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Έλαβα γνώση των όρων της δημοπρασίας και παρακαλώ να πλειοδοτήσετε για λογαριασμό μου 
τους παρακάτω λαχνούς, μέχρι το ποσό που έχω σημειώσει αντίστοιχα.
Please bid on my behalf op to the limits, only if necessary, for the following lots. I have read and 
agree to the Conditions of Sale stated in the present Catalogue.
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Όροι δημοπρασιών 
Όλοι οι λαχνοί περιγράφονται προσεκτικά και πωλούνται ως γνήσιοι και αυθεντικοί εκτός αν 
περιγράφονται άλλως. Ο αγοραστής μπορεί να απορρίψει το λαχνό και να τον επιστρέψει εντός 
7 ημερών (ημερομηνία σφραγίδας ταχυδρομείου) απο την λήξη της δημοπρασίας, αν αποδείξει 
ότι δεν είναι γνήσιος ή ότι περιγράφηκε λανθασμένα. Οι λαχνοί πρέπει να επιστρέφονται όπως 
παραλήφθηκαν αρχικά, χωρίς καμμία διαφοροποίηση. Λαχνοί που εξετάσθηκαν προηγουμένως από 
τους υποψηφίους αγοραστές δεν επιστρέφονται. Επίσης δεν επιστρέφονται λαχνοί που αγοράσθηκαν 
στην Αίθουσα μετά την έξοδο των αγοραστών από αυτή. Οι αγοραστές δεν έχουν το δικαίωμα 
επιστροφής μικτών λαχνών, συλλογών, λαχνών που έχουν ελαττώματα σε μικtροαξίες, καθώς και 
φωτογραφημένων στον κατάλογο λαχνών, για ελαττώματα ορατά στη φωτογραφία (κεντράρισμα, 
περιθώρια, οδόνττωση). Όταν η αξία του λαχνού είναι στη σφραγίδα και όχι στο γραμματόσημο, ο 
λαχνός δεν μπορεί να επιστραφεί για ελάττωμα του γραμματοσήμου.

Κάθε λαχνός περιέρχεται στον πλειοδότη, που προσφέρει την υψηλότερη τιμή. Σε περίπτωση ίσων 
ταχυδρομικών προσφορών, πλειοδότης θεωρείται αυτός που η προσφορά του έφθασε πρώτη στα 
Γραφεία μας. Τηλεφωνικές εντολές αγοράς γίνονται δεκτές από γνωστούς πελάτες, πρέπει όμως να 
επικυρωθούν γραπτώς.

Πριν από την έναρξη της πωλήσεως ή την ημέρα της δημοπρασίας (για γραπτές προσφορές), η 
Εταιρία έχει το δικαίωμα να αποσύρει λαχνούς, να διαχωρίσει λαχνούς σε δύο ή περισσότερα μέρη ή 
να συνενώσει δύο ή περισσότερους λαχνούς.

Μεγάλοι λαχνοί μπορεί να μην μεταφερθούν για viewing στην Αθήνα ή να μεταφερθούν 
κατ’επιλογή. Viewing λαχνών, που δεν μεταφέρονται στην Αθήνα, μπορεί να γίνει στα γραφεία στη 
Θεσσαλονίκη.

Προσφορές γίνονται δεκτές έως 2 ώρες πριν από την έναρξη της δημοπρασίας.
Η πληρωμή πρέπει να γίνεται αμέσως μετά το τέλος της δημοπρασίας στην Αίθουσα ή εντός 10 

ημερών από την παραλαβή των λαχνών ή του τιμολογίου (για πελάτες Εξωτερικού). Σε αγοραστές 
εντός Ελλάδος οι λαχνοί αποστέλλονται επί αντικαταβολή και σε γνωστούς πελάτες χωρίς 
προπληρωμή, για πληρωμή αμέσως μετά την παραλαβή των λαχνών. Αν η πληρωμή καθυστερήσει 
πέραν των 10 ημερών, η Εταιρία διατηρεί το δικαίωμα να επιβαρύνει το λογαριασμό με το νόμιμο 
επιτόκιο. Η κυριότητα των λαχνών παραμένει στον πωλητή, μέχρις ότου αποπληρωθεί ο λογαριασμός. 
Συμμετοχή αγοραστού στη δημοπρασία μπορεί να αποκλεισθεί, αν κατά την κρίση του πωλητού, ο 
αγοραστής δεν εκπληρώνει τους όρους της καλής πίστεως.

Η ταχυδρόμηση των λαχνών ή του τιμολογίου γίνεται στην διεύθυνση, που φαίνεται στο έντυπο 
προσφορών. Τα έξοδα αποστολής βαρύνουν τον αγοραστή. Η απόδειξη παραλαβής “Συστημένου” του 
Ταχυδρομείου αποτελεί για την Εταιρία και απόδειξη παραλαβής του υλικού από τον αγοραστή.

Στην τιμή κατακυρώσεως προστίθεται ποσοστό 18% για προμήθειά μας και επί πλέον ο αναλογών 
ΦΠΑ επί της προμήθειάς μας. Όλες οι τιμές στόν κατάλογο είναι σε ΕΥΡΩ.

Απούλητοι λαχνοί με τιμή εκκίνησης “OFFER” δεν διατίθενται προς πώληση μετά τη λήξη της 
δημοπρασίας. Η τιμή πώλησης των λαχνών με την ένδειξη “OFFER” ορίζεται από το ποσό της 
προσφοράς, με κατοχύρωση του λαχνού στην υψηλότερη.

Ο πλειοδότης (είτε βρίσκεται στην Αίθουσα, είτε έχει καταθέσει την προσφορά του μέσω 
τηλεφώνου/email) είναι υπεύθυνος για την εξόφληση του τιμολογίου, εκτός αν έχει συνεννοηθεί 
γραπτώς ειδάλλως με την Εταιρία.

Οποιοσδήποτε λαμβάνει μέρος στη δημοπρασία είναι γνώστης των προαναφερομένων όρων και 
τους αποδέχεται πλήρως. Οποιαδήποτε διαφωνία μεταξύ των συμβαλλομένων μερών τίθεται στην 
κρίση και δικαιοδοσία του αρμοδίου Δικαστηρίου Θεσσαλονίκης.

5% επιπλέον Invaluable.com προμήθεια επί της τιμής κατοχύρωσης για κάθε κατοχύρωση λαχνού 
μέσω της πλατφόρμας Invaluable.com.



Conditions of sale 

All descriptions are reliable and accurate and the lots are sold as genuine and authentic, unless the 
contrary is indicated. The purchaser may reject the lot and return it within 7 days (post office date 
stamp) after the end of the auction, if he proves it is not genuine or incorrectly described. The lots must 
be returned intact and as originally despatched. Lots which have been examined by the buyers before 
the auction cannot be returned. Also, lots purchased in the room cannot be returned after leaving the 
place. Buyers have no right to reject mixed lots, collections containing undescribed items, or described 
as having defects. Any illustration is part of the description and items cannot be returned for defects 
visible in it. When the value of a lot lies in the cancellation and not in the stamp, any defects of the latter 
shall not be a reason for rejecting the lot.

The highest bidder shall prevail. In case of equal mail bids, the earlier arrived will be considered as 
succesful. Telephone bids are acceptable, but should be confirmed in writing.

Before start selling or the date of the auction the Auctioneer has the right to withdraw any of the 
lots, to divide it into two or more parts, or to join two or more lots into one.

 Large lots may not be available for viewing in Athens unless especially selected. Viewing of those 
unavailable lots is still possible in our offices in Thessaloniki.

Bids should be received at least 2 hours before the start of the Sale.
Payment must be made in full just after the end of the sale in the room, or within 10 days after 

receipt of our invoice. Foreign buyers can pay by credit card (we accept Visa and Mastercard) or by Bank 
Cheque, personal cheque and money order in foreign currency or in euro. Interest shall be payable by the 
purchaser on any overdue account. The Auctioneer has a descretion to waive payment of the interest. 
Title shall remain to A. KARAMITSOS until payment in full is received. Any buyer could be excluded if he 
is not a person of good faith, according to the Auctioneer’s opinion.

The invoices and the lots will be mailed to the address given on the bidding form. Postage and insur-
ance is charged to the buyers. The receipt for “Registered” letter by the Post Office constitutes delivery 
receipt for the Auctioneer.

A 18% buyer’s commission will be added to the “hammer price” for each lot, plus the respective 
Value Additive Tax (VAT) on our commission. All prices expressed in the catalogue and all bids are in 
euro, unless otherwise is stated.

Unsold lots with starting price “OFFER” are not available for sale after the end of the auction.
The sale price of lots marked as “OFFER” is defined by the highest offer, highest bid wins the item at 

said price.
The bidder (either via mail or in the room) is responsible for the invoice’s payment, unless otherwise 

aggreed, in writing, with the company.
Anyone who will take part in this Auction is familiar to the conditions of sale and accepts them. Any 

dispute shall be subject to the jurisdiction of the competent Court in Thessaloniki, Greece.
A 5% Invaluable.com commission will be added to the “hammer price” for each lot when bidding via 

Invaluable.com platform.
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Archive Phototographs

Lot. 3001  Starting Price: 1700 €
Eugene PIOT, General view of the Acropolis - Athens, taken from the hill of the Pnyx, 1852. Salt print, 35.5x25cm. One of the 
earliest photographs of Acropole, here presented in its original form with the margins uncut. Eugéne Piot was an early French 
antiquarian, art collector and photographer who travelled in Greece in 1848 & 1852. He was the �rst photographer that published 
his photographs from Athens. Eugene PIOT, Γενική άποψη της Ακρόπολης φωτογραφημένης από τον λόφο της Πνύκας, 1852. 
Σπάνια πρώιμη φωτογραφία, τύπωμα άλατος, διαστάσεις 35,5χ25εκ. Άκοπη με τα αρχικά περιθώρια. Ο Eugene PIOT, πρώιμος 
φωτογράφος, συλλέκτης, μελετητής της αρχαιολογίας και φιλέλληνας επισκέφθηκε και φωτογράφισε την Ελλάδα το 1848 και 
το 1851. Ήταν ο πρώτος φωτογράφος που εξέδωσε ταξιδιωτικά λευκώματα με φωτογραφίες για ευρωπαϊκή κατανάλωση, που 
κυκλοφόρησαν σε τεύχη, μόνο για συνδρομητές.

Lot. 3002 Starting Price: 120 €
BONFILS Felix, Πειραιάς - Piraeus c.1870. Rare panorama of the 
port. Albumen photo 28.5x23cm pasted on thick carton with 
caption “551. Le Piree (Grece)” and photographers signature in 
negative. Chipped corners and creases on carton, not aÆecting 
the photograph that except few light spots is in excelent 
condition.

Lot. 3003 Starting Price: 100 €
FIRTH Francis - Athens, c.1870. Early Albumen photograph 
20.5x15.5cm. Scarce panorama of Athens presenting 
topographical aspects and the limits of the city in early 
1870.
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Lot. 3006 Starting Price: 300 €
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΙ/ THESSALONIKI, c. 1875. Rare albumen 
photo 21x27 cm., depicting local people at Galerius Arch. 
Rounded edges, attached on thick carton. No indication of 
the photographer. Very �ne.

Lot. 3007 Starting Price: 70 €
Κέρκυρα- Corfu c. 1880. Two (2) scarce albumen photographs 
dim. 10,5x13,5 cm depicting a group of men and a woman in 
traditional costumes. Cachet on reverse: “Deposito A. Farrougia 
Corfu”.

Lot. 3008 Starting Price: 80 €
Σύρος/ Syros c. 1880. Rare albumen photograph dim. 
19,5x13,5 cm, panoramic view from the balcony of the French 
Consulate. Number & title in negative “93. Syra- Hermopolis. 
Vue prise du balcon du Consulat de France”.

Lot. 3009 Starting Price: 140 €
Πάτρα- πλατεία Γεωργίου/ Patra c. 1880. Rare albumen photo 
29x21 cm in excellent condition.

Lot. 3004 Starting Price: 180 €
[Cyprus- Famagusta- F. Bon�ls]Αμμόχωστος, Άγιος Γεώργιος 
των Ελλήνων/ Famagusta, St. George of the Greeks church, 
c. 1875, photographer Felix Bon�ls. Albumen photograph 
28x21,5 cm with number & title in negative. Attached on 
carton. Light edge-wear. Scarce.

Lot. 3005 Starting Price: 200 €
[Cyprus- Larnaca- F. Bon�ls]Λάρνακα/ Larnaca, c.1875, 
photographer Felix Bon�ls. Albumen photograph 28,5x15 cm. 
Depicting a magni�cent view of the town from the sea. Light 
creasing & few ink spots. Rare.
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Lot. 3010 Starting Price: 90 €
Κέρκυρα- Corfu olive- grove in the countryside c. 1880. 
Albumen photograph dim. 27,5x20,5 cm with cachets on 
reverse:”Fotogra�a B. Borri & Figlio Corfu” & “A. Farrougia 
Corfu”.

Lot. 3011 Starting Price: 80 €
Κέρκυρα- Corfu c. 1880. Albumen photograph dim. 26,5x20,5 
cm, attached on thick carton.

Lot. 3012 Starting Price: 120 €
Κέρκυεα- Corfu c. 1880. Albumen photograph dim. 27,5x21 cm 
with cachets on reverse:”Fotogra�a B. Borri & Figlio Corfu” & 
“A. Farrougia Corfu”

Lot. 3013 Starting Price: 70 €
ZANGAKI Brothers / Αδελφοί Ζαγκάκη c.1880. Scarce 
albumen photograph dim. 20.5x26.5cm with title in 
negative “Zangaki / N.859 Costume Greque”. Creased, 2 
short marginal tears.

Lot. 3014 Starting Price: 90 €
Κωνσταντινούπολη/ Constantinople/ Istanbul 1880- 1890. 
Öree (3) albumen photographs by Sebah & Joaillier (2) and 
an unknown photographer (1), views of Hagia Sophia (Αγία 
Σοφία), Bosporus & the Leanders Tower and view of Galata. 
Titles andphotographers signatures in negative. Dim. from 
26,5x20 cm to 27,5x21,5 cm.

Lot. 3015 Starting Price: 80 €
Zangaki/Ζανγκάκη,c.1885,2 large sized albumen photos 
(~22x28cm) on 2 thick cartons, depicting Cairo, Egypt, Porte 
de la Citadelle (Citadele) and Mosquèe Mohamed Aly. Both 
include titles in negative. Very Fine condition.
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Lot. 3018 Starting Price: 120 €
Corfu panorama c. 1890 & c. 1915. Two (2) albumen 
photographs depicting almost exactly the same area- 
panoramic views of the old fortress and sea- in c. 1890 
& in c. 1915. In the 1915 photograph, the allied Ûeet is 
crowding Corfus seafront. Dim. 27x20 cm each.

Lot. 3019 Starting Price: 60 €
ZEPDJI Paul, “En Macedoine: Sites et Costumes, dapres les 
Cliches photographiques de M. Paul Zepdji / Autour du Monde”, 
L. Boulanger, Paris, c.1890. Collection of 8 coloured lithographs 
dim.32x24cm with views from Öessaloniki & Macedonia.

Lot. 3020 Starting Price: 110 €
Byzantine Constantinople 1894. Four (4) albumen photographs dim.26x20.5cm each, bearing the photographers signature in 
negative “G. BERGGREN”, depicting the Byzantine Walls-Palace of Blachernae, Monastery of Chora, the Byzantine Tower of Christ 
(Galata Tower) and the Interior of St. Sophia. Attached on thick cartons with handwritten captions on lower margins. Slightly 
worn edges.

Lot. 3016 Starting Price: 80 €
Πάργα/ Parga, c. 1890. Two (2) albumen photographs 
(11,5x8,5 cm each) pasted on thick carton with handwritten 
caption.

Lot. 3017 Starting Price: 120 €
Κωνσταντινούπολη/ Constantinople/ Istanbul c. 1890. Four 
(4) albumen photographs by Gulmez Freres (3) and Sebah and 
Joaillier (1) views of Hagia Sophia (Αγία Σοφία), Bosporus & the 
Dolmabahce Palace and the Obelisk of Öeodosius. Titles and 
photographers signatures in Negative. Dim. 26,5x21 cm. each. 
Light creases.
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Lot. 3023 Starting Price: 80 €
Candia - Ηράκλειο - Behaeddin (photographer), c.1897. 
Title in negative “Porte Canee (Candie)”. Scarce albumen 
photograph dim.16.5x23cm. of the Hanioporta Gate (Πύλη 
Παντοκράτορα / Χανιόπορτα) area, with the British Ûag on 
the top of the walls. It is a period that Crete is under the 
command of England, Russia, Italy & France.

Lot. 3024 Starting Price: 50 €
Ιερά Μονή Βουλκάνου- Μεσσηνία/ Voulkanou Monastery- 
Messinia, c. 1900. Photograph dim 22,5x17 cm.

Lot. 3025 Starting Price: 90 €
Βόλος π. 1900/ Volos c. 1900. A rare, early panorama dim. 
15x11 cm.

Lot. 3022 Starting Price: 150 €
[Θεσσαλονίκη / Salonika] Five prominent members (Tevhid, 
Ali, Edib and Sait) of the Turkish community in Salonica 
c. 1895. Photograph on passe-partout by the Armenian 
photographer Paul Zepdzi Salonique. Overall dimensions 
30x35cm. Cut on the carton lower rigtht corner, not 
aÆecting the photographic plate.

Lot. 3021 Starting Price: 90 €
Bosporus, 1894. Öree (3) albumen photographs dim. 
26x20.5cm each, bearing the photographers signature in 
negative “G. BERGGREN”, depicting the Anadolu Hissar 
and the sweet waters of Asia, ships in front of Dolmabahce 
and a view of Dolmabahce and Bosporus. Attached on 
thick cartons with handwritten captions on lower margins. 
Slightly worn edges.
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Lot. 3028 Starting Price: 70 €
Μετέωρα- Μονή Αγίας Τριάδας/ Meteora- Monastery of 
Holy Trinity, c. 1900. Αλμπουμίνα διαστάσεων 28,5x21 
εκ. χωρίς υπογραφή φωτογράφου αλλά πιθανότατα από 
Σ. Στουρνάρα. Τίτλος στο αρνητικό “Αγίας Τριάδος 2” & 
χειρόγραφη λεζάντα πίσω «Monastero St Trinita».

Lot. 3029 Starting Price: 120 €
Πήλιο- Λεχώνια- Στουρνάρας/ Pilio- Lechonia- Stournaras 
c.1900. Αλμπουμίνα διαστάσεων 28,5x22 εκ. χωρίς 
υπογραφή φωτογράφου αλλά πιθανότατα από Σ. Στουρνάρα. 
Χειρόγραφη λεζάντα πίσω “Lechonia”.

Lot. 3030 Starting Price: 180 €
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ/ THESSALONIKI, c. 1900. Two (2) albumen 
photos 16x18,5 cm. and 16,5x22 cm., depicting panoramic 
views of the city’s bay from the sea. One on thick carton, 
with handwritten description at the bottom, both in a very 
good condition.

Lot. 3031 Starting Price: 1500 €
”Greece through the Stereoscope” Richardson R., Underwood 
& Underwood, 1907. COMPLETE with 100 stereoscopic 
images housed in two jointed hardcover book-like cloth cases, 
accompanied by book with each photograph description 
and detailed map with indication of each photo geographic 
position. Photos in Excellent condition. Light rubbing of cases. 
Öis famous work is rarely found complete in that state.

Lot. 3027 Starting Price: 70 €
Μετέωρα- Ιερά Μονή Βαρλαάμ/ Meteora- Holy Monastery 
of Varlaam, c. 1900. Αλμπουμίνα διαστάσεων 28,5x21 εκ. 
χωρίς υπογραφή φωτογράφου αλλά πιθανότατα από Σ. 
Στουρνάρα.

Lot. 3026 Starting Price: 60 €
Μετέωρα- Ιερά Μονή Αγίου Νικολάου Αναπαυσά/ Meteora- 
Holy Monastery of Saint Nicolas Anapafsas, c. 1900. 
Αλμπουμίνα διαστάσεων 28,5x21 εκ. χωρίς υπογραφή 
φωτογράφου αλλά πιθανότατα από Σ. Στουρνάρα.
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Lot. 3032 Starting Price: 70 €
Κέρκυρα / Corfu, c.1900. Scarce scene of Corfus streets. Glass 
positive photograph (10x8.5cm) with handwritten caption in 
French “Corfou - Une Transaction” & printed “Collection L. 
Durenne”.

Lot. 3033 Starting Price: 80 €
Κέρκυρα (Άγιοι Δέκα) / Corfu (Hagioi Deka), c.1900. Rare scene 
of women everyday life in the Corfus village Hagioi Deka. Glass 
positive photograph (10x8.5cm) with handwritten caption in 
French & printed “Collection L. Durenne”.

Lot. 3034 Starting Price: 25 €
Meteora St. Stephens Monastery / Μετέωρα - Ιερά Μονή Αγίου 
Στεφάνου, c.1900. Glass positive photograph (10x8.5cm) 
with handwritten caption in French & printed “Collection L. 
Durenne”. Scarce panoramic view of the monastery.

Lot. 3035 Starting Price: 10 €
Διώρυγα της Κορίνθου / Corinth Canal,  c.1900. Glass positive 
photograph (10x8.5cm each) with handwritten caption & 
printed “Collection L. Durenne”. Fine & clean panoramic views 
of the canal.

Lot. 3036 Starting Price: 60 €
Athens, Aegina, Mycenae / Αθήνα, Αίγινα, Μυκήνες,  c.1900. 
Eight (8) glass positive photographs (10x8.5cm each) with 
handwritten captions & printed “Collection L. Durenne”. Fine 
views of antiquities.

Lot. 3037 Starting Price: 100 €
Mont Athos / Άγιο Όρος c.1900. Δύο (2) γυάλινα θετικά 
(10x8.5cm) που απεικονίζουν τη Μονή Γρηγορίου Αγίου 
Όρους, καθώς και σπάνια σκηνή ομάδας Σερδάρηδων. Οι 
Σερδάρηδες ή Σερδαροί ήταν χριστιανοί οπλοφόροι κατά τα 
χρόνια της τουρκοκρατίας, που υπηρετούσαν ως φύλακες 
στα όρια του Άθω φρουρώντας τα «περάσματα» και τα 
δάση. Χειρόγραφες περιγραφές και τυπωμένο “ Collection L. 
Durenne”.
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Lot. 3041 Starting Price: 120 €
Mykonos- Henry Convert & Jean Hatzfeld, 3 photographs 
1908/ Μύκονος- Henry Convert & Jean Hatzfeld, 3 
φωτογραφίες, 1908. Δύο (2) απόψεις της χώρας (17x12εκ. 
έκαστη) από τον Convert και ένα (1) πανόραμα (18x6,5 εκ.) 
του Jean Hatzfeld. Βιβλιογραφία: Η Μύκονος και η Δήλος 
στην Αυγή του 20ου αιώνα, 2006.

Lot. 3042 Starting Price: 200 €
Seven young Turks at the “Yadighari - Terekki” School of 
Commerce in Salonica (established in 1879). Photograph on 
passe-partout by the photographer G. Papadakis c. 1904. 
Overall dimensions 35x30.

Lot. 3043 Starting Price: 600 €
”Greece” Underwood & Underwood, 1904-1907. COMPLETE set of 100 stereoscopic images housed in two 
jointed hardcover book-like cloth cases. Most photos in Very Fine condition. Case in excellent condition.

Lot. 3038 Starting Price: 120 €
Rhodes / Ρόδος c.1900. Öree (3) glass stereoscopic images 
(positive) with printed caption: “Verascope Richard / Empire 
Ottoman / Turquie D Asie / Ile de Rhodes / Rhodes Le Port 
Esplanade / No 90.585” , “... / Le Port / Le Rade / Remparts 
vus de la citadelle/ No 90.583” & “.../ Rue des Chevaliers / No 
35.276”. Dim. 10.5x4.5cm each.

Lot. 3039 Starting Price: 25 €
Διώρυγα της Κορίνθου / Canal of Corinth c.1900. Scarce glass 
stereoscopic image (positive), c.1900. Dim. 10.5x4.5cm.

Lot. 3040 Starting Price: 25 €
Αθήνα - Αέρηδες (μνημείο) / Athens - Tower of the Winds, 
c.1900. Glass stereoscopic image (positive), c.1900. Dim. 
10.5x4.5cm.



R A R E  M A P S ,  B O O K S ,  P R I N T S ,  P H OTO G R A P H Y & D O C U M E N T S 9

Lot. 3046 Starting Price: 40 €
Lindos- Rhodes/ Λίνδος- Ρόδος, c. 1905. Two (2) 
photographs 11x8cm each of the antiquities.

Lot. 3047 Starting Price: 50 €
Σμύρνη/ Smyrna c. 1905. Photograph of the city from the sea, 
11x8cm.

Lot. 3048 Starting Price: 80 €
Κρήτη- Όρος Ίδη (Ψηλορείτης)/ Crete- Mount Ida 
(Psiloritis), c.1905. Albumen photo dim. 23x16,5 cm. 
Scarce.

Lot. 3049 Starting Price: 120 €
Delos- Henry Convert & Demetrius Stavropoulos, 1906/ 
Δήλος- Δημήτριος Σταυρόπουλος & Henry Convert, 1906. Οι 
κυρίες Σταυροπούλου και Convert, σύζυγοι των αρχαιολόγων 
Δημητρίου Σταυρόπουλου και Henry Convert, 14 Ιουλιου 
1906. 2 φωτογραφίες (17χ12εκ έκαστη) του Henry Convert. 
Βιβλιογραφία: Η Μύκονος και η Δήλος στην Αυγή του 20ου 
αιώνα, 2006.

Lot. 3050 Starting Price: 60 €
Θεσσαλονίκη/ Èessaloniki, 1908. Στερεοσκοπική 
Underwood & Underwood, 9x18 εκ. H Αψίδα του 
Γαλερίου, με λεζάντα «A meat- shop on horse back… 
Salonica, Turkey”. Σε άριστη κατάσταση.

Lot. 3045 Starting Price: 50 €
Σαντορίνη-Θήρα/ Santorini-Èera c. 1905. Silver- printed 
photograph 11x8cm.

Lot. 3044 Starting Price: 40 €
Σαντορίνη/ Santorini c. 1905. Two (2) photographs 11x8 
cm each, panorama of the islands landscape.
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Lot. 3051 Starting Price: 80 €
Φαιστός/ Phaistos c.1910. Two (2) albumen photographs 
depicting the archaiological site & area. Dim. 23x16,5 cm & 
18x12 cm. Scarce.

Lot. 3052 Starting Price: 20 €
N. ANDRIOMENOS, b&w photo of a family, attached on 
passe-partout, with relief cachet “N. ANDRIOMENOS 1910”. 
Dim. 30x31cm. Worn edges, stains on carton.

Lot. 3055 Starting Price: 70 €
Jerusalem c.1910. Collection of 8 glass (positive) photographs (10x8.5cm each). 6 of Jerusalem, 1 of Jericho & 1 of the Dead Sea. 
Depicting scenes of everyday life, landscape and architecture. Label “Collection L. Durenne” and handwritten captions on paper 
strips on the bottom of each glass photo. One with cracked glass the rest very Õne.

Lot. 3053 Starting Price: 200 €
Abdullah Freres c.1910, 7 large sized albumen photos ~20 
x 25, 5 cm, on 7 thick cartons, presenting amazing and 
rare views and landscapes of Constantinople (6 photos) 
and Bursa (1 photo). All with titles in negative. Excellent 
condition.

Lot. 3054 Starting Price: 50 €
Ρόδος / Rhodes c.1910. Two (2) scarce glass stereoscopic 
images (positive), c.1910. Dim. 10.5x4.5cm.
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Lot. 3056 Starting Price: 300 €
Norway c.1910. Collection of 23 glass (positive) photographs (10x8.5cm each). Depicting several scenes of the Norwegian 
landscape, people, costumes and architecture. Label “Collection L. Durenne” and handwritten captions on paper strips on the 
bottom of each glass photo. Some of the places mentioned: Oslo (Christiania), Romsdal, Geiranger, Tromsdal, Svartisen, Stalheim, 
Latefossen (?) and other. One with cracked glass the rest very Õne.

Lot. 3057 Starting Price: 320 €
[Θεσσαλονίκη / Salonika] Graduates of the commercial school 
“Ittihad ve Terakki” in Salonica. Èese are the graduates of the 
last year that the school operated (1911-1912). In the middle, 
marked with an X, the school’s director Ihsan Namik. Albumen 
photograph on passe-partout (30x35cm) with handwritten 
caption in Ottoman Turkish on lower margin and a printed 
label in Turkish on verso.

Lot. 3058 Starting Price: 25 €
Θεσσαλονίκη 1912. Ασπρόμαυρη φωτογραφία. dim 14x9 
cm.1912. Χειρόγραφο επεξηγηματικό σημείωμα. Στην 
εκκλησία της Αγίας Σοφίας κατα την απελευθέρωση της 
πόλης.

Lot. 3059 Starting Price: 30 €
Βαλκανικός Πόλεμος-Balkan wars, 1912. Ασπρόμαυρη 
φωτογραφία dim 14x9 cm.1912. Χειρόγραφο επεξηγηματικό 
σημείωμα. Τούρκοι αιχμάλωτοι στη λίμνη Οστρόβου 
(Βεγορίτιδα)

Lot. 3060 Starting Price: 30 €
Θεσσαλονίκη 1912.Ασπρόμαυρη φωτογραφία dim 14x9 cm. 
Ο ελληνικός στρατός μπροστά στην αγία Σοφία κατα την 
απελευθέρωση της πόλης.

Lot. 3061 Starting Price: 35 €
Σαραντάπορο Λάρισα 1912 «...οβίδες τούρκικων τηλεβόλων» 
Ασπρόμαυρη φωτογραφία dim 14x9 cm.
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Lot. 3062 Starting Price: 30 €
Βαλκανικός Πόλεμος-Balkan wars, 1912.Χειρόγραφο 
σημείωμα «φρουρά ανακτόρων» Ασπρόμαυρη 
φωτογραφία dim 14x9 cm.

Lot. 3063 Starting Price: 20 €
Βαλκανικός Πόλεμος-Balkan wars, 1912.Χειρόγραφο 
σημείωμα «ελληνικά μεταγωγικά εις Τόπσιν»( Γέφυρα Θες/
νίκης) Ασπρόμαυρη φωτογραφία dim 14x9 cm.

Lot. 3064 Starting Price: 20 €
Βαλκανικός Πόλεμος-Balkan wars, 1912. Ασπρόμαυρη 
φωτογραφία dim 14x9 cm. Τούρκοι αιχμάλωτοι του 
ελληνικού στρατού.

Lot. 3065 Starting Price: 40 €
Βαλκανικός Πόλεμος-Balkan wars, 1912, Θεσσαλονίκη. 2 
φωτογραφίες Ελληνικών πολεμικών πλοίων στο λιμάνι της 
Θεσσαλονίκης.

Lot. 3066 Starting Price: 50 €
Βαλκανικός Πόλεμος-Balkan wars, 1912. Το θωρηκτό 
Αβέρωφ. [2] Ασπρόμαυρες φωτογραφίες dim 14x9 cm.

Lot. 3067 Starting Price: 20 €
Βαλκανικός Πόλεμος-Balkan wars, 1912.Ασπρόμαυρη 
φωτογραφία dim 14x9 cm. 1912. Χειρόγραφο επεξηγηματικό 
σημείωμα. Ο βασιλιάς Γεώργιος συνομιλεί με ντόπιους στο 
Καϊλάρι (Πτολεμαΐδα)
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Lot. 3068 Starting Price: 30 €
Βαλκανικός Πόλεμος-Balkan wars, 1912.Ασπρόμαυρη 
φωτογραφία dim 14x9 cm.1912. Χειρόγραφο επεξηγηματικό 
σημείωμα. 26 Οκτ. 1912. Η είσοδος του βασιλιά των Ελλήνων 
στην Θεσσαλονίκη κατα την απελευθέρωση της.

Lot. 3069 Starting Price: 35 €
Βαλκανικός Πόλεμος-Balkan wars, 1912. Ασπρόμαυρη 
φωτογραφία, πανοραμική λήψη. dim 14x9 cm. 1912. 
Χειρόγραφο επεξηγηματικό σημείωμα. 26 Οκτ. 
1912. Η υποδοχή του βασιλιά των Ελλήνων κατα την 
απελευθέρωση της Θεσσαλονίκης.

Lot. 3070 Starting Price: 35 €
Βαλκανικός Πόλεμος-Balkan wars, 1912. Ασπρόμαυρη 
φωτογραφία dim 14x9 cm. Χειρόγραφο επεξηγηματικό 
σημείωμα. Νεκροί στρατιώτες μετα την μάχη.Βαλκανικός 
πόλεμος 1912.

Lot. 3071 Starting Price: 20 €
Βαλκανικός Πόλεμος-Balkan wars, 1912. Ασπρόμαυρη 
φωτογραφία dim 14x9 cm. 1912. Χειρόγραφο 
επεξηγηματικό σημείωμα. Αποτεφρωμένο χωριό δίπλα 
στο Τοψίν (Γέφυρα), όπου έγιναν οι διαπραγματεύσεις για 
την ανευ όρων παράδοσης της Θες/νίκης στους Έλληνες.

Lot. 3072 Starting Price: 30 €
Βαλκανικός Πόλεμος-Balkan wars, 1912. Ασπρόμαυρη 
φωτογραφία dim 14x9 cm. Η Ασπασία Ι. Ράλλη, πρώτη σύζηγος 
και κόρη των πρωθυπουργών Ι.Ράλλη και Κ.Μαυρομιχάλη με 
όπλο κατα την διάρκεια των βαλκανικών πολέμων.

Lot. 3073 Starting Price: 40 €
Βαλκανικός Πόλεμος-Balkan wars, 1912.Ασπρόμαυρη 
φωτογραφία dim 14x9 cm. Χειρόγραφο επεξηγηματικό 
σημείωμα. O ελληνικός στόλος στα στενά των 
Δαρδανελίων (Τσανάκαλε) κατα πάσα πιθανότητα κατα 
την Ναυμαχία της Eλλης – Δεκ.1912.
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Lot. 3074 Starting Price: 20 €
Βαλκανικός Πόλεμος-Balkan wars, 1912,ελληνικά 
στρατεύματα στη Θεσσαλονίκη. Ασπρόμαυρη 
φωτογραφία dim 14x9 cm.

Lot. 3075 Starting Price: 45 €
Βαλκανικός Πόλεμος-Balkan wars, Μακεδονία 1912.
[2] Ασπρόμαυρες φωτογραφίες dim 14x9 cm. Γυμνάσια 
εφέδρων.

Lot. 3076 Starting Price: 20 €
Βαλκανικός Πόλεμος-Balkan wars. Στρατός στη 
Μακεδονία 1912. Ασπρόμαυρη φωτογραφία dim 14x9 
cm.

Lot. 3077 Starting Price: 25 €
Βαλκανικός Πόλεμος-Balkan wars, 1912. Ασπρόμαυρη 
φωτογραφία dim 14x9 cm.Στιγμιότυπο Ελλήνων έφιππων

Lot. 3078 Starting Price: 500 €
[Θεσσαλονίκη / Salonika] Èe lounge of the famous 
hotel Splendid in Salonica. Èis was the place that the 
Crown Prince Constantine set up the Army General Staê 
in Nonmember 1912, few days aëer the liberation of the 
city. Silver printed photograph on passe-partout by the 
photographer J. Gamlieh. Overall dimensions 42x35cm.

Lot. 3079 Starting Price: 80 €
Jannina-Γιάννενα. Silver printing, dim 18x13. Èe siege of 
Jannina , under the leadership of Crown Prince Constantine, 
during the 1st Balkan war in February 1913. Η απελευθέρωση 
των Ιωαννίνων, υπό την ηγεσία του διαδόχου Κωνσταντίνου, 
κατά την διάρκεια του 1ου Βαλκανικού πολέμου τον 
Φεβρουάριο του 1913.
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Lot. 3080 Starting Price: 90 €
Δελφοί- Α Παγκόσμιος Πόλεμος/ Delphi WWI, c. 1916. Aerial 
photograph dim. 16,5x 11,5 cm, with handwritten caption on 
reverse.

Lot. 3081 Starting Price: 90 €
Δελφοί- Α Παγκόσμιος Πόλεμος/ Delphi WWI, c. 1916. 
Aerial photograph dim. 16,5x11,5 cm, with handwritten 
caption on reverse.

Lot. 3082 Starting Price: 60 €
Θεσσαλονίκη Α Παγκόσμιος Πόλεμος/ Èessaloniki WWI, 
1916, Èree (3) silver- printed photographs 14x10 cm (2) & 
13x8,5 cm (1).

Lot. 3083 Starting Price: 80 €
Θεσσαλονίκη Α Παγκόσμιος Πόλεμος/ Èessaloniki WWI, 
c. 1916. Aerial photograph (13x9 cm) of the citys sea- front. 
Attached on carton with handwritten caption on lower 
part.

Lot. 3084 Starting Price: 50 €
Θεσσαλονίκη Α Παγκόσμιος Πόλεμος/ Èessaloniki WWI, 
1916. Two (2) photographs (11x8 cm) depicting scarce views 
of trains and train- station facilities

Lot. 3085 Starting Price: 110 €
Θεσσαλονίκη Α Παγκόσμιος Πόλεμος/ Èessaloniki WWI, 
c. 196. Aerial photograph 13,5x10 cm of the city before the 
1917 Õre, centered in the port. Attached on carton with 
handwritten caption on lower part.
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Lot. 3087 Starting Price: 80 €
Φλώρινα- Α Παγκόσμιος Πόλεμος/ Florina- WWI, c. 
1916. Two (2) silver- printed photographs (13,5x9,5 cm 
each) attached on cartons with handwritten caprtions 
on lower margins.

Lot. 3086 Starting Price: 50 €
Θεσσαλονίκη Α Παγκόσμιος Πόλεμος/ Èessaloniki WWI, c. 
1916. Silver- printed photograph (18x13 cm) of St. Demetrius 
church before its destruction by the 1917 Õre. Cachet “Section 
Photographique de LArme” on reverse.

Lot. 3088 Starting Price: 30 €
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ/ THESSALONIKI, c. 1916. 2 γυάλινα αρνητικά 
στερεοσκοπικά, που απεικονίζουν την πόλη πανοραμικά 
από την θάλασσα. 2 glass negative stereoscopes depicting a 
panoramic view of the city from the sea. Scarce.

Lot. 3089 Starting Price: 150 €
Το κατά Βενιζέλου “Ανάθεμα”. Τρεις φωτογραφίες - αργυροτυπίες (18χ13εκ). Στην κορύφωση του Εθνικού Διχασμού, μετά την 
επέμβαση των γαλλικών δυνάμεων το Νοέμβριο του 1916 και τον βομβαρδισμό περιοχών της Αθήνας, κύμα τρομοκρατίας κατά 
των βενιζελικών ξεσπά στην Αθήνα. Μέσα στο κλίμα αυτό, διοργανώνεται ογκώδης αντιβενιζελική πορεία στις 12 Δεκεμβρίου 
1916 με επικεφαλής τον τότε Μητροπολίτη Αθηνών Θεόκλητο. Οι διαδηλωτές κατευθύνονται στο Πεδίο του Άρεως για να 
αναθεματίσουν τον «σατανά» της πολιτικής ζωής του τόπου Ελευθέριο Βενιζέλο. Οι πέτρες του Αναθέματος έφθασαν στην 
Αθήνα και ρίχτηκαν στο Πεδίον του Άρεως.
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Lot. 3090 Starting Price: 30 €
Salonika- Macedonian Front c. 1916. 3 men in di�erent 
uniforms with �owers on a road during the WWI. Original 
photograph (silver-print) dim.7,5x10,5 cm. Very Fine.

Lot. 3091 Starting Price: 30 €
Salonika- Macedonian Front c. 1916. 4 men sitting at a 
table during the WWI. Original photograph (silver-print) 
dim.8x11cm. Very Fine.

Lot. 3092 Starting Price: 80 €
Θεσσαλονίκη Συμμαχικό νεκροταφείο Ζειτελνικ π. 1917/ 
´essaloniki Allied military cemetery of WWI, c. 1917. ´ree 
(3) silver- printed photographs 11,5x9 cm each.

Lot. 3093 Starting Price: 70 €
Θεσσαλονίκη Α Παγκόσμιος Πόλεμος/ ´essaloniki WWI, 
c.1917. Two (2) silver- printed photographs depicting 
scenes of the allied �eet in the harbor of ´essaloniki.

Lot. 3094 Starting Price: 130 €
Θεσσαλονίκη- Πυρκαγιά 1917/ ́ essaloniki, the Great Fire of 1917. Five (5) silver- printed photographs depicting scenes a»er the 
great ¼re of 1917. Dim. 11x7,5 cm each
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Lot. 3095 Starting Price: 60 €
Βόλος 20/ 06/ 1917, ο στρατηγός Σαρραιλ επισκέπτεται 
την πόλη του Βόλου/ General Sarrail visit at Volos WWWI 
in 20/ 06/ 1917. Silver- printed photograph 8x10 cm with 
title in negative “PHOTO- AERO. Le Gr SARRAIL a VOLO- 
20.6.17”. Scarce.

Lot. 3096 Starting Price: 60 €
Αθήνα Α Παγκόσμιος Πόλεμος/ Athens World War I. Two (2) 
silver printed photographs 11.5x16.5cm each. Soldiers photo-
graphed at Athenian antiquities.

Lot. 3097 Starting Price: 80 €
Macedonian Front- WWI/ Μακεδονία Α 
Παγκόσμιος Πόλεμος. Aerial photograph 
dim. 16,5x11,5 cm with printed negative 
“AFO HS 57”.

Lot. 3098 Starting Price: 250 €
´essaloniki- Salonica c. 1917. Two photographs consisting a scarce panorama of 
the town. Θεσσαλονίκη c.1917. Δύο φωτογρ. 22.5x16 & 22.5x16cm δημιουργούν 
ένα σπάνιο πανόραμα της πόλης. Πιθανον τραβηγμένες από τις σημερινές Συκιές. 
Εμφανή πολλά εμβληματικά κτίρια της πόλης, ανάμεσά τους και το Saatli Camii 
και ο πύργος-ρολόι. Σπάσιμο φωτογρ. πλάκας στην μία φωτογρ. και μικρός λεκές 
στη δεύτερη. Συνολ. διαστ. πανοράματος 45x16cm.

Lot. 3099 Starting Price: 200 €
Macedonian Front WWI, c.1917. German photographic album the part of the “Central Powers” containing 19 silver-printed 
photographs of Doiran (Dojran), Petrich, Strumica. Including a panorama of Doiran village (47.5 x 11 cm), 5 photographs of 
Petrich, 1 of Strumica (the rest depict views of the frontier ¼elds). Two (2) photos depict the celebrations for the birthday of Tsar 
Ferdinand I of Bulgaria & (prob.) the German Kaiser in Doiran. Handwritten captions in German for almost each photograph. All 
photos attached on 6 cartons bound together. Dimensions: 1 folding panorama 47.5 x 11.5cm, 8 photographs (17.5 x 11.5 cm) & 
10 photographs (12x9cm).
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Lot. 3100 Starting Price: 70 €
Smyrna 1919. Greek scouts, two (2) rare silver-printed 
photographs dim.17.5x13cm each. Σμύρνη 1919, δύο (2) 
αργυροτυπίες (17,5χ13εκ) με χειρόγραφη λεζάντα στο πίσω 
μέρος της μίας “Πρόσκοποι 5ης Ομάδος / Ευρισκόμενοι εις 
τον Γυμναστικόν Σύλλογον Πανιωνίου / Αναπαυόμενοι μετά τα 
γυμνάσια / Ιωάννης Ποτήρης / Σαλπιγκτής υπενωμοτάρχης / 
1919 / Σμύρνη”. Με φθορές.

Lot. 3101 Starting Price: 40 €
Πήλιο π. 1920. 4 αρνητικά φιλμ από διάφορα χωριά του 
Πηλίου, διαστ. ~15x9cm. Pelion, c.1920. 4 negatives from 
various villages of Pelion, dim. ~15x9cm.

Lot. 3102 Starting Price: 200 €
Χαλκίδα π.1920. Συλλογή 16 αρνητικών διαστ. 16x11,5cm & 14x9cm. Chalcis c.1920. Collection of 16 negatives dim. 16x11,5cm 
& 14x9cm.

Lot. 3103 Starting Price: 160 €
Ύδρα, π.1920. Συλλογή 14 αρνητικών διαστ. ~14x10cm. Hydra c.1920. Collection of 14 negatives dim. ~14x10cm.
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Lot. 3104 Starting Price: 50 €
Λίμνη Ευβοίας π.1920. 5 αρνητικά διαστ. ~ 15x10cm. 
Limni Euboea c.1920, 5 negatives dim. ~15x10cm.

Lot. 3105 Starting Price: 15 €
Γέφυρα Άρτας π.1920. 1 αρνητικό διαστ. 15.5x9.5cm. Bridge of Arta, 
c.1920. 1 negative 15.5x9.5cm

Lot. 3106 Starting Price: 20 €
Ιωάννινα π.1920. 1 αρνητικό διάστ. 14x9cm. Ioannina, c.1920. 1 
negative 14x9cm

Lot. 3107 Starting Price: 15 €
Στυλίδα π.1920, 1 αρνητικό φιλμ διαστ. 15χ10εκ.

Lot. 3108 Starting Price: 100 €
Βόλος π.1920. 3 αρνητικά φιλμ διαστ. 17x12cm & 14x10cm. Volos 
c.1920 3 negatives dim. 17x12cm & 14x10cm.

Lot. 3109 Starting Price: 20 €
Λαμία / Lamia c.1920. Πανοραμική άποψη της πόλης. 
1 αρνητικο φιλμ διαστ. 16,5χ12εκ.
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Lot. 3110 Starting Price: 50 €
Άμφισσα π.1920. 2 αρνητικά φιλμ διαστ. 16,5χ12εκ.

Lot. 3111 Starting Price: 200 €
Θήβα π. 1920. Συλλογή 15 αρνητικών, διαστάσεων 14x9cm. 
´ebes c.1920, collection of 15 negatives dim.14x9cm.

Lot. 3112 Starting Price: 30 €
Athens/Αθήνα,c.1920.Photographer - edition N. 
Zographos. 20 large sized photographic prints 
~17,5x26,5cm (overall dim. 26,5x36,5cm), presenting 
views of the city’s monuments such as the Acropolis, 
the Parthenon, the ´iseio and the ancient theatre of 
Dionysus. All with printed titles in French. Very ¼ne 
condition.

Lot. 3113 Starting Price: 40 €
ΑΘΗΝΑ, π. 1920. 1 γυάλινο αρνητικό διαστ. ~ 10x15εκ. και 
6 πλαστικά αρνητικά περίπου 9x14 εκ., που αποτυπώνουν 
τη Μονή Δαφνίου, Αθηνών. Σε πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 3114 Starting Price: 40 €
Εύβοια, περιοχή Αχμέτ Αγά (Προκόπι), π.1920. 5 γυάλινα αρνητικά διαστ. ~10x15cm. Evia, Achmet Aga district, c.1920. 5 glass 
negatives dim. ~10x15 cm.
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Lot. 3115 Starting Price: 20 €
ΑΘΗΝΑ, π. 1920. 3 γυάλινα αρνητικά 8,5x11εκ. και δύο 
πλαστικά αρνητικά περίπου 9x14 εκ., που αποτυπώνουν 
τον Παρθενώνα, τα Προπύλαια, τον Ανακτορικό Κήπο 
και το Ηρώον στην περιοχή της Κηφισιάς. Σε πολύ καλή 
κατάσταση.

Lot. 3116 Starting Price: 90 €
ΑΓΙΟΝ ΟΡΟΣ/ MOUNT ATHOS, photograph 11,5x17cm., c. 
1920, depicting the Monastery Zografou (Bulgarian). On thick 
carton, with printed description in Bulgarian and printed 
photographer’s cachet on reverse. Light spotting on the upper 
le».

Lot. 3117 Starting Price: 50 €
”Παιδική Πολυκλινική Σμύρνης” π.1920, Φωτογραφία 
(αργυροτυπία) διαστ.16χ11εκ, που απεικονίζει προσωπικό της 
κλινικής. Σπάνια.

Lot. 3118 Starting Price: 250 €
Νοσοκομείο - Θεραπευτήριο “Ο ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ”, π.1920. 17 αργυροτυπίες (17χ11,5εκ) που απεικονίζουν αναλυτικά τις 
εγκαταστάσεις και τον εξοπλισμό του θεραπευτηρίου. Χειρόγραφες περιγραφικές λεζάντες στις πίσω όψεις. Εξαιρετική 
κατάσταση.
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Lot. 3120 Starting Price: 350 €
Ρόδος - Rhodes Italian Period, 1924. Nine (9) rare 
silver-printed photos showing numerous private & 
public buildings of Rhodes, under construction, most 
by the Italian constructions company “G. SPAINI”. 
Also moments of workers in tobacco warehouses & 
worksites. Typed caption on 8 photos & handwritten 
caption on one: “Uäci della Citta 8/2/24”, “Casa Isac 
Hasson 8.2.24”, “Casa Moise Gabriele 8.2.24”, “Porto 
Mandracchio - Dragaggio-”, “Falegnameria 8.2.24”, 
“Stazione Radio Telegra¼ca di Rodino”, “Stazione Radio 
Telegra¼ca di Rodino”, “Oäcina Meccanica 8.2.24”, 
“Reparto fabbricazione blocchi e oäcine 8.2.24”. One 
heavy worn, the rest photos with occasional - very light 
external wear. Sizes 17x23cm.

Lot. 3119 Starting Price: 70 €
Τhe Catastrophe of Smyrna, 14/9/1922. Rare silver-print 
photograph depicting the tragic scenes of the September 1922, 
with the Greek population of Smyrna gathered in the ruined 
citys quay, looking for ways to escape through the sea. One 
small overcrowded boat is depicted sinking under the weight of 
the people while another small boat under the US �ag seems to 
leave the quay empty.

Lot. 3121 Starting Price: 10 €
Ρόδος/Rhodes c.1925. Αργυροτυπία (13x6cm) με χειρόγραφο 
κείμενο πίσω “”Ρόδος. Το ένδυμα των χωρικών Καστέλλου και 
Έμπονα”.

Lot. 3122 Starting Price: 40 €
Ξάνθη π.1925. Αργυροτυπία 22.5χ10εκ με χειρόγραφο 
περιγραφικό κέιμενο πίσω “Προσφυγικός αστικός οικισμός εν 
Ξάνθη. Ανεγερθείς δι αυτεπιστασίας (δια δανείου Σ.Α.Π. & δι 
ιδίων μέσων προσφύγων)”
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Lot. 3124 Starting Price: 30 €
Χίος- Χαβιάρας Ν., 1930. Αργυροτυπία (16x11,5 εκ) σε 
passe- partout (18,5x23,5 εκ.), με τυπωμένο το όνομα 
του φωτογράφου.

Lot. 3126 Starting Price: 10 €
Θάσος - Λιμενάρια. Φωτογραφία διαστ.17.5χ11εκ, με 
ανάγλυφη σφραγίδα “Ευαγγελίδης / Καβάλλα” και 
σφραγίδα “Φωτο Εva Καβάλλα”. Με φθορές.

Lot. 3123 Starting Price: 15 €
Σύμη / Symi 1925. Φωτοκάρτα διαστ.14χ9εκ με χειρόγραφη 
λεζάντα “Symi 19/V/1925”

Lot. 3125 Starting Price: 30 €
Αθήνα- Παγώνης π. 1930. Αργυροτυπία (10,5x15 εκ.) σε 
passe- partout (22,5x16,5 εκ.), υπογεγραμμένο από τον 
φωτογράφο κάτω δεξιά.

Lot. 3127 Starting Price: 80 €
Δραπετσώνα π.1930. Δύο (2) αργυροτυπίες (23χ17εκ) που αποτυπώνουν σκηνές καθημερινής ζωής και συνθήκες διαβίωσης 
προσφύγων στην Δραπετσώνα.

Lot. 3128 Starting Price: 100 €
Αξιός Ποταμός - Αποπεράτωση νέας Σιδηροδρομικής Γέφυρας 7.8.1930. Φωτογραφικό πανόραμα διαστάσεων 101χ16εκ των 
εργασιών. Λεζάντα με στοιχεία της φωτογραφίας στο αρνητικό “Job: Salonika Plain Reclamation Works / Date: 7-8-30 / General 
View Axios Rv Br Looking North” και σφραγίδα “Photo Phebus / Salonique” στην πίσω όψη. Εξαιρετική κατάσταση.
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Lot. 3129 Starting Price: 30 €
Δημοτικό Βρεφοκομείο Αθηνών (σημερ. Δημοτική 
Πινακοθήκη) π.1930. Αργυροτυπία (17χ12.5εκ) 
επικολλημένη σε passe-partout (25.5χ20εκ).

Lot. 3130 Starting Price: 100 €
[Rhodes - Alinari (phot.)], Muslim monuments of Rhodes. 17 (of 20), 
small silver-printed photographs (9x6cm each) on original paper case 
with printed title “Rodi Monumenti Mosulmani”, Alinari F.lli - IDEA - 
Firenze. Each photo with printed number & caption on reverse. Scarce 
photographic set.

Lot. 3131 Starting Price: 100 €
Βουβάλης Νικ. Ε. Σπογγαλιεία - Vouvalis Copmpany 
Nassau, 1931. Two (2) silver printed photographs 
(14x8.5cm each) depicting facilities and workers at 
Nassau.  Vouvalis Copmpany was one of the most 
powerful & prosperous sea-sponge companies of the 
world. Δύο (2) φωτογραφίες από τις εγκαταστάσεις 
της επιχείρησης στο Nassau. Ο Νικόλαος 
Βουβάλης ήταν ο μεγαλύτερος σπογγέμπορoς της 
Καλύμνου, ιδρυτής ενός μεγάλου Εμπορικού Οίκου 
διακίνησης σφουγγαριών με υποκαταστήματα σε 
διάφορα μέρη του κόσμου. O Nικόλαος Βουβάλης 
υπήρξε ο κορυφαίος Ευεργέτης της Καλύμνου.

Lot. 3132 Starting Price: 160 €
”Seconda Çottiglia cacciatorpediniere / Crociera nel mediterraneo 
orientale aprile - maggio 1932 -Χ”. Rare publication & photographic 
collection of the V & VI Italian Squadrons mission in Eastern 
Mediterranean from 16 April to 20 May 1932. Starting from Taranto (Italy) 
to Derna, Benghazi, Tobruk (Libya / Cyrenaica-Tripolitana), Beyrouth, 
Alexandretta (Iskenderun), Rhodes, Kos, Astypalea (Dodecanese) and 
Crete. Contains 59 silver-printed photographs (various sizes) of crew 
members & of each place with descriptive printed text. Oblong 8vo, 
including 12 cartons with photographs and printed text on both sides.
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Lot. 3133 Starting Price: 15 €
Ακρόπολη, Αργυροτυπία. Ο Διαδοχος της Σουηδίας 
με την συζυγό του. 1933. dim 11,5x15,5. Χειρόγραφο 
επεξηγηματικό κείμενο στην πίσω όψη. copyright 
Megalokomos.

Lot. 3134 Starting Price: 130 €
Λέων Φραντζής, Τρείς (3) προπολεμικές φωτογραφίες (23,5χ29,5εκ 
έκαστη) υπογεγραμμένες στην κάτω αριστερή γωνία με μαύρη 
μελάνη. Απεικονίζουν λαϊκές φορεσιές από το Μουσείο Α. Χατζημιχάλη 
(Πλάκα). Φθορές κατά κύριο λόγο περιμετρικά.

Lot. 3135 Starting Price: 80 €
Σύμη - Symi (Dodecanese) π.1935. Αργυροτυπία μεγάλων 
διαστάσεων 39.7 x 29.8 εκ. Πανοραμική λήψη από το 
λιμάνι. Ελαφρά τσακίσματα κυρίως περιμετρικά.

Lot. 3136 Starting Price: 15 €
Κηδεία του πρωθυπουργού Δεμερτζή 14 Απριλίου 
1936, όπου παρευρέθηκαν οι βασιλεις και ο 
διάδοχος. dim 18x12.Χειρόγραφο επεξηγηματικό 
κείμενο στην πίσω όψη.

Lot. 3137 Starting Price: 15 €
[2] Στρατιωτικοι αγώνες 1936. Αργυροτυπίες. O διάδοχος, Παύλος 
Α, στην απονομή βραβείων και στιγμιότυπο απο τους αγώνες.
Χειρόγραφο επεξηγηματικό κείμενο στην πίσω όψη.
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Lot. 3138 Starting Price: 280 €
Greece 1936 travelogue. A scarce collection of 237 photographs, 20 cart-postals and more than 30 various documents such 
as: cartes de visite, tickets, receipts, hotel brochures, Çowers, notebooks, trip programs etc. All pasted on 51 sheets of carton 
housed in album’s covers. Öe trip starts from Vienna, through Split, Ragusa, Cattaro, Durazzo, Valona, Corfu, Athens (more than 
100 photographs), Delphi, Eleusis, Isthmus of Corinth, Korinth, Eleusis, Mycenae , Epidaurus, Nafplion, & Olympia.

Lot. 3139 Starting Price: 50 €
Ηπειρος, 1939. Επίσκεψη του υπουργού 
Οικονόμου Α. στα υδραυλικά έργα περιοχής 
Λαψίστης. Φωτογραφείο ΚΩΤΣΗ ΚΑΙ ΜΠΕΗ, 
ΙΩΑΝΝΙΝΑ. 19 φωτογραφίες διαφόρων 
διαστάσεων. 10 φωτογραφίες ~17,5x24cm, 
4 φωτογραφίες ~11,5x11cm, 2 φωτογραφίες 
~9x14cm, 2 φωτογραφίες ~11,5x16cm and 1 
φωτογραφία ~17x18cm.

Lot. 3140 Starting Price: 50 €
Θεσσαλονίκη Β Παγκόσμιος Πόλεμος/ Öessaloniki World War II. Two (2) 
silver- printed photographs (12,5x8,5 cm), attached on thick cartons with 
handwritten captions in German.

Lot. 3141 Starting Price: 80 €
Θεσσαλονίκη Β Παγκόσμιος Πόλεμος/ Öessaloniki World War II. Silver- 
printed photograph (17,5x12,5 cm), a rare view of the citys everyday life 
in the WWII.
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Lot. 3142 Starting Price: 25 €
Ελληνοαμερικανικός Σύνδεσμος Μακεδονίας- 
Θράκης, χχ. Ασπρόμαυρη φωτογραφία 30x35 εκ., σε 
χαρτόνι, που απεικονίζει την προεδρία του συλλόγου 
της εποχής. Εμφανίζονται τα ονόματα Οικονόμου Χ., 
Βαλαούρης Γ., Παιονίδης Φ., Κύρου Σ., Χαλικιόπουλος 
Ε. κ.α. Καλή κατάσταση.

Lot. 3143 Starting Price: 250 €
Ελλάδα - Greece c.1950. An extensive photographic account of 
405 photographs depicting various places of Greece in the ‘50s. 
Places depicted among other: Athens (64), Delphi (10), Arahova (3), 
Olympia (6), Corfu (16), Lakonia (24), Ios (30), Naxos (6), Delos (10), 
Mykonos (17), Santorini (36), Crete (34), Rhodes (88), Meteora (24). 
Photographs pasted on both sides of 20 carton sheets, with captions 
in pen & in French language. Photos dim. from 8x6cm to 6x6cm, 
overall size 24x32cm.

Lot. 3144 Starting Price: 50 €
Δύο (2) φωτογραφίες σε passe-partout με τυπωμένες 
σε χρυσό λεζάντες “ΝΕΑ ΣΧΟΛΗ Γ. ΣΑΛΒΑΝΟΥ / 
Οδός Βίκτωρος Ουγκώ αριθ. 40 / Φωτογραφείον Ι. 
Κυπριανού”. Διαστ. φωτογρ. 17.5x11.5εκ, συνολικές 
25.5x20.5εκ.

Lot. 3145 Starting Price: 40 €
Καβάλα 1951. Φωτογραφία σε passe-partout 
“ΦΩΤΟ ΚΑΠΑΪΟΣ - ΚΑΒΑΛΑ” με χειρόγραφη λεζάντα 
“Ενθύμιον χορού οργανωθέντος υπό Σωματείου 
Οι φίλοι του χωριού εις την Στρατιωτικήν Λέσχην 
Καβάλας 29-12-1951”. Διαστ.35χ26εκ.
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Lot. 3146 Starting Price: 20 €
[Haile SELASSIE] Athens 29.7.1954, arrival 
of Haile Selassie Emperor of Ethiopia in 
Athens, photo dim.24.5x18cm. Αθήνα 
29.7.1954. Άφιξη του αυτοκράτορα της 
Αιθιοπίας Χαϊλέ ΣΕΛΑΣΙΕ. Σφραγίδες 
Πρακτορείου Ηνωμένων Φωτορεπόρτερ 
πίσω. Διαστ. 24x18εκ.

Lot. 3147 Starting Price: 15 €
[royals]. Ο διάδοχος Κωνσταντίνος 
επιστρέφει χρυσός ολυμπιονίκης της 
ιστιοπλοΐας απο τη Ρώμη το 1960. 
Αργυροτυπια dim 24 x 18. μικρές 
φθορές. Χειρόγραφο επεξηγηματικό 
κείμενο στην πίσω όψη.

Lot. 3148 Starting Price: 15 €
Κιλκις, αργυροτυπία, περίπου 1940. Ο 
βασιλιάς Γεώργιος ο ΄Β παρίσταται σε 
εκδήλωση στο Ηρώο των πεσόντων 
της μάχης του Σκρά. Χειρόγραφο 
επεξηγηματικό κείμενο στην πίσω όψη. 
dim 18x13 cm

Lot. 3149 Starting Price: 75 €
CYPRUS- Makarios/ ΚΥΠΡΟΣ- Μακάριος. 26 ORIGINAL PHOTOS , 1955/1956. 22 photos dim. ~9x7cm each, depicting Makarios 
in Cyprus, British troops in Cyprus etc, plus 4 photos (15x10cm) depicting the Makarios in exile and his arrival in Seychelles in 
March 1956 (total 26)

Lot. 3150 Starting Price: 55 €
ΚΥΠΡΟΣ/ CYPRUS- Struggle against the British. 12 ORIGINAL PHOTOS. Mostly Agency photos, ~20x25cm each & ~26x18cm. 
Printed descriptive text & cachets on reverse. Series of diæerent events of EOKA struggle against British rule up to Zurich 
Conference (1956-58).

Lot. 3151 Starting Price: 75 €
ΚΥΠΡΟΣ/ CYPRUS- INDEPENDENCE AND INTERCOMMUNITY VIOLENCE (1961-1963). 8 photographs ~30x23cm each, depicting 
scenes from early independence period. Photographs of Kioutsuk, the leader of Turkish Cypriots, of the arrival of the Turkish 
Ambassador and Turkish (TURDIC) forces, and èrst Inter-community violence, including a scene depicting a barricade separating 
the communities.
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CDV & Cabinet

Lot. 3152 Starting Price: 20 €
Καλυβώκας Σ. / Φωτογράφος / ΠΑΤΡΑΙ, 
π.1870. πρώιμη χονδροχάρτονη 
φωτογραφία (CDV), διαστ.6,5χ11εκ.

Lot. 3153 Starting Price: 25 €
”[C. PHOTOGRAPHE ORIENTAL, GALATA, 
GRAND RUE (Constantinople)]” albumen 
CDV photo, portrait of a man, 5.5cm x 
9cm, on thick carton paper with nice 
photographers sign on back. VF & Rare.

Lot. 3154 Starting Price: 25 €
”TH. PANAGOPOULO, EN ATHENES” 
early (1878) albumen CDV photo 
portrait of a woman (Eéhimia Zanou), 
5.5cm x 9cm, on passe-partout with 
photographers pictorial sign on back. 
VF.

Lot. 3155 Starting Price: 25 €
”Γ. ΚΟΛΟΜΒΟΣ (G. ΚΟLΟΜΒΟS), 
ATHENES” albumen CDV photo of three 
men, 5cm x 9cm, on thick carton paper 
with photographers sign on back. VF & 
Rare.

Lot. 3156 Starting Price: 15 €
”ATELIER PHEBUS - CONSTANTINOPLE” 
cabinet photo, portrait of a young boy, 
10.5cm x 14.5 cm, on thick carton paper. 
Öree pinholes.

Lot. 3157 Starting Price: 20 €
”PARNASSE - CONSTANTINOPLE” 
cabinet photo, portrait of a young 
woman, 10cm x 14cm, on passe-partout 
with nice photographic studio sign on 
verso. VF.

Lot. 3158 Starting Price: 25 €
”APOLLON - CONSTANTINOPLE” cabinet 
photo, portrait of a young woman, 10.5cm 
x 14.5 cm, on passe-partout with nice 
photographic studio sign on verso. VF.

Lot. 3159 Starting Price: 30 €
”Γ. ΔΑΜΙΑΝΟΣ, φωτογράφος 
- ΕΡΜΟΥΠΟΛH / G. DAMIANO 
Photographe de S.M. le Roi. Vis a Vis de 
lHorloge, SIRA” early CDV, portrait of a 
boy, ca. 1870. Photo size: 6 cm x 9.5 cm. 
Scarse.

Lot. 3160 Starting Price: 25 €
”P. MORAITES, PHOTOGRAPHE (de la 
Famille Royale, Athenes)” early (c.1870s) 
albumen CDV photo portrait of a young 
woman, 5.5cm x 9cm, on passe-partout 
with photographers pictorial sign on 
back. Pinholes on the corners.
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Lot. 3161 Starting Price: 35 €
Ελληνας νησιώτης π. 1880 / Greek is-
lander c.1880. CDV dim.8x12.5cm.

Lot. 3162 Starting Price: 35 €
[Θεσσαλονίκη] Paul ZEPDJI / Salo-
nique, c.1880. Albumen photograph 
on passe-partout. dim.11x16.5cm. Pa-
per pasted on reverse dated “1880”.

Lot. 3163 Starting Price: 20 €
Μπίρκος Νικόλαος / ΠΑΤΡΑΙ, π.1890. 
Χονδροχάρτονη φωτογραφία (πιθανώς 
μεγέθυνση μικρότερης φωτογραφίας), 
διαστ. 13,5χ20εκ.

Lot. 3164 Starting Price: 20 €
Μπίρκος Νικόλαος / ΑΘΗΝΑΙ - ΠΑΤΡΑΙ, 
π.1890. Χονδροχάρτονη φωτογραφία, 
διαστ. 11χ17εκ.

Lot. 3165 Starting Price: 50 €
[Λιόντας Μ., Θεσσαλονίκη] Liondas 
M., Family of Öessaloniki, c.1900. 
Photograph 12x17cm on passe-
partout 17x22cm, with photographers 
relief cachet on photo.

Lot. 3166 Starting Price: 20 €
ΜΠΟΥΚΑΣ Γεώργιος, Πορτραίτο 
υπογεγραμμένο με μολύβι στο κάτω 
περιθώριο, ανάγλυφη σφραγίδα 
φωτογράφου, σε χαρτονένιο passe-partout 
“A Portrait by Geo. Boucas / Philhellenes 
Street Athens”. Συνολ. διαστ. 22χ31εκ.

Lot. 3167 Starting Price: 30 €
ΖΩΓΡΑΦΟΣ Νικόλαος, Φωτογραφία 
22χ29εκ, υπογεγραμμένη από τον 
φωτογράφο με μολύβι στο κάτω 
περιθώριο, σε passe-partout.

For additional and more detailed images, visit 
the online auction catalogue at: 

www.karamitsos.com
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Royalty

Lot. 3168 Starting Price: 360 €
Richter Johann Heinrich, “OTTO Prinz of Bayern”, Munchen 
1831. Lithograph, dimensions of sheet 56x37cm. Engraved 
by Hanfstaengl, based on the work of Richter. Printed in 
Chinese paper, signature and date on the plate. Öis is one 
of the oldest portraits of the king Otto of Greece, printed 
just few months before acceding to the Greek throne.

Lot. 3169 Starting Price: 330 €
Gerhart H., “Γεωργιος Α, Βασιλευς των Ελληνων, Georg I, Konig 
der Griechen”, Wien, 1863. One of the èrst lithographic portraits 
of George I as King of the Greeks. Title in Greek and German. Öis 
lithograph, has been published in a Folio edition including por-
traits of all European kings, published by Gerhart, in Vienna, in 
1863. Georges received the title “King of the Greeks” (and not 
King of Greece, like the Otto) in Athens in March 1863. Öis title, 
has caused strong reactions by the Ottomans and the ènally 
changed to “King Of Hellenes” shortly aéer. One small tear at 
the lower margin, restored, spot on the title’s word “griechen”, 
otherwise a ène copy of a very rare work.

Lot. 3170 Starting Price: 15 €
1912. “ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ 
ΤΥΡΑΝΝΟΥ”. 

Lot. 3171 Starting Price: 15 €
Αργυροτυπία, π. 1935. Υποδοχή των 
πριγκιπισσών στον σταθμό. Χειρόγραφο 
επεξηγηματικό κείμενο στην πίσω όψη.Dim 
12x18 cm .

Lot. 3172 Starting Price: 15 €
Αργυροτυπία, π.1935. dim.18x13. Ο 
βασιλιάς Γεώργιος ο ΄Β επισκέπτεται το 
τούρκικο Θωρηκτό Γιαβούζ (Yavûz Sultân 
Selîm).

Lot. 3173 Starting Price: 15 €
Πάσχα 1936, Κουρμπέτης. ο Παύλος ο Ά τσουγκρίζει 
το αυγό του με τον στρατηγό Στρίμπερ. dim 18x12cm. 
Χειρόγραφο επεξηγηματικό κείμενο στην πίσω όψη.

Lot. 3174 Starting Price: 20 €
Αργυροτυπία, dim 18x12 cm. περίπου 1935. Ο διάδοχος Παύλος 
βγαίνει απο κατάστημα οπτικών.Χειρόγραφο επεξηγηματικό 
κείμενο στην πίσω όψη.
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Lot. 3175 Starting Price: 20 €
Πορτραίτο Παύλου Α. dim 20x24.Πορτραίτο Φρειδερίκης. Dim 
20x25. Πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 3176 Starting Price: 15 €
Σαρανταπορο Ελασσόνας, περίπου 1950. Αργυροτυπία. 
dim 15x11 cm.Κατάθεση στεφάνου στα στενά της 
ιστορικής μάχης του Α Βαλκανικού πολέμου.

Lot. 3177 Starting Price: 20 €
[royalty]. Αργυροτυπία. Οι πριγκίπισσες Ειρήνη, Αικατερίνη 
και Αλίκη στο προαύλιο των ανακτόρων του Ψυχικού. Φώτο-
φίλμ Κουρμπέτης, περίπου 1945. dim 17x12. Χειρόγραφο 
επεξηγηματικό κείμενο στην πίσω όψη.

Lot. 3178 Starting Price: 10 €
“Ο βασιλικός οίκος της Ελλάδος” – “·e royal house of 
Greece”. 8o, 20 σελ. χωρίς αρίθμιση. Καταγραφή των 
επετείων και εορτών της βασιλικής οικογένειας και 
των οικογενειακών σχεσεων της με τις αλλες βασιλικές 
οικογένεις της Ευρώπης

Lot. 3179 Starting Price: 60 €
Γεώργιος Β, “ΝΙΚΗ... Εκ της Πνευματικής Διαθήκης του 
αειμνήστου Βασιλέως των Ελλήνων Γεωργίου Β.”. Λιθόγραφη 
αφίσα 70x47εκ με πορτραίτο του Γεωργίου Β και παράθεση 
αποφθεγμάτων από την βιογραφία του που εκδόθηκε το 1952 
και μετά τον θάνατό του. Σε κάδρο.

Lot. 3180 Starting Price: 25 €
”Αυλικόν πρόγραμμα Μεταφοράς της Υψηλής Σορού 
της Α. Μ. Του Βασιλέως Παύλου Α’ εκ των Ανακτόρων 
Αθηνών εις τον Μητροπολιτικόν Ναόν / Δευτέρα 
9η Μαρτίου 1964»  [3 δακτυλογραφημένα φύλλα] 
& «Βασιλική Αυλή» [10 φύλλα]. Τα πρώτα φύλλα με 
ανάγλυφη βασιλική κορώνα.
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Tobacciana

Lot. 3181 Starting Price: 60 €
Cigarette Cards, 23 women models photographic cartolines 
from the Tobacco company “STAMELIS DOURAS / Alexandria”. 
In contemporary frame highly decorated with gilted Ôower 
motifs. Overal dim.51x41cm.

Lot. 3182 Starting Price: 80 €
Tobacco Cutter, USA, c.1900. Metal cast Mechanical Tobacco 
cutter, with handle and internal chopping Öngers. Shows 
some wear from use & age as well surface rust of its internal 
parts. Length: 20cm, Height: 18cm, Width:15cm.

Lot. 3183 Starting Price: 200 €
Tobacco Cutter, Belgium c.1910. Large tobacco cutter, with 
hand wheel. Overall condition and knife condition Very Fine. 
Length: 65cm, Height: 44cm.

Lot. 3184 Starting Price: 120 €
Tobacco Cutter, Belgium, c.1910. Large Tobacco cutter, with 
two tobacco pressing accessories and knife. Metalic parts 
show some wear from use & age as well surface rust, wooden 
base broken. Length: 43cm, Height: 27cm, Width: 28cm.
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Lot. 3185 Starting Price: 25 €
Antique cigar mold from Netherlands. Stamped “N.V. PICUS No 29944 Eindhoven. ·is is an all wood mold with small metal nails 
for 20 cigars. Some cracks inside. Length: 56cm, Width: 10cm, Height: 6cm.

Lot. 3186 Starting Price: 45 €
Antique cigar mold, stamped “Carl Intelmann Kom. Ges / Bad Zwischenahn / No 20935” & “60”. ·is is an all wood mold with small 
metal nails for 20 cigars. Some wear from use & time. Length: 56cm, Width: 21cm, Height: 7cm.

Lot. 3187 Starting Price: 25 €
Antique cigar mold from Germany. Stamped on the top is “HART & HERTEL No 30453 SCHWETZINGEN BEI MANNHEIM” with 
“45” to the side.  ·is is an all wood mold with small metal nails used to secure the individual top mold pieces. Length: 56cm, 
Width: 8cm, Height: 6cm. Some wear from use and age.

Lot. 3188 Starting Price: 150 €
Tobacco Cutter, France, c.1900. Large Tobacco cutter, with tobacco pressing 
accessory and knife on wooden base. Inscr. “DESENNE ??? A PARIS”. Metalic 
parts show some wear from use & age, wooden base with some breaks. 
Length: 38cm, Height: 50cm, Width: 24cm.
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Lot. 3191 Starting Price: 100 €
[Erotica] 59 σπάνιες καρτολίνες με απεικονίσεις γυμνών 
γυναικών. Καπνοβιομηχανία Π. ΜΕΞΗΣ, στο αυθεντικό άλμπουμ 
με τίτλο Album / Καπνοβιομηχανική Εταιρεία / Ιωάννης Π. 
ΜΕΞΗΣ / Αθήναι Σταδίου 33, π.1927. Διαστ. αλμπουμ 32χ19εκ, 
καρτολίνας 4x7εκ.

Lot. 3189 Starting Price: 50 €
Collection of 24 Cigarette Cards: “Cigarettes MELIA”. In 
contemporary gilted wooden frame.

Lot. 3190 Starting Price: 60 €
Collection of 57 Cigarette Cards: Ogdens Cigarettes (9), Ogdens 
Guinea Gold Cigarettes (47), Smoke Phillips Guinea Gold 
Cigarettes (1). In contemporary gilted wooden frame.

Lot. 3192 Starting Price: 150 €
[Erotica] 81 cigarette cards depicting nude women by the Greek 
cigarette company I. MEXIS, c.1927. In contemporary frame with 
decorations in gilt. Overal dim70x48cm. 81 σπάνιες καρτολίνες 
με απεικονίσεις γυμνών γυναικών. Καπνοβιομηχανία Ι. ΜΕΞΗΣ, 
με λεζάντες “ΤΖΟΚΕΥ & ΛΑΙΔΗ - ΜΕΞΗ” & “ΣΙΓΑΡΕΤΑ ΙΩΑΝ. 
ΜΕΞΗ” π.1927. Σε διακοσμημένο κάδρο εποχής, συν. διαστ. 
70χ48εκ.
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WWI Salonica Front Memorabilia

Lot. 3193 Starting Price: 50 €
rose-redommemorative cotton handkerchief “SOUVENIR DE 
SALONIQUE * LE SQUELETTE DU ZEPPELIN L.Z.85 DE 135m. 
DE LONG , ABATTU PAR LES ALLIES DANS LA NUIT DU 4 AU 5 
MAI 1916 ET EXPOSE PRES LA TOUR BLANCHE A SALONIQUE”. 
Pansey decoration. Black print on bright  canvas. Very Fine 
condition (only one minor stain). Square, ca. 31 x 31 cm. Framed, 
ready to hang.

Lot. 3194 Starting Price: 40 €
French commemorative cotton handkerchief “SOUVENIR 
DE SALONIQUE 1916 * LA TOUR BLANCHE”. Panseys 
decoration. Dark blue print on light greyish blue canvas. 
Very Fine condition (2-3 minor stain spots). Square, ca. 32 x 
32 cm. Framed, ready to hang.

Lot. 3195 Starting Price: 40 €
French commemorative silk handkerchief “SOUVENIR DE 
SALONIQUE 1916 * LE GENERAL SARRAIL * LE SQUELETTE 
DU ZEPPELIN L.Z.85 DE 135 M DE LONGUEUR ABATTU PAR 
LES ALLIES LE 5 MAI 1916 ET EXPOSE A LA TOUR BLANCHE A 
SALONIQUE”. Roses decoration. Black print on cream canvas. 
Good condition (folded, some stains). Square, ca. 30 x 30 cm. 
Framed, ready to hang.

Lot. 3196 Starting Price: 45 €
French commemorative silk handkerchief “SOUVENIR 
DE SALONIQUE 1916 * LA TOUR BLANCHE”. Art-nouveau 
leaves decoration. Lilac print on white canvas. Very Fine 
condition. Square, ca. 32 x 32 cm. Framed, ready to hang.

Lot. 3197 Starting Price: 50 €
French commemorative cotton handkerchief “LAURIERS DE LA 
VICTOIRE * SOUVENIR DE SALONIQUE 1916 * YENI - DJAMI”. 
Laurels decoration. Black print on violet canvas. Very Öne 
condition (only minor stains). Square, ca. 30 x 30 cm. Framed, 
ready to hang.

Lot. 3198 Starting Price: 40 €
French commemorative cotton handkerchief “SOUVENIR 
DE SALONIQUE 1916 * La Tour Blanche”. Geometric 
decoration. Chestnut print on white canvas with Bulgarian 
imprint on the other side. Very Good condition. Square, 26 
x 31 cm. Framed, ready to hang.



38 A .  K A R A M I T S O S  #616

Lot. 3199 Starting Price: 45 €
French commemorative cotton handkerchief “SOUVENIR DE 
SALONIQUE * LE SQUELETTE DU ZEPPELIN L.Z.85 DE 135m. 
DE LONG , ABATTU PAR LES ALLIES DANS LA NUIT DU 4 AU 5 
MAI 1916 ET EXPOSE PRES LA TOUR BLANCHE A SALONIQUE”. 
Pansey decoration. Black print on blue canvas. Fine condition 
(some stains). Square, ca. 31 x 31 cm. Framed, ready to hang.

Lot. 3200 Starting Price: 40 €
French commemorative silk handkerchief “SOUVENIR 
DE SALONIQUE 1916 * LE ZEPPELIN ABBATTU PAR LES 
ALLIES A SALONIQUE”. Pansey decoration. Black print on 
ochre canvas. Good condition (stained). Square, ca. 32 x 32 
cm. Framed, ready to hang.

Lot. 3201 Starting Price: 40 €
French commemorative cotton handkerchief “SOUVENIR DE 
SALONIQUE 1916 * LE ZEPPELIN ABATTU PAR LES ALLIES A 
SALONIQUE”. Pansey decoration. Black print on yellow canvas. 
Good condition (stains). Square, ca. 30 x 30 cm. Framed, ready 
to hang.

Lot. 3202 Starting Price: 55 €
French commemorative silk handkerchief “SOUVENIR 
DE SALONIQUE * LES PENSEES DE LA PATRIE - LES 
LAURIERS DE LA VICTOIRE * LE GENERAL SARRAIL * LE 
SQUELETTE DU ZEPPELIN L.Z.85 DE 135m. DE LONG. 
ABATTU PAR LES ALLIES DANS LA NUIT DU 4 AU 5 MAI 
1916 ET EXPOSE PRES LA TOUR BLANCHE A SALONIQUE” 
(Same text in English, too). Black print on pink canvas. 
Very Fine condition. Square, ca. 30 x 30 cm. Framed, ready 
to hang.

Lot. 3203 Starting Price: 50 €
French commemorative cotton handkerchief “SOUVENIR DE SALONIQUE * LE 
SQUELETTE DU ZEPPELIN L.Z.85 DE 135m. DE LONG , ABATTU PAR LES ALLIES DANS 
LA NUIT DU 4 AU 5 MAI 1916 ET EXPOSE PRES LA TOUR BLANCHE A SALONIQUE”. 
Pansey decoration. Black print on whitish canvas. Very Fine condition (only one minor 
stain). Square, ca. 31 x 31 cm. Framed, ready to hang.
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Lot. 3204 Starting Price: 50 €
French commemorative silk handkerchief “SOUVENIR DE 
SALONIQUE 1916 * LE GENERAL SARRAIL * LE SQUELETTE 
DU ZEPPELIN L.Z.85 DE 135 M DE LONGUEUR ABATTU PAR 
LES ALLIES LE 5 MAI 1916 ET EXPOSE A LA TOUR BLANCHE A 
SALONIQUE”. Roses decoration. Black print on light blue canvas. 
Very Fine condition. Square, ca. 32 x 32 cm. Framed, ready to 
hang.

Lot. 3205 Starting Price: 40 €
French commemorative cotton handkerchief “SOUVENIR 
DE SALONIQUE 1916 * LA TOUR BLANCHE”. Panseys 
decoration. Dark blue print on pink canvas. Fine condition 
(light overall stain in center). Square, ca. 30 x 30 cm. 
Framed, ready to hang.

Lot. 3206 Starting Price: 55 €
French commemorative cotton handkerchief “SOUVENIR 
DE SALONIQUE 1916 * DEBARCADERE DE LA PLACE DE LA 
LIBERTE”. Flowers decoration. Dark blue print on blue canvas. 
Very Öne condition (only 2 minor stains). Square, ca. 30 x 30 cm. 
Framed, ready to hang.

Lot. 3207 Starting Price: 50 €
French commemorative silk handkerchief “SOUVENIR 
DE SALONIQUE 1916 * EGLISE SAINT - SOPHIE”. Flowers 
decoration. Blue-black print on dull yellowish canvas. Very 
Öne condition. Square, ca. 32 x 32 cm. Framed, ready to 
hang.

Lot. 3208 Starting Price: 45 €
An original WWI embroidered cloth and pink silk cushion cover “Souvenir 
of Salonica 1917”, beautifully hand-craêed with an ornate embroidery of a 
“messenger” pigeon carrying mail. It has a gold metal thread fringe with silk 
inner on all four sides and it measures 24x25 cm. A lovely original memento 
from this important part of WWI, framed and ready to hang.
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Lot. 3211 Starting Price: 100 €
1) Silver badge in the form of a circular ring, a large “R” in 
the middle, on Tudor crown and loop suspension; the face 
with the ring inscribed “QUEEN ALEXANDRAS IMPERIAL 
MILITARY NURSING SERVICE RESERVE”; the reverse plain 
with makers mark “CARRINGTON & Co LONDON”, with 
letters “b.h.j” the initials of the artist, anchor & lion hall-
marks indicating that it was manufactured in Birmingham 
and letter “s” which indicates year of  manufacture 1917. 
With original ribbon and pin metal bar. Height of medal: 
32mm. Diameter: 28mm. ·e badge was instituted in 1907 
and issued until 1950 when the Service merged with Queen 
Alexandra’s Royal Army Nursing Corps and the badge be-
came obsolete. ·is example was doubtless issued for ser-
vice during World War I. ·e badge is not oêen found.
2) A homemade badge with holes at each side, souvenir 
from the Salonika Front of WWI, engraved on the reverse 
of a silver two drachma Greek coin, with inscription: “A. C. 
LIVINGSTON, QAIMNSR. Salonique 1918”. 
Two excellent pieces of war memorabilia.

Lot. 3210 Starting Price: 440 €
Two (2) similar aluminium Medals related to the Salonica Front, 
1915-1919, mounted and framed for exhibition. ·ey were 
produced by the French Union “FEDERATION NATIONALE DES 
POILUS DORIENT” (National Federation of the French soldiers 
who fought in the Orient Front). ·ey show a nice engraved view 
of Salonika from the sea with the White Tower in the foreground 
and on the other side of the medal it is engraved                  “LE 
1ER ARMISTICE A ETE, ACCORDE A L’ ARMEE BULGARE LE 
29 SEPTRE 1918 A SALONIQUE”. ·e medals are engraved by 
VOLANT, PARIS, and have a diameter of 32mm. ·ey are in 
excellent condition which is very rare for such (aluminium) 
medals.

Lot. 3209 Starting Price: 310 €
Memorial plaque and medals of British private A. V. Blythe 
Lord killed in action in the Salonica Front on October 
27th 1917. ·e memorial medallion is framed with: British 
War Medal 1914-1918, Inter-Allied Victory Medal with 
full original ribbons, Cap badge of the Kings Own Royal 
Regiment (Lancaster) and small metallic plaque. All in 
excellent condition. Framed.

Lot. 3212 Starting Price: 625 €
”Griechenland und die Freundeshand” (Greece and the Hand of 
Friendship) medal cast in Bronze, approx. 56 mm. in diameter, 
by Karl Goetz, listed in the book “·e medals of Karl Goetz” by 
W. Kienast as Opus 170. A hand from the clouds punches an 
owl (Greece) oî its pillar, implying Greeces hardships through 
entente. Inscription: “Griechenland und die Freundeshand”. 19-
-16 biseceted by pillar as is K--G. Reverse: A Frenchman and 
Tommy, in a vessel, attempt to overturn the statue of “Pallas 
Athena” with a rope. Inscription: “Die Beschuetzer der Neutralen” 
(Protector of the Neutrals). Goetz created this medal to mark the 
event of the Anglo-French Army’s withdrawal from Macedonia 
and their retreat to the neutral territory of Greece. Very Rare and 
exceptionally presented in frame.
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Lot. 3216 Starting Price: 45 €
”MENU” of a restaurant of a hotel, with 
an artistic lithographic image showing 
the White Tower & the citadelle of 
�essaloniki, signed “SALONIQUE 1918, 
F. Richard”. 11.5 x 17.5 cm., excellent 
condition, framed and ready to hang.

Lot. 3215 Starting Price: 50 €
”(Hotel) Olympic Mediterranean Palace 
SALONIQUE” Classic old luggage label (about 
1920 - Lith. Gattegno - Salonique) in very good 
condition. 145 x 125 mm. Framed and ready to 
hang.

Lot. 3214 Starting Price: 30 €
A ribbon “In Loving Remem-
brance of Cpl. Alfred Bellamy,..., 
Who Died of Pneumonia, in Sa-
lonika, on Sep. 21st, 1918, Aged 
22 Years.”. An unusual collect-
able from the Macedonia Front 
of WWI, framed.

Lot. 3213 Starting Price: 750 €
�ree (3) Regimental Sports Medals from the Salonica 
Front, 1915-1919, mounted and framed: 
1) A rare, original and very collectable medal: Sterling 
Silver with a gold shield with the impressed hallmarks for 
BIRMINGHAM S 1917, has the impressed manufacturers 
initials of W.A. �e condition is excellent, the dimensions 
are 4 x 3.25cm. �e medal reads engraved to the front 
“KALAMARIA SALONICA LEAGUE DISTRICT” and also 
has the initials SAFA. �e centre gold shield reads 
“WINNERS B.M T.D GROUP 1”. �e reverse of the medal 
has the impressed hallmarks previously mentioned, the 
recipients name being G.E.TRAVERS and the date 1917-18. 
G.E.TRAVERS was a member of the BARNSLEY FOOTBALL 
CLUB who won the FA CUP FOOTBALL FINAL in 1912. 
2) A silver medal inscribed on one side “TOUR BLANCHE 
SALONIQUE” over an engraved White Tower surrounded by 
trees and on the other side: “82ND B.DE R.G.A. FOOTBALL 
1918” and an olive branch. Diameter: 3cm.
3) A silver medal showing football players in a ¢eld on one 
side and inscribed on the other: “Quo Fas et Gloria Ducunt” 
(Where Duty And Glory Lead) the moto of the British Royal 
Artillery and “RUNNERS UP”, “SALONIQUE 1918” with the 
impressed hallmarks mentioned in the description of the 
¢rst medal. Height of the medal: 3cm., diameter: 2,5 cm.
A VERY RARE GROUP OF MEDALS.
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Antique Engravings & Prints

Lot. 3217 Starting Price: 140 €
WAGNER J. Chr. “SALONICHIA. Iuden Messias”, from 
“Delineatio Provinciarum Pannoniae et Imperii Turcici in 
Oriente”, Augsburg, 1684. Wood engr. Composition of scenes 
from the rise and fall of Sabbatai Zevi, the rabi who claimed to 
be the Messiah of the Jews until he was forced to convert to 
Islam by the Ottoman Sultan. Engr. dim.23x13.5cm on paper 
with full margins 34x29cm. Very Fine & RARE. (Πατιερίδης 
& Σταμάτης, pp.161).

Lot. 3220 Starting Price: 500 €
Γενική άποψη όρους Σινά. Άγνωστος χαράκτης, Βιέννη, 
π.1759. Διαστάσεις 57χ72 εκ. Κείμενο σε 2 στήλες στο κάτω 
μέρος στα ελληνικά και σλάβικα με στοιχεία για την έκδοση: 
“Ανεκαινίσθη ο παρών Τύπος ευλογία μεν, και προτροπή του 
Πανιεροτάτου Αρχιεπισκόπου Καρλοβίτσας κυ κυ Παύλου 
Νεμαδοβίκ συνδρομή δε και επιμέλεια του πανοσιωτάτου 
Πρωτοσυγγέλου Σιναϊτου κυρίου Ιωαννικίου και δαπάνη των 
τιμιωτάτων... κυρίου Μάρκου Πούλιου του εκ Σιατίστης, και 
του κυρίου Δήμου του εκ Ναούσης. Έτει 1759. Εν Βιέννη”. Ο 
Σιατιστινός έμπορος Μάρκος Πούλιος εγκαταστάθηκε στην 
Βιέννη π.1770 με τους δύο υιούς του Πούλιο & Γεώργιο. Τα δύο 
αδέλφια δραστηριοποιήθηκαν εκδοτικά στη Βιέννη στα τέλη 
του 18ου αιώνα και έγιναν γνωστοί ως “Αδελφοί Μαρκίδες 
Πούλιου”. Πάνω δεξιά και αριστερά επεξηγήσεις των συνολικά 
62 (30+32) παραπεμπτικών αριθμών που βρίσκονται στην 
παράσταση. Επάνω αριστερά λατινική επιγραφή “Athanasius 
Sacri Montis Sinai in Arabia Archiepiscopus... Illustrisse D.D.V.V. 
... Hieromonachum nostrum Mercurium humillime presentatur. Η 
παράσταση βασίζεται σε χαλκογραφία του 1710 τυπωμένη στη 
Βενετία (Παπαστράτου 385), αλλά αποτελεί ξεχωριστό σχέδιο 
που δεν αναφέρεται στο Παπαστράτου Ν., “Χάρτινες Εικόνες” 
και εμφανίζει διαφορές σε σχέση με το τυπωμένο στα 1710 
σχέδιο της Βενετίας, τόσο ως προς τη συμπερίληψη 39 επιπλέον 
επεξηγήσεων-αριθμών όσο και στα επιμέρους σχεδιαστικά 
μοτίβα. Η παράσταση έχει σχεδιαστεί από έμπειρο τεχνίτη με 
τα εικονογραφικά στοιχεία να έχουν χαραχτεί πολύ προσεκτικά 
με προοπτική βάθους, οι ανθρώπινες μορφές με εκφραστικές 
κινήσεις και τα οικοδομήματα με σωστή προοπτική. Φθορές 
μόνο περιμετρικά με μικρό τμήμα της άνω δεξιάς γωνίας 
να λείπει. Επιδιορθωμένο. (Μη καταλογογραφημένο από Ν. 
Παπαστράτου “Χάρτινες Εικόνες”).

Lot. 3218 Starting Price: 130 €
ALBRIZZI, “SMIRNE”, Venezia 1696. Impressive and 
uncommon early copper engraved view (44x19cm) of the 
town and gulf of Smyrna (Izmir), from a rare Albrizzi’s work 
about the Venetian-Turkish war. Very good impression, ¢ne 
condition.

Lot. 3219 Starting Price: 80 €
Fischer von Erlach, Johann Bernhard, “Le merveilleux 
Colosse de Rhodes” from “EntwurÞ einer historischen 
Architectur”, Leipzig, 1725. Rare copper engraving of the 
Colossus of Rhodes, with full contemporary hand-colouring, 
dim.43x30cm. Framed.
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Lot. 3221 Starting Price: 170 €
MYLLER Angelicus Maria, “SMIRNA”, Prague, Hiller, c.1730. 
Copper engraving 14x17cm from Myllers “Peregrinus In 
Jerusalem”. A view of the city of Smyrna (Izmir / Σμύρνη), 
showing the city with galleons entering the harbour and 
marking the ruins of the amphitheatre and forti¢cations.

Lot. 3222 Starting Price: 65 €
[ΛΑΡΙΣΑ] Scarce Etching entitled “View of a Turkish Mosque 
on the river Peneus, with a distant prospect of the City of 
Larissa”, a plate from John Hamilton Moores, “A New and 
Complete Collection of Voyages and Travels...”, 2 vols. 
London, 1778. Dim. 28.5x20cm.

Lot. 3223 Starting Price: 40 €
Hilaire J., three views of Anatolian landscape (each 21x11cm), near 
Troia-(Truva) in one big copper engraved plate (40x26cm), Paris 
1782. 1.View of Erkessi-Koy, 2.view of the cap Sigeum, 3.Tomb of 
Ilus. All contemporary views with Turkish people around. Fine 
condition.

Lot. 3224 Starting Price: 110 €
Choiseul Gouäer, “Vue de la cote de Santorin”, Paris, 1782. Impressive 
copper engraving view (37x25cm,already in passe-partout 50x35cm) of 
the gulf of Santorini, painted from Kameni. Fira, Firostefani and Imerovigli 
sparsely inhabited, as the medieval Scaros was the capital and main 
settlement of the island (now abandoned). Oia on the background. Fine 
condition.

↠ �e following 8 impressive views are among the best full page folio engravings from the famous 
“Voyage Pittoresque de la Grece” of Choiseul-Gouäer, published in 1782 in Paris. Choiseul has 
painted some, while some other have been prepared by Hilair, one of the best painters of the time 
who followed Choiseul in Greece in 1776.



44 A .  K A R A M I T S O S  #616

Lot. 3227 Starting Price: 140 €
Choiseul Gouäer, “Vue de la ville de Metelin”, Paris 1782. 
�is is an early impressive copper engraved view (38x25cm 
in 50x33 sheet) of Mytilini, as this island was rarely visited 
by travellers. Light water-stain in the far leå of the sheet, 
not aÞecting the printed area. Fine condition.

Lot. 3228 Starting Price: 110 €
Choiseul Gouäer, “Vue de la ville de Naxia”, Paris 1782. 
Splendid copper engraved view (37x25cm in 50x33 sheet) of 
the port and town of Naxos. Fine condition.

Lot. 3229 Starting Price: 85 €
Hilair, “Halte des voyageurs pres de Dourlach, dans la Carie”, 
Paris 1782. A ¢ne copper engraved (38x25cm in 50x33cm 
sheet) view of a travelling road scene. �e view has been 
drawn in Caria, in southern Asia Minor where Choiseul 
explored the ancient Greek cities of the area. Turkish 
local guides form the bulk of the caravan of the European 
travellers. Light water-stain at the leå margin, far from 
printed area. Fine condition.

Lot. 3230 Starting Price: 100 €
Hilair, “Tournoi Turc”, Paris, 1782. �is impressive (38x25cm in 
50x33 sheet) copper engraved view was always regarded as 
Hilair’s ¢ne work of art, as the it depicts in high realism the 
movements of the Turkish horsemen at a local fair (certainly 
somewhere in south Asia Minor in 1776). It is an early 
representation of ancient Turkish traditions. Fine condition.

Lot. 3226 Starting Price: 110 €
Choiseul Gouäer, “Vue de la tour Saint Nicolas a Rhodes”, 
Paris, 1782. Impressive copper engraved view (37x25cm in 
50x33 sheet) of the port of Rhodes and the (now lost) famous 
medieval tower of Naillac. Fine condition.

Lot. 3225 Starting Price: 60 €
Choiseul Gouäer, “Vue du couvent de Pathmos”, Paris, 1782. 
Fine copper engraved view (38x26cm in 50x33 sheet) of the 
famous monastery of Saint John and the island, depicting 
a local priest welcoming the French traveller. Light crease, 
otherwise ¢ne condition.
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Lot. 3231 Starting Price: 140 €
Hilair, “Vue de Smyrne”, Paris 1782. Impressive (37x25cm in 
50x33 sheet) copper engraved view ofSmyrna (Izmir), drawn 
from the north east. As most of the views of Smyrna had been 
drawn from the sea, this one provides a diÞerent prospect of 
the city. Fine condition

Lot. 3232 Starting Price: 20 €
Choiseul Gouäer, “Elevation de Tombeau de Mylasa / Coupe 
de tombeau de Mylasa”, Paris 1782. Two (38x25cm each one) 
copper engravings (50x33cm sheet) containing very early 
Architectural depictions of ancient Greek architecture, based 
in the observation of the actual archaeological remains.

Lot. 3233 Starting Price: 130 €
Melling-Goubaud, “Vue de la partie central de BUYUK DERE 
sur la rive Europeen du Bosphore”, Bruxelles, Calcographie 
Royale, 1822. Fine view (36x27cm in 47x33cm sheet) of Buyuk 
Dere in European site of Bosphorus. Fine condition.

Lot. 3234 Starting Price: 130 €
Melling-Goubaut, “Palais de BESCHIK TASCH”, Bruxelles, 
Calcographie Royale 1822. Fine view (36x26cm in 47x33cm 
sheet) of a palace and surroundings in the Asiatic site of 
Bosphorus. Marginal water-stain in the upper right, out of 
printed area, otherwise ¢ne.

↠The following 5 very early lithographs are coming from the second edition of the famous work of Melling, 
“Voyage pittoresque de Constantinople et des rives du Bosphore”, published by Goubaut in Brussels in 1822 
(first edition Paris 1819). Melling’s impressive views are among the finest ever printed for Constantinople 
area. In this edition the plates have been re-engraved in a smaller format.

Lot. 3235 Starting Price: 120 €
Melling-Goubaud, “Vue du Champ des Morts pres Pera”, 
Bruxelles, Calcographie Royale 1822. Impressive view 
(36x26cm in 47x33cm sheet) of Bosporus from the cemetery 
of Pera. Scattered spotting mainly out of printed area.

Lot. 3236 Starting Price: 140 €
Melling-Goubaud, “Interieur d’un salon du Palais de la Sultane 
Hadidge, soeur du Selim III”, Bruxelles, Calcographie Royale, 
1822. �is excellent view (37x26cm in 47x33cm sheet) of the 
interior of a Harem is one of the very ¢rst ever printed, as 
Melling had a special permission to enter this forbidden place. 
Light spots very lightly aÞecting image.
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Lot. 3237 Starting Price: 70 €
”Fontaine et Constructions antiques a Pylos”, engraving 
23x18cm from Pouquevilles “Voyage de la Grece...”, 1826-
1827. Κρήνη και ερείπια κτιρίων στην Πύλο.

Lot. 3238 Starting Price: 60 €
TEXIER, “NICEE, La Porte de Leçe”, Paris 1833. Impressive early 
lithographed view (36x30cm) of Nikea (Iznik) main gate, one of the 
¢nest views from the famous Folio work of Texier “Description d’Asie 
Mineure”. Cut on the neat-line of printed area, previously framed 
resulting some mm loss of the folded leå side (right corner also 
folded, with no loss). Light water-stain at the leå edges, otherwise 
¢ne.

Lot. 3241 Starting Price: 50 €
Texier C., “Aizani / Le proscenium du theatre”, Paris, 1839. 
Cavdarhisar - Anatolia. Fine lithographic view (35x25cm) 
of the ancient theater with the contemporary village and 
an ancient temple in the background. Fine condition. 
Rare

Lot. 3242 Starting Price: 50 €
Texier C., “Aizani / Vue laterale du temple de Jupiter”, Paris 1839. 
Cavdarhisar-Anatolia. Nice lithographic view (35x25cm) of the 
temple of Jupiter. Fine condition. Rare

Lot. 3240 Starting Price: 45 €
Texier C., “Pterium / Vue des ruines du temple”, Paris 1839. 
(Bogazkoy)-Phrygia-Anatolia. Nice lithographic view (35x25cm) of 
the ruins of the temple in the mountains. Fine condition. Rare.

Lot. 3239 Starting Price: 25 €
Kelly, “Constantinople”, London, 1834. Impressive 
lithographic view (18x13cm) of the port of the town from 
the Golden Corn. Fine condition.
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↠LE BAS was a French hellenist, archaeologist and translator. He travelled in mainland Greece and Asia Minor 
in 1843-44 (along with the painter Landron) as a member of a French governmental mission seeking for new 
discoveries in those areas. His extensive notes, plans and reports were delivered to the French government 
that was supposed to cover the expenses of their publication in 1847. However, the French revolution of 1848 
postponed and ¢nally cancelled many parts of the project. Only 40 pages of the texts and none of the views 
have ¢nally been published then. Several plates/views and some maps have been published aåer 1852 in 
no order, in lseveral seperasted ivraisons, and with very small print run, as the government ¢nancing was 
withdrawn. �e following views & maps (Lots.3244-3267) come from this never completed project.

Lot. 3243 Starting Price: 60 €
”Prise de Patras 4 Octobre 1828 / Grave par Nyon”, 
from “GALERIES HISTORIQUES DE VERSAILLES”, 
Paris, Gavard, c.1840. Dim. 29x24cm.

Lot. 3244 Starting Price: 70 €
Ladron, “La Valee de Philiunte” early view of Nemea (ΝΕΜΕΑ), drawn by 
Ladron in 1843, and lithographed by Lemaitre in 1850s.small crease on 
laower margin. . EXTREMELY RARE.

Lot. 3245 Starting Price: 65 €
Maystos (Dardanelles), 26x21cm, view from inland 
of the small town and the Dardanelles,drawn by 
DorogoÞ and lithographed by Ciceri,(Alexander 
DorogoÞ, a Russian painter travelled with 
TchihatcheÞ in Asia Minor), Paris 1853 (plate 5 of 
the Atlas). RARE

Lot. 3246 Starting Price: 110 €
Ladron, “Fontaine de Krebata, 
pres MISTRA”, early view of Mistra 
(ΜΥΣΤΡΑΣ), drawn by Lebron in 
1843 and lithographed by Lemaitre 
in the 1850s. Very Fine.

Lot. 3247 Starting Price: 70 €
Ladron, “ DELPHES, Fontaine de 
Castalie”, view of the Castalian 
spring in Delphi (ΔΕΛΦΟΙ, η τριπλή 
κορυφή), with Arahova, drawn by 
Landron in 1843 and lithographed by 
Lemaitre in 1850s. Slightly creased 
on upper margin.One of the earliest 
accurate views of the area. Rare.
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Lot. 3250 Starting Price: 80 €
Ladron, “ Enceinte de Messene”, Early view of Messene 
(ΜΕΣΣΗΝΗ) , 27x36,5cm, drawn by Landron in 1843 and 
lithographed by Lemaitre in 1850s. Very Fine .Εxtremely Rare

Lot. 3251 Starting Price: 120 €
Ladron, “Porte d’entrée de la citadelle de Brousse”, early view 
of the city of Boursa (ΠΡΟΥΣΑ) , 27x36,5cm, drawn by Landron 
in 1844 and lithographed by Lemaitre in 1850s. small fold on 
lower right margin.

Lot. 3252 Starting Price: 150 €
Ladron, “Clazomene, ile St. Jean”, early view of the Golf of Izmir 
(ΣΜΥΡΝΗ),with Izmir in the background and Urla area then 
completely empty.With early chart.  (Σμύρνη-Κλαζομενές), 
27x36,5cm, drawn by Landron in 1844 and lithographed by 
Lemaitre in 1850s. Very Fine. . EXTREMELY RARE

Lot. 3253 Starting Price: 110 €
Ladron, “MYONESOS”, early view of the Izmir region (ΣΜΥΡΝΗ) 
27x36,5cm, drawn by Landron in 1844 and lithographed 
by Lemaitre in the 1850s.small crease on lower margin. 
EXTREMELY RARE.

Lot. 3249 Starting Price: 90 €
Ladron, “DELPHES, vue de la triple cime”, early vie of the 
Delphi, (ΔΕΛΦΟΙ, η τριπλή κορυφή). 27x36,5cm, drawn by 
Landron in 1843 and lithographed by Lemaitre in 1850s. 
Slightly creased on upper margin.

Lot. 3248 Starting Price: 65 €
Ladron, “THOURIA”, early view of �ouria Messenia, 
(MEΣΣΗΝΙΑ), 27x36,5cm, drawn by Landron in 1844 and 
lithographed by Lemaitre in 1850s. Very Fine. Extremely rare
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Lot. 3254 Starting Price: 70 €
Ladron, “Citadelle de Phile” nice lithograph view (32x23cm) 
of the castle at Fili, near Parnitha in Attica.

Lot. 3255 Starting Price: 85 €
Ladron, “Rocher dit de Venus. Sur la route dAthenes a 
Eleusis” nice lithograph view (32x23cm) of the rock of 
Aphrodite near the road from Athens to Elefsina, in Attica. 
�e ancient sculptures on the rock are still partially visible 
before  reaching Skaramangas bay.

Lot. 3256 Starting Price: 75 €
Ladron, “ELEUTHERES” impressive view (32x23cm) of 
Ele�heres pass, taken from the north, with the castle 
protecting the main road to southern Greece (Attica)

Lot. 3257 Starting Price: 90 €
Ladron, “Forteresse dEleutheres” impressive lithograph 
view (32x23cm) of the ancient road from Athens to �iva, 
near Ele�heres and the medieval castle on the hill, its ruins 
still standing today (view from the southern part, Attica).

Lot. 3258 Starting Price: 120 €
Ladron, “EGINE. Le mont Panhellenien. Vue prise de leglise 
Saint-Nicolas” early �ne lithograph view (32x23cm) of 
Aegina island (with mount Panelinion in the back ground) 
taken from the church of Saint Nikolas

Lot. 3259 Starting Price: 110 €
Ladron, “Monastere sur le sommet de lIthome” �ne early 
lithograph view (32x23cm) of the monastery of Voulkano at 
Ithomi, Messinia. �is must be probably the �rst accurate 
representation of this very important monastery
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Lot. 3260 Starting Price: 35 €
Ladron, “Murs de �ouria” lithograph view (32x23cm) 
of the walls of �ouria, antique city in Messinia, south 
Peloponisos.

Lot. 3261 Starting Price: 70 €
Ladron, “THOURIA” impressive lithograph view (32x23cm) 
of a Byzantine chapel in �ouria, Messinia, south 
Peloponisos.

Lot. 3262 Starting Price: 90 €
Ladron, “Couvent de Maritza. Vallee de Santameri” 
beautiful lithograph view (32x23cm) of the monastery 
of Maritza (Filokali) near the village of Santameri in Ano 
Achaia, western Peloponesus. �is is the �rst recorded 
view of this medieval monastery in Achaia.

Lot. 3263 Starting Price: 50 €
Ladron, “LOPADIUM” �ne lithograph view (32x23cm) of 
the ruins of medieval city of Lopadium (Ulubad) in Bursa 
province, Turkey.

Lot. 3264 Starting Price: 50 €
Ladron, “Vue generale du Lac Apolloniatis” impressive 
general lithograph view (32x23cm) of Apolonias lake 
(Uluabad Golu),taken from the south, as Ladron caravan 
headed towards Phrygia/Simav.

Lot. 3265 Starting Price: 70 €
Ladron, “BALAT”, picturesque lithograph view (32x23cm) 
of Balat (Phrygia). According to Ladron, Balat was a small 
Turkish town close to Rhyndacus river, south of Apolonias 
lake (Ulubad Golu), in the south of  modern Kestelek, west 
of Bursa.
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Lot. 3266 Starting Price: 80 €
Ladron, “SARDES”, early lithograph view of the city of Sardis 
(Sart) (32x23cm) in Manisa (Magnisia) province, in Lydia 
(western Asia Minor), taken from the river Ermos (Gediz).

Lot. 3267 Starting Price: 110 €
Ladron, “Couvent de Megaspileon” impressive lithograph 
view (32x23cm) of the monastery of Megaspilaion in 
Kalavrita, Peloponissos (1844). �is is the second ever 
view of this famous monastery (a�er the one made by 
Stackelberg) but much more rare.

Lot. 3268 Starting Price: 20 €
“Constantinopel”, Philadelphia, 1846. Nice lithographed 
view (20x13cm) of the town taken from Scutari. Light 
crease, otherwise �ne. Lithographs of that subject printed 
in USA are considered scarce.

Lot. 3269 Starting Price: 15 €
Eigenthum, “Dardanellen”, Berlin, 1847. Lithographic view 
(18x15cm) of a ship crossing Dardanelles strait with the 
castles in the foreground.

Lot. 3270 Starting Price: 20 €
Ruargue, “Constantinople”, Paris 1847. Fine lithographed 
(17x14cm) street view. Fine condition.

Lot. 3271 Starting Price: 20 €
Rets: Bosporus, Berlin, 1847. Fine lithographed view of 
Bosporus strait, taken from the Asian site, 17x15cm, �ne 
condition.

Lot. 3272 Starting Price: 10 €
“Die Ruinen von Niniveh”. Early chromolithographed plate of the ruins of Nineveh in 
upper Mesopotamia, 17x15cm, �ne condition.
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20th Century Engravings and Prints

Lot. 3273 Starting Price: 430 €
Χρηστίδης Σωτ., “Η παράδοσις της Θεσσαλονίκης εις τον νικητήν Στρατηλάτην Κωνσταντίνον εν Τοψίν - 29 Οκτωβρίου 1912”, 
Λιθ. Β. Παπαχρυσανθου, Αθήναι, [1912]. Χρωμολιθογραφία διαστ. 49χ69εκ. Επιδιορθωμένο (τρύπες & σχισίματα).(Δούρβαρης, 
σελ.76).

Lot. 3274 Starting Price: 280 €
Χρηστίδης Σωτ., “Ο Εσάτ Πασσάς παραδίδων τα Ιωάννινα εις τον νικητήν Κωνσταντίνον την 21ην Φεβρουαρίου 1913”, Λιθ. Γ. 
Χατζη-Σάββα, Αθήναι, [1913]. Χρωμολιθογραφία διαστ. 49χ69εκ. Επιδιορθωμένο.

Lot. 3275 Starting Price: 240 €
Χρηστίδης Σωτ., “Η πανελλήνιος κηδεία του αειμνήστου Βασιλέως των Ελλήνων Γεωργίου του Α τη 20 Μαρτίου 1913”, Λιθ. Γ. 
Χατζη-Σάββα, Αθήναι, [1913]. Χρωμολιθογραφία διαστ. 49χ69εκ. Επιδιορθωμένο.
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Lot. 3276 Starting Price: 30 €
”ΠΑΠΑΣΤΡΑΤΟΣ: ένα τέλειο φίλτρο”, έγχρωμη χρωμολιθόγραφη 
αφισέτα 19.5x28.5εκ. Απεικονίζεται το κουτί Νο 5.

Lot. 3277 Starting Price: 20 €
”ASTOR: το ευρωπαϊκό τσιγάρο με το διεθνές κύρος τώρα και 
στην Ελλάδα”, έγχρωμη χρωμολιθόγραφη αφισέτα 20x29εκ.

Lot. 3278 Starting Price: 200 €
World War II, rare commemorative Greek silk handkerchief with 
war motifs, 37x37cm, framed. Σπάνιο αναμνηστικό ελληνικό 
μεταξωτό μαντίλι του 2ου Παγκοσμίου πολέμου διαστ. 37x37 
εκ. Σε άριστη κατάσταση. Σε κάδρο.

Lot. 3279 Starting Price: 300 €
ΜΟΡΑΛΗΣ Γιάννης / Moralis Yiannis, “GREECE, Island of 
Hydra”, Αθήνα, Ασπιώτη- ΕΛΚΑ, 1952. Poster for the Greek 
Tourism Organization, dim. 60x80cm, Very Fine. Έγχρωμη 
αφίσα (φωτολιθογραφία), 60x 80 εκ., έκδοση του Ε.Ο.Τ. Πολύ 
καλή κατάσταση.

Lot. 3280 Starting Price: 290 €
Βασιλείου Σπύρος. Μεταξοτυπία διαστάσεων 80x55cm, 
υπογεγραμμένο με μολύβι και αριθμημένο 156/240. Σε 
κάδρο.
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Lot. 3282 Starting Price: 250 €
[Mont Athos / Άγιο Όρος] Carabott F. V., “Griechenland / 
No 20 - 20.000 - Juni 1963”, poster for the Greek Tourism 
Organization, dim. 100x68cm, Fine condition. Αφίσα 
του Ε.Ο.Τ. τυπωμένη στην Αθήνα από τυπ. “Κοντογόνη 
- Μαλικούτη”. Ελαφρές τσακίσεις, γενικά πολύ καλή 
κατάσταση.

Lot. 3283 Starting Price: 240 €
Τέτσης Παναγιώτης. Χαρακτικό διαστάσεων 44x46cm, 
υπογεγραμμένο με μολύβι και αριθμημένο 2/30. Σε κάδρο. 
Εμφανείς τσακίσεις χαρτιού.

Lot. 3284 Starting Price: 80 €
”Grece / Rhodes: Temple D Apollon a Lindos / Photo J. 
Lambros / No 30 -  20.000 - Janvier 1960”, poster for the 
Greek Tourism Organization, dim. 100x68cm, tear repaired 
on reverse. Αφίσα του Ε.Ο.Τ. τυπωμένη στην Αθήνα από 
τυπ. “ΕΛΚΑ - Ασπιώτη”. Επιδιορθωμένο σκίσιμο, ελαφρές 
τσακίσεις και μικρές φθορές περιμετρικά.

Lot. 3285 Starting Price: 200 €
Guy Georget, “Greece Air France”, c. 1963. Coloured Lithograph, 
linen backed, Travel Poster from France, 60x80 cm. Featuring a 
Grecian lady dancing in her traditional clothes. Printer: Bedos. 
Very good condition. Note that the poster was also printed with 
the name “Grece” as well.
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Lot. 3286 Starting Price: 140 €
Κατζουράκης Μ. / Katzourakis Μ., “Griechenland / No 
22 - 20000 - Juni 1963”, poster for the Greek Tourism 
Organization, dim. 100x68cm. Αφίσα του Ε.Ο.Τ. τυπωμένη 
στην Αθήνα από τυπ. “Κοντογόνη - Μαλικούτη”. Ελαφρές 
τσακίσεις και μικρές φθορές περιμετρικά.

Lot. 3287 Starting Price: 80 €
[Εγγονόπουλος Ν. / Nikos Engonopoulos] “ΛΥΣΙΣΤΡΑΤΗ 
/ Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελλάδος / Φιλιπποι - Θάσος”, 
ένωση τσιγκογρ. Αθηνών, [1965]. Διαστ. 60χ80εκ. Ελαφρές 
τσακίσεις.

Lot. 3288 Starting Price: 70 €
Μουσείον ΘΕΟΦΙΛΟΥ / Συλλογή Ευστρατίου Θρ. 
Ελευθεριάδη Teriade / Βαριά: Μυτιλήνη / Εγκαίνια 29 
Αυγούστου 1965”, Εκτύπωσις: Ι. Μακρής Α. Ε. Αθήναι. 
Λιθόγραφη αφίσα για τα εγκαίνια του Μουσείου του 
ζωγράφου Θεόφιλου με έργα από τη συλλογή του 
Ευστρατίου Ελευθεριάδη Teriade. Διαστ. 70χ50εκ. Ελαφρές 
τσακίσεις και μικρές φθορές περιμετρικά.

Lot. 3289 Starting Price: 120 €
Λιάσκας Β. / Liaskas B., “Griechenland / No 4 - Marz 1968”, 
poster for the Greek Tourism Organization, dim. 100x68cm. 
Αφίσα του Ε.Ο.Τ. τυπωμένη στην Αθήνα από τυπ. “Κοντογόνη 
- Μαλικούτη”. Ελαφρές τσακίσεις και μικρές φθορές 
περιμετρικά.
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Lot. 3291 Starting Price: 60 €
[Καστελόριζο] Kastelorizo costume, Athens, Benaki Museum 
,1954. Chromolithographed plate ,dimensions 35x51cm, �ne 
condition. From the famous series of National Costumes of 
Greece (Athens 1948-1954), prepared by Benaki Museum and 
printed in only 325 numbered copies. �e Kastelorizo costume 
has been published in 1954.

Lot. 3290 Starting Price: 130 €
Mathieu Georges, “GRECE”, Paris, 1966. Chromolitho-
graphed poster (100x60cm) in the typical style of lyrical ab-
straction. In very good condition. Mathieu(1921-2012) was 
a famous French abstract painter, member of the Academie 
des Beaux Arts in Paris and is considered the father of the 
European lyrical abstraction. In 1966 Air France has ordered 
Mathieu a series of posters for 12 main destinations, includ-
ing Greece. �ey had a print run of 300 copies.

Lot. 3292 Starting Price: 200 €
ΡΑΤΣΙΚΑΣ Δημήτρης / Ratsikas D., χαλκογραφία 23χ34εκ, 
υπογεγραμμένη “D. Ratsikas” και αριθμημένη “22/25”. Σε 
κάδρο.

Lot. 3293 Starting Price: 200 €
Constantin XENAKIS / ΞΕΝΑΚΗΣ Κωνσταντίνος. silkscreen 
33x86cm, signed “Constantin Xenakis” & numbered “27/50”. 
In a mirror frame.
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Lot. 3294 Starting Price: 300 €
ΜΥΤΑΡΑΣ Δημήτρης / Mytaras Dimitris, μεταξοτυπία 
56χ82εκ, υπογεγραμμένη “Δ. ΜΥΤΑΡΑΣ” και αριθμημένη 
“62/140”. Σε κάδρο.

Lot. 3295 Starting Price: 80 €
ΜΥΤΑΡΑΣ Δημήτρης, χαρακτικό διαστάσεων 50χ37εκ, 
υπογεγραμμένο και αριθμημένο “491/1000”.

Lot. 3296 Starting Price: 280 €
ΜΥΤΑΡΑΣ Δημήτρης, χαρακτικό διαστάσεων 
100χ55εκ, υπογεγραμμένο και αριθμημένο “134/150”. 
Τυπωμένο σε χονδρό χαρτί με τσακίσεις.

Lot. 3297 Starting Price: 250 €
ΜΟΡΑΛΗΣ Γιάννης / Yiannis Moralis, μεταξοτυπία 
52χ37εκ, υπογεγραμμένη “Ι. Μόραλης” και αριθμημένη 
“66/160”. Σε κάδρο.
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Lot. 3300 Starting Price: 150 €
ΓΚΑΛΤΕΜΗΣ Χριστόδουλος, λιθογραφία 
48χ69εκ, εκτός αρίθμησης με την ένδειξη “ΕΑ” 
υπογεγραμμένη “Χ. Γκαλτέμης 95”. Σε κάδρο.

Lot. 3301 Starting Price: 280 €
ΓΑΙΤΗΣ Γιάννης (GAITIS Yannis), μεταξοτυπία 55χ31εκ υπογεγραμμένη 
“Gaitis” και αριθμημένη “64/175”. Σε κάδρο.

Lot. 3298 Starting Price: 350 €
GALANIS D. / ΓΑΛΑΝΗΣ Δημήτρης, copper plate 22x30cm, 
signed in lower margin “d.galanis”. In frame.

Lot. 3299 Starting Price: 120 €
ΜΗΛΙΟΣ Γιάννης, μεταξοτυπία 33χ25εκ, με ιδιόχειρη 
αφιέρωση του καλλιτέχνη, υπογεγραμμένη “Γ. Μήλιος” και 
αριθμημένη “53/100”. Σε κάδρο.
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Lot. 3304 Starting Price: 300 €
ΕΓΓΟΝΟΠΟΥΛΟΣ Νίκος, μεταξοτυπία 50χ60εκ υπογεγραμμένη “Ν. 
Εγγονόπουλος” και αριθμημένη “6/195”. Σε κάδρο.

Lot. 3303 Starting Price: 150 €
ΓΚΑΛΤΕΜΗΣ Χριστόδουλος, λιθογραφία 56χ79εκ, με 
χειρόγραφο τίτλο στο κάτω περιθώριο “Καρυάτιδες” 
υπογεγραμμένη “Χριστ. Γκαλτέμης 91”. Σε κάδρο.

Lot. 3302 Starting Price: 150 €
Στεφάνου Νίκος, “Οι Ολυμπιονίκαι”, μεταξοτυπία 55x45εκ, υπογεγραμμένο και αριθμημένο “30/280”.
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Lot. 3305 Starting Price: 80 €
Σταθόπουλος Γιώργος. Χαρακτικό διαστάσεων 
19x25cm, υπογεγραμμένο με μολύβι και αριθμημένο 
12/200. Σε κάδρο.

Lot. 3306 Starting Price: 80 €
Σταθόπουλος Γιώργος. Χαρακτικό διαστάσεων 19x25cm, 
υπογεγραμμένο με μολύβι και αριθμημένο 12/200. Σε 
κάδρο.

Lot. 3307 Starting Price: 80 €
Σταθόπουλος Γιώργος. Χαρακτικό διαστάσεων 
19x25cm, υπογεγραμμένο με μολύβι και αριθμημένο 
12/200. Σε κάδρο.

Lot. 3308 Starting Price: 80 €
Σταθόπουλος Γιώργος. Χαρακτικό διαστάσεων 19x25cm, 
υπογεγραμμένο με μολύβι και αριθμημένο 12/200. Σε 
κάδρο.

Lot. 3309 Starting Price: 250 €
Σταθόπουλος Γιώργος. Τέμπερα διαστάσεων ~25x25cm. Υπογεγραμμένη Γ. 
Σταθόπουλος εντός. Σε κάδρο.
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Lot. 3310 Starting Price: 900 €
Ten (10) original pencil drawings (24x17cm each), made by a painter during 1854/55 showing landscapes in Bosphorus and 
Black Sea coastal areas. Seven of them bear handwritten captions/dates in French. All preserved in very good condition and 
intact. Four depicts Bosphorus channel views, two the Greek monastery of St Georges in Crimea, one Varna bay in Bulgaria, two 
Trebizond in Turkey and one Ïshing in the Black sea. Although unsigned, the drawings can be attributed (in compare with his other 
contemporary works and style) to Leon Francois Pasquis (1816-1890), a French painter who travelled in Black sea in 1854/55 
during the Crimean war. Óe drawings are:
1.Varna, Juin 1854: Óe Allied Öeet in the bay of Varna, just before the Crimean landing operations.
2.Vue prise du Monastere de Saint George: Splendid view of the Crimean promontory (Kriou Metopon) painted from the Greek 
monastery.
3.Fontaine du couvent de Saint George, Crimee 1855: Fine painting of the Byzantine fountain of the monastery, in the place of a 
Greek ancient temple
4.Fishing in the Black sea  
5.Probably Trebizont’s port, painted from the east. Clearly depicts the Byzantine castle of Leontokastro (Gusel Hisar) and the port 
of Dafnounta, in 1854/55
6.Most probably Trebizont, painted from the west. Clearly depicts the medieval Byzantine middle town and the Pontic mountains 
in the background.
7.Ancienne forteresse Genoise dans le Bosphore, Cote d Asie: Fine view of the Byzantine castle of Iero (Yoros-Anadolukavagi) in 
the Bosphorus, 
8.Vue d une forteresse dans le Bosphore, Cote d Asie: Nice view of a late 18th century small castle, with Turkish Öag, in the 
Bosphorus upper straits. 
9.Forteresse Turque a l entrée du Bosphore par la mer noire, cote d Asie
10.Fanal d Asie, entrée du Bosphore par la mer noire: Fine view of the lighthouse in the entrance of Bosphorus from the Anatolian 
side and the adjacent village (Anadolufeneri).

Sketches, Watercolours etc.

For additional and more detailed images, visit 
the online auction catalogue at: 

www.karamitsos.com
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Lot. 3311 Starting Price: 1200 €
In the late 18th century the interest in Europe for the still unknown Ottoman lands and society was growing. 
In this context, aÚer 1760s, few European painters visited the Levant producing watercolors (aquarelles) & depicting people of 
the Ottoman Empire. Óe demand was high and these aquarelles are considered today very rare. Óe following original painted 
aquarelles were painted by a skilled French painter who has visited the Levant around 1770s-1780s (as the period watermarked 
papers suggest). Óe French artist seems to have direct access to the Ottoman Court (as the Ottoman oÛcials detailed depiction 
conÏrms), suggesting that the painter was probably a member of or following a diplomatic mission. Within this frame the painter 
could probably be Hilair, who followed Choiseul GouÛer in the Levant in 1776. 
Óe current collection of four (4) watercolors come from Sarkis Boghossian’s (leading French Librarian of the 20th century) private 
collection. 
People of the Levant: 
1.“Papas, ou pretre Grec” (Greek Priest), original watercolor painting, 28x20cm, on watermarked paper. Constantinople c.1770-
1780. Fine condition, brilliant period colors. 
2. “Astchi, ou Cuisinier Turc portant le diner a son Maitre”, original watercolor painting, 28x20cm, on watermarked paper. 
Constantinople c.1770-1780. Fine condition, brilliant period colors.
Ottoman Court OÛcials: 
3. “Kasnadar Agha, ou second chef des Eunuques noirs, Tresorier du Grand Seigneur dans le Harem” (Óe Treasurer of the Ottoman 
Palace Harem). Original watercolor painting, 28x20cm, on watermarked paper. Constantinople c.1770-1780. Small tear on leÚ 
edge, not aÝecting painting. Fine condition, brilliant period colors. 
4. “Buiuk - Teskeredgi. Premier Lecteur de requiter devant le Grand Vezir (First oÛcer of the Grand Vizier). Original watercolor 
painting, 28x20cm, on watermarked paper. Constantinople c.1770-1780. Resored tear in the upper part. Very good condition, 
brilliant period colors.



R A R E  M A P S ,  B O O K S ,  P R I N T S ,  P H OTO G R A P H Y & D O C U M E N T S 63

Lot. 3313 Starting Price: 350 €
TROUSKOVSKY Avenir, Η παραλία της Θεσσαλονίκης, 
υπογεγραμμένο κάτω δεξιά “A. Trouskovsky”, υδατογραφία 
σε χαρτί, διαστ. 28.5 x 21.5 εκ.

Lot. 3314 Starting Price: 350 €
TROUSKOVSKY Avenir, άποψη από τα τείχη της 
Θεσσαλονίκης, υπογεγραμμένο κάτω αριστερά “A. 
Trouskovsky”, υδατογραφία σε χαρτί, διαστ. 21x29 εκ. Ο 
Avenir Trouskovsky ήταν Ρώσος ζωγράφος. Γεννήθηκε 
το 1885 και πέθανε στη Θεσσαλονίκη το 1962. Ηρθε στη 
Θεσσαλονίκη ως εμιγκρές γύρω στο 1917 και εγκαταστάθηκε 
στην περιοχή Χαριλάου. Την περίοδο 1945-1952 έζησε στις 
ΗΠΑ. Ζωγράφισε πολλά τοπία της Θεσσαλονίκης της 2ης 
και 3ης δεκαετίας του 20ου αιώνα.

Lot. 3316 Starting Price: 350 €
Armeno MATTIOLI (1920-2012), Αθήνα - Πλάκα / Athens - Plaka. 
Oil on canvas, signed lower right “a. mattioli. 99”. dim. 50x40cm. 
Framed.

Lot. 3312 Starting Price: 1500 €
[Vernet Horace, Lord Byron] Impressive embroidery 
dim.80x112cm (86x118cm including frame) based on Horace 
Vernet’s painting entitled “Le Giaour, vainqueur d’Hassan”. 
Le Giaour is a subject borrowed by Vernet from Lord Byron’s 
poem - the Ïrst of his Turkish Tales - published in 1813. In 
the current scene, “Giaour” is depicted having avenged the 
murder of his mistress by killing Hassan, her cruel Turkish 
master. Framed. Κέντημα μεγάλων διαστάσεων 80x112cm 
(86x118cm με το κάδρο), βασισμένο στον πίνακα του 
ζωγράφου Horace Vernet με τίτλο “Le Giaour, vainqueur 
d’Hassan”, με παράσταση εμπνευσμένη από ποιήματα 
του Λόρδου Βύρωνα. Στη συγκεκριμένη παράσταση ο “Gi-
aour” εκδικείται για τη δολοφονία της αγαπημένης του, 
σκοτώνοντας τον σκληρό Τούρκο αφέντη της, Χασάν. Σε 
κάδρο.
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Travel and Discoveries in Greece and the Levant

Lot. 3317 Starting Price: 900 €
MINADOI TH. “Historia de la Guerra fra Turchi et Persiani con una descrittione di tutte le cose pertinent alla religione, alle forze, al 
governo del regni”, Venezia, 1588. 2nd enlarged edition. Fine rare contemporary full vellum. Complete in 383p. including the plate, 
title in facsimile, without the separately printed map (as usual). A Ïne and clean copy of an important 16th century work. Minadoi 
travelled in the East between 1577 and 1585 and his account, Ïrst printed in 1587, is based on his own detailed notes. He described 
vividly the Ottoman society and the Empire at the pick of its power. Religion, administration, institutions and the multinational 
Ottoman society are clearly described in the context of the war against the Persians. Atabey 816, Not in Blackmer. ◊

Lot. 3318 Starting Price: 1600 €
REUSSNER N., “Epistolarum Turcicarum variorum et diversum authorum”, Frankfurt, 1598-1599. First and only edition. Eight 
books in two volumes bound in one. 4to (21x18cm), pp.304 + 182. Complete. Fine and unique binding: 12th century vellum with 
original manuscript text (imperial donation of land), sealing wax on it, as a binding vellum of the 16th century work. Copper 
engraved title, Ïnely decoration with noble emblems and imperial eagle, depicting war scenes. A Ïne and clean copy. Óis is a rare 
collection of several very early works for the Ottoman Levant, most in First printed editions, covering more than 200 years up 
to the late 16th century. Óe tended European-Turkish relations of the 16th century opened a new discussion along the Ottoman 
Empire’s military force, administration and society, with the Europeans trying to collect and publish, all available material. Within 
this frame, the current edition is a collections of German, Polish, Venetian, Spanish and French sources, covering 2 centuries 
(all, in original accounts, in Latin) and dealing only with  aspects of theOttoman Empire. Óis work provides a complete image 
of all the Levant, including the end of Byzantium and the Greeks under the Ottoman rule.  Included very early travel accounts in 
Anatolia, as the “expeditio Asiatica versus Turcas” of Frederici Augusti, others for Europe, as of Leo Pannoniae, of Sigismund and 
others, up to almost contemporary accounts and letters i.e. Leonardo Lavredano, Ioanni voivoda Transylvaniae etc. Very rare. Not 
in Atabey,Blackmer or any other known collection. ◊

↠We would like to thank the specialist (DEA Paris Sorbonne) in antique cartography and history of geography 
Mr Konstantinos Kakoulidis, for his valuable assistance in the description of the rare maps, views and travel 
books bearring the "◊" symbol.



R A R E  M A P S ,  B O O K S ,  P R I N T S ,  P H OTO G R A P H Y & D O C U M E N T S 65

Lot. 3320 Starting Price: 950 €
FEBURE Michele, “Teatro de la Turchia”, Milano, Heredi di 
Antonio Malatesta, 1681. First edition. 4tο (23x18cm) ,com-
plete in 528p. Contemporary full vellum, some light water-
stain in the preliminaries, otherwise a �ne clean copy of a 
very rare work. Febure, a Venetian who lived for many years 
in the Levant, provides a very early 17th century account 
of the Ottoman empire, in the zenith of its power. He de-
scribes in details every aspect of the Levant: the administra-
tion of the empire, its multinational society, the structure of 
the army, the judicial system, the religions, customs, every 
day life, specially focussing in the trade, as an active mem-
ber of the Levantine mercantile society. Several chapters 
deal with Greeks and their presence in the Ottoman East. 
Atabey 421, Blackmer 577 (for a later edition).◊

Lot. 3319 Starting Price: 560 €
STRABO, “De situ Orbis Libri XVII”, Jansonius, Amsterdam, 1652. 
¤e famous edition of Strabo’s “Geographica” published by Jan-
sonius, the famous publisher based in Amsterdam, specialized 
in publishing geographical books and Atlases. Fine contempo-
rary vellum. 2 volumes in 12mo (14x9cm). Complete. Vol.1: en-
graved frontis, pp.809p+index+ the copper engraved map, Vol.2: 
pp.670+index. ¤e most important book on Geography in a �ne 
edition and condition.◊

Lot. 3321 Starting Price: 2600 €
Tournefort Joseph Pitton de, “Relation d’un voyage au Levant… contenant l’histoire ancienne et modern des plusieurs isles de 
l’Archipel, de Constantinople, des cotes de la mer Noire, de l’Armenie, de la Georgie, des frontiers de Perse et de l’Asie Mineure”, 
Paris, Imprimerie Royale, 1717. First edition. Complete in 2 volumes. 4to. With the 152 very �ne copper engraved plates, made 
a«er Aubriet’s original drawings (one of the best contemporary French artists) who followed Tournefort in the Levant, includ-
ing splendid accurate views and maps. One of the very rare copies on PAPIER FIN. Tournefort was a famous botanist, sent in 
1699/1700 to the Levant in a secret mission by the French King on the pretext of botanic researches. He had to study the people, 
the ressourses, the antiquities and the plants of the Archipelago and Asia Minor, the unknown Pontic coast and Armenia. ¤e 
result was the best travel account up to the early 19th century. ¤e account is composed in a form of 22 long letters to his superi-
ors. Provenance: Francois-Vincent Raspail (his personal stamps in the titles). Raspail (1794-1878) was a leading French chemist, 
naturalist, physician and politician, and one of the founders of Biology. ¤e longest boulevard in Paris was named in his honor 
(Boulevard Raspail). Contemporary full leather. Wear along joints & spine extremities. Atabey 959, Blackmer 1318.◊
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Lot. 3323 Starting Price: 1400 €
SIMEON SIMONOVICH, “Opisanie S(via)tago B(o)zhiya Grada Ier(usa)lima” [A description of Gods Holy city of Jerusalem], [Mos-
cow], 1771. First edition of one of the EARLIEST RUSSIAN printed TRAVEL ACCOUNTS. 4to, (21x17cm), contemporary binding 
rubbed. Title page with loss in the lower part and restored, irregular pagination, 53p. (pages 3-4 never printed, one other missing). 
With all the 69 �ne illustrations, very early examples of Russian printed views. Bound with 68 pages of manuscript text in Church 
Slavonic language. ¤e pages facing each other. Although Russians were travelling in the Holy Land since the Middle Ages, their 
travel accounts were manuscript. In the 18th century, Russian printing developed quickly, although most of the books were still 
printed in German or French. ¤is is an illustrated travel guide to the Holy Land, including Jerusalem and other places, in Russian 
and follows the Russian travel itineraries to the South. With strong Orthodox Church in²uence, the views depict several monas-
teries and places in Palestine, as well religious scenes. ¤e amount of early printed Russian illustrations is considerable. Condi-
tion: 19th cent. paper boards, trimmed, wormholes on inner joints, 2 sheets detached, wear on parts of spine and board edges. 
Most inner pages and engravings in Fine condition. A rare early Russian printed travel guide.. ◊. 

Lot. 3322 Starting Price: 1200 €
THEVENOT Jean, “Voyages de M. de ¤evenot en Europe, Asie et Afrique, Premiere partie contenant le Voyage Au Levant / Suite 
du Voyage de M. de ¤evenot au Levant / Les Voyages de M. de ¤evenot aux Indes Orientales”, Amsterdam, 1727. ¤ird edition, 
but the �rst with �ne engraved plates. Small 8vo, (17x10cm), pp. 378 + 709 + 344. . Vol.I: Greece and Turkey with 10 plates, Vol.
III-IV: Egypt, Syria,Persia with 18 plates, Vol.V with 13 plates. Covering the two travels of ¤evenot, not present a travel in Egypt. 
Contemporary full leather slightly rubbed. Several plates folded, text and plates very clean. A very good set with all/volume 41 
beautiful copper engravings. ¤e �rst section of ¤evenot’s travel was published in 1664, while he was revisiting the Levant. 
Two more travel sections have been published later (in total three and separately printed). All these 17th century editions had 
no plates. ¤e current 1727 edition is the �rst and only containing wonderful copper plates, engraved a«er original paintings by 
Johannes Luyken, one of the best Dutch painters that visited the Levant. ¤evenot started his travels in 1655. He describes Con-
stantinople, the Aegean Archipelago and Asia Minor. Later in 1663 he travelled through Syria and Persia up to India. He died in 
Tabriz in 1667. ¤e best and rarest edition of ¤evenot travels. Atabey 1216. Very Rare. ◊
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Lot. 3324 Starting Price: 780 €
Shaw ¤omas, “Travels, or Observations relating to several parts of Barbary and the Levant”, Oxford, at the ¤eatre, 1738. First 
edition. Complete. Folio (35x23cm), pp.442+60+34 copper engraved plates (including 10 maps). Shaw travelled extensively in 
the Mediterranean and the Levant. Blackmer notes that his book is valuable for its accurate descriptions along the �elds of 
antiquities, geography and natural history. Gibbon praised him and considered his book as an excellent example of typography. 
¤e Cyprus section is full of precious details for the island. Provenance: ex-libris (coat of arms) of Sir Francis Bowes (1684-1749), 
judge of the Royal Court. Contemporary full leather ,a very good copy. Blackmer 1133, Not in Atabey.◊

Lot. 3325 Starting Price: 1700 €
Johann-Hermann von RIEDESEL, “Remarques d’un voyageur Moderne au Levant”, Amsterdam, 1773. First and only edition of one 
of the rarest and important travel accounts for Greece. 8vo, pp.348. Complete. Contemporary leather over boards, spine richly 
decorated in gilt. A �ne and clean copy. Von Riedesel (1740-1784) a German diplomat and traveller, visited Greece and the Levant 
in 1768. Although he was German, he wrote in his account French, following the language trends of the educated people of his 
time. He describes precisely the Greek society under Ottoman rule, focusing on Athens and the islands of the Archipelago. Unlike 
the most of the travellers of that period, his interests were not limited to the antiquities, but on the contrary he also focuses on 
the every day life, the people, the customs & the ceremonies. In one chapter he attempts a comparison of the modern and an-
cient Greeks. He also describes the Turks, their religion, manners and characteristics. Constantinople is vividly presented, as the 
multinational administration and political center of a declined Empire. Very important and valuable source. Extremely Rare. Not 
in Atabey, Blackmer or any other known collection. ◊
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Lot. 3326 Starting Price: 1400 €
PEYSSONNEL, “Lettre de Mr De Peyssonnel, ancient consul general 
a Smyrne… contenant quelques observations relatives aux Mem-
oires qui ont paru sous le nom de Baron de Tott”, Paris, 1785. FIRST 
and only edition. 8vo (21x13cm), pp.131. Fine half calf over boards, 
nice binding. A �ne and clean copy. Peyssonnel (1727-1790) was 
a French diplomat in the Levant. He spent 35 years in the Otto-
man Empire and he became an expert on the Ottoman world. ¤e 
work provides a detailed presentation of the multinational Otto-
man society, its administration, institutions, �nancial capabilities 
and commercial opportunities. ¤is book is also a critic on Baron 
de Tott’s remarks about the Ottoman Empire, published one year 
earlier in 1784. ¤e clear di³erence is that Peyssonnel suggests 
the dissolution of Ottoman State and the establishment of a new 
Christian power in the Levant. As the Russians advance against 
the Ottomans, this question was raised for the �rst time in this 
book. A detailed presentation of the Ottoman world in late 18th 
century. Extremely Rare &  FROM THE PRESTIGIOUS ATABEY LI-
BRARY (this copy in Atabey 951, Not in Blackmer). ◊

Lot. 3328 Starting Price: 420 €
(Johann Wilhelm von Archenholtz), “POTEMKIN DE TAURIER”, 
Deventer, 1806. FIRST AND ONLY Edition of an extremely 
rare work. 8vo (23x14cm), pp.556. Complete. Contemporary 
leather over boards, one hinge weak, but overall in good 
condition, interior clean. Von Archenholtz (1741-1812) was 
a Prussian/Dutch o´cer who has served the Russian army 
under Potemkin. He became later Professor of History. 
Grigory Potemkin (1739-1791) was a Russian general, protégé 
and lover of the Empress Catherine, who became famous a«er 
his victories over the Turks. A«er the annexation of Crimea, he 
became Governor of Taurida (Crimea) and took the title: “the 
Taurien”. ¤e book is a very precious source for the Russo-
Turkish war of 1770 and especially for Crimea and northern 
Black sea area during the years 1770-1790. Archenholtz lived 
in the Crimea these years and described Potemkin’s rule 
and the country’s multinational society and the economic 
recovery. Not in Atabey, Blackmer. Only one copy tracked 
in public institutions worldwide (Amsterdam Public Library). 
Very rare. 

Lot. 3327 Starting Price: 680 €
SALABBERY C., “Voyage en Constantinople, en Italie et aux iles 
de l’Archipel”, Paris 7 (1798). First and only edition. Contem-
porary full leather, spine in gilt, slightly rubbed at the corners. 
8vo, pp.333. Complete. ¤e Comte Charles Marie de Salabbery 
travelled in the Levant in 1790. ¤rough the Balkans he arrived 
in Constantinople. He provides a detailed description of the 
multinational society of the Ottoman Levant. He has visited 
extensively the Greek Archipelago before his return in Italy. 
Scarce. Not in Atabey or Blackmer. ◊
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Lot. 3330 Starting Price: 600 €
INGIGIAN G., “Nachrichten uber der Trazischen Bosporus”, Weimar, 1814 [Bound Together] KLAPROTH, “Beschreibung des Oestlis-
chen Kaukasus”, Weimar, 1813. Two works in one volume. 8vo (21x12cm), pp.118+218. Both works complete. Contemporary bind-
ing, richly decorated spine. Light staining, very good condition. Ingigian (1758-1843) was an Armenian from Constantinople who 
wrote this precise account on the villages and topography of the Bosporus. ¤e work was �rstly published in Armenian in Venice 
1794. It was highly praised, as a rare travel description written by a local and was later translated in French and German (Atabey 
605, Not in Blackmer). Klaproth was a German explorer and academic, among the very �rst that travelled in Caucasus. ¤is work 
presents his travel account of Eastern Caucasus, an isolated & unknown region for Europeans. Klaproth visited the place before 
Russian annexation and provides valuable information. Rare. ◊

Lot. 3329 Starting Price: 1900 €
Clarke Edward Daniel, “Travels in Various Countries of Europe, Asia and Africa…”, London, 1810-1823. First edition. Small Folio. 
COMPLETE in 6 Volumes, including all frontispieces and the 179 beautiful aquatints and engraved plates (several folded maps), 
presenting �ne views of the Levant. Fine later stamped calf slightly rubbed, spines gilt, few spotting and staining, hinges worn, 
overall a very good set of a set rarely found complete, as it was published during several years. Clarke, an educated British 
teacher, travelled with his pupil Cripps in the Levant, starting in 1799 from Russia and through the Crimea arrived in Constan-
tinople. In the following three years they visited many Greek areas, as well Egypt and Palestine. ¤is travel account provides a 
vivid picture of the Ottoman Lands including rich information along antiquities, minerals, plants, people, customs, economy etc. 
It substantially contributed to the knowledge of the contemporary Greek society in Europe. Although this copy has some defects, 
it is a monumental travel account in the very rare �rst edition. Rare. Atabey 254, Blackmer 365. ◊

For additional and more detailed images, visit 
the online auction catalogue at: 

www.karamitsos.com
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Lot. 3331 Starting Price: 950 €
TANCOIGNE J., “Voyage a Smyrne dans l’Archipel et l’ile de Candie, en 1811, 1812, 1813 suivi d’une notice sur Pera”, Paris, 1817. 
First and only edition. 2 volumes in one. Small 12mo, pp. 176 + 147. Complete, with the two large folded copper engraved plates, 
a«er Melling, in excellent contemporary colours, depicting the march of the Sultan. Tancoigne, a French diplomat spent three 
years in Crete (1812-14), and visited several other places of the Ottoman Levant, including Smyrna (Izmir). His work is full of valu-
able information, especially for Crete, that was rarely visited by travellers at that period. Contemporary full calf, richly decorated, 
light restoration in spine, slightly rubbed, overall a good copy. Very rare in contemporary colours. Atabey 1192, Blackmer 1628.◊

Lot. 3332 Starting Price: 780 €
JUCHEREAU DE SAINT DENIS A., “Revolutions de Constan-
tinople en 1807 et 1808 precedes d’ observations generals 
sur l’Etat actuel de l’Empire Ottoman”, Paris, 1819. First edi-
tion. Complete in 2 volumes. 8vo (21x14cm), pp.271 + 318p. 
Contemporary �ne half calf over boards. A �ne clean set. 
Juchereau was a military instructor of the Sultan. In his work, 
he describes in details the revolutions of Janissaries and the 
social turmoil of the Ottoman multinational society of early 
19th century. As a resident of Constantinople, his account is 
very precious. He later became the �rst diplomatic agent to 
the �rst recognized Greek government. Atabey 626, Black-
mer 892. Rare. ◊

Lot. 3333 Starting Price: 300 €
ANTHOINE De Saint-Joseph, “Essai historique sur le commerce 
et la navigation de la Mer-Noire, ou voyage et enterprises pour 
établir des rapports commerciaux et maritimes entre les ports de 
la Mer-Noire et ceux de la Méditerranée”, Paris, H. Agasse, 1820. 
2nd Edition. 8vo, pp.xvi,394. With the rare folding map of the 
Black Sea attached at the end of the book. A historical signi�cant 
survey on trade and navigation of the Black Sea, providing de-
scriptions of the ports and economy of the Pontic area of the ear-
ly 19th century, “with a view to opening it to French commerce” 
(Atabey). Signs of oval cachet on title page. Half calf, marbled 
boards with decorations in gilt on spine. Worn along front joint. 
Interior clean & �ne.◊
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Lot. 3334 Starting Price: 700 €
HUGHES ¤omas Smart, “Travels in Sicily, Greece and Albania”. 2 vol, First Edition, J. Mawman, London 1820. 4to, pp.532+393. 2 
engraved maps (one folding), one engraved plan (folding) and 12 engraved plates (of which 2 aquatints by F.C. Lewis), and wood-
engraved illustrations in text. Original boards & contemporary binding. Ex-libris labels with & cote of arms of “Edward Farrer 
Acton”. In extremely �ne condition. Hughes, along with R. Townley Parker & C. R. Cockerell undertook a long journey in the Medi-
terranean and Greece in 1813 and 1814. His work acts as a major source of information about Epirus & Southern Albania as well 
as about ALI PASHA. Blackmer 842; Abbey 203, Weber 86; Atabey 599, Contominas 339.

Lot. 3335 Starting Price: 680 €
Malerische, “Reise in Constantinopel”, Lepzig, 1820 [BOUND TOGETHER] Malerische, “Reise in Griechenland”, Leipzig, 1820. Both 
First editions. Later leather over boards. Complete the two travel accounts. In 8vo (17x11cm), pp. 200 + 11 copper engravings 
(some double page) & pp. 232 + 17 copper engravings (some double page). ¤ese independent works cover the travels in Greece 
& Turkey, as a part of a wider collection of travel accounts (including Italy, Egypt etc). All travel accounts are separate printed 
for each country and decorated by �ne copper engravings depicting scarce views of people and ceremonies of the Levant. ¤e 
engravings are based in contemporary paintings by the best Orientalist painters of the early 19th century and are precious and 
very rare, as several of the original paintings did not survived up today.◊

Lot. 3336 Starting Price: 380 €
BEAUFORT M., “Caramanie ou description de la la cote meridionale de L”Asie Mineure”, Paris, 1821. First edition in French. Printed 
in two separated volumes in 1821. Unbound. Complete, pp.133+96 with the folded map of the coast of Caramania. Very good and 
clean. Beaufort (the British admiral and hydrographer) explored Caramania, in 1811-12, in order to chart the southern coast of 
Asia Minor, still uncharted at that time. His travel account was the ¦rst systematic description of the coastline of Asia Minor, 
describing the ancient cities, the topography and the population. One of the earliest travel accounts for the area. ¤e French edi-
tion is rare.◊
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Lot. 3337 Starting Price: 1300 €
JOLY Alexis Victor, “VUES DE LA GRECE MODERNE”, Paris, 1824. First and only edition. Oblong Folio (27x39cm), publishers printed 
boards, worn at extremities, a very good copy. Lithographed vignette on title, descriptive text and nine (9) �ne lithographed plates 
with rare views of Greek landscapes and people (including uncommon views of Athens). ¤e nine views have been lithographed 
a«er real paintings, made on the spot in Greece, in 1814 by the landscape painter Alexis Victor Joly. ¤e work is Very rare (Blackmer 
881, Not in Atabey). ◊

Lot. 3338 Starting Price: 600 €
Pouqueville F. C. H. L., “Voyage de la Grèce, deuxième édition, revue, 
corrigée et augmentée”, Paris, Didot, 1826-1827. Complete in 6 
Volumes + a bound slipcase-volume with the 2 large folding maps of 
North & Southern Greece by Lapie. 8vo, pp. Lxxviij,418 +  524 + 552 
+ 511 + 624 + 481. With 11 maps (including the 2 large folding) and 22 
lithographs. In total 31 engravings (15 folding) + the 2 folding maps. 
Modern binding, with the original paper covers preserved. Spotting 
throughout. Blackmer 1346, Atabey 991, Weber, I, 143, Contominas 
579.

Lot. 3339 Starting Price: 100 €
JOURDAIN Jean Philippe Paul, “Mémoires historiques et 
militaires sur les événements de la Grèce, depuis 1822 
jusqu’ au combat de Navarin”, Paris, Brissot-¤ivars, 
1828. 1st Volume (of 2). 8vo, pp.li,316. Two frontispiec-
es of Maurokordatos & Miaoulis (Μαυροκορδάτος & 
Μιαούλης) and a folding map. ¤e philhelene Jourdain 
travels through the revolted Greece o³ering extensive 
descriptions of places & historical events of the Greek 
revolution [Μονεμβασιά, Σπέτσες, Άργος, Κόρινθος 
Ύδρα, Σφαγή της Χίου, ο Δράμαλης στον Μοριά, 
Σουλιώτες, Ναυμαχία Σπετσών κτλ]. Period binding, 
leather spine with decorations in gilt. Excellent condi-
tion. Blackmer 890, Droulia 1557-8, Contominas 351.

Lot. 3340 Starting Price: 760 €
Beaujour Louis Auguste Felix de, “Voyage militaire dans l’ empire Othoman…”, Paris, Firmin Di-
dot, 1829. First edition, 2volumes. 8vo, (22x14cm), pp.535,[4]+608. Text complete, without the 5 
small maps (as mentioned in vol.II last page, the inclusion of the maps in the books is optional). 
Fine contemporary full leather,a �ne set. Felix de Beaujour (1765-1836) was a French diplomat, 
served as Consul in ¤essaloniki and later, since 1816, as Consul in Smyrna. In the late 1820s 
he was appointed as inspector general of French establishments throughout the Levant and 
received many accounts from the individual consulates. Using this precious material and en-
hancing it with his own observations from his own travels, he published the current account. 
It is a detailed presentation of the European Ottoman Empire areas and Asia Minor providing 
precious information along the Ottoman lands and its people at the beginning of the 19th. 
His detailed description of Ottoman Macedonia based on his personal notes, can be considered 
as one of the most thorough and accurate. Still a reference. Rare. Atabey 83, not in Weber or 
Blackmer.◊
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Lot. 3341 Starting Price: 900 €
HAMMER-PURGSTALL J., “Geschihte des Osmanischen Reiches”, Pest, 1834-36. Second edition. Complete in 4 volumes. Small 
4ton pp. 820 + 952 + 867 + 930, including all the folded copper engraving maps by Karaks & the famous map of Constantinople 
(66x55cm), one of the �rst topographic plans of the city. Fine contemporary binding, half calf over boards, a �ne and clean set. A 
reference work on the history of the Ottoman Empire. �is work that needed more than 30 years to be accomplished, is still con-
sidered as a basic reference with most works that followed relying upon it. Hammer-Purgstall (1774-1856), an Austrian traveler 
and orientalist, travelled and stayed more than 10 years in the Levant in the early 19th century. Appointed in the Austrian em-
bassy in 1799, he visited the area several times up to the 1820s in order to collect material for this work. A �ne set of an in¡uential 
& very rare work. Atabey 557 (for the later French translation).◊

Lot. 3342 Starting Price: 240 €
HOFFMANN Karl Friedrich, “Die Europaische Turkei, Griech-
enland”, Leipzig 1836. First edition. 8vo (23x14cm), pp.368. 
Contemporary boards rubbed at edges, overall a clean copy 
in nice impression. Ho¤mann’s detailed description of the 
newly independent Greek State is among the earliest. �e 
book covers all southern Mediterranean areas, including 
�essaly, Epirus, Macedonia, �race (consisting at that time 
the “European Turkey”). �e description of the Greek lands 
is extensive, focusing on the description their actual state, 
describing the population, towns, villages, administration 
etc. Rare.◊

Lot. 3343 Starting Price: 120 €
POUQUEVILLE M., “La GRECE”, Paris, 1835. First edition. 
8vo (23x15cm), pp.445. Contemporary half calf over boards, 
some very light occasional spotting, but overall clean & in 
very good condition. Pouqueville travelled extensively in 
Greece and had a profound knowledge of people and history. 
�is comprehensive account of 445p. is accompanied by one 
hundred twelve (112) lithographed views, depicting towns, 
places, monuments, providing a detailed image of Greece in 
the 1830s.

For additional and more detailed images, visit 
the online auction catalogue at: 

www.karamitsos.com
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Lot. 3344 Starting Price: 380 €
SPENCER E., “Travels in Western Cau-
casus, including a tour through Imere-
tia, Mingrelia, Turkey”, London, 1838. 
First and only edition of Spencer’s 
rarest travel account. Volume 2 (of 2). 
Pp.374, with engraved frontispiece. 
Contemporary binding, a very good 
and clean copy. In this travel, Spencer 
explored the seashore of the Black Sea, 
�rst reaching the Georgian lands of Im-
eretia and Mingrelia and a«er crossing 
to the Turkish territory. He visited and 
described in details Pontos and Anato-
lia. Crossing to Europe, he continued 
in Bulgaria and Moldavia. Spencer’s 
accounts, written in the 1830s, are 
among the �rst systematic descriptions 
of these lands. Rare.◊

Lot. 3345 Starting Price: 80 €
[Stephens, John Lloyd], “Incidents of Trav-
el in Greece, Turkey, Russia, and Poland”, 
complete in 2 Volumes, New York, Harper 
& brothers, 1838. Folding map in Vol.1. A 
work of the American explorer, writer and 
diplomat John Lloyd Stephens that trav-
eled in Europe and the Levant in 1834. 
Original decorated cloth binding. Light 
spotting throughout.

Lot. 3346 Starting Price: 60 €
Le Bas M. Ph., “Asie Mineure, depuis 
les temps les plus anciens jusqu’a 
la bataille d’Ancyre, en 1402”, Paris 
1843. First edition. 8vo, pp.530 + 
many maps and plates. Original pa-
per boards with wear along spine 
and extremities. A classical work and 
the �rst systematic-scienti�c e¤ort 
to provide a comprehensive history 
of Asia Minor.◊

Lot. 3347 Starting Price: 580 €
RAWLINSON H., “Persian Cuneiform inscription at Behistun, deciphered and translated with a Memoir of Persian Cuneiform 
Inscriptions”, London, (special edition of Royal Asiatic Society), 1846. First and only edition of a major scienti�c discovery. Small 
4to (22x15). Complete pp. 348,23,192,22,83 including all the 22 large folded lithographed plates (some frayed at the edges). Mod-
ern cloth. A clean set. �e translation of Behistun inscription (25x15meters) is, for the ancient Persian language, what was the 
translation of the Rozetta stone, few years before, for the Agyptian Hieroglyphic. Authored by Darius the Great around 500BC, 
the trilingual rock relief inscription was situated on a high, isolated plateau in western Persia, on the road between the capitals 
of Babylonia and Media. �e inscription was noticed by three travelers, between 1598 and 1773, but rediscovered and studied by 
Rawlinson in 1835. He spent three years to decipherment the inscription making possible the understanding of ancient Persian 
and Assyrian languages. Rawlinson presented his results to the Royal Asiatic Society which published just 150 copies of this 
scienti�c discovery. Very Rare.◊
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Lot. 3348 Starting Price: 420 €
Pfa¤enho¤en F., “Essai sur les Aspres Comnenats, ou Blancs D’Argent, 
de Trebisonde, Άσπρα λεγόμενα Κομνήνατα”, Paris, chez M. Rollin, 
Firmin Didot freres, 1847. First edition, large 4o, 28 x 22,5 cm, pp.104. 
COMPLETE with 17 plates and a folding plate of the Grand Komnenoi 
(Μεγάλοι Κομνηνοί) imperial family tree. Original wrappers, a �ne copy. 
�is is the second ever published book about the Pontian Greeks (a«er 
the publication of Fallmerayer history) that shi«ed towards the discov-
ery of the Pontian Hellenism by the European world. �e work is main-
ly dealing with the history of the Trebizond Empire (pages 1-70), the 
last medieval Greek state, focussing on the Empire’s currency “Άσπρα 
Κομνηνάτα” (pages 71-104). It is considered as the �rst systematic 
study, still an important reference for the area’s history. Rare. ◊

Lot. 3349 Starting Price: 130 €
CHENAVARD Antoine-Marie, “Voyage en Grece et 
dans le Levant fait en 1843 et 1844”, Lyon, Leon 
Boitel, 1849. 12mo, pp.272. Compete with a fold-
ing map and 12 full-page plates. �e work describe 
Chenavard’s travel in Greece during 1843-44 and 
contains splendid views of Athens, Lamia, Chal-
kis, Delphi, Ithaki etc. Chenavard (1787-1883) was 
a famous architect and archaeologist that studied 
at the Ecole des Beaux Arts in Paris and travelled 
with his friend and famous painter Rey. Original 
so« paper covers. Light external wear: tears on 
spine, creased corners & edges, occasional spot-
ting inside.◊

Lot. 3350 Starting Price: 220 €
VANDERVELDEN, “Notice sur la Mer Noire, sur son littoral et ses prin-
cipaux ports”, Bruxelles, impr. G. Stapleaux, 1854. First and only edi-
tion. 8vo (23x15cm), pp.33. �e complete the text, without the sepa-
rately printed Atlas. Original publisher’s paper-cover (missing the back 
cover). Vandervelden travelled in the Black sea for years, in the late 
1840s. He was Captain of an Austrian Lloyds steamer assigned for the 
inter-Black Sea ports communication. His descriptions of all the Black 
sea ports and cities are very detailed and accurate. From Sevastopol to 
Trebizond and from Varna to Sinope, he provides vivid descriptions of 
the Black sea in the middle of 19th century. Very Rare.◊

Lot. 3351 Starting Price: 160 €
HEINZELMANN, “Reise n in den Landern der Asi-
atischen Turkei und der Kaukasus”, Leipzig, 1854. 
First edition of one of the earliest comprehen-
sive German works for the area. Complete. 8vo 
(20x13cm), pp.504. Contemporary leather over 
boards, spine rubbed, ex libris stamp, light oc-
casional spotting, overall clean and very good. 
A detailed mid 19th century travel account over 
Anatolia and southern Caucasus. Focusing on the 
multinational society, customs, economic pros-
pects and the political situation of the Anatolian 
provinces of Ottoman Empire. ◊
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Lot. 3354 Starting Price: 480 €
Perrot Georges, “Souvenirs d’un voyage en Asie Mineure”, Paris, Michel Levy freres, 1864. First edition. 8vo (20x14cm), pp. 
xxiv,506. Contemporary publishers paper covers, restored at the corners and spine, a very good and clean copy. Georges Perrot 
had surveyed in Asia Minor, as member of a scienti�c mission addressed by Napoleon III. �e target of the mission was the ex-
ploration of the unknown parts of Anatolia and the discovery of any remains of the Augustus monument in Ankara. �e mission 
started from Constantinople and travelled throughout Asia Minor passing through Bythinia, Mysia and Phrygia before arriving to 
Ankara (where they spent three months). �e mission continued towards Chorum before entering in the Pontic areas at Amassia, 
resulting in a rich account of archaeological and geographical discoveries, enriched with vivid descriptions of unexplored at that 
time areas. Uncommon. Atabey 939, Blackmer1289
[TOGETHER] Perrot Georges, “Inscriptions d’Asie Mineure et de Syrie”, Paris, 1877. First Edition. in 8vo, pp.71 + 1 plan. Contem-
porary publisher’s papercovers. Complete. A very good copy with manuscript dedication, signed by the author on the front cover. 
�e rare scienti�c publication of Perrot and his team for Asia Minor, containing the epigraphic and other scienti�c discoveries of 
the archaeological mission of the early 1860s. �ey needed more than 10 years in order to study and �nally publish in 1877 their 
discoveries from Asia Minor. �e edition, destined for the scientists, had a very small print run and it is considered today very 
rare. Not in Atabey, Blackmer. ◊

Lot. 3352 Starting Price: 200 €
Pouqueville F. C. H., “Storia Della Rigenerazione Della Grecia / 
Nuova versione, illustrata con vignette rapresentati i principali 
fatti d’armi, ritratti, ec.” Milano, Libreria Frrario, 1854, Complete 
in 3 volumes, 8vo, pp. 448 + 7 gravures, 456 + 7 gravures, 488 + 
8 gravures. Modern binding keeping the original so« paper cov-
ers. Νέα έκδοση, εικονογραφημένη με ολοσέλιδες γκραβούρες 
των πρωταγωνιστών και σημαντικών στιγμών της Ελληνικής 
Επανάστασης. Πλήρες.

Lot. 3353 Starting Price: 480 €
Benckendor¤ Constantin de, “Souvenir intime d’une 
campagne au Caucase pendant l’été de l’année 
1845”, Paris, F. Didot, 1858. First and only edition. 
Original publisher’s papercovers, complete the text 
173p., without the separately printed map. Fine 
and clean. Compte Constantin Benckendorf was 
a Russian oÔcer who travelled in the Caucasus in 
summer 1845, before the �nal annexation of the area 
to Russia. His account about the Abhasians and the 
other inhabitants of the eastern Black sea is very 
precious. Atabey 97, Not in Blackmer. Rare. ◊
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Lot. 3355 Starting Price: 80 €
FOUQUE M., “Rapport sur les tremblements de Terre 
de Cephalonie et de Metelin en 1867”, (Paris 1868, 
Imprimerie Imperiale, extrait des Archives scienti�ques, 
in addition of Mission scienti�c a Santorin). First and only 
edition. Complete. 8vo, pp.37. Modern wrappers. A rare 
account of the French geologist Fouque who travelled 
in Greece in 1867 to study the geology of Santorini. 
�e two big earthquakes changed his itinerary. Very 
early detailed description of the two islands (village by 
village presentation of population, houses, monuments, 
damages, victims etc). �is work is one of the earliest 
travel accounts, especially for the interior Lesvos island.

Lot. 3356 Starting Price: 580 €
PASPATES A., “Etudes sur les Tchinghianes de l’Empire Ottoman”, 
Constantinople, 1870. First and only edition. 4to (26x19cm), 
pp.652. Contemporary full leather, preserving original paper 
wrappers. A very good copy. Paspates, a Constantinopolitan 
Greek Doctor in Medecine, travelled extensively as a doctor 
in the Ottoman Empire in the 1860s. His job gave him the op-
portunity to enter in the much closed community of the Roma 
(Romani or Gypsies), at that time totally ignored by all other 
travelers. �is is the �rst and very early systematic account on 
the Roma people of the Ottoman Empire. A reference precious 
work. Not in Atabey or Blackmer. Rare.◊

Lot. 3357 Starting Price: 380 €
MURRAYS, “Handbook for Travellers in Turkey in Asia”, 
London, n.d. (but 1871). First edition (titled new edition) 
of the Murrays Handbook for Turkey in Asia. Up to that 
date it was comprised in the general handbook for Tur-
key. In 8vo (18x12cm), pp.492+40 of contemporary ad-
vertising. Publisher’s dark red cloth, spine rubbed. Com-
plete. As travelers started to visit the Asiatic part of the 
Ottoman Empire a«er the middle of 19th century, a need 
for a targeted travel guide was evident. �is publication 
gathers all available at that time information for Anatolia. 
Monuments, people, customs, itineraries, towns etc are 
described systematically. Early travel guide.◊

Lot. 3358 Starting Price: 110 €
VAMPERY Arminius, “Voyage d’un faux Derviche en Asie Cen-
trale”, Paris, 1873. 2nd edition of a classic travel account, one of 
the best published in the 19th century. 4to (24x17cm), pp.404. 
Complete, including one map and 34 beautiful full-page litho-
graphs. Full contemporary leather, spine gilded, very good condi-
tion. Vambery (1832-1913) was a Hungarian traveler and Turkol-
ogist. Although he was Jewish, he was attracted by the Ottoman 
culture and studied Turkish, Persian and 5 other languages. A«er 
two years in Constantinople, in 1862, he disguised as a Dervish 
and undertook a dangerous journey towards Central Asia (the 
origin lands of the Turks) in an attempt to study the secrets of 
the Turkish world. He was the �rst European to travel and dis-
cover the secrets of the Muslim world. A precious account.◊
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Lot. 3359 Starting Price: 280 €
“ΠΑΣΠΑΤΗΣ (PASPATES) A., “ΒΥΖΑΝΤΙΝΑΙ ΜΕΛΕΤΑΙ ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΗ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΚΗ”, Constantinople 1877. 
First and only edition of a �ne work on Constantinople by the Greek Constantinopolitan Doctor Paspates. 4to 
(28x21cm), pp.415. Complete, with more than 30 �ne lithographs. Fine contemporary   Constantinopolitan full 
leather binding. Pages 369-375 and the index, replaced with contemporary text in pen and bound together with 
the rest of the printed sheets. Paspates, a native of the city describes his city. �e book is divided in three parts. 
�e �rst part is an early description of byzantine monuments. �e second presents an attempt to reconstruct the 
medieval trade history of the city, while the third part is the �rst attempt to identify all the still existing at that 
time byzantine churches of the city, accompanied by �ne lithographs. An in¡uential work for the byzantine monu-
ments of Constantinople. Very rare. ◊

Lot. 3360 Starting Price: 160 €
Braun Karl, “Eine Turkische Reise”, 
Stuttgart, 1877. First edition. 8vo 
(19x13cm), pp.397. Complete. Con-
temporary half leather over boards, a 
very good copy. Karl Braun travelled 
extensively in European and Asiatic 
Turkey in the 1870s. �is book is a 
typical German travel account of its 
time, containing several general ob-
servations for the declined Ottoman 
State and a detailed representation 
of its social and political structure.◊

Lot. 3361 Starting Price: 160 €
RIEMANN Othon, “CEPHALONIE. 
Recherches Archaeologiques dans les Iles 
Ioniennes”,Paris, 1879. First and only edition. 
8vo (23x16cm), pp.70. Original publisher’s 
wrappers. Complete & in Fine condition. 
Riemann (1853-1891) was a French traveler 
and archaeologist. He visited and traveled 
extensively in the Ionian islands during the 
1870s, undertaking the �rst systematic 
archaeological excavations. �is is the 
�rst travel book speci�cally for Kefalonia. 
�e whole island is described in details on 
an village by village basis, presenting its 
people, costumes, monuments, medieval 
towns (still standing) etc. Very rare.◊

Lot. 3362 Starting Price: 75 €
HAHN Otto, “Eine Erzuhlung aus der 
Beit der Turkenbelagerung Wiens im 
Jahre 1683”, Prague, 1883. First and only 
edition. 8vo (19x12cm), pp.66. Complete 
including the frontis. Richly decorated 
original publishers cloth. A special 
edition describing the various phases of 
the historical siege of Vienna in 1683 by 
the Turks, published to commemorate 
the 200th anniversary, in 1883. ◊
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Lot. 3363 Starting Price: 420 €
LAGARDE P., “Neugriechisches aus 
Kleinasien”, Gottingen, 1886. First and 
only edition. 4to (28x22cm), pp.69. Nice 
modern binding, preserving the original 
paper wrappers. Complete. A very good 
copy of an important and rare work. 
Lagarde travelled extensively in Asia 
Minor in the 1870s. Pavlos Karolidis 
invited him to visit and discover the 
rich culture of the Greek communities 
of Anatolia in Kapadokia and Pisidia, 
still ¡ourishing at that time, isolated & 
untouched from the Middle Ages period. 
�e result of 3 years travelling on the spot 
is the current publication, where - for the 
�rst time - many medieval poems and 
legends, including Akritic heroic legends 
are recorded, up to then surviving just in 
the local oral traditions. Very rare.◊

Lot. 3365 Starting Price: 70 €
Tchihatche¤ P., “Klein - Asien”, Leipzig - Prag, 1887. First edition in German.8vo 
(19x14cm), pp.188p, complete with 1 map and 19 plates (steel plates). Pyotr 
Tchihatche¤ (1808-1890) was the �rst real explorer of Asia Minor. He has trav-
elled all around the peninsula in late 1840s and published his scienti�c accounts 
in Paris from 1853 to 1867, in several volumes and Atlases. �is is an abridged 
version of his travel accounts, in German, for a wider distribution, published in 
a period that Germany started to look towards the Ottoman lands. Contempo-
rary binding. Clean and nice copy. ◊

Lot. 3366 Starting Price: 90 €
ΒΑΛΑΒΑΝΗΣ Ι., “ΜΙΚΡΑΣΙΑΤΙΚΑ”, Αθήνα, τυπ. Περρη, 1891. Πρώτη Εκδοση. Πλήρες. 
Μικρό 8ο (19x13cm), σελ.260. Αρχικα εξώφυλλα, ράχη ανοιγμένη. Στα τέλη του 
19ου αιώνα αρχίζει να εκδηλώνεται ενδιαφέρον στην Αθήνα για τον Μικρασιατικό 
Ελληνισμό. Αυτο είναι ένα από τα πρώτα και σημαντικότερα βιβλία. Ο Βαλαβάνης, με 
καταγωγή από την Ανατολή, παραθέτει πλήρη λαογραφικά και εθνολογικά στοιχεία 
για τους Ελληνες της Μικράς Ασίας.

Lot. 3364 Starting Price: 180 €
Σχινάς Θ. Νικόλαος, “Οδοιπορικαί Σημειώσεις Μακεδονίας, Ηπείρου, Νέας 
οροθετικής γραμμής και Θεσσαλίας συνταχθεισαι τη εντολή του επί των 
στρατιωτικών υπουργού υπό Νικολάου Θ. Σχινά”, Εν Αθήναις, τύποις Messager 
D’ Athenes, 1886. Ο Ταγματάρχης Νικόλαος Θ. Σχινάς με εντολή του Έλληνα 
Υπουργού Στρατιωτικών “περιηγήθηκε” ως μυστικά στις τουρκοκρατούμενες 
περιοχές της Θεσσαλίας-Ηπείρου-Μακεδονίας, με τις εμπειρίες του να 
καταγράφονται σε 5 φύλλα (τόμους) που τυπώθηκαν δαπάνη του υπουργείου. 
Παρέχει πλήθος πληροφοριών για τις υποδομές, σημεία αναφοράς, χώρους 
λατρείας, την κατάσταση του οδικού δικτύου, τις χρονοαποστάσεις ανάμεσα 
σε οικισμούς, την οικονομία και δημογραφία της κάθε περιοχής. Σπάνιο.
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Lot. 3369 Starting Price: 150 €
Edmondo De Amicis, “Costantinopoli”, Milano, Fratelli Treves, 1894. 
4to, pp.441. Complete. Richly illustrated with an engraved title page, 
16 full page and hundreds of woodcuts in text by C. Biseo. �e book 
was written during a brief stay of the writer in Istanbul in 1874 and 
published few years later. Although a novel, it is considered as one of 
the best books written on Istanbul in the 19th century, providing vivid 
and almost cinematic descriptions of the city. Cracked spine & loose 
boards. Atabey 19 (for a French 1883 edition).

Lot. 3368 Starting Price: 380 €
HOGARTH D.- MUNRO J., “MODERN AND ANCIENT 
ROADS IN EASTERN ASIA MINOR”, LONDON, 1893. 
First and only edition of an important and rare work. 
8vo (24x16cm), pp.100. Unbound, in later wrappers. 
Complete, including the maps. Hogarth and Munro 
were British travelers in Asia Minor in late 19th 
century and archaeologists. Before the current work 
they had published several other smaller speci�c 
travel accounts. A«er 20 years of traveling in this 
area, they presented in 1891 & in Royal Geographical 
Society of London the current work. �e R.G.S., 
ordered a separate publication of this scienti�c work 
at its own expenses (only 12 works had ever published 
in this way). It is the �rst systematic e¤ort to identify 
and compare the ancient and modern road network of 
this area. Following the contemporary road network 
they provide a town by town, village by village travel 
account of all the eastern interior of Anatolia, trying to 
identify ancient routes & networks. Still a reference 
work for Asia Minor. Very rare.

Lot. 3370 Starting Price: 90 €
Von GOLTZ, “Anatolische Aus¡uge”, Berlin, (1896). First edition of a classical work on Anatolia region. 8vo (19x13cm), pp.460. 
Contemporary carton binding with manuscript title. Complete with many early photos of the area and some folded panoramas. 
Von Goltz (1844-1916) was a Prussian general that served several years the Ottomans, training the Ottoman army. From 1880 to 
1895, he spent most of his time in Turkey (he was called Goltz Pasha). He travelled for many years in Anatolia. His travel descrip-
tion of the place is considered to be among the most accurate.

Lot. 3367 Starting Price: 110 €
Kinns Samuel, “Graven in the Rock; or, the Historical accuracy of the 
Bible”, London, Cassell & co, 1891. First edition. Large 8vo, pp.703 
with 171 illustrations in text. Kinns was a famous 19th century com-
mentator of the Bible. �is work attempts to verify biblical histori-
cal facts based on Egyptian and Assyrian archaeology & monuments. 
Original contemporary brown cloth decorated in gilt. A �ne copy of a 
scarce & valuable work. ◊
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Lot. 3371 Starting Price: 1800 €
CHANTRE Ernest, “MISSION EN CAPPADOCE 1893-1894”, Paris, 1898. First and only edition of the �rst scienti�c travel ex-
ploration of Capadocia. Folio (39x29cm), pp. 224 of text, with ~200 engraved vignettes and early photographs, one map of the 
itinerary of the travel exploration and the 26 full-page plates (some chromolithographed) of the Atlas, joined in the text volume. 
Original publisher’s paper covers, restored at the spine. Slightly frayed at some edges, overall a clean and very good set. Chantre 
(1843-1924), a French orientalist, traveller and archaeologist continued Perrot’s great expedition of 1861. At the end of the 19th 
century Cappadocia, the heartland ofAnatolia, was still unexplored. �is travel expedition of a team of experts leaded by Chantre, 
took 2 years to be accomplished. �e mission was �nanced by the French State, to counterbalance German Archaeological mis-
sions in the Ottoman Anatolia, a�er 1880. �e results were impressive including the detailed accounts of two years researches 
around Cappadocia, discoveries and scienti�c analyses. Even the map was a contribution �lling the gap of Kiepert’s “Kleinasien” 
map. �is Folio edition was a scienti�c publication printed in just 200 copies. Extremely rare. Not in Atabey, Blackmer or any other 
known collection.◊.

Lot. 3372 Starting Price: 50 €
Haggard H. Rider, “A winter pilgrimage; 
being an account of travels through Pal-
estine, Italy, and the island of Cyprus, 
accomplished in the year 1900”, Leipzig, 
Bernhard Tauchnitz, 1902. 2 volumes 
bound together. 12mo, pp270+271. 
Scarce description of Cyprus island plac-
es, customs & people at the beggioning 
of the 20th century. Period binding, cloth 
on spine, marbled boards.

Lot. 3373 Starting Price: 280 €
Cordier Henri, “Un Interprete du general 
Brune et la �n de l’Ecole des Jeunes Langues, 
Paris, Imprimerie Nationale, 1911. First edi-
tion. Tall 4to, (28x21cm), pp.86. Original 
wrappers, slightly water stained in the upper 
edge. Cordier was a famous orientalist. �e 
�rst part of this rare edition, is focusing on 
J. M. Jouannin’s life. Jouannin accompanied 
ambassador Brune a�er the peace treaty 
of 1802 and undertaken to explore the un-
known at that time southern Black sea 
coast. �e second part includes Jouannin’s 
detailed travel account, the �rst ever travel 
account of the Pontic coast a�er Tournefort 
in 1700, providing analytical descriptions of 
all the Pontic towns and their people. Very 
early travel account on Pontos. Atabey 283, 
Not in Blackmer. ◊. 

Lot. 3374 Starting Price: 65 €
”�e Queen of Sheba and her only 
son Menyelek”, London, 1922. 
First edition, second printing. 
8vo, pp.241. Complete. Original 
cloth. First publication in English 
of the famous 14th century Ethio-
pian account: “Kebra Nagast”. A 
praised work in �rst edition.◊.
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Lot. 3377 Starting Price: 70 €
Elliadi M. N. (British Vice-Consul at Candia), “Crete, 
past and Present”, London, Heath Cranton, 1933. 8vo, 
pp.224. Αναλυτική περιγραφή της Κρήτης: ιστορία, 
οικονομία, κλίμα, πανίδα, χλωρίδα, αρχαιολογία από 
την προϊστορία έως τον Arthur Evans και τις ανασκαφές 
της Κνωσσού και πλήρη αναφορά της δραστηριότητας 
των ξένων αρχαιολογικών σχολών στο νησί, θρησκεία, 
χαρακτηριστικά και ιδιοσυγγρασία των Κρητικών, 
σύγχρονη ζωή στο νησί κ.α. Πολυάριθμες φωτογραφίες 
και μεγάλος αναδιπλούμενος χάρτης του νησιού από  
War oÏce 1905. Καλύμματα έκδοσης, με φθορές.

Lot. 3375 Starting Price: 45 €
Burckhardt Carl, “Kleinasiatische Reise”, Bremen, 1925. 
First edition. 4to (26x18cm), pp.76. Original publisher’s 
cloth. Burckhardt travelled extensively in Asia Minor 
during the 1910s. His account is one of the last travel 
accounts about Anatolia before the vast historical changes 
of 1922.

Lot. 3379 Starting Price: 45 €
BROWN E., “A year among the Persians”, London, 1893 (reprint 1983). An exact 
reprint of the extremely rare �rst edition (published in very small print run). 
Fine condition. 8vo (23x15cm), �ne binding. Brown visited Anatolia and Persia 
in 1887-8. He travelled through Trebizond, Argyroupolis and Erzerum to Persia 
oÑering vivid travel accounts. He was keeping a daily calendar, marking all the 
details of his travel. ◊. 

Lot. 3376 Starting Price: 80 €
MACLER F., “Armenie et Crimee”, Paris, 1930 (separately printed 
for “L’Art Byzantin chez les Slaves”). First and only edition 
of a very rare publication and work. Folio (34x25cm), pp.30. 
Complete, with several rare photos of early illuminated Armenian 
manuscripts. Frederic Macler was the leading Armenologist of 
his time. In this work and based in earlier 18th century travel 
accounts, he deals with the Armenian presence in Crimea and 
the forced deportation of Greeks and Armenians to south Russia 
in 1777. Analytical description of the Armenian illuminated 
manuscripts from Crimea. Rare.◊. 

Lot. 3378 Starting Price: 60 €
Βαφειάδης Λ., “ Η ΠΡΕΣΠΑ ΚΑΙ ΟΙ ΟΜΟΡΦΙΕΣ ΤΗΣ (ιστορικά 
- αρχαιολογικά  λαογραφικά - γεωργικοσυνεταιριστικά - 
τουριστικά κτλ)”, Αθήνα, 1940. 16ο, σελ.93. Ίσως το πρώτο 
βιβλίο αποκλειστικά αφιερωμένο στην περιοχή των Πρεσπών. 
Καλύπτει αναλυτικά την περιοχή με πλήθος σπανιότατων 
φωτογραφιών. Μετά την απώλεια των 14 χωριών της Κορυτσάς 
το 1924, το ελληνικό κράτος στρέφει την προσοχή του στην 
ακριτική αυτή περιοχή. Σ’ αυτό το πλαίσιο και η παρούσα 
έκδοση, λίγο πριν την έναρξη του πολέμου. Σπάνιο.◊.
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Νεοελληνικός Διαφωτισμός / Greek Enlightment

Lot. 3380 Starting Price: 400 €
Σαμουήλ Πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως, “Διαταγαί 
Γάμων”, [Κωνσταντινούπολη], παρά Παναγιώτη 
Κυριακίδη τω βυζαντίω, Εν Έτει Σωτηρίω. αψξζ 
[=1767] εν μηνί φευρουαρίω’. Χαλκόγραφη σελ. τίτλου. 
8ο, σελ.πη’ [=88]. Δέδιμο εποχής, ενιαίο δέρμα με 
εμπίεστη διακόσμηση στα καλύμματα. Ίχνη από 
σφραγίδες. Σπάνιο βιβλίο περί του αναβαπτισμού 
του Πατριάρχη Σαμουήλ Κωνσταντινουπόλεως 
(Σαμουήλ Α΄ ο Χαντζερής). Τυπώθηκε στο ουσιαστικά 
δεύτερο ελληνικό τυπογραφείο στον ελληνικό 
τουρκοκρατούμενο χώρο (μετά την πρώτη 
τυπογραφική απόπειρα στο τυπογραφείο του Ν. 
Μεταξά στην Κωνσταντινούπολη). Το τυπογραφείο 
αυτό εξοπλίστηκε και προωθήθηκε από τον ίδιο 
τον Πατριάρχη Σαμουήλ και φαίνεται να λειτουργεί 
από τον Παναγιώτη Κυριακίδη. Το παρόν αντίτυπο 
αποτελεί το τελευταίο (και μόλις δεύτερο) έργο που 
τυπώνεται στην σύντομη ιστορία του τυπογραφείου, 
που κλείνει οριστικά το 1768 μόλις 1 χρόνο μετά την 
παρούσα έκδοση και μετά από την καταβίβαση του 
Σαμουήλ από τον Πατριαρχικό θρόνο.

Lot. 3381 Starting Price: 140 €
ΛΟΒΕΡΔΟΣ Αγάπιος, “Ιστορία των δύο ετών 1787-1788, περιέχουσα 
τας πράξεις των Παρόντων Πολέμων μέσον των Αουστρο-Ρώσων 
και των Οθωμανών, συλλεχθείσα εκ των διαφόρων ειδήσεων, 
οπού εκδίδονται εις τύπον εις την Ιταλικήν καὶ Γαλλικήν Διάλεκτον 
καὶ μεταφρασθείσα εις το κοινότερον της καθ` ημάς Ελληνικών 
Ιδίωμα, παρά Α. Λ…”, Ενετίησι, 1791 παρά Δημητρίω Θεοδοσίου 
τω εξ Ιωαννίνων. 8ο, σελ. ιστ, 331, [1]. Ο Αγάπιος Λοβέρδος 
υπήρξε σημαντικός παράγοντας της Ελληνικής ’Αδελφότητας της 
Βενετίας, κοσμήτορας τού Φλαγγινιανού Κολλεγίου, λογοκριτής 
ελληνικών βιβλίων & επιμελητής εκδόσεων στα ελληνικά 
τυπογραφεία της Βενετίας και συγγραφέας. Κίνητρο για τη 
σύνταξη τού παρόντος έργου ήταν ο αναβρασμός πού προκλήθηκε 
μεταξύ των Ελλήνων από τον πόλεμο του 1787 μεταξύ Ρωσίας και 
Οθωμανικής αυτοκρατορίας, με τον συγγραφέα να επιδίωκει από 
τούς αναγνώστες του να σταθμίσουν τις προοπτικές προέκυπταν 
για το ελληνικό έθνος. Θεωρείται ένα από τα πρωϊμότερα έργα 
σύγχρονης ιστορίας του Νεοελληνικού Διαφωτισμού. Χωρίς 
εξώφυλλα. Ταλαιπωρημένο αντίτυπο. Φθορές στην τελευταία 
σελίδα. Σημάδια από σφραγίδες στο εσωτερικό. Λαδάς-
Χατζηδήμος τ. Α΄ αριθμ. 19, Παπαδόπουλος Α, αρ.3621.00. 
Μεγάλης σπανιότητας.

Lot. 3382 Starting Price: 90 €
”ΛΟΓΓΟΥ ΠΟΙΜΕΝΙΚΩΝ των κατά Δάφνιν και Χλόην βιβλία Δ΄/ Longi 
Pastoralium de Daphnide et Chloe libri iv, graece et latine; accedunt 
Xenophontis Ephesiacorum De amoribus Anthiae et Abrocomae libri v, 
Textum recognovit, selectamque lectionis varietatem adiecit Christ. 
Guil. Mitscherlich”, Biponti, Typographia Societatis, 1794. 8ο, σ. [2], 
xvi, 330, παράλληλο κείμενο σε ελληνικά και λατινικά, θρησκευτικού 
ενδιαφέροντος. Χαρτόδετο με δέσιμο εποχής και λεπτομέρειες σε 
χρυσό, εκτεταμένη φθορά στη ράχη και στα καπάκια, εσωτερικά πολύ 
καλή κατάσταση, σημάδια από σφραγίδες.
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Lot. 3383 Starting Price: 250 €
”ΕΡΜΗΝΕΙΑ του θείου και ιερού μεγάλου κανόνος του εν 
αγίοις πατρός ημών Ανδρέου αρχιεπισκόπου Κρήτης του 
Ιεροσολυμίτου”, ερμηνευθέντος  θείου ελέει παρά του ταπεινού 
αρχιεπισκόπου ΜΥΡΩΝ της Λυκίας ΙΩΑΝΝΟΥ του εκ της Λίνδου, 
τόμος Α΄, Βιέννη, παρά ΜΑΡΚΙΔΩΝ ΠΟΥΛΙΟΥ, 1796, [Δεμένο 
μαζί] ΕΞΗΓΗΣΙΣ ΤΗΣ ΑΠΟΚΑΛΥΨΕΩΣ. 8vο, 19x23 εκ., σελ. [8], 
224+ 28. Κείμενο στα ελληνικά, περιέχει ένα χαρακτικό (O 
Μύρων Iωάννης, εμπρός σε εικόνα Μητρός Θεού) και αφιέρωση 
προς τη Θεοτόκο όπισθεν της σελίδας τίτλου, καθώς και ένα 
ημισέλιδο χαρακτικό (η Διάβαση της Ερυθράς Θάλασσας) στην 
πρώτη σελίδα. Δέσιμο εποχής με μαρμαροθετημένα καπάκια, 
φθορές στο επάνω μέρος της ράχης και στις ακμές, εσωτερικά 
καλή κατάσταση, οξειδώσεις και ίχνη από σφραγίδες. Σπάνιο, 
δεν έχει εκδοθεί άλλος τόμος, (Παπαδόπουλος Α, αρ.2911.00).

Lot. 3384 Starting Price: 100 €
GUARINO DI FAVERA “Λεξικόν το μέγα και πάνυ 
ωφέλιμον Βαρίνου Φαβωρίνου Κάμηρτος, του της 
Νουκερίας επισκόπου... μετά προσθήκης της βίβλου 
του Ρήτορος Διονυσίου Λογγίνου, της Περὶ Ύψους 
επονομαζομένης...”, Ενετίησιν, Εν τη Τυπογραφία 
Νικολάου του Γλυκέος, 1801. Χωρίς τη σελίδα τίτου 
και τα 3 πρώτα φύλλα [α’-στ’], λείπουν τμήματα από 
την κάτω γωνία των δύο επόμενων φύλλων. Folio, 
σελ.η’,708,[2],16. Ενιαίο πανί. Σφραγίδες ιδιωτικής 
βιβλιοθήκης. Ηλιού 1801.27.

Lot. 3385 Starting Price: 70 €
”ΠΟΙΗΜΑ ΚΑΡΚΙΝΙΚΟΝ ΑΜΒΡΟΣΙΟΥ ΙΕΡΟΜΟΝΑΧΟΥ ΤΟΥ 
ΠΑΜΠΕΡΕΩΣ. Νυν πρώτον τύποις εκδοθέν. ΑΩΒ [1802]. Εν 
Βιέννη τηςAυστρίας, Εν τη ελληνική τυπογραφία Γ. Βενδότη. 
8ο, σελ.viii,151,[1]. Χωρίς την προμετωπίδα. Χωρίς καλύμματα 
& ράχη. [ως έχει]. (Ηλιού 1802.51).

Lot. 3386 Starting Price: 150 €
Πώπ Ζηνόβιος Κ., Φωτιάδης Λάμπρος, “Ζηνοβίου Κ. 
Πώπ, Μετρικής Βιβλία Β”, Εν Βιέννη, [χ.ε.]. 1803. 8ο, 
σελ.[12]. cxxv, 515, 62. Χαλκόγραφη σελίδα τίτλου, 12 
μικρές χαλκογραφίες εντός κειμένου. Χωρίς τον πίνακα 
εκτός κειμένου. Πρόκειται για έργο του Λ. Φωτιάδη, του 
οποίου ο Πωπ υπήρξε μαθητής. Στο τέλος του βιβλίου 
δίνεται: “Παράρτημα περί έπους, ελεγείου, ιαμβικού, 
και επιγράμματος”. Δέσιμο εποχής: δερμάτινη ράχη 
και γωνίες. Μικρές φθορές εξωτερικά, σε πολύ καλή 
κατάσταση εσωτερικά. Ηλιού 1803.36
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Lot. 3387 Starting Price: 180 €
Lalande J. J., Φιλιππίδης Δ. Δ. (μεταφ.), Γαζής Α. (επιμ.), 
“Επιτομή Aστρονομίας, συγγραφείσα υπό Ιερώνυμου 
Λαλάνδ Διευθυντού του Αστροσκοπίου του πολεμικού 
σχολείου, και εφόρου του σχολείου της Γαλλίας, 
Μεταφρασθείσα εις την καθωμιλημένην Ελληνικὴν 
διάλεκτον παρὰ Δ. Δ. του Φιλιππίδου του από Μηλιών του 
Πηλίου όρους, Νυν πρώτον τύποις εκδοθείσα, επιστασίᾳ, 
συνδρομή και διορθώσει του Αρχιμδ. Ανθίμου Γαζή, χάριν 
των Φιλομούσων του Ελληνικού Γένους”, Τόμος Α΄,  εν Βιέννῃ 
της Αουστρίας, 1803, εν τη τυπογραφίᾳ Γεωργίου Βενδότη. 
8ο, σελ. XLVIII, [4], 423, [1], περιέχει 1 χαλκογραφία στην 
προμετωπίδα και 8 αναδιπλούμενους πίνακες στο τέλος 
του τόμου. Δέσιμο εποχής με δερμάτινη ράχη εκτεταμένα 
φθαρμένη ράχη, με μερική αποκόλληση και καπάκια σε 
κακή κατάσταση. Εσωτερικά σε πολύ καλή κατάσταση, 
χαλάρωση στο δέσιμο και ίχνη από σφραγίδες. (Γκίνης-
Μέξας, αρ. 200), (Ηλιού, αρ. 1803.30).

Lot. 3388 Starting Price: 350 €
ΓΑΖΗΣ Ανθιμος, “Λεξικόν Ελληνικόν Προς χρήσιν των περί 
τους παλαιούς συγγραφείς ενασχολουμένων”, έκδοσις 
Πρώτη, επιστασία και διορθωσει Σπυρίδωνος Βλαντή, 
ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ: Τόμος Πρώτος, Δεύτερος & Τρίτος, εν 
Βενετία, Τύποις Μιχαήλ Γλυκύ του εξ Ιωαννίνων, 1809, 1812, 1816. 
4ο, σελ. κ, 1994, [3] + [6],  1774, [1] + [6], 1312, 76, 36, [2]. Χωρίς 
τη λιθόγραφη προσωπογραφία του Άνθιμου Γαζή στον Α’ τόμο. 
Ομοιγενές δέσιμο, δερμάτινες ράχες (μερικώς αποκολημμένες) 
με εμπίεστη διακόσμηση και γράμματα σε χρυσό στους 2 
τόμους, χωρίς ραχη ο 3ος τόμος, μαρμαροθετημένα καπάκια. 
Εσωτερικά καλή κατάσταση. Ίχνη από σφραγίδες. (Γκίνης-
Μέξας, αρ. 524, 680, 887), (Ηλιού, αρ. 1809.2, 1812.4, 1816.11).

Lot. 3389 Starting Price: 300 €
ΔΑΡΒΑΡΙΣ Δημήτριος Ν., “Επιτομή Φυσικής, εις τρία μέρη διηρημένη προς χρήσιν των φιλομαθών νέων συλλεχθείσα υπό 
Δημητρίου Νικολάου του Δαρβάρεως και εκδοθείσα φιλοτίμω δαπάνη των κυρίων αυταδέλφων Δαρβάρεων”, Εν Βιέννη της 
Αουστρίας Παρά τω Ι. Β. Σβηκίω 1812-1813. 8ο μικρό, οι 3 τόμοι δεμένοι μαζί, σελ. (Α΄) ιβ, [4], 144, (Β΄) [12], 228, (Γ΄) [8], 
176. + 3 πτυσσόμενοι πίνακες στο τέλος του βιβλίου. Χαρτόδετο, χωρίς το μπροστινό καπάκι, δείγματα από τρώση εντόμου. 
Βιβλιοδεσία την εποχή της έκδοσης. Σφραγίδες & ίχνη από σφραγίδες. Μικρό σκίσιμο με απώλεια στην σελίδα τίτλου καθώς 
και σε έναν από τους τρεις πίνακες. (Φ.Ηλιού, αρ. 1812.29,30 και 1813.24).
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Lot. 3391 Starting Price: 100 €
Σακελλάριος Γεώργιος 
Αδριανουπολίτης (επιμ.), Ρουσιάδης 
Γεώργιος (μτφ), “Ομήρου Ιλιάς 
Παραφρασθείσα και ομοιοκαταλήκτως 
στιχουργηθείσα...”,  Τμήμα Α΄, εν 
Βιέννῃ, 1817, εκ του Ελληνικού 
Τυπογραφείου δὲ Χίρσφέλδ. 8ο, σελ. 
οη’, 305, απουσιάζουν οι πίνακες, 
ενδεχομένως να εκτυπώθηκε χωρίς 
αυτούς. Δέσιμο εποχής με δερμάτινη 
ράχη σε πολύ καλή κατάσταση με 
εμπίεστη διακόσμηση και γράμματα 
σε χρυσό και μαρμαροθετημένα 
καπάκια. Εσωτερικά σε πολύ καλή 
κατάσταση. (Ηλιού αρ. 1817. 78) 

Lot. 3392 Starting Price: 100 €
Σακελλάριος Γεώργιος 
Αδριανουπολίτης (επιμ.), Ρουσιάδης 
Γεώργιος (μτφ), “Ομήρου Ιλιάς 
Παραφρασθείσα και ομοιοκαταλήκτως 
στιχουργηθείσα...”, Τμήμα B΄, εν Βιέννῃ, 
1817, εκ του Ελληνικού Τυπογραφείου 
δὲ Χίρσφέλδ. Μικρό 8ο, σελ. 344, 
περιέχει τους 10 από τους 16 πίνακες 
του τόμου. Νεότερο βιομηχανικό 
δέσιμο  σε άριστη κατάσταση με 
εμπίεστη διακόσμηση και γράμματα 
σε χρυσό στη ράχη.Εσωτερικά σε πολύ 
καλή κατάσταση. (Ηλιού αρ. 1817. 79) 

Lot. 3390 Starting Price: 400 €
Clavier M., [ΚΟΡΑΗΣ Α. ed.], “Παυσανίου 
Ελλάδος περιήγησις. Description De 
la Grece de Pausanias. Traduction 
Nouvelle...”, Paris, Eberhart, 1814, 1817, 
1820, 1821. ΠΛΗΡΕΣ / COMPLETE set of 5 
volumes. 8vo. Parallel Greek / French text. 
Leather spines with decorations and title 
in gilt, boards with paneled decorations 
in gilt. Wear on joints & spines (especially 
of vol.2). Ο Α. Κοραής φαίνεται να είναι ο 
διορθωτής της έκδοσης καθώς το όνομά 
του αναφέρεται στις ευχαριστίες για τις 
διορθώσεις του συγγραφέα (Ανδρέας 
Μάμουκας, Αδαμάντιος Κοραής: Βίος και 
Έργα, Αθήνα, Μ.Ι.Ε.Τ., 1999).

Lot. 3393 Starting Price: 130 €
Σακελλάριος Γεώργιος Αδριανουπολίτης (επιμ.), Ρουσιάδης 
Γεώργιος (μτφ), “Ομήρου Ιλιάς Παραφρασθείσα και 
ομοιοκαταλήκτως στιχουργηθείσα...”, Τμήμα Ζ΄, εν Βιέννῃ, 
1818, εκ του Ελληνικού Τυπογραφείου δὲ Χίρσφέλδ, [ΔΕΜΕΝΟ 
ΜΑΖΙ], «Ομήρου Ιλιάς, Παραφρασθείσα και ομοιοκαταλήκτως 
στιχουργηθείσα...”, Τμήμα Η΄, εν Βιέννῃ, 1819, εκ του Ελληνικού 
Τυπογραφείου δὲ Χίρσφέλδ. 8ο, σελ. 217+219, απουσιάζουν οι 
2 πίνακες από τον τόμο Ζ και οι 2 από τον Η, ενδεχομένως να 
εκτυπώθηκε χωρίς τους πίνακες. Δέσιμο εποχής με δερμάτινη 
ράχη σε πολύ καλή κατάσταση με εμπίεστη διακόσμηση και 
γράμματα σε χρυσό και μαρμαροθετημένα καπάκια. Εσωτερικά 
σε πολύ καλή κατάσταση. Ηλιού αρ. 1818. 70 & Ηλιού αρ. 1818. 
71.

Lot. 3394 Starting Price: 250 €
Κούμας Κ. Μ., “Λεξικόν δια τους μελετώντας τα 
των παλαιών ελλήνων συγγράμματα, κατά το 
ελληνογερμανικόν του Ρεϊμέρου...”, Εν Βιέννη, Εκ της τυπ. 
Αντωνίου Αυκούλου (Anton von Haykul), 1826. Τόμος Α 
& Τόμος Β. Ολοκληρωμένο έργο. 4ο, σελ. ΛΔ,[2],670 + 
700. Δέσιμο εποχής, αποκολλημένα καλύμματα & ράχη. 
Ηλιού 1826.29, 1826.30.
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Books

Lot. 3396 Starting Price: 380 €
Clenardus Nicolas (Nicolas Cleynaerts), “Institutiones ac meditationes 
in Graecam linguam”, Paris, Apud Andream Wechelum, 1572.4to, 
pp.[106], 414, [2]. Full period vellum, manuscript title in ink on spine. 
Contemporary portrait sketch on title page. Worn along inner joints 
and extremities, small worm-holes on �rst 2 leaves, occasional 
spotting. An early edition of the signi�cant Greek grammar by the 
Flemish theologian, grammarian and traveler Nicolas Clenardus or 
Nicolas Cleynaerts (1495-1542).

Lot. 3397 Starting Price: 220 €
Henri Estienne, Johannes Scapula, Laimarie 
Guillaume de, “Lexicon Graecolatinum Recentiss. 
Ad formam ab Henrico Stephano, & post hunc a 
Io. Scapula...”, Apud Guillelmum Laemarium, 1598. 
4to, [16], [1327]. Manuscript Ex libris note on upper 
margin of title page. Title within ornamental borders, 
head and tail pieces. Light water-stain & spotting 
throughout, wear on last page. Modern binding.

Lot. 3395 Starting Price: 580 €
ARISTOTELIS, Xenophon, Ethica, Politica, Oeco-
nomica, BASILEAE, Vualder, n.d., but 1540. A rare 
early edition by Valder in Basel. 8vo, pp.605. Later 
vellum over boards. A �ne copy. Title in Latin, all 
texts in Greek. �e �rst 472p. contain the three 
masterpieces of Aristotelis, carefully edited tak-
ing into account newly discovered manuscripts. At 
the end Xenophon’s two works: Lacedaemonion 
Politeia (Λακεδαιμονίων Πολιτεία) & Oikonomika 
(Οικονομικά). Rare.

Lot. 3398 Starting Price: 400 €
[Venice, Ottoman-Venetian Wars] GARZONI Pietro, “Istoria della Re-
pubblica di Venezia: in tempo della Sacra Lega contra Maometto IV... 
Terza impressione” & “ Istoria della Repubblica di Venezia:  Ove insie-
me narrasi la guerra per la successione delle Spagne al re Carlo II. Parte 
seconda”, Venezia, Gio. Manfre, 1712, 1716. 2 Volumes, 4to, pp.[6], 688, 
[46] + [6], 843, [37]. Printer’s woodcut device on title pages: “Phoe-
nix rebirth through þames”, impressive engraved chapter plates and 
woodcut initials. Garzoni was the oÏcial historian of the Venetian Re-
public in 1692. �is chronicle mainly concerns the facts related to the 
War of Morea against the Turks, with the described events starting in 
1660 and ending in 1714. A complete, accurate & comprehensive work. 
Contemporary uniform binding with spines decorated in gilt. Spine de-
tached on 2nd volume, light wear on spines edges, otherwise a very 
clean & �ne copy.
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Lot. 3399 Starting Price: 300 €
”Κλαύδιου Αιλιανού Περί Ζώων ιδιότητος βιβλίον ιζ / Clau-
dii Aeliani, De animalium natura libri XVII. Petro Gillio Gallo 
& Conrado Gesnero Heluetio interpretibus. Accessit index 
locupletissimus”, Coloniae Allobrogum, 1616.  16mo, [6], 
1018, [94]. Rare edition of Claudius Aelianus’s “De Natura 
Animalium”. Parallel text in Greek & Latin. Light spotting 
throughout. Full contemporary vellum with inked title on 
spine. Το έργο του Αιλιανού «Πάνω στη φύση των ζώων» 
αποτελεί μία συλλογή σύντομων αφηγήσεων Φυσικής 
Ιστορίας επιλεγμένων ώστε να μεταδίδουν στον αναγνώστη 
αλληγορικά ηθικά μαθήματα. Scarce.

Lot. 3400 Starting Price: 290 €
Hierocles of Alexandria / Ιεροκλής της Αλεξάνδρειας, “Ιεροκλέους 
Φιλοσόφου Υπόμνημα εις τα των Πυθαγορείων έπη τα χρυσά 
/ Hieroclis Phiosophi commentarius in aurea Pythagoreorum 
carmina; Joan Curterio interprete”, Londini, Excudebat Rogerus 
Daniel..., 1654 [BOUND TOGETHER] “Hierocles de Providentia 
& Fato: Una cum Fragmentis ejusdem”, Londini, Ex oÏcina Rog-
eri Danielis,1655. 2 Volumes in 1. 12mo, pp. [34], 433, [3] + [62], 
271. Text in Greek & Latin. woodcut ornaments & title vignettes. 
Contemporary panelled full leather, with light external wear 
along joints & spine. Interior in excellent condition. Δύο σπάνιες 
εκδόσεις του έργου του Νεοπλατωνικού φιλοσόφου Ιεροκλή της 
Αλεξάνδρειας.

Lot. 3401 Starting Price: 200 €
[ΑΣΩΠΙΟΣ Κωνσταντίνος ex-libris] Petit Pierre, “... De 
Amazonibus Dissertatio: Quâ an verè extiterint, necne, 
variis ultro citroque conjecturis et argumentis disputatur...”, 
Luteciae Parisiorum: E Typographia Andreae Cramoisy, 
1685. 12mo, pp. [10], 5-386, [10]. Complete with copper 
plates in text. Αντίτυπο από την προσωπική βιβλιοθήκη 
του Κωνσταντίνου Ασώπιου με χειρόγραφη κτητορική 
επιγραφή “Κωνσταντίνου Ασωπίου / ηγοράσθη εν Βενετία 
Αυγουστ. μηνί 1817”. First edition of the historical  study of 
the legendary warrior women by the French scholar, phy-
sician, poet and Latin writer Pierre Petit. He attempts to 
prove their existence through a study of early coins, med-
als and monuments, which are illustrated in the text, that 
a race of amazons existed. Wear on spine and extremities. 
Interior �ne.

Lot. 3402 Starting Price: 380 €
ARRIAN, JACOB GRONOVIUS, “ΑΡΡΙΑΝΟΥ ΝΙΚΟΜΗΔΕΩΣ 
ΑΝΑΒΑΣΕΩΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, βιβλία επτά και ΙΝΔΙΚΗ / Arriani 
Nicomedensis Expeditionis Alexandri Libri Septem et Historia 
Indica ex Bonav. Vylcanii Interpretatione Latina», Petrus Vander 
AA, Lugduni Batavorum [Leiden], 1704. 4to, pp. [12], 376,[6]. 
Complete, seven books of the Alexander’s Expedition bound to-
gether in one volume, including the full history in Indica. Parallel 
text in Greek with Latin translation and comments. 1 full-page 
copper engraving – Gronovius’s portrait, and 1 more small cop-
per plate in page. At the beginning there is an introduction in-
forming the reader about Arrianus. �e book recites the achieve-
ments and days of Alexander the Great up until his death. Indica 
describes the voyage of Nearchus (Alexander’s Admiral) to the 
Indian Red Sea and the Persian Gulf. Title page printed in red 
and black. Large printer’s device on title page. Light foxing and 
light water stains on the lower part of the sheets throughout. 
Handwritten ex-libris signature dated in 1761, ex-libris cachet on 
title page. Full vellum, with blind-stamped decorations in gilt on 
boards and spine. External edge-wear, worn spine tail.
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Lot. 3403 Starting Price: 1000 €
[Venice] Sabellico M., Bembo P., Paruta P., Morosini A., Nani B., “Degl’ istorici delle cose veneziane, i quali hanno scritto per 
pubblico decreto”, Venezia : Lovisa, 1718-20. 9 of 10 Volumes bound in 10 (missing Tom.10). Including Volume 1 (bound in 2 
volumes): MARCANTONIO COCCIO SABELLICO “Rerum Venetarum” 1718, pp. LXXI + 878, [17] with 2 full-page engravings. Volume 
2: PIETRO BEMBO “Historiae Ventetae libri XII” 1718, pp. XXXXVIIII,471,[15], with 2 full-page engravings. Volume 3 & 4: PAOLO 
PARUTA “Historia vinetiana” 1718, parte prima pp. XXXVII, 726 + 269, [19], 368, [8], 20 with 2 full-page engravings. Volume 5, 6 & 
7: ANDREA MOROSINI “Historia Veneta” 1719, pp. LX,638 + 687,[25] + 521, [64] with full-page engraving. Volume 8 & 9 BATTISTA 
NANI “Historia della Republica Veneta” 1720, pp. XXVII,768 + 637, [64] with a full-page engraving. Uniform contemporary full 
leather with blind-stamped decorations & titles in gilt on spines. Light external wear of boards (mainly along extremities), joints 
and spine heads & tails. Interior in excellent condition. Rare.

Lot. 3405 Starting Price: 500 €
Laugier Abate, “Storia della Repubblica di Venezia dalla sua fondazione sino al presente del sig. abate Laugier. Tradotta dal 
francese”, Venezia, Carlo Palese & Gasparo Storti, 1767-1769. COMPLETE in 12 Volumes. 8vo, pp.372, [14] + 421, [19] + XL, 348, 
[26] + 458, [30] + 400, [18] + 460, [18] + 421, [19], + 513, [7] + 569, [17] + 499, [11] + 464, [16]. Frontispiece on Vol.I: allegorical 
scene of enthroned Venice. Woodcut chapter ornaments & initials. First Italian edition of this famous history of Venice written 
by the theorist and historian of architecture Marc-Antoine Laugier. §is history of Venice is considered among the most complete 
ever written. Uniform contemporary binding: Leather spines with title & volume number written in gilt on red & green leather 
strips. Marbled boards. Occasional spotting, light occasional external wear. Overall an excellent complete set.

Lot. 3404 Starting Price: 120 €
”ΑΝΘΟΛΟΓΙΑ / SIVE EPIGRAMMATUM GRAECORUM EX Ανθολογία 
edita, MS. Bodleiana, ALISQUE AUTORIBUS DELECTUS In ufum 
Scholae WESTMONASTERIENSIS», Oxoniae, Clarendoniano, 1724. 
[BOUND WITH] «ΑΝΘΟΛΟΓΙΑ ΔΕΥΤΕΡΑ / SIVE Poematum Graeco-
rum minorum DELECTUS IN USUM Scholae Regiae WESTMONAS-
TERIENSIS», Oxoniae, Clarendoniano, Sumptibus B. BARKER, 1725. 
Μικρό 8ο, 11x17εκ., σσ. [2], 99, [3], [2], 93, [1]. Ολοκληρωμένο, 
κείμενο στα ελληνικά, ευρετήρια στα Λατινικά, με μεγάλες 
σφραγίδες τυπογραφείου στις σελίδες τίτλου. Δερματόδετο, με 
ανάγλυφη διακόσμηση ράχης, λεπτομέρειες και γράμματα σε 
χρυσό, πραγματικό οικόσημο στο μπροστινό καπάκι. Αποκόλληση 
μπροστινού καλύμματος, μερική αποκόλληση πίσω καλύμματος.
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Lot. 3406 Starting Price: 480 €
”Flavii Josephi quae reperiri potuerunt, Opera Omnia Graece et Latine”, Amsterdam / Leiden / Utrecht, R. et G. Wetstenios / Sam. 
Luchtmans / Jacobum Broedelet, 1726. Complete in 2 volumes. Folio, pp.[4],982 + 520,481,[31]. Large engraved frontispiece, title 
in red and black and 1 folding table. Printed in double columns in Greek and Latin. Compiled by the philologist Sigebert Haver-
camp (1684-1742). Full contemporary leather, spine with title & decorations in gilt. External rubbing, wear along joints and spine 
edges, occasional spotting inside. Brunet III, 569. Dibdin II, 132. Graesse III, 480.

Lot. 3407 Starting Price: 500 €
[BYZANTINE HISTORY CHRONICLES] Abraham Ecchellensis or Ibrahim Al-Haqilani, Κωδινός Γεώργιος, Χρυσολωράς Μανουήλ, 
Lambeck, Peter, “Chronicon Orientale Latinitate Donatum ab Abrahamo Ecchellensi Syro Maronita e Libano...” [BOUND TOGETH-
ER] “Chronicon Orientale Petri Rahebi Aegyptii / primum ex Arabico Latine redditum ab Abrahamo Ecchellensi...” [BOUND TO-
GETHER] “Georgii Codini et Alterius Cujusdam Anonymi Excerpta de Antiquitatibus Constantinopolitanis [Γεωργίου του Κωδινού 
Παρεκβολαί εκ της βίβλου του Χρονικού περί των πατρίων της Κωνσταντινουπόλεως] / Manuelis Chrysolorae Epistolae tres 
de comparatione veteris & novae Romae = Μανουήλ Χρυσολωρά Επιστολαί / Ερμηνεία των Οφφικίων της Αγίας και Μεγάλης 
Εκκλησίας / Explicatio OÞciorum Sanctae ac Magnae Ecclesiae interprete Bernardo Medonio Tolosate”, Venetiis, Ex Typographia 
Bartholomaei Javarina, 1729. Large 4to, pp. [8], 216, 10, [1], 270, [8], 211, [1]. §e 17th & 18th volume of the monumental work on 
Byzantine history ‘Corpus Byzantinae Historiae’. Text in Greek & Latin. Large printer’s devices on title pages. Highly decorated 
boards & spine, heavilly worn. Interior in Fine condition. Very Rare.

Lot. 3408 Starting Price: 90 €
[Glover Richard] “Leonidas. A poem”, London, Dodsley R., 1739. 12mo, pp.xxii, 262+errata. 4th edition (àrst 
printed in 1737). An epic poem in nine books on the heroic resistance of the king of Sparta against the 
armies of Persia. §e authors name appears at the end of the preface. Period binding: full leather, spine 
with decorations in gilt. front board detached. Foxing throughout.
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Lot. 3409 Starting Price: 280 €
[Venice] Diedo Giacomo, “Storia della Repubblica di Venezia dal-
la sua Fondazione sino l’Anno MDCCXLVII”, Vol.Ι, III, IV, Venice, 
Andrea Poletti, 1751. 4to, pp. [14], 485, [1] + 560 + 534, [1]. Fron-
tispiece portrait of the author on 1st volume. Title-pages in red/
black ink with engraved printer’s vignettes. Wonderful chapter 
and initial engraved vignettes & ornaments. Venice, Andrea Po-
letti, 1751. Light water-stain on last leaves of Vol.IV, occasional 
wax-spots. Uniform contemporary full vellum, with titles in gilt 
on leather strips pasted on spines. One of the most comprehen-
sive works along the political history of the Venetian republic.

Lot. 3410 Starting Price: 90 €
”THE CHARACTERS OF THEOPHRASTUS, with a strictly lit-
eral translation of the GREEK into LATIN, AND with notes 
and observations on the text, in ENGLISH: for the beneàt 
of Hertford College, by the late R. Newton, D.D. and Princi-
pal”, Oxford, 1754. Small 8vo, ~12x18cm., pp. XII, 268. Com-
plete, parallel text in Greek and Latin with notes in English, 
beautiful printer’s device on title page. Cachets erased by 
pen inside. Light foxing and spotting and slightly marbled 
fore-edges. Later soâ paper covers.

Lot. 3411 Starting Price: 90 €
Marquis dArgens, “Ocellus Lucanus en Grec et en François avec 
des Dissertations sur les principales questions de la Métaphy-
sique, de la Phisique, & de la Morale des anciens”, Utrecht, Aux 
depens des Libraires associés, 1762. 12mo, pp. XXVIII, 307, [1]. 
Text in Greek and French. Title page printed in red and black. 
Small printer’s device on title page. Chapter wood-cut orna-
ments. Light foxing throughout, ex-libris cachet on two pages. 
Half leather, spine with raised bands and decorations in gilt. Ex-
ternal edge-wear, worn spine, light spotting inside. Scarce.

Lot. 3412 Starting Price: 110 €
MARMONTEL M., “Les Incas ou la Destruction de l Empire 
de Perou”, Frankfurt, 1777. First edition of a classical work 
along the Spanish discoveries in South America and the end 
of the Incas Empire. Original paper covers with later deco-
rated wrappers. 8vo (17x11cm), pp. 256+314. Complete in 2 
volumes, including 10 copper engraved plates. A very good 
copy of an early work on the discovery of Latin America.

Lot. 3413 Starting Price: 170 €
”Ευχολόγιον το μέγα, εν ω περιέχονται κατά τάξιν αι των 
επτά μυστηρίων ακολουθίαι... διορθωθέν παρά Δημητρίω 
Θεοδοσίου τω εξ Ιωαννίνων”, 1777. 8ο, η αρίθμηση των 
σελίδων είναι ιδιαίτερη, πρόκειται για συνολικά 584 σελίδες. 
Η σελίδα τίτλου μαζί με  έξι σελίδες του Πίνακος δέθηκαν μετά 
την σελίδα 16 και πριν την 17. Περιέχει τέσσερις  ολοσέλιδες 
χαλκογραφίες. Τυπωμένο με κόκκινο και μαύρο μελάνι, κείμενο 
στα ελληνικά, θρησκευτικού ενδιαφέροντος. Δερματόδετο 
με ανάγλυφη διακόσμηση, χαλαρωμένα καπάκια. Εσωτερικά 
σημάδια από κερί στην σελίδα 347, σημάδια από σφραγίδες 
και χειρόγραφες σημειώσεις προηγούμενου κατόχου. (Legrand 
II σελ. 238 αριθμ. 881)
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Lot. 3414 Starting Price: 75 €
ΞΕΝΟΦΩΝΤΟΣ, ΑΝΑΒΑΣΙΣ ΚΥΡΟΥ, Carlsruhe, 1816. 8vo 
(21x13cm). Contemporary binding, few ink spots on some pages, 
very good condition. A classical work of a great importance for 
the geography and history of Eastern Asia Minor, in one of the 
very àrst scientiàc editions. Explanatory introduction in German 
and text in the original Greek. From the Bibliothek of Freihern 
Von Liebestein (1899-1975), one of the important German Gen-
erals during WWII, the last one to surrender to the British in Af-
rika in 1943. (§e Xenofon work is also the story of the legendary 
escape of a Greek military unit, trapped in enemy territory).

Lot. 3415 Starting Price: 120 €
”Clementis Romani quae feruntur Homiliae...”, (Κλήμεντος 
Ρώμης: Ομιλίες), Stuttgartiae 1847. First edition. 8vo 
(22x15cm), pp.480. Text in parallel Latin and Greek. Albert 
Schwegler, German theologian and historian, edited in 1847, 
aâer extensive scientiàc research, the famous Homiliae of 
Clemens of Rome. Clemens Romanus (Κλήμης Ρώμης) was 
the third bishop of Rome and important personality of early 
Christian Church. Today he is recognized as a Saint by all 
Christian Churches, and his Homiliae is considered a basic 
source of early Christian history. Original paper covers, a 
very good uncut copy. Rare.

Lot. 3417 Starting Price: 50 €
”Abrege du Voyage dAnacharsis, ou le Barthelemy de 
la Jeunesse”, Paris, Auguste Delalain, 1821. 2 Volumes 
(I & II). 8vο, pp.474+474. Δέρμα της εποχής της 
έκδοσης, μαρμαρογραφημένες ακμές. Προμετωπίδα, 1 
αναδιπλούμενος χάρτης & 1 εικόνα εκτός κειμένου σε κάθε 
τόμο. Δρούλια 1-2.

Lot. 3416 Starting Price: 300 €
Ευθύμιος Ζυγαβηνός, Νικόδημος Αγιορείτης (μτφ.), Παλάνος 
Π. (επ.), “Ερμηνεία εις τους εκατόν πεντήκοντα Ψαλμούς του 
Προφητάνακτος και Θεοπάτορος Δαβίδ”, Τόμος Πρώτος & Τόμος 
Δεύτερος, Ετυπώθη εν τη κατά την Κωνσταντινούπολιν του 
γένους τυπογραφία, Εν τοις Πατριαρχείοις, 1819, 1821. ΠΛΗΡΕΣ. 
4ο, σελ. [5], ς’, κη’, 566, λς’ + [1], 641, σ’. Σφραγιδόμορφο σήμα 
της Πατριαρχικής Τυπογραφίας, τυπογραφικά καλλωπίσματα. 
Ομοιογενές δέσιμο εποχής: δερμάτινες ράχες και γωνίες. Μικρές 
φθορές στη σελ. τίτλου του 2ου τόμου. Γενικά σε εξαιρετική 
κατάσταση. Ηλιού 1819.63, 1821.11
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Lot. 3418 Starting Price: 180 €
[Eusebius of Caesarea] “Eusebii Pamphili Ecclesiasticae 
Historiae Libri decem, Ejusdem De Vita Constantini Libri 
IV… Constantini Oratio… Panegyricus Eusebii”, Frankfurt, 
Libraria Hermanniana, 1822. Complete. Tall 8vo, pp.560. 
Text in Greek and Latin. First scientiàc collated edition 
of the 4 classical important works of Eusebius. Eusebius 
(265-340) was bishop of Kaisaria and wrote the earliest 
surviving Christian Church history, extremely valuable for 
the events of the 2nd and 3rd century. §e unànished vita 
Constantini is a contemporary work, continuing somehow 
his history. Contemporary half leather, spine faded, worn 
along front cover joint.

Lot. 3419 Starting Price: 80 €
”Οκτώηχος Συντεθείσα παρά του εν Αγίοις Ιωάννου του 
Δαμασκηνού. Η προσετέθησαν - Εν μεν τη αρχή διάφοροι Ευχαί 
- Εν δε τω τέλει τα Εξαποστειλάρια, Και τα Εωθινά Ιδιόμελα”, 
Ενετίησιν, Παρά Φραγκίσκω τω Ανδρεόλα, 1830. 12ο, σελ. 196 
+ 3 ολοσέλιδες ξυλογραφίες με θρησκευτικές παραστάσεις 
και ξυλόγραφα επίτιτλα κεφαλαίων. Ίχνη από σφραγίδες. 
Εκτύπωση της σελίδας τίτλου δίχρωμα (μαύρο - κόκκινο). 
Χαρτόδετο. (Φ.Ηλιού1830.92)

Lot. 3420 Starting Price: 70 €
Schoell F., Αιμίλιος ΤΥΠΑΛΔΟΣ - Emilio Typaldo (ed.), “Is-
toria della letteratura Greca profana dalla sua origine sino 
alla presa di Costantinopoli fatta dai Turchi con un com-
pendio istorico del traportamento della letteratura greca 
in occidente. Opera di F. Schoell recata in italiano per la 
prima volta con giunte ed osservazioni critiche da Emilio 
Tipaldo cefaleno”, Volume 6, Parte unica. 8vo, vii, 275, [1]. 
Original soâ paper covers. Light spots on front cover and 
wear on spine tail, interior in excellent condition.

Lot. 3421 Starting Price: 45 €
”Γεωγραφία Στοιχειώδης Μαθηματική, φυσική και πολιτική, 
αρχαία και νεωτέρα», Περίοδος B΄, Πρώτον μεν μεταφρασθείσα 
(…)  το 1836 (…), Είτα δ’ επιδιορθωθείσα (…) υπό Ι. Π. Κοκκώνη, 
εκδίδεται δαπάνῃ Α. Κορομηλά (…), Προς χρήσιν των Ελληνικών 
Σχολείων, Έκδοσις Νεωτάτη επηυξημένη καὶ διωρθωμένη, εν 
Αθήναις, εκ του Τυπογραφείου Αντωνίου Λαμπρινίδου, 1866. 
8ο,σελ. [4], 300, περιέχει έναν αναδιπλούμενο πίνακα στο 
τέλος του βιβλίου. Πρόκειται για μετάφραση έργου του A. J. 
Letronne. Δέσιμο εποχής με δερμάτινη ράχη φθαρμένη στο 
κάτω μέρος, με ανάγλυφη διακόσμηση σε χρυσό. Καπάκια με 
ανάγλυφη διακόσμηση. Εσωτερικά σε καλή κατάσταση με 
μουντζούρες από μολύβι σε ελάχιστα σημεία που δεν υπάρχει 
κείμενο. (Ηλιού-Πολέμη, αρ. 1866.72)
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Lot. 3425 Starting Price: 150 €
Εμμανουήλ Ψύχα, “Στοιχεία της Πειραματικής Φυσικής 
και της Μετεωρολογίας», εν Αθήναις, εκ της Βασιλικής 
Τυπογραφίας, 1840. 8ο, σελ. [8], ιδ, [2], 552, περιέχει 
24 αναδιπλούμενους πίνακες στο τέλος του βιβλίου. 
Δέσιμο εποχής, με δερμάτινη ελαφρώς φθαρμένη ράχη με 
εμπίεστες λεπτομέρειες και γράμματα σε χρυσό, καπάκια 
με εκτεταμένη φθορά. Εσωτερικά σε καλή κατάσταση, 
με λεκέδες από υγρό στοιχείο (Γκίνης-Μέξας, αρ. 3383), 
(Ηλιού, αρ. 1840.189).

Lot. 3426 Starting Price: 50 €
Εδουάρδου Γίββωνος, «Ιστορίας της Παρακμής και Πτώσεως του Ρωμαϊκού Κράτους Κεφάλαιον 
ΜΔ», περιέχον τὴν Ιστορίαν του Ρωμαϊκού Δικαίου, Ω προσετέθησαν αι Σημειώσεις του Ούγωνος, 
Βαρνκοινίγου καί τινες των μεταφραστών Αιμιλίου Ερτσογ και Πέτρου Παπαρρηγοπούλου, Αθήναι εκ 
της Φιλολάου Τυπογραφίας, 1840. 8ο, σελ. [4], β, β, 164, [4]. Δέσιμο εποχής, δερμάτινη ράχη πλήρως 
αποκολλημένη και μαρμαροθετημένα καπάκια. Εσωτερικά σε καλή κατάσταση, με λεκέδες από υγρό 
στοιχείο. (Γκίνης-Μέξας, αρ. 3292), (Ηλιού, αρ. 1840.72).

Lot. 3424 Starting Price: 100 €
MILLINGEN JAMES, “SYLLOGE OF ANCIENT UNEDITED COINS 
OF GREEK CITIES AND KINGS, FROM VARIOUS COLLECTIONS 
PRINCIPALLY IN GREAT BRITTAIN”, London, Printed for the 
authorPRINTED FOR THE AUTHOR, 1837. 4to, pp.[4], 87, [2], 
iv. Complete, text in English, includes 4 copper engravings 
of ancient Greek coins. Leather spine with marbled boards. 
External edge-wear, light spotting inside. Scarce.

Lot. 3422 Starting Price: 150 €
ΠΕΡΡΑΙΒΟΣ Χριστόφορος, “Απομνημονεύματα πολεμικά, 
διαφόρων μαχών συγκροτηθεισών μεταξύ Ελλήνων και 
Οθωμανών κατά τε το Σούλιον και Ανατολικήν Ελλάδα από του 
1820 μέχρι του 1829 έτους / Τόμος πρώτος: περιέχων τας από 
των 1820 μέχρι τέλους του 1822”, Αθήνα, Εκ της Τυπογραφίας 
Ανδρέου Κορομηλά, 1836. Πρώτη Έκδοση. 8o, σελ.[8], ιδ’,208. 
Ολοσέλιδο λιθόγραφο πορτραίτο του Α. Κοραή χαραγμένο 
από τον Γ. Μαραρίτη. Δέσιμο εποχής, ενιαίο δέρμα. Λεκές από 
νερό στα πρώτα φύλλα. ΓΜ 2601. Σπάνιο.

Lot. 3423 Starting Price: 50 €
Κ. Ασωπίος, «Περὶ Ελληνικής Συντάξεως, Περίοδος Πρώτη, 
Έκδοσις Δευτέρα”, Τύποις Σ. Κ. Βλαστού, αωμζ, 1837. 8ο, 
σελ. η, 191, [1]. Δέσιμο εποχής, δερμάτινη ράχη ελάχιστα 
φθαρμένη, με εμπίεστες λεπτομέρειες και γράμματα σε 
χρυσό, καπάκια με ανάγλυφη διακόσμηση. Εσωτερικά σε 
καλή κατάσταση, με λίγες χειρόγραφες σημειώσεις και 
λεκέδες από υγρό λιπαρό στοιχείο. (Γκίνης-Μέξας, αρ. 
4614).
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Lot. 3427 Starting Price: 35 €
”Αποθήκη των παίδων ήτοι διάλογοι 
μεταξύ Διδασκάλου και Μαθητών. 
Σύγγραμμα της κυρίας Δε Βεαυμοντ”, 
Τόμος Πρώτος, Βενετία, Εκ της 
Ελληνικής Τυπογραφίας του Φοίνικος, 
1840. 16ο, σελ.κδ, 226. Λείπει το άνω 
τμήμα της σελ. τίτλου. Πάνινη ράχη  & 
άκρες. ΓΜ3262.

Lot. 3428 Starting Price: 50 €
Γκαρπολάς Κωνσταντίνος, “Σχόλια εις 
τον Ισοκράτην, εκ της εκδόσεως του Α. 
Κοραή,  εν Αθήναις, 1841. 16ο, σελ. 445, 
[3].  Δέσιμο εποχής, δερμάτινη ελάχιστα 
φθαρμένη ράχη με διακόσμηση σε 
χρυσό, μαρμαροθετημένα καπάκια. 
Εσωτερικά σε καλή κατάσταση. 
Γκίνης-Μέξας 3552, Ηλιού 1841.171.

Lot. 3429 Starting Price: 90 €
Λάσκαρης Κωνσταντίνος,  
«Γραμματικὴ της Ελληνικής 
Γλώσσης...», εν Βενετία, εκ της 
Ελληνικής Τυπογραφίας του Φοίνικος, 
1841. 12ο, σελ. 228.  Χαρτόδετο, 
με φθορά στη ράχη, εσωτερικά σε 
καλή κατάσταση, με λεκέ από υγρό 
στοιχείο. Γκίνης-Μέξας 3442, Ηλιού 
1841.34.

Lot. 3430 Starting Price: 40 €
Γουλιέλμου Ουιλβερφόρκη, 
«Πρακτικὴ Έρευνα του Επικρατούντος 
Θρησκευτικού Συστήματος των 
κατ` επάγγελμα Χριστιανών...”,  εν 
Αθήναις, εκ της Τυπογραφίας Αγγέλου 
Αγγελίδου, 1841. 16ο, σελ. κ, 506, 
Μεταφραστὴς ο Jonas King. Δέσιμο 
εποχής, δερμάτινη διακοσμημένη ράχη 
ελάχιστα φθαρμένη. Εσωτερικά σε 
πολύ καλή κατάσταση. (Γκίνης-Μέξας, 
αρ. 3527), (Ηλιού, αρ. 1841.135).

Lot. 3431 Starting Price: 80 €
”Σύνοψις Καλοφωνικών Ειρμών... 
Νυν πρώτον εις τύπον εκδοθέν, 
Παρά Ιωάννου Λαμπαδαρίου...”, εκ 
της Τυπογραφίας Χ. Ιωακεὶμ Δ. και 
Δημητρίου Ιωάννου, 1842. 16ο, σελ. 
[4], 205 [=250], [20], κατάλογος 
συνδρομητών στο τέλος του βιβλίου, 
εκτύπωση δίχρωμη (μαύρο-κόκκινο). 
Δερματόδετο εποχής, με διακόσμηση 
Εσωτερικά σε καλή κατάσταση, 
χαλάρωση στο δέσιμο, σκίσιμο στις 
πρώτες σελίδες, ίχνη από σφραγίδες. 
Γκίνης-Μέξας 3708), Ηλιού 1842.208.

Lot. 3432 Starting Price: 200 €
Giuria Pietro, Ernesto Breton, “Mon-
umenti piu ragguardevoli di tutti i 
popoli descritti ed eÞgiati secondo i 
piu autentici documenti per Ernesto 
Breton”, Stab. tip. Fontana, Torino, 
1844, 1846. Complete in 2 Volumes. 
4to, pp. XIV,535 + 660. Impressive 
work containing 150 full page engrav-
ings and numerous vignettes in text 
from places all over the world. Leather 
spines with title & decorations in gilt, 
marbled boards. Spotting throughout.
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Lot. 3433 Starting Price: 90 €
Γαλανός Δημήτριος ο Αθηναίος (μτφ.), Τυπάλδος Γ. Κ. (επιμ.), 
”Βαλαβαράτα ή Συντομή της Μαχαβαράτας... δαπάνη 
Ιωάννου Δούμα”, Εν Αθήναις, Εκ της Τυπογραφίας Νικολάου 
Αγγελίδου, 1847. 8ο, σελ. Ξθ΄, [3], 867, [1]. Δέσιμο εποχής με 
δερμάτινη ράχη και γωνίες με μικρες φθορές, με ανάγλυφη 
διακόσμηση και λεπτομέρειες σε χρυσό. Εσωτερικά σημάδια 
σφραγίδων. Γκίνης-Μέξας 4510.

Lot. 3434 Starting Price: 90 €
Αδοσίδης Κ., “Στοιχεία της Οθωμανικής Γραμματικής, 
υπὸ Κωνσταντίνου Αδοσίδου Μέλους του Γραφείου των 
Μεταφραστών της Υψηλής Πύλης”, εν Κωνσταντινουπόλει, 
εκ του Αυτοκρατορικού Τυπογραφείου, 1850. 8ο, σελ. ιε, [1], 
304, με 1 αναδιπλούμενο πίνακα. Δέσιμο εποχής και καπάκια 
με ανάγλυφη διακόσμηση. Εσωτερικά με σημάδια υγρασίας. 
Γκίνης-Μέξας 5303).

Lot. 3436 Starting Price: 180 €
ΒΑΜΒΑΣ Ν., “Εγχειρίδιον της του ιερού άμβωνος 
ρητορικής...”, Αθήνα, Τύπ. Χ. Νικολαΐδου Φιλαδελφέως, 1851, 
[ΔΕΜΕΝΟ ΜΑΖΙ]  ΠΑΡΑΝΙΚΑΣ Μ. Κ., «Σχεδίασμα περί της εν 
τω ελληνικώ έθνει καταστάσεως των γραμμάτων από της 
αλώσεως Κωνσταντινουπόλεως (1453 μ.Χ.) μέχρι των αρχών 
της ενεστώσης (ΙΘ’) εκατονταετηρίδος”, Κωνσταντινούπολη, 
τυπ. Α. Κορομηλά, 1867, [ΔΕΜΕΝΟ ΜΑΖΙ] ΘΕΟΦΙΛΟΣ Γ., 
«Άλωσις της Κωνσταντινουπόλεως υπό των Τούρκων / 
Ερανισθείσα εκ των Χρονικών του Γεωργίου Φραντσή”, 
Αθήνα, τυπ. Νικήτα Γ. Πάσσαρη, 1865. Πρώτη Έκδοση. 8ο, σσ. 
[4], β’, [2], 312+ η’, 216+ 52, 13x20 εκ. 3 βιβλία ολοκληρωμένα 
και δεμένα μαζί, στο τρίτο βιβλίο λιθογραφία με τίτλο «Ο 
Αυτοκράτωρ Κωνσταντίνος Παλαιολόγος μαχόμενος υπέρ 
Πίστεως και Πατρίδος. Έλληνες! Την ελευθερίαν ή τον 
θάνατον!». Δέσιμο εποχής, με δερμάτινη φθαρμένη ράχη με 
εμπίεστες λεπτομέρειες σε χρυσό. Εσωτερικά σε πολύ καλή 
κατάσταση, με μερικές οξειδώσεις.

Lot. 3437 Starting Price: 65 €
Lyall William Roe, “History of Greece, Macedonia, and Syria, 
from the age of Xenophon to the incorporation of those states 
with the Roman Empire”, London, John Joseph GriÞn & Co, 
1852. 8vo, pp.xv, 462. Complete with numerous engravings 
in text. Contemporary full leather with blind-stamped in gilt 
“... Academia Glasguensi” & library label. Lightly rubbed oth-
erwise excellent.

Lot. 3435 Starting Price: 40 €
ΧΟΡΤΑΚΗΣ Ν., “Γεωγραφία μαθηματική και φυσική...”, Εν 
Αθήναις, Εκ της τυπογραφίας Ανδρέου Κορομηλά, 1851. 
8ο, σελ. [2], 253,[1], περιέχει 1 αναδιπλούμενο πίνακα 
ελαφρά σχισμένο. Δέσιμο εποχής με φθαρμένη ράχη και 
μαρμαροθετημένα καπάκια. Γκίνης-Μέξας 5372.
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Lot. 3439 Starting Price: 40 €
[Κροκιδάς Κωνσταντίνος Σ.], “Βίος και πολιτεία 
του ιερομάρτυρος Γρηγορίου Πατριάρχου 
Κωνσταντινουπόλεως / υπό **”, Αθήνα, Τύποις Φ. 
Καραμπίνου και Κ. Βάφα, 1853. 8ο, σελ.134. Λείπουν οι 
σελίδες 65-66. Σύγχρονο δέσιμο. ΓΜ 5916.

Lot. 3438 Starting Price: 80 €
Paul Robert Bateman, Αντωνιάδης Σπυρίδων (μτφ), 
”Αρχαιολογία Ελληνική”,  εν Αθήναις, εκ του Τυπογραφ. και 
Λιθογραφ. Ιω. Αγγελοπούλου, 1852. 8ο, σελ. ιστ, 553 [=503], [1], 
περιέχει 5 σχέδια εκ των οποίων τα δύο είναι αναδιπλούμενα 
σε καλή κατάσταση. Δέσιμο εποχής, δερμάτινη φθαρμένη ράχη. 
Εσωτερικά με σημάδια υγρασίας, μερική αποκόλληση ράχης. 
Γκίνης-Μέξας 5640.

Lot. 3440 Starting Price: 150 €
ΚΟΔΡΙΚΑΣ Ν. Β., “Ιπποθεραπευτική, ήτοι, Απάνθισμα περί 
θεραπείας νοσούντων ίππων και περί διαφόρων άλλων 
γνώσεων αναγομένων εις την ιπποτροφία”, Αθήνα, τύποις 
Μιλτιάδου Κ. Γκαρπολά, 1853. 8ο, σελ. ιστ, 264. Ξυλόγραφη 
βινιέτα ίππου στη σελ.τίτλου και 5 αναδιπλούμενοι πίνακες. 
Σπάνιο, ιδιαίτερα πρώιμο για την ελληνική βιβλιογραφία 
πόνημα για τη θεραπεία των ίππων. Δερμάτινη ράχη. Πολύ 
καλή κατάσταση. Σπάνιο.

Lot. 3441 Starting Price: 60 €
A. M. Ramsay, Χοϊδάν Θεοδ. “Η νέα Κύρου Παιδεία, 
ή, αι περιηγήσεις τού Κύρου, μεθ’ ενός λόγου περί 
Μυθολογίας,...”, τύποις Φ. ΚΑΡΑΜΠΙΝΗ, Κ. ΒΑΦΑ, 
Αθήνα, 1853. Μικρό 8ο, σσ. ιβ’, [2], 592, 18x11 εκ. 
Κατάλογος συνδρομητών. Δέσιμο εποχής με δερμάτινη 
ράχη. Σφραγίδες ιδιωτικής βιβλιοθήκης του Γεώργιου 
Α. Λεονάρδου, χειρόγραφες σημειώσεις, καθώς και 
αφιέρωση «Τη Κυρία Ιωάννα Θεοχάρη, φιλίας τεκμήριον, 
Γεώργιος Α. Λεονάρδος, Αθήνησι, τη 5 Ιουνίου 1862, 
ημέρα Τρίτη.». Εξαιρετική κατάσταση.

Lot. 3442 Starting Price: 70 €
BAEUMLEIN Guilelmus “HOMERI OPERA”. Complete 
with 2 volumes “ILIAS”, “ODYSSEA”, Lipsiae, Bernhardi 
Tauchnitz, 1854. 16vo, pp.544 + pp.436. Excellent con-
dition. Signature & date of Alphons Diepenbrock (Dutch 
composer, essayist and classicist) on Ùrst page, also his 
handwritten marginal notes.
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Lot. 3445 Starting Price: 150 €
“Σιωνίτης Υμνωδός ή Μελωδικοὶ και θείοι Υμνοι: ους ψάλλομεν 
περιερχόμενοι και λιτανεύοντες εις τα εντός του πανιέρου Ναού 
της Αναστάσεως”, εκ της Τυπογραφίας του Παναγίου Τάφου, 
διευθυνομένης υπὸ Ι. Λαζαρίδου, 1855. 8ο, σελ. [6],  120, περιέχει 
36 ολοσέλιδες λιθογραφίες. Βιομηχανικό δέσιμο με κατεστραμένη 
ράχη. Λεκέδες εσωτερικά. Γκίνης-Μέξας, 6536.

Lot. 3446 Starting Price: 60 €
Βαμβάς Ν., «Ρητορικὴ εκ των Ενδοξοτέρων 
Τεχνογράφων Αρχαίων καὶ Νεωτέρων», Αθήνησι, 
Τύποις Χ. Νικολαΐδου Φιλαδελφέως, 1856. 8ο, σελ. δ, 
6, [2], 388. Δέσιμο εποχής, δερμάτινη ράχη (με φθορές) 
& καπάκια με εκτεταμένες φθορές. Εσωτερικά σε καλή 
κατάσταση. Σφραγίδα στην σελίδα τίτλου. Γκίνης-
Μέξας 7057.

Lot. 3447 Starting Price: 55 €
Kasimirski M., “Le Koran. Traduction 
nouvelle faite sur le text Arabe”, Paris, 
Charpentier, 1857. 12mo, pp.xxxiv, 
[2], 533. Full red cloth. Light spotting 
throughout.

Lot. 3448 Starting Price: 40 €
THEODORUS BERGK, “ARISTOPHANIS CO-
MOEDIAS VOL. I, CONTINENS ACHARN-
ENSES EQUITES NUBES VESPAS PACEM», , 
12mo, pp. xlvii, 287, [together] «VOL.II, ...LY-
SISTRATAM THESMOPHORIAZUSAS RA-
NAS ECCLESIAZUSAS PLUTUM», LIPSIAE, 
ET TYPIS B.G. TEUBNERI, 1857, pp. xxvi, 325. 
Greek text with Latin notes. Green leather 
spine with marbled boards, raised bands 
and decorations in gilt. Overall very good 
condition.

Lot. 3443 Starting Price: 100 €
Ιωάννου Βουνιάνου, “Η Πρόοδος του Χριστιανού αποδημούντος 
απὸ του κόσμου τούτου εις τον μέλλοντα»,  εν είδει ενυπνίου, 
εν Αθήναις, εκ του Τυπογραφείου Ν. Αγγελίδου, 1854. 12ο, σελ. 
[2], κα΄, [1], (23)-533, [1], περιέχει 17 ολοσέλιδες λιθογραφίες,  
Μεταφραστὴς ο Ρ. Πελεκάσης. Βιοχημανικό δέσιμο με 
εκτεταμένες φθορές σε ράχη και καπάκια. Εσωτερικά σε καλή 
κατάσταση. Γκίνης-Μέξας, 6237.

Lot. 3444 Starting Price: 30 €
Βαλλιάνος Θεόδωρος, ”Παράρτημα της Αληθείας 
της Οικουμενικής Εκκλησίας», Αθήνῃσι, Τύποις Χ. 
Νικολαΐδου Φιλαδελφέως, 1854. 8ο, σελ. ιβ, 261, [1]. 
Μετάφραση έργου του A. N. Muraviev. Δέσιμο εποχής, 
δερμάτινη ράχη με εμπίεστες λεπτομέρειες και καπάκια 
με ανάγλυφη διακόσμηση. Εσωτερικά σε πολύ καλή 
κατάσταση. Γκίνης-Μέξας 6298.
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Lot. 3449 Starting Price: 80 €
Ρουσόπουλος Αθανάσιος, “Οδηγός των φοιτητών του 
πανεπιστημίου Όθωνος”, Αθήνα, τύποις Νικολάου 
Αγγελίδου, 1857. 8ο, σελ.207. Δέσιμο εποχής, δερμάτινη 
ράχη με μικρές φθορές εξωτερικά.

Lot. 3450 Starting Price: 40 €
Troplong M., Νικολόπουλος Βασίλειος (μτφ), «Πραγματεία 
περὶ της Ενεργείας και των Αποτελεσμάτων του Χριστιανισμού 
επὶ του Αστυκού των Ρωμαίων Δικαίου», εν Αθήναις, Τύποις 
Χ. Νικολαΐδου Φιλαδελφέως, 1858. 8ο, σελ. μη’, 309. Δέσιμο 
εποχής, δερμάτινη ράχη. Λεκέδες στις πρώτες σελίδες και 
σκίσιμο του τρίτου φύλλου. Γκίνης-Μέξας 7700.

Lot. 3451 Starting Price: 65 €
CAROLUS FRIDERICUS HERMANNUS, “PLATONIS DIALOGI, 
secundum THRASSYLLI TETRALOGIAS DISPOSITI”, Lipsiae, Et 
Typis B.G. TEUBNERI, VOLUMES I-VI, 1858-1866. 6 Volumes 
bound in 3. 12mo, pp xxxii, 503, xxvi, 382 + xxviii, 464, xxxii, 
455 +  xxviii,442, xxxviii, 434. Greek text with Latin notes. 
Uniform green leather spine with marbled boards, raised 
bands and decorations in gilt. Overall very good condition.

Lot. 3452 Starting Price: 40 €
”Le Monde Histoire de touts les peuples”, Volume 9, Paris, 
1859. 8vo, pp.539,[1]. Highly illustrated volume with full-page 
woodcuts about China, Japan, Persia, Arabia, Turkey, India, 
Egypt, Algeria, Tunisia, Libya. Period binding, full green cloth.

Lot. 3453 Starting Price: 100 €
ΚΡΙΤΟΒΟΥΛΙΔΗΣ Κ. «ΑΠΟΜΝΗΜΟΝΕΥΜΑΤΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙ 
ΑΥΤΟΝΟΜΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ ΤΩΝ ΚΡΗΤΩΝ», 
Αθήνα, 1859. 8ο, σ. κα’, 610, 20x13 εκ. Στο εσωτερικό σφραγίδα 
“Μπενιζέλος Θ. Ρούφος”, καθώς και σφραγίδα άλλης ιδιωτικής 
συλλογής. Το βιβλίο αναφέρεται στα γεγονότα της Κρητικής 
επανάστασης του 1821, ενώ τυπώνεται λίγα χρόνια πριν 
ξεσπάσει η Κρητική επανάσταση του 1866. Με εκτενή κατάλογο 
συνδρομητών. Χειρόγραφη σελίδα τίτλου (λείπει η αυθεντική), 
δέσιμο εποχής με δερμάτινη ράχη, ελάχιστες φθορές στις ενώσεις 
του επάνω μέρους, με λεπτομέρειες και γράμματα σε χρυσό. Πολύ 
καλή κατάσταση. ΓΜ 7787.
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Lot. 3456 Starting Price: 20 €
“Les auteurs grecs : expliques d’apres une methode nouvelle par 
deux traductions francaises... / par une Societe de professeurs 
et d’Hellenistes, Plutarque, Vie d”Alexandre”, Paris, LIBRAIRE DE 
L. HACHETTE ET CIE, 1860. 12mo, pp. [4], 340, parallel text in 
Greek and French. Simple period binding, green leather spine, 
title and repoussed decorations in gilt and raised bands, internal 
light foxing, excellent condition.

Lot. 3457 Starting Price: 20 €
ΗΡΟΔΟΤΟΣ, “ΗΡΟΔΟΤΟΥ ΜΟΥΣΑΙ. HERODOTI HISTO-
RIARUM LIBRI IX”, Curavit Henr. Rudolph. Dietsch. Vol. I. 
Lipsiae., 1862. [Δεμένο μαζί] ΗΡΟΔΟΤΟΣ, «ΗΡΟΔΟΤΟΥ 
ΜΟΥΣΑΙ./ HERODOTI HISTORIARUM LIBRI IX.», Curavit 
Henr. Rudolph. Dietsch. Vol. II. Lipsiae., 1860. Μικρό 8o, σσ. 
xviii, 382, xv, 370. Ολοκληρωμένο βιβλίο, 2 τόμων. Κείμενο 
στα ελληνικά, εισαγωγή και ευρετήριο στα λατινικά. Δέσιμο 
εποχής. Μερικώς αποκολημμένη ράχη, εσωτερικά σε πολύ 
καλή κατάσταση.

Lot. 3458 Starting Price: 25 €
Alfred Jacobs, “ L’Oceanie nouvelle: les Chinois et les Europeens. 
Migration des peuples. Contact des races. Caracteres nouveaux. 
De la colonisation au XIXe siecle”, Paris, Michel Levy Freres, 1861. 
12mo, pp.vii,330. Original edition green soð paper covers. Front 
cover detached, cracked spine, shaken.

Lot. 3459 Starting Price: 80 €
Desdevises du Dezert ñ., “Ge-
ographie Ancienne de La MACE-
DOINE / ñese”, Paris, Auguste 
Durand, 1862. pp. xii, 454,[1]. 
ñe important Dezerts theses 
that is still a main reference to 
most historical works along the 
history of Macedonia. Contem-
porary binding. Signs of water-
stain & spots throughout.

Lot. 3455 Starting Price: 80 €
Περραιβός Χριστόφορος, “Σύντομος βιογραφία του 
αοιδίμου Ρήγα Φεραίου του Θετταλού”, Εν Αθήναις, Εκ 
της Τυπογραφίας Ιω. Αγγελοπούλου, 1860. 8ο, σελ.59. 
Διατηρούνται τα αρχικά χάρτινα καλύμματα με φθορές.

Lot. 3454 Starting Price: 100 €
”Αυτοκρατορικός Ποινικός Κώδηξ»,  Μετάφρασις εκ του 
Τουρκικού,  εν Κωνσταντινουπόλει, Τύποις Σ. Ιγνατιάδου, 
1859. Μικρό 8ο, σελ. 95. Χαρτόδετο με σκληρό εξώφυλλο και 
ανάγλυφη διακόσμηση στα καπάκια. (Γκίνης-Μέξας, αρ. 7792).
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Lot. 3460 Starting Price: 20 €
ΞΕΝΟΦΩΝ, XENOPHONTIS SCRIPTA MINORA, recognovit Lu-
dovicus DindorÙus, Lipsiae, B.G. Teubneri, 1863. Μικρό 8ο, σσ. xii, 
319, 12x18 εκ. Ολοκληρωμένο, κείμενο στα ελληνικά, εισαγωγή 
και ευρετήριο   στα λατινικά. Βιβλιοδεσία εποχής. Πολύ καλή 
κατάσταση.

Lot. 3461 Starting Price: 20 €
MONTESQUIEU, CHARLES DE SECONDAT, BARON DE 
“Grandeur et decadence des Romains: Politique des Ro-
mains. Dialogue de Sylla et d’Eucrate. Lysimaque. et, Pens-
ees. Lettres persanes. et, Temple de Gnide / par Montes-
quieu”. Paris: F. Didot 1863. 1st Edition in this form. Small 
8vo, pp.566. Frontispiece portrait of Montesquieu. Leather 
contemporary spine. External wear.

Lot. 3462 Starting Price: 40 €
Ι. Ζηλήμονος Καθηγητού, «Οι Ελληνες συγγραφείς εξηγημένοι 
εις την καθομιλουμένην γλώσσαν», Δαπάνῃ Ἀποστόλου 
Ναδίρη Βιβλιοπώλου και Εκδότου, Δημοσθένους, Οι τέσσαρες 
Φιλιππικοὶ,  Αθήνησι, Τύποις Π. Α. Σακελλαρίου, 1864. 8ο,σελ.η, 
66, [2]. Δέσιμο εποχής, δερμάτινη ράχη ελάχιστα φθαρμένη, 
με εμπίεστες λεπτομέρειες και γράμματα σε χρυσό και 
μαρμαροθετημένα καπάκια. Εσωτερικά σε καλή κατάσταση, με 
σφραγίδα τυπογραφείου στη σελίδα τίτλου. (Ηλιού-Πολέμη, αρ. 
1864.353).

Lot. 3463 Starting Price: 90 €
Χρηστίδης Δ. Σερραίος, [Τα σχολεία της 
Κωνσταντινουπόλεως ήτοι έκθεσις περί της 
ενεστώσης καταστάσεως των Ελληνικών Σχολείων της 
Κωνσταντινουπόλεως, των σχέσεων αυτών προς άλληλα, 
του φιλεκπαιδευτικού πνεύματος των Κοινοτήτων, 
των συνεπειών πάντων τούτων, και περί της δυνατής 
μεταρρυθμίσεως αυτών], Κωνσταντινούπολη, τυπ. 
Αντωνίου Κορομηλά, 1865. 8ο, σελ.127,[1]. Χωρίς τη 
σελίδα τίτλου. ΣΠΑΝΙΟ.

Lot. 3464 Starting Price: 40 €
Heinrich Wilhelm Stoll, “Εγχειρίδιον της Θρησκείας και Μυθολογίας των 
Ελλήνων και Ρωμαίων» δια τα Γυμνάσια, Συνταχθεν μεν γερμανιστι, 
μεταφρασθεν δε εκ της Δ΄ εκδόσεως υπο Περικλέους Ιασεμίδου, μετά 
52 εικόνων, εν Αθήναις, εκ του Τυπογραφείου Ιω. Κασσανδρέως και 
Σας, 1865. 8ο,σελ. [2], ιβ, 331, περιέχει σχέδια θεών και θεοτήτων, εκ 
τον οποίων ο Δίας στην προμετωπίδα. Δέσιμο εποχής, δερμάτινη ράχη 
με εμπίεστες και ανάγλυφες λεπτομέρειες και γράμματα σε χρυσό, 
μαρμαροθετημένα καπάκια με φθορά. Εσωτερικά σε καλή κατάσταση.  
(Ηλιού-Πολέμη, αρ. 1865.119).
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Lot. 3466 Starting Price: 50 €
Naville Ernest, Κεφαλάς Γ. Ι. (μτφ.),  
“Η αιώνιος Ζωή και μελέτη του υπό 
του Κ. Ρενανος...”, Εν Οδησσώ, εκ του 
τυπογραφείου Λ. Νίτσε, 1865. 8ο, σελ.
ιδ,317,[3]. Δερμάτινη ράχη εποχής με 
χρυσοτυπία. Φθορές στη ράχη και 
στίγματα εντός.

Lot. 3467 Starting Price: 35 €
”Φιλοσοφία περί του σχεδίου της 
σωτηρίας, Βιβλίον κατάλληλον δια 
τας σημερινὰς περιστάσεις”, Αθήνα, 
Τυπ. Σ. Κ. Βλαστού, 1865. 12ο, σελ. 
[4], 265. Δέσιμο εποχής, δερμάτινη 
ράχη. Σφραγίδα «Ι.Χ. Αθανασιάδης- 
Σμύρνη». Σπάνιο. Ηλιού 1865.636.

Lot. 3468 Starting Price: 70 €
Γ. Γ. Παπαδοπούλου Καθηγητού, 
«Ιστορία Γρηγορίου E΄ Πατριάρχου 
Κωνσταντινουπόλεως Πρωταθλητού 
της Ελληνικής Επαναστάσεως 
, εν Αθήναις. 8ο, σελ. [2], 564. 
Αχρονολόγητο, ίσως του 1866. 
Χαρτόδετο, λείπει το οπισθόφυλλο, 
χαλαρό δέσιμο, ωστόσο εσωτερικά 
καλή κατάσταση. Σπάνιο. (Ηλιού-
Πολέμη, αρ. 1866.209).

Lot. 3469 Starting Price: 40 €
ΓΕΝΝΑΔΙΟΣ Γ., “ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ της 
ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΗΣ... δαπάναις 
Ανδρέου Κορομηλά”, Αθήνα, τύπ. 
Αντωνίου Λαμπρινίδου, 1866. 8ο, 
σελ. 272. Δέσιμο εποχής, δερμάτινη 
ράχη. Εσωτερικά σε καλή κατάσταση.  
(ΒΕΦΗ, Προσθήκες, [υπὸ έκδοση]). 
Σπάνιο.

Lot. 3470 Starting Price: 90 €
DARWIN Ch., Royer C. (transl.),”De 
L’Origine des Especes”, Paris, Guil-
laumin et Cie, Victor Masson et Ùls, 
1866. Second augmented edition 
based on authors notes. 8vo, pp.xiii, 
614, [1]. Period binding, green leather 
spine with raised bands & decorations 
in gilt. External rubbing, interior in ex-
cellent condition.

Lot. 3471 Starting Price: 60 €
”Συλλογή των κατά της Θείας Λειτουργίας 
απασών των Κυριακών αναγινωσκομένων 
περικοπών του ιερού Ευαγγελίου», Αθήνα, Τύπ. 
Π. Α. Σακελλαρίου, 1867. 12ο, σελ. [2], 96, [2], 
με χειρόγραφες σημειώσεις στη σελίδα τίτλου 
και εσωτερικά στα καπάκια. Δέσιμο εποχής με 
δερμάτινη φθαρμένη ράχη. Εσωτερικά σε καλή 
κατάσταση. Ακαταλογογράφητο στον Ηλιού, σαν 
τίτλος βρίσκεται σπάνια.

Lot. 3465 Starting Price: 65 €
ΚΑΡΑΚΑΛΟΣ, Ε., “Περί της αρχής 
και προόδου της τηλεγραφίας εν 
γένει, και ιδίως περί της ηλεκτρικής 
τηλεγραφίας: οις προσετέθη 
υπόμνημα, περί τηλεγραφικών 
γραμμών και της τηλεγραφικής 
συγκοινωνίας εν Ελλάδι”, εν Τριπόλει, 
τύποις Αρκαδίας, 1865. Μικρό 8ο, σ. 
[4], 180. Δέσιμο εποχής με δερμάτινη 
ράχη και γράμματα σε χρυσό. Λείπει 
το κάτω δεξί κομμάτι της σελίδας 
τίτλου.
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Lot. 3472 Starting Price: 30 €
Δραΐκης Ιωάννης, “Στοιχεία 
Γραμμικής Ιχνογραφίας και Πρακτικής 
Γεωμετρίας”,  Αθήνα, Τύπ. Σ. Κ. 
Βλαστού, 1867. 16ο, σελ. 80. Δέσιμο 
εποχής, δερμάτινη ράχη, καπάκια με 
φθορά. Εσωτερικά καλή κατάσταση. 
Σπάνιο. Ηλιού-Πολέμη, 1867.440.

Lot. 3473 Starting Price: 50 €
Λαμπίση Αγάπη Γ., ”Πρακτικής Ηθικής 
Ιστορίδια, Εκ διαφόρων ηθικών 
βιβλίων ερανισθέντα», Αθήνα, Τύπ. 
Αντωνίου Λαμπρινίδου, 1867. 8ο, σελ. 
δ, (5)-136. Δέσιμο εποχής, δερμάτινη 
φθαρμένη ράχη. Ηλιού-Πολέμη, 
1867.406.

Lot. 3474 Starting Price: 60 €
ΙΡΒΙΓΓΟΣ Κ. Ι., ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ Ι. (μετ.), 
“Σύνοψις της Ελληνικής Ιστορίας απ 
αρχής των Ελλήνων μέχρι της υπό 
Ρωμαίων υποδουλώσεως αυτών...”, 
Αθήνα, τυπ. Αντωνίου Λαμπρινίδου, 
1868. 12ο, σελ.60. Χάρτινα καλύμματα 
και ράχη. Σπάνια Έκδοση.

Lot. 3475 Starting Price: 70 €
Skinner J. E. Hilary, «Σκληραγωγίαι εν Κρήτη κατά το 1867», 
Αθήνα, εκ του Εθνικού Τυπογραφείου, 1868. 8ο, σελ.[4], δ, 
(3)-190, [1]. Ο ‘Αγγλος φιλέλληνας, αφηγείται τις εντυπώσεις 
του από την παραμονή του στην επαναστατημένη Κρήτη του 
1867. Επισκέπτεται το πυρπολημένο Αρκάδι και τα Σφακιά, 
παρευρίσκεται στη μάχη της Τυλισσού και του Μπάλι & 
συναντάει έλληνες οπλαρχηγούς και ξένους εθελοντές. 
Χαρτόδετο, δέσιμο ανοιχτό στη μέση, με οξειδώσεις. Ηλιού-
Πολέμη 1868.523.

Lot. 3476 Starting Price: 60 €
”Στοιχεία Φυσικής... μετά 202 ξυλογραφημάτων...”, Αθήνα, 
Τυπ. Κ. Αντωνιάδου, 1869. 8ο,σελ.ιβ΄, 348. Δέσιμο εποχής 
με δερμάτινη φθαρμένη ράχη, με εμπίεστη και ανάγλυφη 
διακόσμηση και γράμματα σε χρυσό, μαρμαροθετημένα 
εκτεταμένα φθαρμένα καπάκια. Εσωτερικά σε καλή 
κατάσταση. (Ηλιού, αρ. 1869.480)

Lot. 3477 Starting Price: 50 €
Δ. Πανταζή, «Σύνοψις Ιστορίας της Ελλάδος απὸ των 
αρχαιοτάτων χρόνων μέχρι των νεωτάτων (1820), (εκ 
της υπὸ του αυτού συνταχθείσης και εκδοθείσης και 
υπό του επί των Εκκλησιαστικών και της Δημοσίας 
Εκπαιδεύσεως Υπουργείου εγκριθείσης Γενικής Ιστορίας),  
Έκδοσις Πέμπτη, επιδιωρθωμένη επί το βέλτιον 
επεξεργασμένη και εικόσι πεπλουτισμένη, εν Αθήναις, εκ 
του Τυπογραφείου Δ. Αθ. Μαυρομμάτη, 1869. 8ο, σελ.168, 
περιέχει έναν αναδιπλούμενο χάρτη της Ελλάδος. Δέσιμο 
εποχής, δερμάτινη ελάχιστα φθαρμένη ράχη με εμπίεστες 
λεπτομέρειες και μαρμαροθετημένα καπάκια. Εσωτερικά 
σε καλή κατάσταση. (Ηλιού-Πολέμη, αρ. 1869.506).
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Lot. 3478 Starting Price: 100 €
Alfred Rambaud, “L’Empire Grec Au 
Dixieme Siecle, Constantin Porphy-
rogenete”, Paris, Librairie A. Franck, 
1870. 8vo, p. xvi, 551, text in French. 
Dealing with the reign of Constantine 
the VII Porphyrogenetus through his 
own writings. Period leather spine, 
blind-stamped decorations in gilt, 
marbled boards. Internal light foxing 
and spotting.

Lot. 3479 Starting Price: 65 €
ΔΗΜΙΤΣΑΣ Μαργαρίτης Γ., “Αρχαία 
Γεωγραφία της Μακεδονίας 
Συνταχθείσα κατα τας πηγάς και 
τα Βοηθήματα” Μέρος Πρώτον: 
ΧΩΡΟΓΡΑΦΙΑ 1870, Βιβλιοθήκη 
του προς Διάδοσιν των Ελληνικών 
Γραμμάτων Συλλόγου, Αθήνα, 
Σακελλαρίου 1870. 8ο, σελ. οθ+2+238. 
Δερμάτινη ράχη, διαστ. 14x22cm.

Lot. 3480 Starting Price: 60 €
Ξαβερίου Λάνδερερ, «Ανάλεκτα 
Κοινωφελών Διατριβών,  Δι` 
επιστήμονας, βιομηχάνους, τεχνίτας, 
γεωπόνους...”, Αθήνα, Τυπ. των Τέκνων 
Ανδρ. Κορομηλά, 1871. 8ο, σελ. [4], 
464. Δέσιμο εποχής, δερμάτινη ράχη, 
καπάκια με ανάγλυφη διακόσμηση. 
Εσωτερικά σε πολύ καλή κατάσταση. 
Ηλιού-Πολέμη 1871.37.

Lot. 3481 Starting Price: 60 €
Winterfeld Karl, Σταυρίδης Αρ. & 
Βερναρδάκης Γρ. (μετ.), “Ιστορία του 
Γαλλογερμανικού Πολέμου”, Αθήνα, 
τυπ. “Ιλισσού”, 1871. 12ο, σελ.428. 
Εξαιρετική κατάσταση.

Lot. 3482 Starting Price: 40 €
ΣΚΑΛΙΔΗΣ, Α., “ΟΜΗΡΟΥ ΙΛΙΑΣ”, 
εκδ. ΠΑΣΣΑΡΗ, Ν., Γ., Αθήνα, 1871. 
Μικρό 8ο, σσ. 615. Δέσιμο εποχής 
με δεμάτινη ράχη. Λείπει μέρος της 
σελίδας τίτλου.

Lot. 3483 Starting Price: 50 €
Κυπριανός Αριστείδης, “Τα απόρρητα 
του Ισοκράτους ή περί λόγων 
εσχηματισμένων υπό Α. Κυπριανού”, 
Αθήνα, τυπ. Ερμού, 1871. Μικρό 8ο, 
σελ. κ,235. Δερμάτινη ράχη εποχής με 
χρυσοτυπία. Εξαιρετική κατάσταση. 
Ηλιού - Πολέμη 1871.707.

Lot. 3484 Starting Price: 40 €
CORNEILLE PIERRE, “THEATRE DE CORNEILLE, NOUVELLE EDITION COLLATIONEE SUR LA 
DERNIERE EDITION PUBLIEE DU VIVANT DE LAUTEUR”, PARIS, GARNIER FRERES, c. 1872. 12mo, 
pp. [6], 502, [2], text in French. Frontispiece portrait of the author, conts the works: Le Cid, Horace, 
Cinna, Polyeucte, Pompee, Le Menteur, Rodogune, Sertorius. Simple period binding, black leather 
spine, title and repoussed decorations in gilt and raised bands.
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Lot. 3485 Starting Price: 40 €
ΣΚΑΛΙΔΗΣ Α., “ΟΜΗΡΟΥ ΟΔΥΣΣΕΙΑ”, 
εκδ. ΠΑΣΣΑΡΗ, Ν., Γ., Αθήνα, 1873. 
Μικρό 8ο, σσ. 395, [1]. Ολοκληρωμένο, 
κείμενο στα ελληνικά, με διάσπαρτες 
χειρόγραφες σημειώσεις. Δέσιμο 
εποχής με δεμάτινη ράχη.

Lot. 3486 Starting Price: 30 €
Σακελλάριος Α., «Εγχειρίδιον 
ανωμάλων ρημάτων και ονομάτων, 
πεζών συγγραφέων και ποιητών της 
Ελληνικής Γλώσσης”, έκδ. 4η, Αθήνα, 
1874. 8ο, σελ. ι, (11)-279. Δέσιμο 
εποχής. Εσωτερικά σε πολύ καλή 
κατάσταση. Ηλιού-Πολέμη 1874.167.

Lot. 3487 Starting Price: 60 €
Μακκάς Νικόλαος Γ., “Οδηγίαι περί 
νοσηλείας αρρώστων, χρήσιμοι εις 
πάσαν μητέρα και πάσαν οικογένειαν 
και πάντα θέλοντα να επιδοθή εις το 
έργον του νοσοκόμου / συνταχθείσαι 
και εκδοθεισαι εντολή της Α. Μ. 
της Βασιλισσης”, Αθήνα, τυπ. των 
αδελφών Περρη, 1875. 12ο, σελ. [6], 
γ, 176. Με τα καλύμματα της έκδοσης. 
Σε εξαιρετική κατάσταση.

Lot. 3488 Starting Price: 80 €
Figuier Luis ”Les Races Humaines”, 
Paris, Hachette et Cie, 1875. 
8vo, pp.586. Illustrated with 268 
engravings and 8 chromolithographies 
of costumes from all over the world. 
Title page worn, occasional pencil 
notes or underlines. Leather spine, gilt 
edges.

Lot. 3489 Starting Price: 30 €
ΠΑΥΣΑΝΙΑΣ, “Pausaniae Descriptio 
Graeciae / Recognovit Johannes Hen-
ricus Christianus Schubart”, 2 volumes 
bound in one, LIPSIAE, TEUBNERI, 
1875. Μικρό 8ο, σσ. xxvi, 486, xxvi, 
454, 12x18 εκ. Ολοκληρωμένο βιβλίο, 
2 τόμων και συνολικά 10 βιβλίων. 
Κείμενο στα ελληνικά, με εισαγωγή 
μεικτή και ευρετήριο στα λατινικά. 
Δέσιμο εποχής με δερμάτινη ράχη. 
Εξαιρετική κατάσταση.

Lot. 3490 Starting Price: 30 €
ΠΟΥΛΙΟΣ Χαρίσης, “Μέλισσα ήτοι 
ποικίλαι και ωφέλιμοι γνώσεις μετά 
εικόνων προς χρήσιν των δημοτικών 
σχολείων / Εκ της γερμανικής / υπό 
Χαρίση Πουλίου / Τόμος Δεύτερος”, 
Αθήνα, τυπ. Κ. Αντωνιάδου, 1875. 12ο, 
σελ.130.

Lot. 3491 Starting Price: 50 €
L. Petit de Julleville, “Histoire de la Grèce sous la domination romaine”, Paris, Ernest Ôorin, Editeur, 
1875. 8vo, pp. [8], 400. Black leather spine slightly damaged with raised bands and pressed decorations 
and letters in gilt. Overall good condition, hand signed on title page.
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Lot. 3492 Starting Price: 60 €
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ Α., “ΤΑΜΕΙΟΝ 
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΩΝ ΓΝΩΣΕΩΝ...  
ΜΕΓΑΛΩΝ ΕΦΕΥΡΕΣΕΩΝ και 
ΔΙΑΦΟΡΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ ΤΗΣ 
ΦΥΣΙΚΗΣ ΚΑΙ ΧΗΜΕΙΑΣ επί του 
πρακτικού βίου”, τυπ. Βαρβαρρήγου, 
1876. 8ο, σελ.478. Με πλήθος 
ξυλογραφιών εντός κειμένου. 
Βιβλιοδεσία εποχής, δερμάτινη ράχη.

Lot. 3493 Starting Price: 300 €
Erodi Bela, “A török küldöttség látogatásának emlék-könyve”, Budapest, Mehner 
Vilmos Kiadvanya, 1877. Big 8vo, pp. [2], 72, [2], contains full and half page 
photographs of Abdul Hamid Khan (frontispiece), Mustafa Tahir Bej and others. Ôis 
book is about one of the famous stations of Hungarian-Turkish relations of April 
1877. Slightly damaged back, very good internal condition.

Lot. 3494 Starting Price: 75 €
Παπαρρηγόπουλος Κ., «Επίλογος της 
Ιστορίας του Ελληνικού Έθνους...”, 
Αθήνα, Τυπ. Σ. Κ. Βλαστού, 1877. 8ο, 
σελ. η, 455, [1], πη. Δέσιμο εποχής. 
Εσωτερικά σε καλή κατάσταση. 
Ηλιού-Πολέμη 1877.199.

Lot. 3495 Starting Price: 35 €
”ΞΕΝΟΦΩΝΤΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΑ, ΜΕΤΑ 
ΣΧΟΛΙΩΝ, ΚΑΤΑ ΤΟΝ DR. B. BUCHSEN-
SCHUTZ”, Αθήνα, Κ. Αντωνιάδης, 1878. 
12ο, σσ. [4],171+ 162. Ολοκληρωμένο 
σε 2 μέρη. Δέσιμο εποχής, εξαιρετική 
κατάσταση.

Lot. 3496 Starting Price: 60 €
Lemaistre, M. Felix, “Oeuvres com-
pletes de Moliere, Nouvelle Edition 
accompagnee de notes tirees de tous 
les commentateur”, Garnier Freres, Li-
braires-editeurs, Paris, c. 1878. 12mo, 
p. xxxvi, 496, [2]+ [4], 537, [3]+ [4], 
502, [2], text in French. Ôe complete 
works of Moliere in 3 volumes. Pe-
riod binding, black leather spine with 
raised bands, decorations and letters 
in gilt. Internal excellent condition.
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Lot. 3497 Starting Price: 70 €
Μακκάς Νικόλαος, “Περί της φθίσεως του λάρυγγος / 
διατριβή επί υφηγεσία”, Αθήνα, εκ του τυπογραφείου της 
Φιλοκαλιας, 1879. 8ο, σελ.110. Με πλούσια εικονογράφηση 
εντός κειμένου. Η διατριβή του σημαντικού Έλληνα ιατρού 
και καθηγητή πανεπιστημίου. Δερματινή ράχη, δέσιμο 
εποχής, σε εξαιρετική κατάσταση.

Lot. 3498 Starting Price: 45 €
ΚΑΤΡΑΜΗΣ Ν. (Αρχιεπίσκοπος), “φιλολογικά ανάλεκτα 
Ζακύνθου”, Ζάκυνθος, τυπ. Η Αυγή, 1880. 8ο, σελ.ιθ,488. 
Φθορές στη σελίδα τίτλου. Δερμάτινη ράχη εποχής με 
φθορές. Ηλιού - Πολέμη 1880.885.

Lot. 3499 Starting Price: 30 €
Κοντόπουλος Κ., «Αθανασία της Ελληνικής Γλώσσης 
ή Ανεύρεσις της ομηρικής γλώσσης εν ταις δημώδεσι 
διαλέκτοις της συγχρόνου Ελληνικής», εν Οδησσώ, εκ του 
Τυπογραφείου Ουλερίχου, 1880. Μικρό 8ο,σελ. [2], 59, [1]. 
Δέσιμο εποχής, εσωτερικά σε καλή κατάσταση. (Ηλιού-
Πολέμη 1880.12).

Lot. 3500 Starting Price: 70 €
Loukis Laras, ”Reminiscences of a Chiote merchant during 
the war of independence”, by D. Bikelas, translated from the 
Greek by J. Gennadius, London, Macmillan & Co, 1881. 8vo, 
pp. xxiv, 273. A short account of the rise and development 
of modern Greek literature is given in the preface. Industrial 
binding in a good condition both internally and externally.

Lot. 3501 Starting Price: 170 €
”Πρακτικά της εν Αθήναις Συνόδου των Ελλήνων 
Ιατρών (1882) εκδιδόμενα εν ονόματι του γραφείου 
υπό Ν. Γ. Μακκά & Χ. Γ. Ράλλη”, Αθήνα, εκ του 
τυπογραφείου Αδελφών Περρη, 1883. Η ΠΡΩΤΗ 
Σύνοδος των Ελλήνων Ιατρών. Μεγάλο 8ο, σελ. 
η’,567. Αναδιπλούμενος χάρτης “Ιαματικά Ύδατα της 
Ιονικής Χερσονήσου υπό Γεωργίου Λάτρη”. Σπάνιο 
τεκμήριο των διαλέξεων του πρώιμου αυτού Ιατρικού 
συνεδρίου με πλήθος πληροφοριών για εξάρσεις 
επιδημιών, θέσεις και χρήσεις ιαματικών πηγών της 
ελληνικής επικράτειας και τρόπους αντιμετώπισης 
ασθενειών, ανάμεσά τους: “Περί μορφινισμού...”, 
“Η εν Χανίοις Κρήτης επιδημία του 1881”, “περι των 
ιαματικών υδάτων της Ιονικής Χερσονήσου”. Σύγχρονη 
βιβλιοδεσία, έχουν διατηρηθεί τα αρχικά χάρτινα 
καλύμματα.
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Lot. 3502 Starting Price: 50 €
Λάτας Δ. Αρχιμανδρίτη, «Χριστιανική 
Αρχαιολογία», Τόμος Πρώτος,  Αθήνα, 
Τυπ. «Μέλλοντος», 1883. 8ο,σελ [4], 
ιστ’, 344, ολοκληρωμένο έργο, δεν 
κυκλοφόρησε άλλος τόμος. Δέσιμο 
εποχής, καπάκια με ανάγλυφη 
διακόσμηση σε χρυσό. Πολύ καλή 
κατάσταση (Ηλιού, 1883.977).

Lot. 3503 Starting Price: 45 €
ΣΚΑΛΤΣΟΥΝΗ ΙΩΑΝΝΟΥ, “ΘΡΗΣΚΕΙΑ 
ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΗΜΗ”, Τεργέστη, τυπ. 
Αυστροουγγρικού Λόϋδ, 1884. 8ο, σελ. 
353, [3], μονογραφία, ολοκληρωμένη. 
Δέσιμο εποχής, με δερμάτινη ράχη, 
ανάγλυφη διακόσμηση, εσωτερικά σε 
εξαιρετική κατάσταση.

Lot. 3504 Starting Price: 30 €
Μαθάς Ζ. Ν., “Κατάλογος των 
πρώτων Επισκόπων και των 
εφεξής Πατριαρχών της εν 
Κωνσταντινουπόλει Αγλίας και 
μεγάλης του Χριστού εκκλησίας”, 
Αθήνα, 1884. 8ο, σελ.ιγ, 349. Δερμάτινη 
ράχη, εξαιρετική κατάσταση.

Lot. 3505 Starting Price: 70 €
ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΣ, Α., “ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟΝ 
ΤΗΣ ΑΝΑΤΟΛΗΣ... του έτους 1886”, 
εκδ. Αθ. Παλαιολόγου, έτος 5ο, 
Κωνσταντινούπολη, 1885, τυπ. Ι. 
Παλλαμάρη. Μικρό 8ο, σελ.60,259,[1]. 
Ολοσέλιδη ηλιογραφία, πορτραίτο 
του Κωνσταντίνου Ζάππα. Σφραγίδα 
ιδιωτικής βιβλιοθήκης. Αυθεντικό 
δέσιμο: κόκκινο ύφασμα με ανάγλυφη 
διακόσμηση και γράμματα σε χρυσό. 
Πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 3506 Starting Price: 65 €
Κορδέλλας Ανδρέας, “Στοιχεία 
Ορυκτολογίας... μετά 145 
ξυλογραφιών”, Αθήνα, εκ της 
τυπογραφίας της βασιλικής αυλής 
Νικολάου Γ. Ιγγλέση, 1888. Μεγάλο 
8ο, σελ.θ,237,[3].  Αυθεντικά πάνινα 
καλύμματα με τίτλο σε χρυσό. 
Εξαιρετική κατάσταση.

Lot. 3507 Starting Price: 30 €
ΣΚΑΛΤΟΥΝΗΣ Ι., “ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΑΙ 
ΜΕΛΕΤΑΙ», τυπ. Α. Κολλαράκη και Ν. 
Τρανταφύλλου, 1889. 16ο, σελ. 500, 
περιέχει ολοσέλιδη φωτογραφία 
του συγγραφέα, πρόκειται για 
13 μελέτες περί ψυχώσεων, 
φρενοπάθειας, παθολογικής 
ψυχολογίας κ.ά, Απάντηση στὸ έργο 
του Σ. Αποστολίδου «Αι ψυχώσεις. 
Βιομηχανικό δέσιμο, δερμάτινη 
ράχη με εμπίεστες και ανάγλυφες 
λεπτομέρειες σε χρυσό, εμπίεστη 
διακόσμηση στα καπάκια.  Εσωτερικά 
σε καλή κατάσταση. (Ηλιού-Πολέμη, 
αρ. 1889.96).
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Lot. 3508 Starting Price: 40 €
ΣΑΡΙΠΟΛΟΣ Ι. Ν., “ΤΑ ΜΕΤΑ 
ΘΑΝΑΤΟΝ...Δαπάνη της Θυγατρός 
αυτού Μαρίας”, Αθήνα, Α. 
Παπαγεωργίου, 1890. 8ο, σσ. η, κστ, 
672. Κόκκινο δέρμα στη ράχη και τις 
άκρες. Πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 3509 Starting Price: 60 €
Clair St Georges, “Buried cities and Bible countries”, London, Kegan Paul et al. 1892. 
Second edition. 8vo, pp.378. Complete with 4 folded maps. Original cloth. Detailed 
travel account and descriptions of Palestine, just on the eve of Jewish interest for the 
area.

Lot. 3510 Starting Price: 70 €
”Παλαιά Διαθήκη, κατά τους 
εβδομήκοντα μετά πλείστων εικόνων 
και παραπομπών εις τα παράλληλα 
χωρία, εγκρίσει της Ιεράς Συνόδου, 
εκδιδόμενη υπό Παναγιώτου Αθ. 
Τζελάτη,τη διορθώσει Ι.Μαρτίνου, 
Αρχιμανδρίτου, εν Αθήναις, τύποις 
Παρασκευά Λεών 1892. Μικρό 4ο, 
σελ.η,1056,ζ[1]. Ολοκληρωμένο με 50 
ολοσέλιδες λιθογραφίες. Δερμάτινη 
ράχη. Καλή κατάσταση.

Lot. 3511 Starting Price: 100 €
MAGNE Louis, “Le Parthenon. Etudes faites 
au cours de deux missions en Grece (1894-
1895)”, Paris, Imprimerie Nationale, 1895. 
4to, pp.x,128. Πλούσιο φωτογραφικό υλικό. 
O αρχιτέκτονας Lucien Magne, καθηγητής 
της Σχολής Καλών Τεχνών της Γαλλίας, 
είχε εξετάσει τον Παρθενώνα, πριν και 
μετά το σεισμό του 1894. Το παρόν έργο 
αποτελεί την αναλυτική του έκθεση για την 
κατάσταση και τις προτάσεις του για την 
αποκατάσταση του μνημείου.

Lot. 3512 Starting Price: 50 €
Εταιρεία Ο “Ελληνισμός”, 
“ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ήτοι μελέτη οικονομική, 
Γεωγραφική, Ιστορική και Εθνολογική 
της Μακεδονίας”, 2η έκδοση, 
Πειραιάς, τυπ. Σφαίρας, 1896. Μικρό 
8ο, σελ.ια, 233,[5]. Καταγραφή των 
σχολείων, πληθυσμιακή σύνθεση, 
διοίκηση, Γεωγραφία και οικονομία. 
Τυπωμένο 1 έτος πριν τον Ελληνο-
Τουρκικό πόλεμο του 1897. Ηλιού 
1896.389
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Lot. 3513 Starting Price: 50 €
Diehl Charles, “Αρχαιολογικαί εκδρομαί 
εν Ελλάδι / Ch. Diehl, μετάφρασις 
Αλεξάνδρου Μ. Καράλη”, Αθήνα, Παρά 
τω εκδότη Μ. Ι. Σαλιβέρω, 1896. 8ο, 
σελ. δ, 446,[1]. Με ολοσέλιδα σχέδια 
αρχαιολογικών χώρων. Δέσιμο εποχής 
έκδοσης, ενιαίο πανί. Ηλιού 1896.223

Lot. 3514 Starting Price: 180 €
[ΣΜΟΛΕΝΣΚΗ Kων/νος - 
Χειρόγραφη αφιέρωση] Franois-
Medard Douchy Capitaine, “La 
guerre turco-grecque de 1897”, 
Paris, Baudouin, 1898. Στη σελίδα 
τίτλου διακρίνεται αφιέρωση 
“Τω λαοπροβλήτω στρατηγό Κ. 
Σμολένσκιν / ο φίλος ???”. 8o, σελ.  
[4], 260. Κείμενο στα γαλλικά. Πλήρες 
με 12 χάρτες (6 αναδιπλούμενοι) 
που παρουσιάζουν τις θέσεις μάχης, 
τακτικές και ελιγμούς των στρατών 
κατά τον πόλεμο του 1897. Δέσιμο 
περιόδου.

Lot. 3515 Starting Price: 70 €
ΤΣΙΚΝΟΠΟΥΛΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ, 
“Θεωρητική και πρακτική 
διδασκαλία της παρ ημίν μουσικής, 
ήτοι, γραμματική της βυζαντινής 
μουσικής”, εν Αθήναις εκ του 
τυπογραφείου ΚΑΛΑΡΑΚΗ, Α., 1897. 
Μικρό 8ο, 13,5x20εκ., σελ. ή,119,[3]. 
Δέσιμο εποχής, με δέρμα στ η ράχη, 
σκίσιμο σε δύο φύλλα που δεν 
επηρεάζει την ανάγνωση και χαλαρή 
ράχη εσωτερικά.

Lot. 3516 Starting Price: 10 €
Μακκάς Γ. Α., “Περί της καθ υπνον 
ακράτειας των ούρων εν τη παιδική 
ηλικία ή περί των ενουρουντων 
παίδων”, Αθήνα, τυπ. Νομικής, 1897. 
8ο, σελ.26. Χωρίς το πίσω κάλυμμα.

Lot. 3517 Starting Price: 150 €
Adalbert Boysen, “Griechenland vor und nach dem kriege nebst betrachtungen uber 
den griechisch - Turkischen krieg des Jahres 1897 / Gewidmet dem verein Parnas-
sos”, Verlag von Tausch & Grosse, Halle A.S., 1898. Complete with 3 double-page 
chromolithographed plans of the 1897 war operations. Rare overview of the Grecian 
history and the 1897 Greco-Turkish War by the philhellene Colonel Boysen. Ôe 
author is focusing on the events of the Greco Turkish War and the day añer dealing 
with the reorganization of the Greek army. Rare.
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Lot. 3518 Starting Price: 30 €
CHRISTIDIS (Constantinople), “L’Amant 
de la Bergere (Η ΒΟΣΚΟΠΟΥΛΑ)”, 
1898. Lithographed  title (34x25cm) 
with scene of Greek Danse and 10 
pages of music. A potpourri for Piano 
based on the famous Greek story.

Lot. 3519 Starting Price: 20 €
ΣΑΚΕΛΛΑΡΟΠΟΥΛΟΣ ΜΕΛΕΤΙΟΣ, 
Αρχιμανδρίτης, “Εκκλησιαστικὸν 
Δίκαιον της Ανατολικής Ορθοδόξου 
Εκκλησίας  μετά του ισχύοντος νυν 
εν τη εκκλησία του Πατριαρχείου 
και εν Ελλάδι”,  Αθήνα, τυπ. Μιχ. Ι. 
Σαλιβέρου, 1898. 8ο, σελ. η΄, 560. 
Δέσιμο εποχής με δερμάτινη ράχη. 
Εσωτερικά σημάδια σφραγίδων. 
(Ηλιού 1898.626).

Lot. 3520 Starting Price: 90 €
[Κρητική Πολιτεία] DOCUMENTS 
DIPLOMATIQUES, Aõaires D’Orient, 
AUTONOMIE CRETOISE, Janvier-Oc-
tobre 1898, Paris, Imprimerie Nation-
ale. Ministre des Aõaires Etrangeres, 
1898. 4to, pp.xvi,196. Signiöcant in-
formation along the Newly formed 
Cretan State, and all the historical 
events like the Prince George’s candi-
dacy as High Commissioner of Crete, 
the Candia massacre (6 September / 
25 August 1898), the withdrawal of 
the Turkish Troops and the establish-
ment of the Great Power’s garrisons 
in the island. Original paper covers. 
Excellent condition.

Lot. 3521 Starting Price: 60 €
Εταιρεία Ο “Ελληνισμός”, «Ο 
Ελληνισμὸς εν τη Χερσονήσω του 
Αίμου», (Εντυπώσεις ταξειδίου), 
υπὸ Νεοκλέους Καζάζη Προέδρου 
της Εταιρείας, εν Αθήναις, εκ του 
Τυπογραφείου Η «Ανάπλασις», 1899. 
12ο,σελ. [2], ζ, [3], 422, [2]. Δέσιμο 
εποχής, δερμάτινη ράχη, με εμπίεστες 
λεπτομέρειες και γράμματα σε χρυσό 
και καπάκια με ανάγλυφη διακόσμηση. 
Εσωτερικά σε πολύ καλή κατάσταση. 
(Ηλιού-Πολέμη, αρ. 1899.365).

Lot. 3522 Starting Price: 120 €
Σωκρατείδης Π. (Διευθυντής της Κεντρικής Αστικής Σχολής Θεσσαλονίκης), 
“Εγχειρίδιον Γεωγραφίας εις τρία τεύχη προς χρήσιν των αστικών Σχολών 
αμφοτέρων των φύλων / Τεύχος Α’”, Βιβλ. Ν. Χριστομάνου, τυπ. Ν. Χριστομάνου, 
Φραγκομαχαλάς - Οδός Οθωμανικής Τραπέζης, Θεσσαλονίκη, 1911 [ΔΕΜΕΝΟ 
ανάστροφα ΜΑΖΙ] Μαργαρόπουλος Δ., Γ., “Στοιχειώδης Φυσική Ιστορία προς 
χρήσιν των δημοτικών και αστικών σχολείων”, Βιβλ. Ν. Χριστομάνου, τυπ. Ν. 
Χριστομάνου, Θεσσαλονίκη, 1899. 12ο, σελ. 128+88. Δύο σπάνιες εκδόσεις 
σχολικών βιβλίων τυπωμένα στη Θεσσαλονίκη της Οθωμανικής περιόδου.
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Lot. 3523 Starting Price: 60 €
”Κρουμβάχερ Ιστορία της Βυζαντινής 
λογοτεχνίας μεταφρασθείσα υπό 
Γεωργίου Σωτηριάδου” Βιβλιοθήκη 
Μαρασλή, Τόμος Τρίτος: “Δημώδης 
ελληνική λογοτεχνία”, Αθήνα, τύποις 
Π. Δ. Σακελλαρίου, 1900. 8ο, σελ.832. 
Δερμάτινη ράχη εποχής. Πολύ καλή 
κατάσταση.

Lot. 3524 Starting Price: 70 €
ISAMBERT GASTON, «L’ 
INDEPENDANCE GRECQUE ET L’ 
EUROPE», Ôese pour le Doctorat, 
Paris, Plon - Nourrit et Cie , 1900. 8vo, 
pp. [8], 424, includes a folded map of 
Greece from 1821 to 1832 and six (6) 
full-paged engravings, text in French. 
Uniform, slightly damaged blue 
leather spine with marbled boards 
and pressed decorations and letters in 
gilt. Inside excellent condition.

Lot. 3525 Starting Price: 65 €
”Εθνικά φιλανθρωπικά καταστήματα 
εν Κωνσταντινουπόλει / Hμερολόγιον 
του έτους 1907”, Έτος τρίτον, 1906. 
8o, σελ.δ,[3],387,[17]. Πλούσιο 
φωτογραφικό υλικό εντός κειμένου και 
ολοσέλιδες διαφημίσεις. Αυθεντικά 
εγχάρακτα πάνινα καλύμματα. 
Μικρές φθορές εξωτερικά, γενικά σε 
πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 3526 Starting Price: 70 €
Schaube Adolf, “Handelsgeschichte der Romanischen Volker 
des Mittelmeergebiets...”, Munchen-Berlin 1906. First Edition. 
Small 4to, pp.816. Complete. Pencil marks in some pages. A 
classical work on the trade history of the Mediterranean.

Lot. 3527 Starting Price: 70 €
”Εθνικά φιλανθρωπικά καταστήματα εν Κωνσταντινουπόλει: 
ημερολόγιον του έτους 1906, Έτος δεύτετον “, 4ο, 
σελ.439+16. Φθορές στο μπροστινό κάλυμμα, τη ράχη 
και τα πρώτα 7 φύλλα. Πλούσια εικονογραφημένο, με 
διαφημήσεις εποχής.

Lot. 3528 Starting Price: 80 €
Gonzaga M., Ραγκαβής Ε. Ρ.,”Ο Ελληνοτουρκικός Πόλεμος τω 
1897 εν Θεσσαλία / Μαυρικίου Γονζάγα, μετ. εκ του ιταλικού υπό 
Ευγενίου Ρίζου Ραγκαβή”, Αθήνα, τύποις Υπουργείου Στρατιωτικών, 
1906. 8ο, σελ.[4],172,[2]. Με 6 αναδιπλούμενους χάρτες (μεγάλων 
διαστάσεων) που αποτυπώνουν το θέατρο των επιχειρήσεων και 
των μαχών. Σπάνια έκδοση του Υπουργείου στρατιωτικών για τον 
ελληνοτουρκικό πόλεμο του 1897.
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Lot. 3529 Starting Price: 70 €
RUSKIN, “LES PIERRES DE VENISE”, 
PARIS, 1906. First and only edition 
of a highly decorated publication. 
4to (26x18cm),pp. 322. Complete 
with many photographs. Splendid 
chromolithographed publishers 
binding with added pearls. �e book 
is a detailed presentation of Venetian 
history & monuments.

Lot. 3530 Starting Price: 30 €
ΡΑΖΗΣ, Σ., “Πραγματεία περί αληθούς 
ιερέως”, εν Αργοστόλιω, τύποις Η 
ΕΛΠΙΣ, 1907. Μεγάλο 16ο, 11,5x16,5 
εκ., σελ.56, [2]. Δέσιμο εποχής. Πολύ 
καλή κατάσταση.

Lot. 3531 Starting Price: 50 €
HUSNY BAY Yeken, “L’Odalisque, 
Grand valse Orientale”, Paris, 1908. A 
rare piece of music by the little known 
Ottoman composed Husny Bay. One 
of the few examples of Ottoman 
composed classical music in an eÆort 
to match the western standards 
of contemporary Waltz music. 
Lithographed front cover (35x25cm) 
with portrait of the composer and 
scene of Constantinople and 6 pages 
of music.

Lot. 3532 Starting Price: 20 €
Παγανέλης Σπυρίδων, “Από της 
Ακροπόλεως εις την Άλτιν», τυπ. 
Ατλαντίδος, Νέα Υόρκη, 1908. 8ο, 
σελ. [4], 102, [6], εικονογραφημένο. 
Βιομηχανικό δέσιμο, εμπίεστη 
διακόσμηση και γράμματα σε χρυσό 
στο εμπρόσθιο καπάκι. Εσωτερικά 
καλή κατάσταση.

Lot. 3533 Starting Price: 40 €
”Τερπνά Διηγήματα και Ποιήματα 
/ Τα Ρόδα, υπό Αυξεντίου Κ. 
Καλαγκου / Έτος πέμπτον”, Εν 
Κωνσταντινουπόλει, τυπ. Ε. 
Βασιλειάδου και Γ. Γεωργοπούλου, 
1908. 12ο, σελ.80. Αρχικά χάρτινα 
εξώφυλλα, με φθορές.

Lot. 3534 Starting Price: 50 €
Δ ΕΝΝΕΡΥ ΑΔΟΛΦΟΣ, «Η 
ΑΙΧΜΑΛΩΤΟΣ ΤΩΝ ΑΓΡΙΩΝ», κατά 
μετάφρασιν Ηλία Ι. Οικονομόπουλου, 
εκδότης Γ. Στεφάνου, εν Αθήναις, 
τύποις «Αυγής», Αθανασίου Α. 
Παπασπύρου, 1911. 8ο, σελ. [4], 
959, [3], πλούσια εικονογραφημένο. 
Δέσιμο εποχής, δερμάτινη ελάχιστα 
φθαρμένη ράχη, με εμπίεστες 
και ανάγλυφες λεπτομέρειες και 
γράμματα, καπάκια με εμπίεστη 
διακόσμηση. Εσωτερικά σε καλή 
κατάσταση με φθορά στις ακμές των 
σελίδων.
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Lot. 3535 Starting Price: 30 €
Galland Gabriel, “Le Maroc: Un Empire 
qui se Reveille”, Maison Eugene Ardant 
et Cie., Limoges, France, n.d. [1912]. 
4to, pp.302,[2]. Text in French, richly 
illustrated. History and culture of 
Morocco. Original publishers red 
decorated paper boards with pictorial 
onlay. External wear, interior ßne.

Lot. 3536 Starting Price: 45 €
Κωνσταντινίδης Γεώργιος, “Ευρώπη και ανατολή: κατακτητικαί βλέψεις και 
σχέδια ευρωπαϊκών κρατών επι της ελληνικής ανατολής ιδίως κατά τον ΙΗ και ΙΘ 
αιώνα επί τη βάσει επισήμων μαρτυριών”,  Εν Αθήναις, Εκ του Τυπογραφείου των 
Καταστημάτων  Δ. Χ. Τερζοπούλου, 1912. 8ο, σελ.131,[1]. Με χειρόγραφη αφιέρωση 
του συγγραφέα στον βουλευτή Δ. Κ. Μαλλιόπουλο.

Lot. 3537 Starting Price: 15 €
Liesse Andre, “La Statistique. Ses 
diåcultes - ses procedes - ses 
resultats”, Paris, Libr. Felix Alcan, 1912. 
12mo, pp.192+36.

Lot. 3538 Starting Price: 30 €
”ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟΝ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟΝ 
1912 / Παμμακεδονικός Σύλλογος 
/ Επετηρίς των Μακεδόνων”, Έτος 
Ε’, Αθήνα, τυπ. “Αυγής Αθηνών” Θ. 
Αποστολοπούλου, 1912. 8ο, σελ.256, 
με πλούσια εικονογράφηση. Η 
έκδοση του ημερολογίου για το 1912, 
χρονιά κατά την οποία η Ελλάδα 
απελευθερώνει σημαντικά τμήματα 
της Μακεδονίας και της Ηπείρου 
στα πλαίσια του Α’ Βαλκανικού 
πόλεμου. Αρχικά πάνινα καλύμματα 
διακοσμημένα.

Lot. 3539 Starting Price: 30 €
[Τράπεζα Αθηνών], “Banque D’ 
Athenes compte-rendu du dix-
huitieme exercice 1911”, Athenes, 
Imprimerie P. D. Sakellarios, 1912. 
25x32cm, pp.14,[8]. Έκθεση για τα 
18 χρόνια λειτουργίας της Τράπεζας 
Αθηνών, με πίνακες στο τέλος.
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Lot. 3540 Starting Price: 180 €
LEUNE JEAN, “UNE REVANCHE UNE ETAPE”, AVEC LES GRECS, DE PARIS A SALONIQUE PAR ATNENES ET LA MACEDOINE, 
CAMPAGNE DE 1912, preface de M. Gaston Deschamps, Paris, libr. Chapelot, 1914. 8vo, pp. xvi, 499. Complete edition with text 
in French, including 104 photographic illustrations depicting views of several cities throughout Greece during the Balkan Wars of 
1912- 1913 such as Athens, �essaloniki, Preveza, Larissa, Veria, Kozani amongst others, the battleship Averof, portraits of Veni-
zelos and Kountouriotis, royalties such as King George and Queen Olga amongst others, protocols and letters. Furthermore the 
edition includes 3 folding maps of the surrounding area of Macedonia and Servia, providing information on the strategic moves 
made at the time, at the back of the book, as well as a signature with date by N. Trikoupis (Νικόλαος Τρικούπης) who in 1913 
served as a chieêain of the 3rd division, under chief commander C. Damianos (Κωνσταντίνος Δαμιανός). Half leather, spine with 
raised bands. Excellent condition.

Lot. 3541 Starting Price: 80 €
[BALKAN WARS] “La guerre Greco-Bulgare : Juillet 1913 / [par] C. N. Rados et.al.; preface par le Colonel Bujac; ouvrage orne de 7 
cartes et de 32 illustrations, publie avec le concours et sous la direction de J. & A. Parisi”, Paris, Edition la Revue Graecia, 1914. 8vo, 
p. [4], 104, [16]. Text in French, with 2 folded maps and 31 photographs depicting scenes during the Balkan wars. Loose binding, 
cracked spine, some detached pages.

Lot. 3542 Starting Price: 70 €
Μίλλερ Ουίλλιαμ (Millew William), “Η Τουρκία Καταρρέουσα. Ιστορία της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας από του έτους 1801 μέχρι 
του 1913 κατά μετάφρασιν του Σπυρ. Π. Λάμπρου”, Αθήνα, βιβλιοπωλείον ΕΣΤΙΑΣ, 1914. 8ο, σελ. 704. 4 αναδιπλούμενοι χάρτες 
και πλούσια εικονογράφηση. Δερμάτινη ράχη σε δέσιμο εποχής.
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Lot. 3543 Starting Price: 50 €
Berard A., “CYPRIS. Chronique de 
LIle de Chypre au Moyen age”, Paris 
Eugene Figuiere & Cie, 1914. Small 
8vo, pp.278,[2]. Publishers paper 
covers. A scarce chronicle of medieval 
Cyprus. Very Fine condition.

Lot. 3544 Starting Price: 60 €
Duboscq Andre, “Syrie, Tripolitaine, 
Albanie”, Paris, Felix Alcan, 1914. 8vo, 
pp.ii,220,36. Complete with 2 folding 
maps. Original publishers soê covers. 
�e political situation at Syria & Pal-
estine, Tripoli aêer the French occupa-
tion of Tunisia (1881) and the “Ques-
tion of Albania” just before the WWI.

Lot. 3545 Starting Price: 15 €
ΧΑΤΖΙΔΑΚΙΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, “ΣΥΝΤΟΜΟΣ 
ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΗΣ», 
Σύλλογος προς Διάδοσιν Ωφελίμων 
Βιβλίων υπό την Προστασίαν της 
Α.Μ. της Βασιλίσσης, Κεντρική 
πώλησις Βιβλιοπωλείον Ιωάννου Ν. 
Σιδέρη, Εν Αθήναις, 1915. Μικρό 8ο, 
σελ. 144, περιέχει 1 αναδιπλούμενο 
γεωγραφικό χάρτη – «έκτασις της 
ελληνικής γλώσσης»). Δέσιμο εποχής, 
δερμάτινη ράχη με ανάγλυφες  
λεπτομέρειες και γράμματα σε χρυσό. 
Εσωτερικά σε καλή κατάσταση.

Lot. 3546 Starting Price: 350 €
”Der Grosse Krieg in Bildern” 1915-1917, collection of 35 issues: Numbers 1-36 (missing no.14). Bound in 3 volumes original edi-
tion’s green cloth with stamped title on front cover. An extensive photographic record of the of World War I, providing many 
photos of German troops and oåcers in preparation for combat, marching, or resting, photos of combat battleßelds, trenches, etc. 
All accompanied by short descriptive captions in German, English, French, Italian, Spanish & Portuguese. In very ßne condition.
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Lot. 3547 Starting Price: 300 €
”LLOYDs Register of Shipping / United with the underwriters registry for Iron Vessels in 1885 / From 1st July, 1916, to the 
30th June, 1917 / Volume II: STEAMERS”, 1916 [BOUND TOGETHER] “Supplement to the Register of STEAMERS. 1916-17”. Period 
binding: full red leather with title and decorations in gilt. Light external wear otherwise in excellent condition.

Lot. 3548 Starting Price: 40 €
Μικρασιανός Γ. (Μιχάλης ΡΟΔΑΣ), 
“Πώς η Γερμανία κατέστρεψε τον 
Ελληνισμόν της Τουρκίας”, Αθήνα, 
τυπ. Π. Α. Πετράκου, 1916. 8ο, 
σελ.61. Ο συγγραφέας του βιβλίου 
Μιχαήλ Ροδάς, ήταν ο διευθυντής 
του γραφείου τύπου της Υπάτης 
Αρμοστείας της Σμύνης.

Lot. 3549 Starting Price: 80 €
MACLER F., “HISTOIRE UNIVERSELLE PAR ETIENNE ASOLIK DE TARON”/ 
“ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΙΣΤΟΡΙΑ”, traduite de l Armenien et Annotee, Paris 1917. Complete. 
FIRST and only edition of a very important work for the geography and History 
of eastern Asia Minor in 10th century. 4to (28x19cm), pp.202. Original paper 
covers, spine restored. Clean and uncut. Stephanos of Taron (or Stepanos Asoghik), 
native of the Erzerum area, had conducted before the Turkish invasion - in early 
11th century, a Historical work focusing in Byzantine-Armenian-Arab relations of 
the area. Especially the second part of this work is considered very precious as it 
serves as a basic source for the identißcation of many places and events.

Lot. 3550 Starting Price: 40 €
”Πρακτικά της εν Θεσσαλονίκη συγκληθείσης συνελεύσεως 
των Ιεραρχών της Ν. Ελλάδος εκδιδόμενα υπό Σωφρονίου 
Ευστρατιάδου Πρ. Λεοντοπόλεως Κελεύσει της Εθνικής 
Προσωρινής Κυβερνήσεως”, Εν Θεσσαλονίκη, τυπ. Σ. 
Παντελή & Ν. Ξενοφωντίδου, 1917.  4ο, σελ. 125.  Μία 
ολοσέλιδη φωτογραφία των Ιεραρχών στο προαύλιο της Αγ. 
Σοφίας, λίγο καιρό πριν την καταστροφή του Ναού από την 
πυρκαγιά του 1917. Η ιεραρχία συγκλήθηκε στη Θεσσαλονίκη 
με προτροπή του Βενιζέλου στα πλαίσια των μεγάλων 
αλλαγών / εκκαθαρίσεων που προέκυψαν μετά τα γεγονότα 
του Εθνικού Διχασμού και το κατά Βενιζέλου “Ανάθεμα” με 
πρωτοστατούντα τον Αρχιεπίσκοπο Αθηνών Θεόκλητο.
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Lot. 3551 Starting Price: 130 €
[Θεσσαλονίκη - Α Παγκόσμιος 
Πόλεμος] RISAL P., “La Ville Con-
voitee SALONIQUE”, Paris, Perrin et 
Cie, 1917 [BOUND TOGETHER] Re-
couly Raymond “M. Jonnart en Grece 
et L’Abdication de Constantin”, Paris, 
Plon, 1918. 8vo, pp.xvi,368 + 212,[2]. 
Bound together keeping the original 
publisher’s covers. Το πρώτο βιβλίο 
αναφέρεται στην ιστορία της πόλης 
της Θεσσαλονίκης από την ίδρυσή 
της έως τον Α’ Παγκόσμιο πόλεμο 
και τη δημιουργία του συμμαχικού 
μετώπου της Μακεδονίας. Το δεύτερο 
βιβλίο αναφέρεται στα γεγονότα του 
Εθνικού Διχασμού και την πολιτικές 
εξελίξεις που οδήγησαν την Ελλάδα 
στο πλευρό της Αντάντ.

Lot. 3552 Starting Price: 60 €
Halsey F. W., “Turkey and the Balkans, 
August 1914 - October 1918”, Volume 
VIII of “�e literary digest history of 
the World War”, London, Funk & Wag-
nalls, 1919. 8vo, pp. 391. �e detailed 
military history of the campaigns and 
war operations during World War in 
the East. Dardanelles campaign, war 
in the Balkans and Caucasus front-
lines etc. Written by a British military 
just aêer the war. Original cloth, ßne 
condition.

Lot. 3553 Starting Price: 60 €
ΚΑΖΑΖΗΣ Ν., Εταιρεία Ο “Ελληνισμός”, 
“Ψυχολογία του Βουλγαρου”, Αθήνα, 
τυπ. Γαληνάκη & ΣΙΑ, χ.χ. 8ο, 
σελ.511,[1]. Βιομηχανικό δέσιμο.

Lot. 3554 Starting Price: 60 €
Gautherot Gustave, “La France en Syrie 
et en Cilicie”, Librairie Independante, 
1920. 12mo, pp.210,[6]. Complete, 
including 5 maps & 14 photographic 
illustrations. Period binding: leather 
spine with raised bands and title in gilt, 
marbled boards. Very Fine condition.

Lot. 3555 Starting Price: 15 €
Παπαϊωάννου Στρ., “Σύστημα 
Λογιστικής θεωρητικής και 
εφηρμοσμένης / Τόμος Α: Γενικαί 
Αρχαί”, Αθήνα, τυπ. Ιωάννου Β. 
Βαρτσου, 1920. 8ο, σελ.ιζ, 242,[2]. 
Δέσιμο εποχής.

Lot. 3556 Starting Price: 20 €
”Les atrocites commises a Smyrne et 
aux environs pendant l’occupation 
helleniques / IV”, Imp. Militaire, 
Constantinople. 8vo, pp.13.
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Lot. 3557 Starting Price: 80 €
Volonakis M. D., “�e island of Roses and her 
eleven sisters or, the Dodecanese from the 
earliest time down to the present day”, Lon-
don, Macmillan and Co., 1922. 8vo, pp.xxv, 
438,[2]. Original publishers blue cloth. Richly 
illustrated with numerous photographs, plans 
& maps (many folding), depicting scarce 
views of Dodecannese people, costumes, life 
& history. Cracked spine, small worm-holes.

Lot. 3558 Starting Price: 20 €
Bristish Museum, “A guide to 
the Babylonian and Assyrian 
Antiquities”, London, 1922. 8vo 
(21x14cm), pp.282. Complete, 
highly illustrated. Ownership 
inscription from “R. G. Simpson”, 
an important Assyriologist.

Lot. 3559 Starting Price: 15 €
Allize Fabrice, “LOrganisation des 
Banques en Suisse”, Paris, Payot, 
1923. 8vo, pp.250,[2]. Contemporary 
full cloth. Very Fine.

Lot. 3560 Starting Price: 30 €
ΑΜΑΝΤΟΣ Κ. Ι., “ΟΙ ΒΟΡΕΙΟΙ ΓΕΙΤΟΝΕΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ (Βούλγαροι - Αλβανοί - 
Νοτιοσλάβοι)” , εκδ. οίκος Ελευθερουδάκη, εν Αθήναις 1923. Μικρό 8ο, 13x18 
εκ., σ. 341. Στο εσωτερικό, λιθογραφία με τον χάρτη των Βαλκανικών κρατών. 
Δερμάτινη ράχη, με δέσιμο εποχής. Σφραγίδα ιδιωτικής βιβλιοθήκης. 
Εξαιρετική κατάσταση.

Lot. 3561 Starting Price: 40 €
August Scheindler, “Ομήρου ποιήματα”, 
Text aus der Ueberlieferung hergestellt von 
August Scheindler, “ΙΛΙΑΣ”. Wien, Oesterr. 
Bundesverlag, 1925. 8vo, pp. L, 430, [4], text 
in Greek, with handwritten notes throughout. 
Industrial binding with thick cartons, in a very 
good condition.

Lot. 3562 Starting Price: 40 €
Ιστορική και Εθνολογική Εταιρεία της Ελλάδος, “Εικονογραφημένος 
κατάλογος των αντικειμένων του μουσείου”, Εν Αθήναις, 1927. 8ο, σel. 228 με 
πλήθος εικόνων εκτός κειμένου.
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Lot. 3563 Starting Price: 180 €
ORSI P., “LE CHIESE BASILIANE DELLA CALABRIA”,Firenze, 1927. FIRST EDITION. 
Folio (30x22cm), pp.338. Complete. Publisher’s original binding in black and red, 
some light water-stain in the lower part aÆecting mostly binding, but still a very 
good copy of a rare edition. �e ßrst systematic representation of the byzantine 
churches and monuments of Calabria. �e print run of this scientißc publication 
was very small (350 copies). Splendid early photos and detailed presentation of 
byzantine Calabria.

Lot. 3564 Starting Price: 35 €
ABEL A., “ETUDE SUR L’INSCRIPTION 
D’ABERCIUS”, Liege, 1928. First and 
only edition. 8vo (24x16cm), pp.90. 
Complete. Separate publication. 
Original papers. Fine condition. Saint 
Abercius was one of the earliest 
Christians of eastern Anatolia. In 
the current work, Abel - a leading 
byzantinist of his time - deals with 
the discovery of St Abercius’s funeral 
inscription.

Lot. 3565 Starting Price: 25 €
Σπουργίτης Α., “Τραπεζιτικά - 
Συναλλαγματικά και διάφορα 
μελετήματα”, Αθήνα, Ελλην. τυπογρ. Γ. 
Χ. Περγαμαλη, 1928. σελ. 1077. Δέσιμο 
εποχής, αποκολημμένη ράχη. Αψογο 
εσωτερικά.

Lot. 3566 Starting Price: 75 €
DIEHL Charles “L’ Art Chretien primitif et l’art Byzantin”, Paris & Brussels, G. Van 
Oest, 1928. 8vo, pp 56, LXIV. 64 full page photographic plates. Original paper covers. 
Light external wear, interior in excellent condition.

Lot. 3567 Starting Price: 60 €
ΙΕΡΟΜΟΝΑΧΟΥ ΣΤΕΦΑΝΟΥ ΚΕΛΛΙΩΤΟΥ, «ΛΕΥΚΩΜΑ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΟΡΟΥΣ ΑΘΩ», μετά 52 καλλιτεχνικών εικόνων και ιστορικών 
σημειώσεων, έκδοση. 1928. 8ο σε πλάγιο σχέδιο, χ.α.σ., παράλληλο κείμενο (δίστηλο) σε ελληνικά και γαλλικά, πλούσια 
εικονογραφημένο. Βιομηχανικό δέσιμο με ύφασμα και εμπίεστη διακόσμηση στο εμπρόσθιο καπάκι. Εσωτερικά σε καλή 
κατάσταση.
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Lot. 3568 Starting Price: 75 €
Αιγινήτης Δημήτριος, “Μαθήματα 
Αστρονομίας. Διδαχθέντα εν τω 
Εθνικώ Πανεπιστημίω Κατά το 
Πανεπιστημιακόν έτος 1914-1915”, 
Άθήνα, λιθ. Ερμής, 1929. 4ο, σελ.267,[3]. 
3η έκδοση με ένδειξη “Λιθ. ΕΡΜΗΣ 
Αθήναι” στο τέλος. Λιθογραφική 
αναπαραγωγή χειρόγραφων 
σημειώσεων του συγγραφέα από την 
περίοδο όπου δίδασκε Αστρονομία 
στο Εθνικό Πανεπιστήμιο Αθηνών, με 
σχήματα και πίνακες εντός κειμένου. 
Ο Δημήτριος Αιγινήτης ήταν από 
τους διαπρεπέστερους σύγχρονους 
Έλληνες αστρονόμους. Δέσιμο εποχής, 
φθορές και σημειώσεις εσωτερικά.

Lot. 3569 Starting Price: 10 €
Jeancard P., Wilbois J., Crespin G., “Les 
Finances de L enteprise”, Paris, Libr. 
Felix Alcan, 1929. 12mo, pp.xi,220. Pe-
riod binding, spine partly detached.

Lot. 3570 Starting Price: 10 €
Deschamps H., “Precis de Comptabi-
lite”, Paris, Libr. Emmanuel Vitte, Paris 
/ Lyon, 1930. 12mo, pp.670. Period 
binding, spine partly detached.

Lot. 3571 Starting Price: 90 €
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ, “ΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ  ΝΟΜΙΣΜΑΤΑ”, ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΥ, ΕΘΝΙΚΟ ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟ, ΑΘΗΝΑ, 1932. 8ο, σελ. 404. 
Αναφέρεται σε όλα τα νομίσματα που κυκλοφόρησαν από το 1828 μέχρι το 1932. 
Με πολυάριθμους πίνακες των νομισμάτων εντός κειμένου. Βιομηχανικό δέσιμο.

Lot. 3572 Starting Price: 60 €
ΜΕΛΑΣ ΣΠΥΡΟΣ, 3 έργα: “Ο ΓΕΡΟΣ ΤΟΥ ΜΩΡΙΑ” 2 τόμοι, “Ο ΝΑΥΑΡΧΟΣ ΜΙΑΟΥΛΗΣ” & “ΜΑΤΩΜΕΝΑ ΡΑΣΑ”, εκδ. Μιχ. Σαλίβερου, 
1932-1934. Με πλούσια εικονογράφηση. Αρχικά καλύμματα. Σε εξαιρετική κατάσταση.
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Lot. 3573 Starting Price: 30 €
”Η ανταλλαγή των πληθυσμών: 
από άποψη νομική και ιστορική και η 
σημασία της για τη διεθνή θέση της 
Ελλάδος / Ομιλία του Α. Α. Πάλλη”, 
Αθήνα, τυπ. Ι. Βαρτσου, 1933. 8ο, 
σελ.24. Περιλαμβάνει 2 πίνακες με την 
εθνολογική σύνθεση του πληθυσμού 
της Ελλάδας κατά τα έτη 1913, 1920 
& 1928. Χειρόγραφες σημειώσεις στα 
πρώτα λευκά φύλλα.

Lot. 3574 Starting Price: 25 €
Dumarchey J., “Öeorie Positive de 
La Comptabilite”, Lyon, Bibliotheque 
du Comptable, 1933. 8vo, pp.xiii,301. 
Complete with a folding table. Period 
binding. Very Fine. Jean Dumarchey 
(1874-1946) was a French accounting 
theorist known for his scientiÞc and 
economic approach to accounting. He 
asserted that accounting must be sci-
entiÞcally organized in consideration 
of its foundational aim, which is the 
control of the Þrm’s economic value.

Lot. 3575 Starting Price: 30 €
”ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟΝ ΔΥΤΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 1933», 
εικονογραφημένον, επιμέλεια 
Σταύρου Θεοδοσιάδου και Δημ. 
Γκαβανά, έκδοσις Βορ. Ελλάδος, 
Κοζάνη. Μικρό 8ο, σελ. 232. 
Βιομηχανικό δέσιμο σε πολύ καλή 
κατάσταση.

Lot. 3576 Starting Price: 10 €
Jerome et Jean Öaraud, “Alerte en Sy-
rie”, Paris, Librairie Plon, 1937. Period 
binding - leather spine.

Lot. 3577 Starting Price: 65 €
ΜΕΛΑΣ ΣΠΥΡΟΣ, “Ο ΓΕΡΟΣ ΤΟΥ ΜΩΡΙΑ», βιογραφία, 
τόμος 1ος, Μ. Σαλίβερος  Αθήνα 1931. 8ο, σελ. 
455, πλούσια εικονογραφημένο, φωτογραφία 
του Κολοκοτρώνη από τον Ε. Χαλκιόπουλο 
στην προμετωπίδα. Δέσιμο εποχής, πολύ καλή 
κατάσταση.

Lot. 3578 Starting Price: 70 €
ΜΑΚΡΙΔΗΣ Θ., “ΤΟ ΒΥΖΑΝΤΙΝΟΝ ΕΒΔΟΜΟΝ ΚΑΙ ΑΙ ΠΑΡ’ ΑΥΤΩ 
ΜΟΝΑΙ ΑΓΙΟΥ ΠΑΝΤΕΛΕΗΜΟΝΟΣ ΚΑΙ ΜΑΜΑΝΤΟΣ”, Αθήνα, 
1938-39. First edition. 8vo (24x17cm), pp.102. Original paper 
covers, complete with several photos of Bakirkoy (Makrikoy-
Έβδομο) area, today a heavily built area of Istanbul. MACRIDES 
was the director of Istanbul Archaeological Museum and a leading 
byzantinist. From 1916 to 1934 he focused in the deserted at 
that time village of Makrikoy (now Bakirkoy), an important 
district of Byzantine Constantinople. Öis is his Þnal detailed 
scientiÞc report, published in Athens, the year of his death. He 
had discovered several monasteries, tombs etc and identiÞed the 
place. A rare work.
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Lot. 3579 Starting Price: 30 €
Οργανισμός Εσωτερικής Υπηρεσίας 
ΕΟΝ, τύποις Βαλλιανάτου, Αθήνα, 
1939. Μικρό 8ο, σελ. 216, πρόκειται για 
τον κανονισμό εσωτερικής υπηρεσίας 
της εθνικής οργάνωσης νεολαίας. 
Περιέχει 16 υποδείγματα εγγράφων. 
Δέσιμο έκδοσης με μικρές φθορές. 
Γενικά σε εξαιρετική κατάσταση.

Lot. 3580 Starting Price: 25 €
ATTICUS “LE MIRACLE GREC”. Small 
8vo, p. 174, text in French, of historical 
interest about the Greco- Italian war in 
1940- 1941. Internal good condition, 
external loose paper binding, detached 
pages, slightly edge worn

Lot. 3581 Starting Price: 60 €
ΠΕΤΡΟΥ Π. ΚΑΛΟΝΑΡΟΥ, «ΤΟ 
ΧΡΟΝΙΚΟ ΤΟΥ ΜΟΡΕΩΣ», ΤΟ 
ΕΛΛΗΝΙΚΟΝ ΚΕΙΜΕΝΟΝ, Κατά 
τον Κώδικα της Κοπεγχάγης μετά 
συμπληρώσεων και παραλλαγών εκ 
το Παρισινού, μετά 64 φωτογραφιών 
εκ της συλλογής του ιδίου, Αρχαίος 
εκδοτικός οίκος Δημ. Δημητράκου 
Α. Ε., 1940. 8ο, 14x20 εκ., σελ. λβ, 
400, περιέχει φωτογραφικό υλικό 
καθώς και εσωτερικά περικλείει έναν 
χάρτη της Ελλάδος κατά το έτος 1270. 
Βιομηχανικό δέσιμο, με ύφασμα 
οξειδωμένο λόγω ηλικίας. Εσωτερικά 
σε πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 3582 Starting Price: 30 €
”ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟΝ ΝΕΟΛΑΙΑΣ”. 
Πολεμική έκδοσις 1941 Στ., έκδοσις 
περιοδικού “Η Νεολαία”, Αθήνα 
1940 - Ε. Μικρό 8ο, σ.158. Πλούσια 
εικονογραφημένο, με εξαιρετικές 
γελοιογραφίες. 

Lot. 3583 Starting Price: 15 €
ΚΟΡΝΑΡΟΣ Θέμος « Άγιον Όρος, 
Άγιοι χωρίς μάσκα» Α.ΚΑΡΑΒΙΑ, 
Αθήνα, 1946. 8ο, σελ. 71[1]. Χάρτινα 
φθαρμένα εξώφυλλα με ξυλογραφία.

Lot. 3584 Starting Price: 100 €
”Αι θυσίαι της Ελλάδος στο Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο / 
Öe SacriÞces of Greece in Second World War”, Folio, 1946. 
Bilingual (Greek, French, English, Russian). Numerous maps, 
charts and photographic plates. Πλούσια εικονογραφημένο 
λεύκωμα, 4 γλωσσών (Ελληνικά, Γαλλικά, Αγγλικά, Ρωσικά). 
Με πλούσιο φωτογραφικό και έγχρωμους θεματικούς 
χάρτες. Πανόδετο, με την πρωτότυπη κουβερτούρα, σ. 
180. Το λεύκωμα καταγράφει με μοναδική λεπτομέρεια τις 
καταστροφές που έχει υποστεί η χώρα μετά τη γερμανική 
εισβολή. Τα στοιχεία έχουν καταγραφεί από τον Κωνσταντίνο 
Δοξιάδη, τότε δεκανέα πεδινού πυροβολικού που επιστρέφει 
με τα πόδια στην Αθήνα.
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Lot. 3585 Starting Price: 70 €
ΣΙΚΕΛΙΑΝΟΣ ΑΓΓΕΛΟΣ, “Ο ΘΑΝΑΤΟΣ ΤΟΥ ΔΙΓΕΝΗ”, Εκδ. 
Ικαρος, Collection de l’ Institut Francais d’ Athenes, 1948,. 
8ο, σελ [6], 105, [5], περιέχει ξυλογραφίες του Σπ. Βασιλείου 
εντός κειμένου. Χαρτόδετο με χαλάρωση στο δέσιμο, σε 
πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 3586 Starting Price: 20 €
Τσιμάρας Μάριος Ν., “Κόστος, κοστολόγησις, 
βιομηχανική λογιστική”, Μονογραφίαι Οικονομικής 
των Εκμεταλλεύσεων, εκδ. Αργύρης Παπαζήσης, Αθήναι, 
1949. Χειρόγραφη αφιέρωση του συγγραφέα. 8ο, σελ.246. 
Ολοκληρωμένο με πολυάριθμους πίνακες. Δερμάτινη ράχη 
με φθορές εξωτερικά.

Lot. 3587 Starting Price: 90 €
”Byzantinische Geschichtsschreiber, herausgegeben von 
Univ. Prof. Dr. Endre v. Ivanka”, Verlag, Gratz-Wien 1955-
1966, octavos, 19x12cm,very good condition, 2.606 pages. 
Complete. Byzantine Historians: 11 volumes in 5 books: 
Sphratzes, Eustathios, Konstantinos Porphyrogenetos, 
Kekaumenos, Öeophanes, Nikitas Choniates, Leon Diakonos. 
German scientiÞc edition of Byzantine writers.

Lot. 3588 Starting Price: 20 €
HANS GERT VON ESEBECK, “ΡΟΜΜΕΛ ΤΟ ΓΕΡΜΑΝΙΚΟΝ 
AFRIKA-KORPS», μτφρ. Γεωργίου Κωνστ. Γαζή, Λοχαγού 
πεζικού, εκδ. Σ. Α. ΤΖΗΡΙΤΑ, 1958. 8ο, [2], 264, [8], περιέχει 15 
σχεδιοχάρτες, έναν αναδιπλούμενο χάρτη και φωτογραφία 
του συγγραφέα. Δερμάτινη ράχη μερικώς αποκολημμένη, 
εσωτερικά σε πολύ καλή κατάσταση, τυπογραφικά 
προβλήματα στις σελίδες 18- 19, 22- 23, 26- 27 και 30.

Lot. 3589 Starting Price: 35 €
Μ η τ ρ ο π ο λ ί τ ο υ 
Πριγκηποννήσων Δωρόθεου, 
“Η Πορεία του Πατριάρχου 
εις Αγιον Ορος και Ελλάδα” 18 
Ιουνίου - 8 Αυγούστου 1963. 
8ο, σελ. 114,[1]. Χειρόγραφη 
αφιέρωση του Μητροπολίτη 
Πριγκηποννήσων Δωρόθεου. 
Πλούσιο φωτογραφικό υλικό. 
Εικονογραφημένα αρχικά 
εξώφυλλα.

Lot. 3590 Starting Price: 20 €
ΕΔΓΑΡ ΠΟΕ, “ΤΑ ΠΟΙΗΜΑΤΑ”, 
μτφρ. NIKOY ΣΗΜΗΡΙΩΤΗ, 
Α.ΚΑΡΑΒΙΑ, Αθήνα, 1965. 8ο, 
σελ. [2], 140, [2], με πλούσια 
εικονογράφηση από τον Νίκο 
Σημηριώτη. Χαρτόδετο με 
σκληρό εξώφυλλο, σε πολύ 
καλή κατάσταση, αξάκριστο με 
έγχρωμες λεπτομέρειες στον 
τίτλο και εσωτερικά.
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Lot. 3591 Starting Price: 30 €
ΜΑΜΩΝΗΣ Κ., “Ο ΜΕΓΑΛΟΣ 
ΙΠΠΟΔΡΟΜΟΣ ΤΗΣ 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗΣ”, Αθήνα, 
1965. Πρωτη και μοναδική εκδοση. 
Πλήρες και με τα αρχικα χαρτόνια 
του. Από τις ελάχιστες επιστημονικές 
μονογραφίες για το θέμα.

Lot. 3592 Starting Price: 10 €
”L Italie au temps de Stendhal”, Ha-
chette, Collection Ages dOr et Realites, 
1966. 8vo, pp.280. Original binding.

Lot. 3593 Starting Price: 75 €
”Öe Cambridge Medieval history: Öe 
Byzantine Empire”, Cambridge at the 
University Press, 1966-67. 2 Volumes 
(Part.1 & Part.2). 4to, pp.1168 + 517. 
Complete. A comprehensive work 
along Byzantine history published by 
Cambridge Medieval history series. A 
Þne set.

Lot. 3594 Starting Price: 40 €
”Öe Blue Guides GREECE / Stuart Rossiter M. A. “, London, Er-
nest Benn, 1967. 12mo, pp.765. Complete with 105 Maps and 
Plans (many folding)

Lot. 3595 Starting Price: 20 €
Παπαπανάγος Σ. Ι., “Πλώρη για τα Κύθηρα», Αθήναι, 1970, 
4ο, 30x21 εκ., σελ. 75, [5]. Υπογεγραμμένο χειρόγραφα με 
αφιέρωση από τον συγγραφέα το έτος 1977. Χαρτόδετο, με 
μαλακό εξώφυλλο σε σχέδιο Δώρας Μπούκη, εικονογράφηση 
από Ι. Ιωάννου. Αξάκριστο σε πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 3596 Starting Price: 20 €
Ζωγράφου- Σιμαλαρίδου Αίγλη, 
“Παλμοί στην Γενέτειρα”, Αθήνα, 
εκδ. Ιωλκός, 1973. Χειρόγραφη 
αφιέρωση και υπογραφή της 
ποιήτριας. 8ο, σελ.49,[5], με 
εικονογραφημένο εξώφυλο.

Lot. 3597 Starting Price: 15 €
”Ο Ζωγράφος Βάλιας 
Σεμερτζίδης”, Εκδόσεις 
Γκοβοστή, Αθήνα, 1976. 8ο, 
σελ. [196], περιέχει 113 έργα 
του καλλιτέχνη, γράφουν 
μεταξύ άλλων οι Σεμερτζίδης 
Βάλιας, Πετρής Γιώργος, 
Σαβίνυ Κλών, Μορό Κλεμαν, 
Ολσέβσκι Ι., Μουστοξύδης Θ..  
Χαρτόδετο, με εξώφυλλο από 
σκληρό χαρτόνι, σε πολύ καλή 
κατάσταση.
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Lot. 3598 Starting Price: 20 €
Εθνική Πινακοθήκη Αλ.Σούτζου, 
“Ελληνική Ζωγραφική Από Το 1640”, 
Εθνική Πινακοθήκη, 1976. 12ο, σελ. 
83, [128], περιέχει μεγάλο αριθμό 
ασπρόμαυρων φωτογραφιών έργων 
γνωστών καλλιτεχνών, στην ελληνική, 
21x15 εκ.. Χαρτόδετο με σκληρό 
εξώφυλλο, σε πολύ καλή κατάσταση 
εξωτερικά και εσωτερικά.

Lot. 3599 Starting Price: 30 €
ΓΙΑΚΟΥΜΗΣ Γ. ΓΙΑΚΟΥΜΗΣ Π., 
ΚΑΤΣΕΝΗΣ Ν., “ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ”, 
αφιέρωμα στην 150η επέτειο της 
Εξόδου, πρόλογος Χριστόφορου 
Στράτου. Αθήνα 1976, έκδοση Εθνικής 
Τραπέζης της Ελλάδος. 2ο, σ.238. 
Εξαιρετική κατάσταση

Lot. 3600 Starting Price: 20 €
Γεώργιος Ι. Ιωαννίδης, “Σοφίας 
απάνθισμα”, Α. Η ΠΟΙΗΣΙΣ, Τόμος Α, 
(Αβουλία- Ήφαιστος), Έκδοσις Ιεράς 
Αρχιεπισκοπής Κύπρου, Λευκωσία, 
1979. 8ο, σελ. Λζ, [3], 504, [8], περιέχει 
φωτογραφική αποτύπωση του 
συγγραφέα. Χαρτόδετο με σκληρό 
εξώφυλλο, σε πολύ καλή κατάσταση 
εξωτερικά και εσωτερικά.

Lot. 3601 Starting Price: 20 €
Δεληβορριάς Άγγελος, “Οδηγός του 
Μουσείου Μπενάκη”, 1980. 12o, σελ. 
199, [1], περιέχει 70 ασπρόμαυρες 
και 71 έγχρωμες φωτογραφίες, στην 
ελληνική. 17X19 εκ.. Χαρτόδετο με 
σκληρό εξώφυλλο, σε πολύ καλή 
κατάσταση εξωτερικά και εσωτερικά.

Lot. 3602 Starting Price: 200 €
ΓΕΝΙΚΟ ΕΠΙΤΕΛΕΙΟ ΣΤΡΑΤΟΥ (ΓΕΣ) / ΔΙΣ, “Η τεχνική πλευρά της οχύρωσης της 
παραμεθόριας ζώνης: 1936-1940”, Αθήνα 1987. 4o, 22x29 εκ., σελ. XVIII, 338. 
Περιορισμένη έκδοση σε 150 αντίτυπα. Περιέχει έναν αναδιπλούμενο χάρτη 
και ένα αναδιπλούμενο σχέδιο τεχνικής αποκρύψεως καθώς και μεγάλο όγκο 
πινάκων, σχεδίων και σχεδιαγραμμάτων. Το βιβλίο εκδόθηκε με το χαρακτηρισμό 
«εμπιστευτικό» και η πρόσβαση σε αυτό, έπειτα από τον αποχαρακτηρισμό του, 
γίνεται αποκλειστικά στη βιβλιοθήκη της ΔΙΣ και είναι περιορισμένη. Σε εξαιρετική 
κατάσταση.
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Lot. 3603 Starting Price: 30 €
ΠΑΠΟΥΤΣΙΔΗΣ ΝΙΚΟΣ- ΓΙΩΡΓΟΣ, “ΤΟ ΠΟΙΗΜΑ – ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ”, Βουρκαριανή, 
1989. Μεγάλο 8ο, σελ., 76, [11], με πλούσια εικονογράφηση και εισαγωγή από τους 
Αλέκο Φασιανό και Γιάννη Τσαρούχη. Χαρτόδετο σε πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 3604 Starting Price: 15 €
Ευαγγελάτος Κώστας, “Η τετραλογία 
της υγρασίας”, Χάος και κουλτούρα, 
Αθήνα, 1993. 12ο, σελ. 37, [3], 
ποιητική συλλογή. Χαρτόδετο σε 
καλή κατάσταση

Lot. 3605 Starting Price: 10 €
Mihalis Ganas/ Μιχάλης Γκανάς, 
“Ballade”/ “Παραλογή”, Published 
byDesmos / cahiers grecs, translated 
by Michel Volkovitch, 1996. Small 8vo, 
pp. 71, [9], in Greek and French. Soê 
cover, good condition.

Lot. 3606 Starting Price: 20 €
Κόκκινος, Μιχάλης, Σ,/ Kokkinos, 
Michalis S., “Κι εκείνη είπε, όχι”/ “et 
elle a dit, non.”, Όμβρος, 2001. Μεγάλο 
8o, σελ., 96. Εικονογραφημένο από 
Acciari, Paul και Cleren, Jean – Paul, 
σε μετάφραση των Collet, Catherine 
και Symeonidis - Schulz, Renate. 
Βιομηχανικό δέσιμο με σκληρό 
εξώφυλλο, σε πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 3607 Starting Price: 15 €
Κατερίνα Καλούδη, “Φωτογραφίες”,  
Αίθουσα Σκουφά, Αθήνα, 2002. 
Μικρό 8ο, σελ. 80. Κατάλογος 
έκθεσης, περιέχει 34 ασπρόμαυρες 
φωτογραφίες, κείμενα στα ελληνικά 
και αγγλικά. Χαρτόδετο, με εξώφυλλο 
από σκληρό χαρτόνι, σε πολύ καλή 
κατάσταση.
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Illustrated Books

Lot. 3608 Starting Price: 100 €
[Ιθάκη] WARSBERG, Alexander Freiherr von, “ITHAKA”, Carl 
Gerolds Sohn, 1887. First Edition. Small 4to, pp. V,144,[1]. 
Complete with 5 full-page coloured prints based on Ludwig Hans 
Fischers original watercolours, 1 full-page map and numerous 
vignettes in text. Original decorated cloth covers. Pencil notes 
on Þrst & last blanc pages, occasional in text. Light wear along 
extremities. Legrand & Pernot 3542, Contominas 787.

Lot. 3609 Starting Price: 140 €
Vallet, L., “A Travers LEurope Croquis De Cavalerie”, Preface 
de M. Roger de Beauvoir, de 300 gravures dans le texte 
et 50 en couleurs, Paris, Librairie De Firmin-Didot, 1893. 
With handwritten signature “Baron Jaubert”. Small folio, 
pp. XVΙ,300,[6], text in French. 300 in- text engravings and 
50 full page coloured engravings. Bound in three quarter 
leather and marbled boards with gilt title and raised bands. 
Excellent condition.

Lot. 3610 Starting Price: 45 €
HOMERE, “LILIADE”, “COLLECTION PAPYRUS”, TOME I, Illus-
trations de G. Picard, PARIS, LIBRAIRIE L. BOREL, 1895. 16mo, 
pp., [8], iii, [3], 434, [4], text in French. Highly illustrated by G. 
PICARD, with full and half page engravings. Simple period bind-
ing, leather spine, decorations in gilt. Excellent condition, with 
handwritten signature by previous owner.

Lot. 3611 Starting Price: 50 €
Yone Noguchi, “Lafcadio Hearn in Japan”, 1911. Printed on 
one side of double leaves in Japanese style. Printed in Japan. 
8vo, pp.vii, 177. Frontispiece portrait printed on thick carton, 
b&w illustrations throughout. Publishers original binding: 
yellow textured wrappers printed in black, protected by the 
publishers original folding case, two silk cords with bone 
clasps.
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Lot. 3612 Starting Price: 90 €
Hollander Eugen Dr., “Die Karikatur und Satire in der 
Medizin”, Stuttgart, Verlag von Ferdinand Enke, 1921. 4to, 
pp.xvi,404,[4]. Complete. Richly illustrated with full-page 
coloured plates and numerous illustrations in text. Original 
hard-paper covers.

Lot. 3613 Starting Price: 150 €
ΛΑΓΓΟΒΑΡΔΟΣ Κ. Ι. “ΕΘΙΜΟΤΥΠΙΑ των Ελληνικών 
παρασήμων, αριστείων και μεταλλίων”, πρώτη έκδοση, 
Αθήνα 1922. Μικρό 8ο, πλάγιο, σ.112+δ, με 20 ολοσέλιδους 
χρωμολιθόγραφους, επεξηγηματικούς πίνακες. Σε 
εξαιρετική κατάσταση, βιομηχανικό δέσιμο. Σπάνιο.

Lot. 3614 Starting Price: 90 €
Ιωάννου Εμμ. Νουχάκη, “Η σημαία μας”, Εν Αθήναις, 
Βιβλιοπωλείον Ιωάννου Ν. Σιδέρη, χ.χ. Σελ. [2], 119, [3], με 
7 ολοσέλιδα σχέδια. Δέσιμο εποχής με υφασμάτινη ράχη 
ελαφρώς φθαρμένη, εσωτερικά σε πολύ καλή κατάσταση, 
λίγα σκισίματα στα τελευταία 3 φύλλα.

Lot. 3615 Starting Price: 200 €
”Les Uniformes de larmee francaise: Terre - mer – air”, illustrations de Maurice Toussaint, texte du Commandant Eugène Louis 
Bucquoy, preface de M. le Maechal Pétain, Avant- Propos du General Augustin Mariaux, Éditions militaires illustrées, Paris, 1935. 
Small folio, pp. [14], 269, text in French. With in- text engravings and 124 full-page chromolith plates each with protective tissue 
guard. A superb guide for military uniforms of France in the 20th century. Modern cloth binding. Excellent condition.
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Lot. 3617 Starting Price: 40 €
HOEGLER Rudolph, “La Grece eternelle”, Paris, 
La Bibliotheque des Arts, 1956. Texts by Ernest 
Renan. Small folio, pp.[7], 58. Contains 58 colour 
photographs depicting views of rural life, architecture 
and monuments of Greece in the 1950’s. Dust jacket. 
Excellent condition.

Lot. 3618 Starting Price: 120 €
ΑΝΤΩΝΑΚΑΤΟΥ ΝΤΙΑΝΑ, “ΚΕΦΑΛΟΝΙΑ”, Αθήνα, 
1957. 4to, σελ. [110], εισαγωγή από τον Δημήτρη 
Λουκάτο, δίγλωσση έκδοση (ελληνικά - γαλλικά), σε 
παράλληλο κείμενο. Με 44 ζωγραφικά έργα - τοπία 
σε έγχρωμη ολοσέλιδη αναπαραγωγή 24x34 εκ. 
Αρχικά καλύμματα με μικρή φθορά. Εσωτερικά σε 
άριστη κατάσταση.

Lot. 3616 Starting Price: 500 €
BOISSONNAS Fred & BAUD-BOVY Daniel, “En Grece Par Monts et par Vaux...”, Geneve, Fr. Boissonnas, 1936. Folio, pp.139,[1]. 
Complete with a map, 41 full-page photographic illustrations & 85 in text. Excellent condition.
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Lot. 3619 Starting Price: 70 €
TOURTE Roger, “Ile Mykonos de l’Egee”, Athens, n.d. c.1960. 8vo, pp 64. Impressive travel guide with numerous colour sketches 
of Mykonos landscapes, architecture, neighborhoods, people & life, accompanied with a double-page map and highly document-
ed texts, derived from Tourtes àrst hand experiences. Worn - broken spine, interior in Excellent condition.

Lot. 3620 Starting Price: 200 €
”ΑΘΗΝΑ / 8 γνήσιες χαλκογραφίες του Μάριου Αγγελόπουλου 
/ 8 μονόχρωμες χαλκογραφίες Burin - Eau Forte - Point Sech 
σχεδιασμένες και σκαλιγμένες στο χαλκό από τον καλλιτέχνη Μάριο 
Αγγελόπουλο / Προλογίζει ο ακαδημαϊκός μας Ηλίας Βενέζης”, 
1965. Folio. Αριθμημένο αντίτυπο 80/250. Όλες οι χαλκογραφίες 
αριθμημένες και υπογεγραμμένες από τον καλλιτέχνη. Μικρές 
φθορές εξωτερικά. Εξαιρετική κατάσταση εσωτερικά.

Lot. 3621 Starting Price: 45 €
”Μπέλλα Ραφτοπούλου”, Αθήνα, 1984. 4ο, σελ., 77, 
περιέχει θεματικά διαχωρισμένες 48 γκραβούρες 
της καλλιτέχνιδος. Βιομηχανικό δέσιμο με σκληρό 
εξώφυλλο, σε πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 3622 Starting Price: 15 €
Κώστας Τσόκλης, “Axiou 15”, Γκαλερί Ζουμπουλάκη, Αθήνα, 1988. 12ο, κατάλογος έκθεσης, σύνολο 30 καρτών που αποτυπώνουν 
τα έργα του καλλιτέχνη στην έκθεση “AXIOU 15”, συνοδευόμενα από οκτασέλιδο βιβλίο με εισαγωγικά της Trichon- Μιλσάνη 
Ευριδίκης. Σε χάρτινη θήκη, σε πολύ καλή κατάσταση.
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Early printed Newspapers

Lot. 3623 Starting Price: 30 €
LONDON GAZETTE, 28/3-1/4/1689. 
çe Turks try again to negotiate with 
the Austrians. Austrians consulted 
the Polish under the Tartar threat. 
Tartars start to prepare an invasion in 
Transylvania to stop Austrian progress 
in the Balkans. çe Turks try to hold 
their ground waiting for a Tartar help.

Lot. 3624 Starting Price: 30 €
LONDON GAZETTE, 30/5-3/6/1689. 
New Venetian army is sent to 
Greece. çe Turks works to improve 
the fortiàcations of Negroponte. In 
Serbia, the Turks continued their 
retreat towards Nissa. çey will try 
desperately to defend this place. 
Several other news.

Lot. 3625 Starting Price: 45 €
LONDON GAZETTE, 13-17/10/1687. 
Castelnovo (of Navarino) ànally taken 
by General Cornaro. Full description 
of the last phase of operations and 
the surrender of the Turkish garrison. 
çere are rumors that Negroponte 
also will capitulate, but there is not 
yet any conàrmation about that. As 
Hungary is occupied by the Austrians, 
two points are raised: the political 
situation on Hungary and the military 
protection of this area. Detailed 
analysis. Several other news.

Lot. 3626 Starting Price: 35 €
LONDON GAZETTE, 15-17/11/1688. 
Turks have allied with Tekely (a 
Hungarian prince) and harassed the 
frontier zones. çe Turks withdraw 
to Soàa and Nikopolis, as Austrians 
occupy the whole Hungary. Several 
operations in the Balkans. Several 
other news.

Lot. 3627 Starting Price: 45 €
LONDON GAZETTE, 4-7/7/1687. çe Turkish navy tries to operate again in the 
Aegean. A squadron of 16 ships plans to attack Andros, they venture near Kimolos, 
where they had been located. çe main Ottoman èeet is based in Rhodes in order 
to protect cargo ships from Egypt to Constantinople carrying supplies and soldiers. 
Koprulu, the ex Vezir, has ordered in the past that the exemption of the veteran 
Turkish troops from military service. çis is now is reversed as there is an urgent 
need for any available soldier. 3.000 of them have been sent to Belgrade. çe 
Turkish èeet succeeded to break the Venetian blockade and landed 3.000 troops 
in Negroponte, as they expect a Venetian attack. çe Turkish sent also 8.000 
troops towards Patras, but without any provisions, so they will be of little help. In 
Hungary, the Austrians advance towards Waradin. Ottomans from Belgrade tried 
unsuccessfully to stop them. Many military operations. Several other news.
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Lot. 3628 Starting Price: 45 €
LONDON GAZETTE, 5-8/12/1687. Detailed letter from 
Constantinople, dated 15/9/1687, describing in details the 
political, military and social situation, in the aéermath of 
the Venetian invasion in Greece and the loss of Hungary. An 
important historical source. Detailed report from Vienna also 
regarding the several aspects of their victories in Hungary 
and the political integration of these lands in the Empire. Very 
important contemporary testimonies. Conèicts between French 
ships & Algerian Pirates. Several other news.

Lot. 3629 Starting Price: 35 €
LONDON GAZETTE, 5-9/5/1687. çe Ottomans continue 
the siege of Sign in Dalmatia. çe Venetians send a force 
of 12.000. çe Venetian army in Morea under Morosini, 
will gather ànally next month to attack, as two incidents 
(explosions of ammunitions) delayed the preparations. çe 
Austrians gather their army in Hungary, ammunitions sent 
by boats via the Danube. Diplomatic arrangements with 
the Russian ambassador for joining the Christian coalition. 
Several other news

Lot. 3630 Starting Price: 50 €
LONDON GAZETTE, 13-16/2/1687. Epidemic infections in Corinth, 
Lepanto, Patras and castel Tornese prevail the use of auxiliary 
troops. News from Constantinople: the Turkish soldiers, aéer 
been paid, prefer to return at their homes, than following again 
the army. çe Ottomans cannot recover the Morea, but they 
will àght to stop the Venetians. News from Greece described 
a chaotic situation aéer Venetian victories. Turks abandoned 
çeves (Θηβα) to be protected in Negroponte. Morosini can 
occupy the place but ànds little use of it. çe Venetians expect 
new German regiments of mercenaries for operations. çe 
Austrians try to protect Buda, the capital, which was conquered 
last autumn, in the meanwhile they make their plans to expel all 
Turks from Hungary. Several alliances with local feudal lords are 
taking place. Several other news.

Lot. 3631 Starting Price: 45 €
LONDON GAZETTE, 17-20/1/1686. Koroni fortiàcations are 
repaired aéer the Venetian conquest and its garrison is well 
equipped. 6.000 Greek (Μανιάτες) men, continued their 
attack on Turkish-held places and took prisoners for ransom. 
In Dalmatia the Venetians gathered all regular troops and 
sent them to Morea. çey had been replaced by the militia 
of Terra Ferma. çey planned also to send new mercenaries 
troops, in order to gather an army of 30.000 men in Morea. 
çe Pasha of Nafplio is trying to evacuate the place. Military 
operations in Hungary and Transylvania. Several other news
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Lot. 3632 Starting Price: 45 €
LONDON GAZETTE, 9-12 April 1688. 
çe Doge Justiniani had died, a new 
Doge will be elected and most think of 
Morosini. In Constantinople, janissaries 
cause troubles aéer the continuous 
defeats. Detailed description of all 
aspects (military, commercial, social 
etc) of the situation in Constantinople 
in early 1688, provided by two letters, 
covering more than a full page in 
the newspaper. Detailed description 
also of the military operations in 
Hungarian front in early 1688. Several 
other news.

Lot. 3633 Starting Price: 45 €
LONDON GAZETTE, 24-28/3/1687. 
A great convoy of ships and army 
is ready to sail. Genoa, Papal state 
and several other cities will provide 
reinforcements. çere is a report 
that Greeks in the district of Canea 
in Crete have raised arms against 
the Turks and asked help from 
Morosini. çe Russian ambassador 
arrived in Vienna for negotiations. 
Austrians prepared the liberation 
of whole Hungary. Military and 
diplomatic evolutions over Hungary. 
Several other news.

Lot. 3634 Starting Price: 55 €
LONDON GAZETTE, 29/12/1686-2/1/1687. A 
full and a half page report from Constantinople, 
written in 9 November 1686, vividly describing 
the chaotic situation in the Ottoman capital 
aéer the crashing defeats of 1686 (fall of Buda, 
Austrian full scale invasion in Hungary, fall of 
Morea etc). Political struggle, social unrest, 
military preparations, commercial and ànancial 
diëculties etc. Valuable source of information, 
written obviously from a European, most 
probably British, diplomat in Constantinople. 
In the meanwhile, in Hungary, the Court is 
preparing to move from Presburg back in Buda 
(aéer 150 years). Several other news.

Lot. 3635 Starting Price: 35 €
LONDON GAZETTE, 7-11/4/1687. 1000 additional troops from 
Dalmatia sailed to Morea. Morosini sent troops to cut the bridge 
connecting Monemvasia with the Peloponnese and ordered 
local Greeks to do not provide anything in the besieged castle. 
Description of the oëcial welcome ceremony of the Russian 
Ambassador to the Imperial Court in Vienna. Operations in 
Hungary. Turks tried unsuccessfully to cause a rebellion of 
Hungarians against the Austrians. Austrian victories. Several 
other news.

Lot. 3636 Starting Price: 30 €
LONDON GAZETTE, 2-6/5/1689. çe Sultan is in Adrianople 
with the Han of Tatars, trying to deal with the situation. 
Huge taxes have been imposed in a desperate eìort to 
raise money. çe Turkish currency is devaluated. Military 
& ànancial disaster. çe French tried to encourage Turks 
to do not give up against the Christian coalition. çey had 
promised help. Turks need a temporary truce in order to 
recover. Anatolia in disorder. Several other news.
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Lot. 3638 Starting Price: 40 €
LONDON GAZETTE, 21-24/3/1686. çe 
Sultan is hunting his enemies, although 
the situation is uncertain for the Turks and 
the Grand Vezir in Belgrade counts just 
few troops. çey plan to introduce new 
levy to ànance the military operations. 
çe Venetians prepare an army to invade 
Morea. Artillery canons & mercenaries 
are coming from all around Europe. 
Morosini is in Navarino waiting the 
expected reinforcements to invade Morea’s 
heartland. Malta will help with several 
galleys. In Poland, several Tartar attacks 
make necessary an alliance with Russia. 
Several other news.

Lot. 3639 Starting Price: 35 €
LONDON GAZETTE, 11-14/7/1687. 
Conèicts between Cossaks and 
Tartars in Ukraine. In Hungary the 
Austrians advance towards Mohats 
targeting Waradin. Detailed 
presentation of the operations. çe 
Turks try to block Danube network 
in order to prevent the Austrian 
advance. Several other news.

Lot. 3637 Starting Price: 40 €
LONDON GAZETTE, 25-28/7/1687. çe 
Austrian court has moved to Sclavonia 
to follow the military operations. New 
defeats for the Ottomans. Fresh German 
troops arrived in Hungary, the liberation 
of Hungarian towns and castles continues. 
Detailed reports. Military and diplomatic 
operations in Transylvania. Several more 
news.

Lot. 3640 Starting Price: 45 €
LONDON GAZETTE, 30/5-2/6/1687. 8 
Maltese galleys sailed to join Venetian èeet 
in the Levant. Morossini sailed from Nafplio 
to Navarino to join the new auxiliary army. 
Venier received contribution from several 
islands of the Archipelago. Turks retreated 
from Dalmatia. Polish and Russian forces 
are joining in Ukraine. çe big Russian army 
advance towards Crimea. Several military 
operations in Hungary. More than 52.000 
Austrian soldiers gathered in Barkan. çey 
will target Waradin. Several other news.

Lot. 3641 Starting Price: 45 €
LONDON GAZETTE, 20-24/9/1688. News from Greece: the Venetian army still blocks 
Negroponte, the latest news are that the castle of Carababa (opposite Chalkis), that 
the Turks had constructed to protect the bridge, has been taken by assault. çe 
venetians continue their attacks on the city, bombarding with artilery  and expect 
to conquer the place soon (the attack on Chalkis, ànally, will fail). New Turkish 
ambassadors arrived in the Austrian camp before Belgrade to negotiate for piece, 
aéer the fall of the city. Bosnia: a new great victory for the Austrians. çe Austrians 
clean Belgrade from the dead bodies, (more than 7.000 dead people), captured 
3.000 and 70 canons, many prisoners are liberated. Turkish prisoners conàrm 
that the whole Ottoman structure is crumbling aéer so many defeats. Wallachia is 
under revolt following the news of the fall of Belgrade. Many operations against the 
scattered Ottoman forces in some places in Hungary. Several other news.
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Lot. 3642 Starting Price: 35 €
LONDON GAZETTE, 1-4/8/1687. News from the Archipelago: 
A strong Venetian èeet enters Archipelago, the beginning of 
a great campaign (it will be the attack on Athens). çousands 
of Greeks expect the appearance of the Venetians to revolt 
against the Turkish yoke (written: yoak). çe Turks try to save 
Patras and gather some troops there. çe Venetian admiral 
Venier has appeared just oì Negroponte (it was the Venetian 
èeet move towards Evia, to mislead the Turks for their real 
goal: the conquest of Athens), several other operations 
ongoing in Greece. çe Austrians entered Sclavonia and 
Transylvania. çe Turkish defenses in Hungary cannot hold 
and many cities surrender. Several other news.

Lot. 3643 Starting Price: 30 €
LONDON GAZETTE, 16-19/6/1673. A very early publication, 
number 791. In Warsaw the Polish try to raise funds for the 
forthcoming war with the Turks. A Persian embassy arrived 
to propose alliance. çe great general Sobietski (who will 
defend & save Vienna few years later) prepares his troops, 
as the Ottoman main force is ready to cross the Danube and 
join the Tartars. çe Polish decide to sell their Crown jewels. 
çey are certain that the Turkish will attack from Kaminietc 
to Leopolis (Lvov). Several other news. çe year 1673 is 
generally considered, in history, as the culminating point 
of the Ottoman power. çe invasion in Poland is the last 
successful Ottoman expansionist campaign. Light spotting.

Lot. 3644 Starting Price: 35 €
LONDON GAZETTE, 6-10/6/1689. çe Ottomans send 
ambassadors to Vienna seeking piece. çe Christian powers 
are considering the case, gathering there. In the meanwhile 
the Austrian army advance towards Belgrade. Waradin is 
under siege. çe operations will not stop. çe Russian army 
also march towards Crimea. Several other news.

Lot. 3645 Starting Price: 30 €
LONDON GAZETTE, 10-14/5/1688. Latest news from Morea: 
Morosini reassembled his troops near Athens. Venier, 
the Venetian admiral, conquered several islands in the 
Archipelago, the galleys of Malta and Tuscany are ready to 
return to the Levant. Operations in Dalmatia. In Poland, they 
are ready to invade southern Ukraine to expel the Tartars. In 
Hungary, the Austrians advance towards Belgrade, the Turks 
try to block the Danube river network. çe Serbs expect 
the Austrians to attack Belgrade the soonest. Several other 
news.
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Lot. 3646 Starting Price: 30 €
LONDON GAZETTE, 17-21/12/1674. A 
very early publication, number 948. 
Turkish-Polish war continues. �e 
Turks have invaded Podolia, the Polish 
counterattacked. �e city of Barr, in 
Ukraine, is liberated. �ey advance 
towards the main city of Camienits. 
�e Russians, encouraged by these 
news, are considering to attack the 
Tartars, the common enemy. Several 
other news. Light spotting.

Lot. 3647 Starting Price: 30 €
LONDON GAZETTE, 4-8/4/1689. 
�e Ottomans, a�er all the previous 
years defeats, are trying to divide 
the Christians and sent ambassadors 
in Vienna. �e Tsar of Moscow is 
assembling troops to attack the 
Tartars. �e Austrians will continue 
the attack in spring with 55.000 
troops (including 9.000 dragons 
cavalry). Several other news.

Lot. 3648 Starting Price: 30 €
LONDON GAZETTE, 8-12/3/1687. Greece, Morosini 
is preparing to attack Negroponte, following the 
spring improved weather conditions. Operations 
in Dalmatia and Montenegro. In Hungary, the 
Austrians continue the liberation of several 
cities, while many military operations are taking 
place. Detailed accounts of several unsuccessful 
Ottoman counterattacks. �e Orthodox Prince of 
Wallachia is gathering men. Rumors that he will 
also attack the Turks etc.

Lot. 3649 Starting Price: 35 €
LONDON GAZETTE, 20-24/10/1687. Operations in Euboea / Negroponte. 
Con�icting news from Greece. �ey are uncon¡rmed news that the town of 
Negroponte (Χαλκίδα) has surrendered to Morosini, along with other places 
on the island (this was not the case and it is an interesting example of early 
propagandistic “fake” news, but British Gazette underlined that the events 
are not yet “con¡rmed… as this kind of conquest ought to provoke immense 
celebrations immediately in Italy and a ship from Ancona does not report 
anything...”. In Hungary, the Austrians crushed the Turks, liberating almost all 
Hungary and move towards Waradin in Danube. Austrians open a new front 
in Transylvania. Several other news.

Lot. 3650 Starting Price: 50 €
”Allgemeine Zeitung”, 23/ 09/ 1826. Detailed 
report of 3 pages referring to the recent events 
from Greece. �e Turks and Egyptians try to 
crush the revolution the soonest, as they fear the 
European intervention. A Turkish force, a�er the 
fall of Messolonghi, invades southern Greece. 
However, the Greek Government based in Nafplio 
feels more con¡dent. Detailed report of the 
Kioutahi’s expedition against Athens. In August, 
Guras avoided an open battle and the siege of 
Acropolis has started. Detailed description of the 
situation in Attica. Several other news
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Lot. 3654 Starting Price: 75 €
GAZETTE du 31 Aout 1686. �e 
Christian-Turkish war is continuing 
in several fronts. �e Polish attack 
Ukraine, the Austrians continue the 
siege of Buda (several contemporary 
information, 3 full sheets, regarding 
all military operations of the siege, 
from its very beginning middle June 
1686 up to late August. �e city will 
be liberated just one week a�er, 
ending 150 years of Turkish rule). 
�e Venetians continue their attack 
in the Morea. �e Turks panicked, 
reinforced their forces in Athens with 
4.000 men. �e Greeks expect the 
liberation by the Venetians, they are 
ready to revolt. Nobody knows where 
Morosini will attack. A Venetian �eet 
has passed Zakynthos, rumors that 
he leads the army towards Nafplio. 
Several operations in Greece ongoing 
etc

Lot. 3653 Starting Price: 25 €
”Neue Burcher Zeitung”, 01/ 11/ 1828. 
Russo-Turkish war: �e Russian army 
is assembled in Wallachia. �e Turks 
with 16.000 men are in Widin. �e 
Russians attack although they have 
an inferior army of 5.500 men. Two 
pages with detailed description of the 
situation during autumn 1828. Several 
other news.

Lot. 3655 Starting Price: 20 €
”Riedlinger Politische Zeitung”, 04/ 
06/ 1829. Detailed reports from 
the ongoing Russo-Turkish war. In 
Caucasus, Paskevitch crashed the 
Turko-Caucasian army and captured 
Erzerum, although the Turkish 
army was almost three times larger. 
Paskevitch reconsiders his strategy 
towards Trebizond, as a road network 
does not exist. In Europe, Dibitch 
crossed the Danube, crashed the Turks 
twice and he has captured Silistria 
and Varna, heading to Andrianopolis 
(Edirne). �e Turkish resistance seems 
to reach an end. Several more news

Lot. 3652 Starting Price: 25 €
”Allgemeine Zeitung”, 20/ 10/ 1825. �e Turkish �eet under the commands 
of Kapudan Pasha is in Crete, trying along with the local forces to suppress the 
revolution on the island. In the meanwhile the Turks continue the operation of the 
Egyptian forces transportation to Morea. Ibrahim Pasha has conquered a big part of 
Morea but the resistance is still strong. �e Greeks of Morea (Moreoten) had started 
guerilla war against the Egyptian troops. �e center of resistance is located at the 
island of Hydra. A naval expedition from Crete seems di³cult at that moment. �e 
revolution is on a critical point. Several other news.

Lot. 3651 Starting Price: 35 €
”Munchener Politische Zeitung”, 10/ 
07/ 1826. Detailed report of 3 pages 
referring to the recent events from 
Constantinople, describing the revolt 
of the Janissaries, the crush of the 
revolt and the disbandment of the 
centuries old Janissary Corps. Most 
of 100.000 Janissaries revolted, their 
leaders are killed and the rest exiled 
or imprisoned. Detailed report of the 
mutiny and its consequences in the 
Ottoman State. Several other news.
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Lot. 3656 Starting Price: 45 €
”Leipziger Zeitung”, 25/ 07/ 1821. 
Detailed two pages report from 
Constantinople and Greece in the 
a�ermath of the beginning of the 
Greek revolution. More than 2.000 
Greeks are executed in Constantinople. 
Strict decisions against Greeks and 
executions in Smyrna. Description 
of the situation. In the meanwhile 
Napoleon dies in Saint Helena. Several 
other news.

Lot. 3657 Starting Price: 30 €
”Gonntags Zeitung”, 18/ 12/ 1825. 
Ibrahim Pasha a�er destroying most 
parts of Morea during the whole year, 
has assembled his main forces around 
Navarino in order to have a direct 
access to the supplies from Egypt. He 
had conquered the castle of Kyparissia 
with 1.700 men. �e Greek �eet, 
based in Hydra with 105 vessels, is 
still the main danger for the Egyptian 
expedition force. In Constantinople, 
the Ottoman government accuses 
the “neutral” British Government that 
they took active part to the naval 
operations. In Moldavia and Wallachia 
calmness prevails. Several other 
news.

Lot. 3658 Starting Price: 30 €
”Gonntags Zeitung”, 16/ 10/ 1825. 
Detailed report from Greece: Ibrahim 
Pasha marches against Tripolitza, 
the Greeks under Ypsilantis and 
Kolokotronis retreated, but ¡nally 
resisted and stopped Ibrahim (at 
Mili). �e Greeks want to win time 
expecting a British intervention. In 
Egypt more troops are preparing for 
a new expedition the following year. 
�ey are wondering what will be the 
future for Greece. Several more news.

Lot. 3659 Starting Price: 400 €
Α. Ρ. Ραγκαβής, Κ. Παπαρρηγόπουλος, Ν. Δραγούμης, «ΠΑΝΔΩΡΑ»,  σύγγραμμα περιοδικόν, τόμος δεύτερος, Αθηνήσιν, εκ του 
τυπογραφείου Χρ. Αναστ. Δούκα, Απρίλιος 1851 – Μάρτιος  1852. 8ο, δεμένα μαζί τα φύλλα από αριθμό 25 έως 48, σελίδες 
από 587 έως 1162, εικονογραφημένο λογοτεχνικό-οικογενειακό περιοδικό, με απλουστευμένες εγκυκλοπαιδικές γνώσεις 
, απευθυνόταν στο ευρύ κοινό. Στην ύλη του περιοδικού δε θίγονται θέματα πολιτικής ή επικαιρότητας, περιέχει πλήθος 
γκραβούρες. Δέσιμο εποχής, δερμάτινη φθαρμένη ράχη, εμπίεστη διακόσμηση,  μαρμαροθετημένα φθαρμένα καπάκια. 
Εσωτερικά χαλάρωση στο δέσιμο,  με λεκέδες από υγρό στοιχείο και υγρασία.

Various Newspapers - Magazines
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Lot. 3661 Starting Price: 100 €
”Ημερολόγιον Οικογενειακόν του 1873”, Μετά Ευρωπαϊκών εικόνων, Έτος 
Πέμπτον,  Αθήνησιν, Αδελφοὶ Περρή Εκδόται, 1872. 8ο, σελ. 166, [2], (ΔΕΜΕΝΟ 
ΜΑΖΙ), «Ημερολόγιον Οικογενειακὸν του 1874», Μετά εικόνων Ευρωπαϊκών, 
Έτος Έκτον,  Αθήνησιν, Αδελφοὶ Περρή Εκδόται, 1873. 8ο, σελ. 166, [2], (ΔΕΜΕΝΟ 
ΜΑΖΙ), «Ημερολόγιον Οικογενειακὸν του 1875», Μετά εικόνων Ευρωπαϊκών, Έτος 
Έβδομον,  Αθήνησιν, Αδελφοὶ Περρή Εκδόται, 1874. 8ο, σελ. 158, [2], (ΔΕΜΕΝΟ 
ΜΑΖΙ), «Ημερολόγιον Οικογενειακὸν του βίσεκτου έτους 1876», Μετά εικόνων 
Ευρωπαϊκών, Έτος Όγδοον,  Αθήνησιν, Αδελφοὶ Περρή Εκδόται, 1875. 8ο, σελ. 160, 
(ΔΕΜΕΝΟ ΜΑΖΙ), «Ημερολόγιον Οικογενειακὸν του έτους 1877», Μετά εικόνων 
Ευρωπαϊκών, Έτος Ένατον,  Αθήνησιν, Αδελφοὶ Περρή Εκδόται, 1876. 8ο, σελ. 
158, [2]. Πλούσια εικονογραφημένο με πολυάριθμα ολοσέλιδα χαρακτικά. Δέσιμο 
εποχής, δερμάτινη ράχη με εμπίεστη διακόσμηση, καπάκια με φθορά. Εσωτερικά 
σε καλή κατάσταση. (Ηλιού-Πολέμη, αρ. 1872.243, 1873.236, 1874.303, 1875.291, 
1876.247)

Lot. 3662 Starting Price: 180 €
LE MONDE Illustre 1876. Complete year. More than 400 pages with b&w illustrations in text, full page and double paged. Depict-
ing major historic facts, traditions and every day life from around the world. Many news about Greece including the THE MURDER 
OF FOREIGN CONSULS in SALONICA. 4to, No.977-1029 (January- December 1876). Half- leather- marbled boards, gilt titles, spine 
slightly scuäed, board edges partially ruined, 3 inside pages cut. Overall ¡ne condition.

Lot. 3660 Starting Price: 300 €
ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ, Θ. ΚΑΙ ΚΟΥΡΤΕΛΗΣ, Ι.Χ., “ΙΛΙΣΣΟΣ, Σύγγραμμα περιοδικόν άπαξ του μηνός εκδιδόμενον», Αθήνα. Τρεις από τους 
τέσσερις τόμους. Τόμος Β’: έτος Δεύτερον, 15 Μαΐου 1869- 15 Απριλίου 1870, Τχ. Α’-ΙΒ’, τυπογραφείο: ΠΑΣΣΑΡΗ, Ν.Γ. Τόμος Γ’: έτος 
Τρίτον, 14 Μαΐου 1870- 15 Μαΐου 1871,Τχ. Α’- ΚΔ’, τυπογραφείο: ΙΛΙΣΣΟΣ. Τόμος Δ’: έτος Τέταρτον, 15 Μαΐου 1871- 30 Δεκεμβρίου 
1871, Τχ. Α’- ΙΣΤ’. Πλούσια εικονογράφηση, με ποικίλα θέματα φιλολογικού, ιστορικού, αρχαιολογικού, επιστημονικού, κοινωνικο-
πολιτειογραφικού ενδιαφέροντος. Ομοιόμορφο δέσιμο εποχής, σε πολύ καλή κατάσταση.
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Lot. 3663 Starting Price: 500 €
”Η Διάπλασις των Παίδων: εκδιδόμενη κατά μήγνα 
μετά εικονογραφιών”,  Τόμος Πρώτος, Έτος Πρώτον, Εν 
Αθήναις, Γραφείον “Της Διαπλάσεως των Παίδων”, 1879. 
Περιλαμβάνονται τα τεύχη 1 - 12. 8ο, σελ.δ,188. Ο πλήρης 
τόμος του πρώτου έτους του ιστορικού περιοδικού. 
Ξακρισμένο στην πάνω πλευρά, φθορές στη σελίδα τίτλου. 
Σπάνιο.

Lot. 3664 Starting Price: 500 €
”Ο Ρωμηός/Εφημερίς-που την γράφει ο Σουρής”, Εκδότης 
Γεώργιος Σουρής. 1883-1912: έτος 1ο, αριθμός φύλλου 1- 
έτος 28ο, αριθμος φύλλου 1239. Δεμένα συνεχή τεύχη σε έξι 
(6) τόμους. Δερμάτινες ράχες με ανάγλυφη διακόσμηση και 
γράμματα με χρυσό. Εσωτερικά σε πολύ καλή κατάσταση. 
Satirical newspaper written by the poet Georgios Souris, 
1883- 1912, year ¡rst to twenty-eighth, continuous issues 
bound together in six volumes. Very interesting. Leather 
backs with gilt decorations and some light creasing. 
Otherwise in an excellent condition.

Lot. 3665 Starting Price: 250 €
Le Monde Illustre complete year of 1889, 2 volumes bound 
together in one. More than 400 pages with b&w illustrations 
in text, full page and double paged, depicting major historic 
facts, traditions and every day life from around the world. 
4to, No.1658-1709 (January- December 1889) Contains 5 
folding pieces. Half- leather- marbled boards, gilt titles, spine 
slightly scuäed, board edges partially ruined. Overall very 
¡ne condition.

Lot. 3666 Starting Price: 180 €
LIllustration 1897. Contains articles about historic facts, 
arts, science and travels. Richly illustrated with photo-
graphs, maps, designs, colored and b&w illustrations. 4to, 
pp.viii,532, No.2836-2861 (July- December 1897).  Half- 
leather- marbled boards, gilt titles, spine slightly scuäed. 
News concerning Crete. Overall very ¡ne condition
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Lot. 3668 Starting Price: 380 €
LIllustration, complete year of 1899, 2 volumes. Contain ar-
ticles about major historic facts, about traditions and every 
day life from around the world. Mainly of traveling accounts 
and art; but also about the infamous Dreyfus aäair and the 
independence of Cuba. 4to, Vol.1: pp.viii,400,[8], No.2915-
2939 (January-June 1899). Vol.2: pp.440, No.2940-2966 (Ju-
ly-December 1899). Half leather – marbled boards, gilt titles 
and decorations. Richly illustrated with photographs, many 
full page colored illustrations, maps and designs. Boards 
with some scratches otherwise In Excellent condition.

Lot. 3669 Starting Price: 35 €
”Ο Φάρος της Ανατολής. 
Εγκυκλοπαιδικόν ημερολόγιον του 
έτους 1901”, Ι. Γ. Σακελλαρίδου και Σας, 
Κωνσταντινούπολη, τυπ. Αδελφών 
Γεράρδων, 1900. 8ο, σελ.480. Αρχικά 
χάρτινα εικονογραφημένα εξώφυλλα. 
Πλούσια εικονογραφημένο εντός.

Lot. 3670 Starting Price: 40 €
”Ο Φάρος της Ανατολής. 
Εγκυκλοπαιδικόν ημερολόγιον του 
έτους 1902”, Ι. Γ. Σακελλαρίδου και 
Σας, έτος Β, Κωνσταντινούπολη, τυπ. 
Αδελφών Γεράρδων, 1901. 8ο, σελ.488. 
Αρχικά χάρτινα εικονογραφημένα 
εξώφυλλα. Πλούσια εικονογραφημένο 
εντός.

Lot. 3671 Starting Price: 50 €
Βακιρτζής Ιωάννης Δ., “ΣΑΜΙΑΚΟΝ 
ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟΝ, χρονογραφικόν 
και φιλολογικόν του έτους 1904”, 
Έτος πρώτον, Σάμος, εκ του Ηγεμ. 
Τυπογραφείου, 1903. Με χειρόγραφη 
αφιέρωση του εκδότη Ι. Βακιρτζή 
στον Ιωάννη Βιθυνό, Ηγεμόνα της 
Σάμου από το 1904 έως το 1906. 
8ο, σ. 206,[1]. Αρχικά, διακοσμημένα 
καλύμματα, φθορές στη ράχη.

Lot. 3667 Starting Price: 300 €
LIllustration, complete year of 1898, 2 volumes. Contain arti-
cles about major historic facts, about traditions and every day 
life from around the world. 4to, Vol.1: pp.viii, 460, No.2862-
2887 (January-June 1898). Vol.2: pp.444, No.2888-2914 (July-
December 1898). Half leather – marbled boards, gilt titles and 
decorations. Richly illustrated with photographs, full page 
colored illustrations, maps and designs. Boards with some 
scratches otherwise In Excellent condition
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Lot. 3672 Starting Price: 90 €
”Η Διάπλασις των Παίδων: 
εικονογραφημένον περιοδικόν”,  
Τόμος 10ος,  Εν Αθήναις, Νικόλαος 
Π. Παπαδόπουλος, 1903. Πλήρης 
τόμος. 8ο, σελ.δ,188. Ο πλήρης τόμος. 
Φθορές σε ορισμένα φύλλα.

Lot. 3673 Starting Price: 20 €
”ΚΟΣΜΟΣ: Εικονογραφημένο 
περιοδικόν εκδιδόμενον κατά 
δεκαπενθημερίαν / Ιδιοκτήτης και 
Διευθυντής Α. Κ. Δρακόπουλος”, 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑ 4 Μαΐου 1908, Έτος ΙΔ, 
Αριθ.9. Εικονογραφημένα καλύμματα 
και 16 σελίδες (λυτά φύλλα) + 
4σέλιδο διαφημιστικό ελληνικών 
επιχειρήσεων Αλεξάνδρειας.

Lot. 3674 Starting Price: 20 €
”ΚΟΣΜΟΣ: Εικονογραφημένο 
περιοδικόν εκδιδόμενον κατά 
δεκαπενθημερίαν / Ιδιοκτήτης και 
Διευθυντής Α. Κ. Δρακόπουλος”, 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑ 1 Αυγούστου 1908, 
Έτος ΙΔ, Αριθ.15. Εικονογραφημένα 
καλύμματα και 16 σελίδες (λυτά 
φύλλα) + 2σέλιδο κατάλογο 
Μυθιστορημάτων τυπ. “Κόσμου”.

Lot. 3675 Starting Price: 20 €
”ΚΟΣΜΟΣ: Εικονογραφημένο 
περιοδικόν εκδιδόμενον κατά 
δεκαπενθημερίαν / Ιδιοκτήτης και 
Διευθυντής Α. Κ. Δρακόπουλος”, 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑ 15 Αυγούστου 1908, 
Έτος ΙΔ, Αριθ.16. Εικονογραφημένα 
καλύμματα και 16 σελίδες (λυτά 
φύλλα).

Lot. 3676 Starting Price: 20 €
”ΚΟΣΜΟΣ: Εικονογραφημένο 
περιοδικόν εκδιδόμενον κατά 
δεκαπενθημερίαν / Ιδιοκτήτης και 
Διευθυντής Α. Κ. Δρακόπουλος”, 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑ 15 Σεπτεμβρίου 1908, 
Έτος ΙΔ, Αριθ.18. Εικονογραφημένα 
καλύμματα και 16 σελίδες (λυτά 
φύλλα) + 2σέλιδο κατάλογος 
μυθιστορημάτων τυπ. “Κόσμου”.

Lot. 3677 Starting Price: 20 €
”ΚΟΣΜΟΣ: Εικονογραφημένο 
περιοδικόν εκδιδόμενον κατά 
δεκαπενθημερίαν / Ιδιοκτήτης και 
Διευθυντής Α. Κ. Δρακόπουλος”, 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑ 1 Οκτωβρίου 1908, 
Έτος ΙΔ, Αριθ.19. Εικονογραφημένα 
καλύμματα και 16 σελίδες (λυτά 
φύλλα).
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Lot. 3682 Starting Price: 600 €
[Young Turks - Salonika] On 23 July 1909 the Young Turkish Committee celebrated 
in Salonica the ¡rst anniversary of the revolution. �at date, a large size four-page 
newspaper (57x42 cm) was printed, including articles written in Turkish, in Ladino, 
in Greek, in Bulgarian, in Albanian by V. Misicu, in French by Sam Levi and Jacque 
Carasso and in Serbian by Drag Obradovitch. Probably a Unique Document.

Lot. 3683 Starting Price: 20 €
”Εθνικός Έρως”, Εικονογραφημένον Ημερολόγιον του Έτους 1911 / συνεργασία Επιφανών 
λογίων”, Φωτίου Γ. Ταπεινού & Γεωργίου Δ. Μαϊγκίνη, εν Κωνσταντινουπόλει, τύποις Α. 
Κορομηλά, 1910. Το 1ο τεύχος [δεν έχει εντοπιστεί έκδοση 2ου τεύχους]. Εικονογραφημένο, 
με κατάλογο συνδρομητών.

Lot. 3679 Starting Price: 20 €
”ΚΟΣΜΟΣ: Εικονογραφημένο 
περιοδικόν εκδιδόμενον κατά 
δεκαπενθημερίαν / Ιδιοκτήτης και 
Διευθυντής Α. Κ. Δρακόπουλος”, 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑ 15 Ιουνίου 1909, Έτος 
ΙΕ, Αριθ.34. 16 σελίδες (λυτά φύλλα).

Lot. 3678 Starting Price: 20 €
”ΚΟΣΜΟΣ: Εικονογραφημένο 
περιοδικόν εκδιδόμενον κατά 
δεκαπενθημερίαν / Ιδιοκτήτης και 
Διευθυντής Α. Κ. Δρακόπουλος”, 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑ 15 Μαΐου 1909, Έτος 
ΙΕ, Αριθ.32. Καλύμματα και 16 σελίδες 
(λυτά φύλλα).

Lot. 3680 Starting Price: 20 €
”ΚΟΣΜΟΣ: Εικονογραφημένο 
περιοδικόν εκδιδόμενον κατά 
δεκαπενθημερίαν / Ιδιοκτήτης και 
Διευθυντής Α. Κ. Δρακόπουλος”, 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑ 1 Ιουλίου 1909, Έτος 
ΙΕ, Αριθ.35. Καλύμματα και 16 σελίδες 
(λυτά φύλλα) + 2σέλιδο Λαχειολογικόν 
παράρτημα “Κόσμου”.

Lot. 3681 Starting Price: 20 €
”ΚΟΣΜΟΣ: Εικονογραφημένο 
περιοδικόν εκδιδόμενον κατά 
δεκαπενθημερίαν / Ιδιοκτήτης και 
Διευθυντής Α. Κ. Δρακόπουλος”, 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑ 15 Ιουλίου 1909, Έτος 
ΙΕ, Αριθ.36. Καλύμματα και 16 σελίδες 
(λυτά φύλλα).
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Lot. 3685 Starting Price: 700 €
LIllustration, complete year of 1917, 2 volumes. A compre-
hensive guide on the major historic facts of the time. Ex-
tended reports referring on every battle �eld of the  WWI 
towards its end, the start of the Russian evolution and of 
the Greek national Schism. Also referring to the great �re 
of  essaloniki. Richly illustrated with b&w photographs 
(many aerial photos)  and colored illustrations, sketches, 
diagrams, maps of military operations (full and double 
paged). 4to, Vol.1: pp.iv, 632, No.3853-3878 (January-June 
1917). Vol.2: pp.672, No.3879-3904 (July-December 1917). 
Half leather – marbled boards, gilt titles. In Excellent condi-
tion.

Lot. 3686 Starting Price: 200 €
LIllustration 1923. Contains artcles about historic facts, arts, 
science and travels. Richly illustrated with photographs, 
maps, designs, colored and b&w illustrations. Articles about 
Syria and Greece.4to, pp.668, No.4166-4191 (January- June 
1923). Cloth spine, cracked, gilt title, �ne condition.

Lot. 3687 Starting Price: 35 €
ΤΣΙΩΜΟΥ Μερόπη Π., “ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
του έτους 1928”, τυπ. Ε.Μ.Ε., Θεσσαλονίκη. 12mo, pp.304. 
Πλούσια εικονογράφηση. Δέσιμο έκδοσης με διακοσμημένα 
καλύμματα.

Lot. 3688 Starting Price: 180 €
LIllustration 1931. Contains articles about historic facts, arts, 
science and travels. Richly illustrated with photographs, maps, 
designs, colored and b&w illustrations. 4to, pp.viii,598, No.4418-
4634 (September- December 1931).  Half- leather, boards covered 
with cloth, gilt decorations and titles, spine slightly creased at the 
top. Overall very �ne condition.

Lot. 3684 Starting Price: 80 €
LIllustration 1914. 4o, vol.I (3.01.1914- 27.06.1914) a 
comprehensive guide on every major historic fact of the 
1st semester of 1914 from all around the world. Scattered 
missing pages. References on the WWI, the Balkan wars, the 
declaration of Autonomous Republic of Northern Epirus. 
Numerous b&w and coloured illustrations, photographs, 
sketches, diagrams, maps of military operations and all 
corresponding articles (many full page & double page). 
Detached spine, one ripped page, several pages missing 
(49-50, 61-64, 174-179, 343-393, 457-458, 501-502).
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Atlases

Lot. 3690 Starting Price: 3800 €
HONTER Johannes, “RUDIMENTA COSMOGRAPHIA”, Tiguri (Zurich), 1546. Second edition (but the �rst obtainable) of the �rst 
non ptolemaic world-Atlas. In 8vo. Contemporary  16th century crude pig skin, rubbed and frayed, but still �rm, a �ne original 
16th century binding. Title in facsimile. Complete with all four books of text and all the very early 16 wood engraved plates. Ïe 
Atlas contains the “Circuli Sphaerae” - the famous world sphere with the continents and the winds in Greek and Latin-, the “Plan-
etarium” - the famous world map in projection dated Tiguri 1546 - and 12 regional maps as follows: Spain, France, Germany and 
central Europe, Eastern Europe (Poland up to Black sea), Macedonia and north Balkans, southern Greece, Italy, Cyprus Syria and 
Palestine, Asia Minor with Cyprus and eastern Aegean, western Asia, Africa and Sicily. All maps, except the last, double -paged. 
Honter (1498-1549) was a Transylvanian-Saxon, Renaissance Humanist and Geographer. His cartographic production was of great 
importance in early 16th century. He is the �rst to produce maps in an Atlas, free from Ptolemaic cartographic inÑuence. He ap-
prenticed in wood engraving in Basel where he produced his �rst map of Transylvania. He returned to Brasov, Transylvania where 
he published, in 1542, the �rst edition of his Cosmographia (called Rudimenta) in two books with 16 wood plates (from diÒerent 
woodblocks that the ones presented here). He returned in Zurich, aÓer the Turkish invasion, publishing in 1546, the current and 
�nal edition under his own supervision. It also contains one of the earliest world representation as a sphere (Magellan’s �rst 
trip around the globe was in 1522). A signi�cant work for the history of geography & cartography.  Very rare.
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Lot. 3691 Starting Price: 1600 €
Pierre DU VAL, “LE MONDE CHRESTIEN, ou sont LES CARTES des Archeveschez et des Eveschez de l’Univers”, Paris, 1662. First  
edition of an extremely rare early copper engraved Atlas of contemporary Sacred Geography. In 12mo. Ïe Atlas contains 17 
maps in total (15 double-page) covering the world and presenting the Ecclesiastic administrative divisions. Although several maps 
of Ancient Sacred Geography had been published, this is the �rst ever world Atlas of contemporary Religion Geography. It is the 
rarest Duval’s Atlas. Ïe map of Greeceincluding Crete and the Ionian islands, is very rare (Zacharakis 3604). Ïe Atlas contains 
only the free Christian Ecclesiastic divisions (including Russian, schismatic as it is called), but not the Churches under Muslim rule. 
Crete had fallen in 1669 while the Atlas was printed few years earlier in 1662. It is the last map of Christian Ecclesiastic divisions on 
the island. Several other important maps of Russia, Poland, America, etc. Contemporary full leather rubbed. Extremely rare.◊.

Lot. 3692 Starting Price: 1600 €
Halma Fr. (cartographer), Vialart Charles (Bishop of Avranches), Holsten Lucas, “Geographia sacra, sive notitia antiqua dioecesium 
omnium patriarchalium, metropoliticarum, et episcopalium veteris ecclesiae....”, Amsterdam, Excudit Franciscus Halma, 1704 
[printed title dated 1703 with addition of 1 year]. FIRST EDITION. COMPLETE, 2 parts bound in one Folio Volume. Pp.[xii],332,72. 
10 engraved folding maps, half-title, additional engraved title, engraved vignette to title, engraved dedication, full-page engraved 
plate, engraved headpiece and initial, woodcut initials. First edition of this Atlas of Geography Sacra, with the engraved maps 
edited by Halma in Amsterdam in 1704. Most of these Halma maps are based on Tavernier or Sanson 17th century maps of sacred 
Geography, but all from new plates drawn by Halma, also presenting newly drawn (typically Dutch baroque) cartouches. Maps 
are engraved by Eland, the best Dutch engraver of its time. Impressions are sharp and clear. Ïe text is a detailed representation 
of all the Episcopal regions of the Church, covering all Patriarchates .Modern full leather. Ex libris label of Benedictini monks. 
EXCELLENT condition.Zacharakis 1600, 1601.◊
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Lot. 3693 Starting Price: 120 €
Dionysius Periegetes, “Διονυσίου Οικουμένης Περιήγησις. Eις αυτόν Ευσταθίου παρεκβολαί και ανωνύμου παράφρασις / Dio-
nysii Orbis descriptio, cum Eustathii commentariis et anonymi paraphrasi Graeca”, Oxoniae, E Ïeatro Sheldoniano, 1718. 8vo, pp. 
[viii], 67, [3], xiii, 2-199, [1], 36, 28, 18, [2], 83, [17]. Frontispiece and 3 (of 4) folding maps of Africa, Mediterranean & Asia. Ex libris 
cachets. Contemporary full leather. Front cover detached. External wear, interior with light spotting throughout.

Lot. 3694 Starting Price: 200 €
Dionysius Periegetes, Wells Edward, “Της πάλαι και της νυν Οικουμένης Περιήγησις / Sive Dionysii Geographia... Cum 16 Tabulis 
Geographicis. Ab Edu. Wells...”, London, e typographaeo Mriae Matthews, 1718. 8vo, pp.[6], 124, [8]. Title page in Greek and Latin 
with eng. vignette of the Sheldonian Ïeatre Oxford. Complete with 16 uncoloured maps engraved by Edward Wells, including 2 
hemispheral world maps, a map of the Americas showing California as an island, as well as maps of: Mediterranean, Europe, Italy, 
Greece, Africa, Asia, Asia Minor, Britain. Full leather. Front board detached & external wear. Very Fine, tight and spotless inside.
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Lot. 3695 Starting Price: 7800 €
COVENS-MORTIER, “VETERIS ORBIS TABULAE GEOGRAPHICAE”, AMSTERDAM n.d., but circa 1723-1730. OBLONG FOLIO 
(21x37cm). COMPLETE: Title, Index Tabularum, copper engraved explanation and sixty seven (67) copper engraved full-page maps 
(some folded). Contemporary binding: red leather over marbled paperboards. Light spotting on title page, contemporary outline 
colouring on the maps, full margins and very clean condition. An Atlas of great rarity and NOT in the Zacharakis catalogue, 
with more than half of the maps representing Greek areas. Covens-Mortier �rm was established in Amsterdam in 1721. Based 
on a copy in Amsterdam Public Library, Koeman (CM 14) dates the Atlas circa 1723, up to 1730. Two copies tracked in Public 
Institutions worldwide (Amsterdam and Library of Congress, where it is missing a map). Most of the included maps were originally 
designed by several cartographers (i.e. Ortelius, Bertius, Laurenmberg) but as usual, redesigned and engraved in new plates by 
Covens-Mortier, with diÒerent cartouches and sizes. No detailed study had ever been made for these extremely rare set of maps. 
It is obvious that the publishers assembled every available material about Greece and the ancient world to produce this very 
comprehensive Atlas. Ïe quantity and quality of those Greek-centred maps suggest that the current atlas is one of the rarest ever 
printed atlases about Greece. Extremely rare. ◊
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Lot. 3696 Starting Price: 350 €
”Σωκράτους Σχολαστικού και Ερμείου Σωζόμενου εκκλησιαστική ιστορία / Socratis Scholastici et Hermiae Sozomeni Historia 
eccleciastica”, Augustae Taurinorum (Turin), 1747. Complete: 2 volumes in one. Folio, 39x27cm, pp.380+407. Half titles, text in 
parallel Greek and Latin, two folded maps of religious episcopates of the East (48x35cm each) not in Zacharakis. Socrates Scho-
lasticus and Hermias Sozomenus were 5th century historians, leaving in Constantinople. Ïeir work covers the early stages of 
the Church history, with insights also on general history and societies issues. Ïe two maps, engraved in Italy, but based in earlier 
French and Dutch, are apparently very rare. In middle 18th century cartographic examples produced outside of Venice and Napoli, 
are very rare. Ïese maps of Sacred Geography drawn in Torino around 1746/47 are unsigned and based on French earlier pro-
totypes ,but very important as Lirelli’s early works in his youth. Lirelli will become in the following years the chief geographer of 
the Duc of Savoie ( Savoy). Not in Zacharakis. Contemporary full vellum. Paper pasted on title page, light water-stain signs, small 
worm holes on �rst 4 sheets.

Lot. 3698 Starting Price: 75 €
Expilly Abbe, “Le Geographe Manuel”, Paris, Bauche, 1771. 
12mo, pp.440. Ïe popular miniature world geography con-
ducted by the much travelled French diplomat, Jean Joseph 
Georges d’Expilly. Contains 6 folding maps of: the World, Eu-
rope, France, Asia, Africa & America. Worn spine, boards & 
joints & heavily creased World map.

Lot. 3699 Starting Price: 280 €
CARLI C., “Della Spediozione Degli Argonauti in Colco”, Mila-
no, 1785. 2nd edition. 8vo, pp.410.  Complete including the 
very rare folded map (37x26cm) of the Carta Argonautica of 
Greece, Asia Minor and Black Sea, by Carli (Not in Zacha-
rakis). AÓer a long period of isolation, the reopening of the 
Black Sea to the international trade in the 1770s boosted a 
new interest for the area. Within this frame, Carli undertakes 
to locate the actual geography of the mythical Argonautic 
expedition. Very rare. ◊.
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Lot. 3700 Starting Price: 780 €
[MANUSCRIPT ATLAS] Chianale Ïomae, “Geographia”, (Atlas of Modern Geography), 1790-1814, Manuscript Atlas. No place 
but Italy, c.1790 for the maps. Completion of manuscript in 1814 (dated). 8vo (18x13cm), pp.80, [66] including appendix of maps 
and 21 (some folded) maps. Ex-libris Chianale (his personal copy). Contemporary binding, spine rubbed, very clean inside, maps 
�ne. Giovanni Ïomas Chianale (1770-1823) was an Italian educated cleric and geographer. His elder brother (Giovanni Saverio 
Chianale), was an Italian engraver, working in Venice and Turin. He was probably in Zatta team also. Ïe current manuscript ge-
ography was compiled by Ïomas and is accompanied with 21 double page printed maps, all printed in Venice 1790 by Zatta. Ïe 
maps are depicting mainly Europe, but also a world map as well as maps of Africa, Asia & America are included. Ïe world map 
is signi�cant as presenting an early correct representation of Australia. Ïe maps were printed to be included in another world 
geography book. We can assume that Saverio provided the printed maps for the geography of his brother. A unique manuscript 
Geography and Atlas.◊

Lot. 3701 Starting Price: 250 €
BARTHELEMY, J.J “Voyage du jeune Anacharsis en Grece”, Paris,  Ledoux, 1822-1830. 5 out of 7 volumes (missing vol. 6 and 7) plus 
the atlas. 8vo, pp.6,475, pp.484, pp.502, pp.509, pp.470.frontis piece, engraved title page, original brown cloth, marbled edges, 
occasional foxing. [ATLAS] 43 plates, 2 folding pieces.



152 A .  K A R A M I T S O S  #616

Lot. 3703 Starting Price: 90 €
”TRATTATO DI PACE fra le Potenze Alleate et associate e la Turchia (SEVRES)”, 10 Augusto 1920. Ïe Treaty of Sevres (oãcial 
publication and text in Italian). 4to (32x21cm), pp.162. Original wrappers, spine worn otherwise in very good condition. Complete, 
including the 3 very important maps & the 68x100cm folded map of Eastern Ïrace and Smyrna area with the newly established 
borders (the Greece of two continents and �ve Seas) in its oãcial military version. ◊

Lot. 3702 Starting Price: 780 €
LAPIE M. “ATLAS UNIVERSEL DE GEOGRAPHIE, ANCIENNE ET MODERNE”, Paris, 1829. Large FOLIO (51x37cm). Complete with 
100p. of text and all the 50 lithographed impressive double page maps (60x47cm each). Contemporary leather, richly deco-
rated, over boards, slightly rubbed, some scattered light spotting not aÒecting maps, A very good set.  e �rst atlas presenting 
the borders of Independent Greece. Lapie (1777-1850) was the most important French cartographer of early 19th century. He 
undertook this project, to publish a combined universal Atlas of ancient and modern geography, in 1828. Ïe title page bears the 
date 1829, but the total eÒorts to design, lithograph and print so many maps of such dimensions took many years and the project 
was �nally accomplished by his son, in 1832. Ïe atlas contains 100 pages of explanatory texts, 18 maps of ancient and historic 
geography (up to 1813) and 32 maps of modern geography, from all over the world. A signi�cant atlas for Greece as it contains the 
oldest maps, in a world Atlas, of Greece as an independent State. Ïe two modern Greek maps bear the date 1832, the exact year 
of the �nal settlement of independence. It contains also several other maps regarding Greece (Grece Ancienne, Empire d Alexan-
dre, Asie Mineure etc) as well as very early maps of America, Oceania etc. A �ne example of early lithography. ◊
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Not in Zacharakis & Very Rare Maps

Lot. 3704 Starting Price: 230 €
MERCATOR G. “Macedonia Epirus et Achaia” 
copper plate map from the rare 1595 edition of 
the “Atlas sive cosmographicae meditationes”. 
A very important map, being the very early 
map depicting and referring Macedonia in 
the title. First very rare original edition by 
Mercator himself.  Zacharakis 2207.◊

Lot. 3705 Starting Price: 220 €
Doglioni Giovanni, “Graecia”, from 
“An�teatro di Europa”, printed in only 
one edition in 1623 (ed. Giacomo 
Sarzina). Rare map of Creta 11x8cm 
in complete sheet 16x22.5cm. Italian 
text. Extremely �ne condition. Not in 
Zacharakis. Very Rare◊

Lot. 3706 Starting Price: 260 €
Doglioni Giovanni, “Candia olim Creta”, 
from “An�teatro di Europa”, printed in 
only one edition in 1623 (ed. Giacomo 
Sarzina). Rare map of Creta 11x8cm 
in complete sheet 16x22.5cm. Italian 
text. Extremely �ne condition. Not in 
Zacharakis.Very Rare.◊

Lot. 3707 Starting Price: 850 €
[Crete - Κρήτη] Ammon Johann Wilhelm (cartographer/engraver), Serlin Wilhelm (publisher), “Eigentliche Vorstellung der Ves-
tung Candia, wie dieselbe der Erbfeind vom gbr: des 1668te. bis in den Febr. des 1669te. Jahres, ferner, jedoch Gottlob ohne ef-
fect, bestritten hatt” No place or date, but Frankfurt, Serlin, June 1669. Copper engraved map (36x22cm) of Iraklio (Candia) city, 
during the last phase of the city’s siege by the Ottomans. Beautiful detailed representation of the battles around the land walls 
and in the sea. Accurate plan of the city and its main buildings in the eve of Turkish conquest. §e map contains around 45 key 
numbers, probably referred in an accompanying list. Frankfurt Fair was taking place twice per year since the early 17th century. 
Serlin, a Frankfurt based publisher, published between 1659/1683, a periodical named “Diarum Europaeum”. A small volume of 
the periodical containing European and local news, was presented twice per year during the fair. In few major occasions, sepa-
rately printed views or maps accompanied the text. §e engraver of Serlin’s prints was Ammon. As the Candia siege was a major 
event of the time, he separately published in June 1669 and for the fair, this map of the siege of Iraklio (Candia). As the news 
were travelling with delay, it is clear that the map present the events up to February 1669. §e city fell shortly a©er and this map 
is the last printed map of the Venetian and Christian Candia. Some expert restorations at the edges, but overall a �ne copy of an 
Extremely Rare & almost unique work. Not in Zacharakis or any other reference. Only one copy tracked in public libraries world-
wide (Frankfurt). ◊.
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Lot. 3708 Starting Price: 120 €
Ho«mann, “Turcicum Imperium in Europa”, Nuremberg, 1679. 
Rare copper engraved map (12x10cm) of Greece and Bal-
kans, from the “Atlas Universalis”, published by Ho«mann in 
Nuremberg. Zacharakis, in his last Annex, identi�es the map 
as a P. du Val edition, probably based on geographical simi-
larities of the map. ◊

Lot. 3709 Starting Price: 180 €
Jacob Spon (cartogr.) / Ho«man (publ.), “Heutiges ATHEN gen Mitternacht anzufehen. No place or date, but Nurenberg 1690-2. 
Splendid copper engraved map (36x22cm) of Athens up to Piraeus and the Saronic gulf. It is more than likely that the initial 
cartographer is Jacob Spon and that the map (in its initial version) has been drawn from Lycabetus hill in 1676. It is the second 
known ever drawn map of the city. Drawn before the Venetian conquest, Parthenon is still clearly visible untouched with the 
initial high minaret close by. §is is one of the very few representations of Parthenon and Acropolis before the destructive Mo-
rozini bombardment of 1687. It is remarkable that many byzantine churches are accurately depicted in the map around the city. 
Several monuments marked, some are additions in the initial map, probably by the German mercenaries of the Venetian army of 
conquest. Some light spotting, folded as issued, but overall a very good copy. Not in Zacharakis, Extremely rare ◊.

Lot. 3710 Starting Price: 250 €
Capuchin Monks (cartogr.) / Ho«man (publ.), “Vorstellung des Alten und Neven Athens von dem Venetiani Geographo herrn 
Patr.Coronelli”, No place or date, but Nuremberg 1690-2. Copper engraved map (36x21cm) of a great rarity. §e map is clearly 
based on the famous �rst accurate modern map of Athens, the map of Capuchin monks drawn in 1672 and �rst published in 1675 
inParis. Coronelli re-edited the map in 1689, just a©er the conquest of Athens by the Venetians. §is conquest had a great impact 
all around Europe and this German re-edition clearly marks Coronelli as the map-maker (although Coronelli just edited an existing 
map). Ho«man published this rare edition, together with the previous Lot.3709 with few but signi�cant additions. §e sources for 
these additions could be the German mercenaries o®cers of the Venetian army, present in Athensduring the Venetian conquest. 
Some light staining and spotting, folded as issued, but overall a very good copy. Not in Zacharakis, Extremely rare ◊.
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Lot. 3711 Starting Price: 850 €
[San Felipe, cartogr.] /ALBRIZZI (publ.), “Citta di SCIO, conquistata dale armi della Seren. Republica di Venezia, li 15 Settemb. 
1694.”, Venezia, Albrizzi, n.d. but November 1694. Splendid map (38x22cm) of the city of Chios, drawn during the short occupa-
tion of the island by the Venetians (1694/5) and published to accompany the very rare book: “Distintissima descrittione della 
Citta,Porto e Isola di Scio conquistata li 15 Settembre 1694”. Only one edition appeared and de�nitely in very small print run, as 
the Turkish reoccupation in early 1695, made useless any further celebration and distribution of the book. §e map is very accu-
rate, and it is almost certainly drawn by a Venetian cartographer on the spot. As San Felipe, the chief engineer and cartographer, 
was present in the 1694 occupation of the island, it is more than probable that the current map is a result of his works. One of 
the rarest map of Chios island. It has been immediately republished separately, in a luxurious edition and in larger size, by Rossi 
in Roma probably in December 1694 (lot.3712), also in very small print run for the same reason. Not in Zacharakis or any other 
reference. Only two copies tracked in public libraries. ◊

Lot. 3712 Starting Price: 1100 €
[San Felipe ?- Rossi Giovanni Giacomo], “Citta di Scio”, no place or date, but Roma, 1694. Extremely rare, separately issued, 
impressive copper engraved map (53x19,5cm) of the town of Chios. §is independent, beautiful and accurate map of Chios is, 
probably one of the rarest and important maps of the island ever published (Not included in P. Argenti collection). Although 
Zacharakis reports its joint state (827, under Cantelli) published in “Teatro della guerra contro il Turco”, we suggest an alternative 
author based on the following. Firstly, the general date in use 1687-91 (date of death of Giacomo Rossi) does not seem reasonable, 
as the map is precisely accurate presenting details of the road network that presuppose measurements on the �eld, and this 
kind of �eld-work could not be made before the short Venetian occupation of the island in 1694-95. Secondly, the “Teatro...” is a 
collection of views of the conquered by the Christian Armies towns and that is not the case for the, 1687-91 still under Ottoman 
rule, Chios. It is most possible that the map has been published in late 1694 to celebrate the liberation of the island. As it is 
extremely accurate, it could be suggested that it has been drawn by the Venetian engineers - cartographers that took active part 
in the operations. In this frame the cartographer could be San Felipe who was the chief of engineers and had also designed maps 
during the war operations. We suggest that the map was jointed with Le²ada map, as they were the two only islands liberated 
(outside Morea) for a victorious publication in Roma, probably by the son of Rossi, Lorenzo who had the other plates. As the Turcs 
reoccupied Chios in 1695, the celebrations and publications were of short time and the map is Extremely Rare.◊
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Lot. 3713 Starting Price: 580 €
[San Felipe (Cartographer)], “Acropolis. Citadella d’Atene dedicata all Ill. Sig.Antonio Justiniani”, Venezia, Laboratorio Coronelli 
(n.d., but 1695).Splendid copper engraved map of Acropolis of Athens, 56x37cm. Fine condition. San Felipe was a Venetian 
engineer and the commander of the artillery that bombarded Parthenon. A©er the occupation of Acropolis he had drawn the �rst 
accurate manuscript map of the city, sent to Venice, to provide a general image of the famous place to the Venetian authorities 
(Chatziaslani, Morosini in Athens, 2010). §e Acropolis map, 42x27cm, had been issued as proof and had been �nally completed 
with the addition of a special garland. It has been published only in the Extremely Rare work of Coronelli, “Teatro de la Citta”. First 
accurate map of Acropolis of Athens, in its most rare decorated edition. Not in Zacharakis. Extremely Rare.◊

Lot. 3714 Starting Price: 480 €
Moullart-Sanson, “Orbis Biblis seu Geographia Sacra, Carte de 
la Geographie Sacree pour l’ Ancien Testament”, Paris, 1716. Im-
pressive, separately printed, copper engraved map (55x43cm 
the map plate, reaching 72x43cm with the explanation text, 
printed separately in two plates joint together). Moullart Sanson 
never produced Atlases, so his maps are all very rare. §is one is 
among the rarest, as the map is formed by a combination of two 
plates, probably a very special edition. Centered in Greece, it 
presents all places of the Sacred Geography. Light misfold in the 
middle-fold, otherwise �ne. Recently added in the latest Zacha-
rakis Annex catalogue (Zacharakis 2411a). Very rare.◊

Lot. 3715 Starting Price: 150 €
[Vandeli D.], “Grecia Propria”, Verona 1741. Copper engraved 
map (33x22cm) of southern Greece from the book “Polibio, 
Storico Greco”, publ. by Ramanzini in Verona. Fine condition, 
original folds. Zacharakis entry for this rare map is 891a 
under Cellarius. However, we suggest that this is newly 
drawn map by the Italian cartographer Domenico Vandeli 
(1691-1754) that acted in Verona this period and cooperated 
with Ramanzini for the completion of the Polybius history 
edition of Verona. Very rare.◊
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Lot. 3716 Starting Price: 850 €
Cantelli da Vignola, “La Bulgaria e la Romania e parte di Macedonia…”, Rossi, Roma, 1689 (BUT: Calcographia Camerale, Roma 
1743). Copper engraved map (56X41cm) of Macedonia and §raceup to Danube drawn by Cantelli in the 1680s. §e map bears in 
its right margin the typical pierce stamp of Calcogra¢a Camerale, Roma (active 1738-1870). Although the name of Rossi is still 
on the plate, this map comes from the very rare re-edition of 1743 (only 300 copies printed), made by the Calcogra�a Camerale 
in Roma and represents its �rst map production project. A second pierce contemporary stamp, at le© margin, with the coat of 
arms of the Papal State (still the coat of arms of Vatican). Two light marginal folds, otherwise �ne. A very rare edition with a �ne 
provenance. ◊

Lot. 3717 Starting Price: 120 €
Gebauer (publisher), “Eine Carte von Cyzicus, dem See 
Abellionte u prospect von Bursa”, Halle1744. Very rare 
detailed copper engraved maps of Artaki (Erdek) bay and 
Cyzicus isthmus, of Apoloniatis (Ulubad) lake and a view of 
Bursa (Προύσα), all are places in Bythinia, Asia Minor. All 
three in one sheet 35x19cm from the rare work, “Kleinasien”. 
§e detailed maps have been obviously drawn on the spot 
and are the very �rst for these places. It is almost certain that 
they had been drawn by P.Has, a German traveller and skilled 
cartographer who has reached these places in 1738/39. 
Although he has not published his own works, a general map 
of “Kleinasien” that has been published by Homann in 1743, 
act as a clear reference to his contribution. Not in Zacharakis 
both maps. Very rare. ◊

Lot. 3718 Starting Price: 140 €
De Fer N., “Grece Moderne ou Partie Meridionale de la Turquie 
en Europe...”, Paris 1754. Copper eng. map (35x23cm) of Greece. 
Original folds, cut in the neatline in the upper le© (prob. to be 
included in a 8vo Atlas). §is map has been �rstly published in 
De Fer’s “L’Atlas curieux” between 1700-1705 (Zacharakis 1483). 
However, this map bears clearly the date 1754. §is is a very rare 
version, published by Dannet Guillaume (the son in law of De 
Fer) almost a generation a©er the �rst issue and included in the 
rare Atlas of Dannet with plate number 106. Not in Zacharakis 
(this edition). Very Rare. ◊
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Lot. 3719 Starting Price: 330 €
D Anville, “Detroit des Dardanelles”, Paris, Mars 1756 & D’Anville, Hellespontus, Paris, 1756. Two maps in one copper engraved 
sheet of 43x40cm. §e second map (17x17cm) is positioned on the lower right corner of the �rst. §e two very rare maps have 
been published in the scienti�c book: ”Memoires de l Academie des Belles Lettres”, tome 28 (1756). §is was a special edition 
of the French Academy for important scienti�c publications, published in an extremely small print run (200 copies), as it was 
addressed only to speci�c scientists of the time. D’Anville accompanied this map (the �rst accurate map of the Dardanelles) with 
a memoir. In the second - newly drawn - map, he tried to identify the ancient places of the Hellespontus area. §is map, most 
probably based in French manuscript archival material in the hands of D’Anville, is a critical step for the cartography of ¥race 
and the Straits, as the area is accurately presented. Folded as issued, some marginal tears, lightly yellowed in the upper margin, 
but overall a very good copy. Not in Zacharakis. Very rare.◊

Lot. 3720 Starting Price: 850 €
LE ROUGE, “L’Archipel, La Grece, La Moree et Partie de la Natolie” inset: “Cipre”, Paris, 1770. Separately printed copper engraved 
map (50x34cm, and inset map: 12x6cm) of the GreekArchipelago, Greece and surrounding areas. An independent map of Cyprus 
(Not in S. Ioannou) is inserted in the map of Greece. §is is the ¢rst printed map of Greece with inset map of Cyprus. Le Rouge 
(1712-1790), an important French military cartographer had issued in early 1770 a military Atlas with 10 maps for the ongoing 
Russo-Ottoman war in northern Black sea (A. Karamitsos, Auction #608, lot.3328). But the Russian landing in Morea and the 
naval battle of Cesme changed signi�cantly the §eatre of War. Le Rouge published separately, in late 1770/1771, four more 
maps including this one, which describe the theatre of war of the Orlov events (the Russian »eet operations in Greek Archipelago 
and Cyprus & naval battle of Cesme). §is map is the prototype for several other that followed and considered one of the most 
advanced and accurate maps ofGreece of the 18th century. As an early military and separate publication, very few copies have 
survived. Not in Zacharakis. Not in BNF. Two copies identi�ed in public Institutions worldwide. Extremely rare, including the First 
map of CYPRUS as inset in a map of Greece. ◊
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Lot. 3721 Starting Price: 480 €
Bellin J. N., “Carte de la mer de Marmara”, Paris, 1772 (but 1774-1789). Impressive wall coloured sea chart (90x59cm) of the 
Marmara Sea produced by Bellin, the chief French Hydrographer. §is chart is among the last of Bellin’s, as he died the same year 
as the current publication (1772). Although dated 1772, this particular copy is published between 1774 and 1789 (State 2 of the 
chart). §is chart was particularly praised on its time and has been published up to the early 19th century. Small professional 
restoration at the edges but overall a beautiful copy. Zacharakis 289. ◊

Lot. 3722 Starting Price: 1200 €
Zatta Antonio, “Parte dell’ Impero Ottomano..., continente la Provincie della Bosnia, Servia, Macedonia... per servire di 
continuazione alla carta del Teatro della Guerre Presente”, Venezia, 1788. Extremely rare copper engraved map (67x50cm) of 
Northern Greece and the Balkans, covering the area from §essaly and Epirus up to the Danube and from Adriatic to the Black 
Sea. Very Fine condition, with a beautiful decorative cartouche, typical of Venetian cartographical tradition of the time. §is map, 
published separately in Venice in early 1788, aims to serve as a continuation on another map of the §eatre of war, as it is clearly 
stated on title. In late 1787 Ottoman empire declared war against Russia, in an attempt to re-occupy the Crimea area, lost since 
1774. §e European interest is great and Zatta publishes a map of the §eatre of War covering the Russian-Turkish fronts around 
the Black Sea area. Few months a©er, Austria declares war against the Ottomans and the area of interest changes signi�cantly, as 
the hostilities cover all the northern part of the Balkan peninsula, including Macedonia and other regions. As a result, a new map 
was needed. §e map was issued separately in one big loose sheet and certainly in very small print run. Luckily, this copy has been 
included in a contemporary composite (made on order) Atlas, bearing in ink the number 10. §e only other example, that of the 
Marciana Library of Venice is unbound »at as issued. Not in Zacharakis or any other reference. Only one copy identi�ed in Public 
institutions worldwide. Extremely Rare.◊
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Lot. 3724 Starting Price: 220 €
Breitenbauch August, “Plan der Stadt ATHEN”,1794 
(dated), no place of publ., but Leipzig. Georg August 
von Breitenbauch was a famous German Historian 
and Geographer. He published in 1794 the scienti�c 
work: “Beschreibung des Alten Athens” in a very 
small print run (150 copies). All Breitenbauch’s 
publications were of great scienti�c importance and 
although he has published several important books, 
today they are mostly considered very rare. §is 
copper engraved map (35x33cm) of Athens comes 
from this publication. It is the �rst scienti�c e«ort 
to accurately place all the ancient monuments in a 
modern map. §e map is full of details and extremely 
accurate for its time. Folded as issued, crease on the 
lower part, but overall very good condition of an 
apparently very rare plan. Not in Zacharakis or any 
other reference.◊

Lot. 3723 Starting Price: 90 €
Zatta, “La Grecia e sue Isole”, Venezia, 1791. Copper engraved map 
(32x23cm) of Greece for the First Italian edition of Anacharsis, published 
in Venice by Zatta, in 1791. Some light wear along the folds, but overall 
a nice copy. §ese maps have never been reprinted and are considered 
rare. ◊

Lot. 3725 Starting Price: 45 €
Bertin: Plan des environs d Athenes. No place or 
date, but: Paris 1800. Nice copper engraved map 
(37x26cm) of Athens, drawn by Bertin in 1800, 
based in the classical depiction of Athens by Barbie 
de Baucage. Scarce. Not in Zacharakis, as it has 
been assembled with other maps �nally in 1802 in 
Olivier’s Atlas. ◊

Lot. 3726 Starting Price: 300 €
”Generalcharte von der Europaeischen Turkey und Griechenland nach 
den Besten und neuesten documenten bearbeitet und lithographiet 
von Franz Kyssl ... Fr. Kaiser in Gratz 1828”. Rare wall-map (75 x 95 cm) 
issued in 1828, the year of the end of the Greek War of Independence. 
Centered in Greece it reaches from the Dalmatian coasts to the NW 
to the islands of Rhodes & Crete to the SE, including most parts of 
the Balkans, the Aegean Sea, the Asia Minor, the Sea of Marmara & 
Constantinople and part of the west coasts of the Black Sea. Outline 
colouring. Attached on contemporary fabric.
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Lot. 3727 Starting Price: 200 €
Muller K., “Karte des Peloponnes”, Breslau, n.d. but 1844. Early lithographed map 
(46x44cm) of the Peloponnesus area, published separately in Breslau, to accompany 
a scienti�c geographical work of Muller who �rst tried to geographically match 
ancient Peloponesian war place-names with the contemporaries places. �e map 
is clearly based on the famous Expedition map of 1832. One restored tear in upper 
part, some marginal frayed at the edges, old folds, but overall a good copy of a very 
rare map.◊

Lot. 3728 Starting Price: 450 €
Joseph Ritter von Scheda, “General - Karte der Europaeischen Turkei und des Konigreiches Griechenland... Neue Ausgabe 
von 1876 mit Nachtragung der Eisenbahnen”, Vienna, Artaria & Comp., 1876. Scale 1:864.000. Impressive nearly 2 meters height 
map (dim. 198x152cm), complete in 12 map-sheets pasted on linen, covering the region of the Balkans, Greece, Asia Minor & 
Constantinople and part of Italy. �e map was �rstly issued in 1869, and was considered as a reference for the future cartographic 
attempts of representing Greece. In the current scarcer issue of 1876 the railroad network has been included. In original cloth 
case. In Excellent condition. Scarce.
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Lot. 3729 Starting Price: 270 €
[Josef Scheda Ritter von], “General-Karte von Central Europa”, [Austria] : K.u.k. militär-geographisches Institut, 1881-1896. 10 
maps attached on linen (50x45cm each) scale 1:300.000, Covering the Balkans region with all Bulgaria and most parts of Romania, 
with Burgas (Bulgaria) on SE to Targu Jiu (Romania) to NW. Original case with title in gilt on spine. �is set of maps is actually an 
enlargement of the monumental 1:576.000 scale Von Scheda’s maps published in 1845-1847. In excellent condition. List of the 
maps included: Vidin, Kraiova, So�a, Philippopel, Ruscuk, Bukuresti, Sumla, Cap. Stefanos, Cap. Gulgrad, Burgas.

Lot. 3730 Starting Price: 150 €
[ASTYPALAIA - LEROS / ΑΣΤΥΠΑΛΑΙΑ - ΛΕΡΟΣ] Bordone, 
B., “Stampalia”, “leros”, Venice, 1528-1562. Two (2) very 
early woodcut nautical charts (15x9cm each) of Astypalaia 
& Leros islands, from the rare isolario of Bordone. On 
both sides of part of sheet with text in Italian. Full hand-
colouring of Astypalaia island. Zacharakis 511, 514.

Lot. 3731 Starting Price: 90 €
[SPORADES / ΣΠΟΡΑΔΕΣ] Bordone, B., “Limene Pelagisi”- 
“Larsura”- “La iura”- “i piperi”- “Prassonissi”, Venice, 1528-1562. 
Very early woodcut nautical chart (15x9cm) of North Sporades 
- Σποράδες islands, from the rare isolario of Bordone. On part of 
sheet with text in Italian. Zacharakis 535.

Maps
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Lot. 3732 Starting Price: 100 €
[RHODES / ΡΟΔΟΣ] Bordone, B., “Rhodo”, Venice, 1528-1562. 
Very early woodcut nautical chart (15x9cm) of Rhodes island, 
from the rare isolario of Bordone. On part of sheet with text 
in Italian. Zacharakis 517.

Lot. 3733 Starting Price: 150 €
[PAROS - AMORGOS / ΠΑΡΟΣ - ΑΜΟΡΓΟΣ] Bordone, B., 
“Pario / Antipario”, “Amurgo”, Venice, 1528-1562. Two (2) 
very early woodcut nautical charts (15x9cm each) of Paros 
/ Antiparos & Amorgos islands, from the rare isolario of 
Bordone. On both sides of part of sheet with text in Italian. 
Full hand-colouring of Paros island. Zacharakis 502, 503.

Lot. 3734 Starting Price: 150 €
[PATMOS - KALYMNOS / ΠΑΤΜΟΣ - ΚΑΛΥΜΝΟΣ] Bordone, 
B., “s. ioane de Palmosa”, “Calamo”, Venice, 1528-1562. Two (2) 
very early woodcut nautical charts (15x9cm each) of Patmos 
& Kalymnos islands, from the rare isolario of Bordone. On 
both sides of part of sheet with text in Italian with full hand-
colouring of Patmos island. Zacharakis 509, 510.

Lot. 3735 Starting Price: 100 €
[IOS -ΙΟΣ] Bordone, B., “NIO”, “Cardiaci”, Venice, 1528-1562. 
Very early woodcut nautical chart (15x9cm) of Ios island 
(Cyclades), from the rare isolario of Bordone. On part of sheet 
with text in Italian with full hand-colouring. Zacharakis 501.

Lot. 3736 Starting Price: 150 €
Munster S., “Candia seu Creta insula”, 1544-1572. Early woodblock 
map (16x8cm) of Crete from Munster’s Cosmographia. Topography 
and settlements presented pictorially with labyrinth depicted at 
islands center. Full hand-coloured. On part of sheet with text in 
German. Zacharakis 2446.

Lot. 3737 Starting Price: 200 €
PORCACCHI Da Castilione T., “SANTORINI / 
Descrittione DellIsola di Santorini...” copper engraved 
map of SANTORINI (ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ) 14.5x10.5cm on a 
complete page from the book “L Isole piu famose del 
mondo” 1572-1713. Sheet size: 20.5x30cm. Excellent 
condition. Full period hand-colouring. One of the �rst 
accurate maps of the island. Zacharakis 2736.
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Lot. 3740 Starting Price: 90 €
PORCACCHI T. “Il Sito de Curzolari” woodcut 
map of Echinades islands and “Gulf of Lepanto” 
from “LIsole piu Famose del Mondo” 1604. On 
sheet whith descriptive text in italian. Large 
cut on leÄ margin professionally repaired. 
Map dim. 14x10cm, Sheet dim. 19x28cm. 
Zach.2744

Lot. 3741 Starting Price: 80 €
Hogenberg, “Rhodus, Mediterranei maris insulae”, Frankfurt, 1573. 
Very early, 16th century, coloured map (24x16cm) of the city of Rhodes 
published in the famous Hogenberg’s work “Civitates Orbis Terrarum”, 
where he has assembled all the important cities of the world. �e map 
is probably based in earlier prototype from the time of the Knight’s rule 
(before 1523).

Lot. 3739 Starting Price: 100 €
PORCACCHI Da Castilione T., “CORFU / Descrittione Dell’Isola di Corfu..” 
copper engraved map of CORFU (ΚΕΡΚΥΡΑ) 14.5x10.5cm on a complete 
page from the book “L’ Isole piu famose del mondo” Second edition 
15721576. Sheet size: 20.5x30cm. Excellent condition. Zacharakis 2728.

Lot. 3738 Starting Price: 100 €
PORCACCHI Da Castilione T., “Niscia / 
Descrittione Dell’Isola di Niscia..” copper 
engraved map of NAXOS (ΝΑΞΟΣ) 
14.5x10.5cm on a complete page from the 
book “L’ Isole piu famose del mondo” 1686 
edition. Sheet size: 20.5x30cm. Excellent 
condition.
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Lot. 3742 Starting Price: 170 €
[Κάλυμνος] Ferretti Francesco, “Isola 
di Calamo”, Ancona 1579. Μap of 
Kalymnos island. Fine condition. 
Zacharakis 1504/1008

Lot. 3743 Starting Price: 220 €
[Τήνος] Ferretti Francesco, “Isola di 
Tino”, Ancona, 1579. Μap of Tinos 
island. Fine condition.Zacharakis 
1502/1006

Lot. 3744 Starting Price: 220 €
[Νάξος] Ferretti Fransesco, “Isola di 
Necsia”, Ancona, 1579. Μap of Naxos 
island. Fine condition.Zacharakis 
1503/1007

↠ �e following 13 lots are coming from the rare Isolario of Francesco Ferretti, and from its First 
edition “Diporti Notturni” published in Ancona in 1579/80. It is the second rarest Isolario aÄer the 
Isolario of Sonnetti. Ferretti’s isolario reached three editions, all printed in Ancona up to 1608. All 
the following  maps (in a sheet of 15x10cm, title and map) are coming from the 1579 First edition, 
identi�ed and matched with the Sylvia Ioannou Collection �rst edition copy of Ferretti’s “Diporti 
Notturni” (B.2160).

Lot. 3745 Starting Price: 240 €
[Άνδρος] Ferretti Fransesco, “Isola di 
Andria”, Ancona, 1579. Μap of Andros 
island, slightly week impression, very 
good condition. Zacharakis 1509/1013

Lot. 3746 Starting Price: 200 €
[Μήλος] Ferretti Fransesco, “Isola 
di Milo”, Ancona, 1579. Μap of Milos 
island, �ne condition. Zacharakis 
1510/1014

Lot. 3747 Starting Price: 80 €
Ferretti Fransesco, “Isola di Caloger”, 
Ancona, 1579. Μap of Kalogeros island 
in central Aegean. Fine condition. 
Zacharakis 1505/1009
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Lot. 3748 Starting Price: 200 €
[Σκιάθος] Ferretti Fransesco, “Isola 
di Schizzo”, Ancona, 1579. Μap of 
Skiathos island. Fine condition. 
Zacharakis 1517/1021

Lot. 3749 Starting Price: 200 €
[Σκόπελος & Αλόννησος] Ferretti 
Fransesco, “Isola di Dromo et 
Serachino”, Ancona, 1579. Μap of the 
islands of Scopelos and Allonissos. 
Fine condition.Zacharakis 1515/1019

Lot. 3750 Starting Price: 220 €
[Λήμνος] Ferretti Fransesco, “Isola 
di Stalimine”, Ancona, 1579. Μap of 
Limnos island.Very good condition. 
Zacharakis 1513/1017

Lot. 3751 Starting Price: 230 €
[Λέσβος] Ferretti Fransesco, “Isola 
di Metellino”, Ancona, 1579. Μap of 
Lesvos island. Very good condition. 
Zacharakis 1511/1015

Lot. 3752 Starting Price: 190 €
[Εύβοια] Ferretti Fransesco, “Isola 
di Negroponte”, Ancona 1579. Μap 
of Euboea island.Fine condition. 
Zacharakis 1516/1020

Lot. 3753 Starting Price: 240 €
[Ρόδος] Ferretti Fransesco, “Isola di 
Rodi”, Ancona, 1579. Map of Rodos 
island, Fine condition. Zacharakis 
1499/1003
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Lot. 3754 Starting Price: 190 €
[Κως] Ferretti Fransesco, “Isola di Lango”, Ancona, 1579. Map 
of Kos island. Light crease in one corner. Very good condition. 
Zacharakis 1508/1012

Lot. 3755 Starting Price: 80 €
[MILOS] Porcacchi da Castilone T., “Milo”, Venice, 1590. Fine 
early copper engraved map of Milos - Μήλος (15x12cm) from 
the isolario of Porcacchi. �is chart comes from the second 
early edition. Zacharakis 2737.

Lot. 3756 Starting Price: 70 €
[Cephalonia / Κεφαλονιά] Bertius P., “CEFALONIA” 1616-1650. 
Copper engraved full contemporary hand-coloured miniature 
map (13x9,5cm). Latin text on verso. Excellent condition. 
Zacharakis 371.

Lot. 3757 Starting Price: 70 €
[Corfu / Κέρκυρα] Bertius P., “Corfu” 1616-1650. Copper 
engraved full contemporary hand-coloured miniature 
map (13x9,5cm). Latin text on verso. Excellent condition. 
Zacharakis 370.

Lot. 3758 Starting Price: 120 €
Mercator G., “Graecia”, Amsterdam 1630. Copper engraved map 
(18x14,5cm) of Greece, most probably from the unique French 
version of Atlas Minor including this map (Zacharakis 2239). 
Zacharakis indicates only one French version for this map, but with 
width 19,5cm and not 18cm as in the current map. �is diÛerence 
in addition with the sharp impression of the map, could suggest an 
unrecorded edition. Very rare.
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Lot. 3759 Starting Price: 260 €
Mariette P., “Grece Moderne ou Partie Meridionale de la 
Turquie d’ Europe, Paris, c.1635/40. Copper engraved map 
(57x44cm), of Greece. Lightly worn at the edges of the 
margins, small old paper reinforcement on verso, but a very 
good clean copy overall. Pierre Mariette (1603-1657) was 
among the founders of the French cartographic tradition and 
one of the �rst cartographers and editors of his time. �is map 
of Greece engraved by Peyrounin, is considered as among the 
very �rst published in France and it was separately printed. 
�e map was later included by Sanson in some of his Atlases. 
Uncommon. Zacharakis 3137

Lot. 3760 Starting Price: 270 €
Tavernier M., Sanson N., “Antiquorum Illyrici Orientalis 
Episcopatuum Geographica Descriptio / Parisiis aput. 
M. Tavernier... 1640”. Most probably seperately printed 
by Tavernier, with Sanson using the plate for his later 
publications. Beautiful outline coloured copper plate map 
with decorated title cartouche. Dim. 51x37cm. Zacharakis 
3185.

Lot. 3761 Starting Price: 220 €
Sanson N., (cartographer), Mariette (publisher), “Estats de 
l’Empire Turc en Europe”, Paris, 1655 (dated). �e rare version 
with the remark: “Chez Pierre Mariette, rue St Jacques a 
l’Esperance”. Impressive map (52x41cm) of Greece and the 
Balkans forming the part of the Ottoman Empire in Europe, 
designed by important French cartographer Nicolas Sanson. 
�e inscription of Mariette suggests a very early stage of this 
map, most probably the very rare First edition (edited chez 
Mariette as Sanson could not yet publish his own maps). 
A light double fold on the middle fold, overall in very good 
condition. Zacharakis 3128. Rare edition.

Lot. 3762 Starting Price: 150 €
Boschini M., “ZEA”, 1658. Rare map (18x13cm) from Boschinis 
isolario “ LArchipelago con tutte le Isole...”, 1658 (one and 
only edition). Depicting the island of Kea (Κέα / Τζιά). Full 
contemporary hand-colouring. Zacharakis 560.
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Lot. 3763 Starting Price: 170 €
[Μάνη - Λακωνία] Sandrart Jacob von, “Brazzo de Maina Provincia 
nella Morea”, 1682-1686. Rare copper engraved miniature map of 
Mani & Lakonia (11.5x6.5cm). Full hand colour. Dark impression 
& excellent condition. Zacharakis 3110.

Lot. 3764 Starting Price: 180 €
[CRETE / ΚΡΗΤΗ] Sandrart Jacob von, “Candia Insula”, 
1682-1686. Rare copper engraved miniature map of Crete 
(11.5x6.5cm). Full hand colour, verso blank. Dark impression. 
Zacharakis: 3100

Lot. 3765 Starting Price: 140 €
Peeters Jacques, “SCIO”, 1685, 1690. Scarce map of Chios (ΧΙΟΣ) 
island (20x14cm) from “Description des principals Villes.” with 
key of 16 main places of interest. Settlements and topography 
depicted pictorially. Full hand-colouring.  Zacharakis 2563.

Lot. 3766 Starting Price: 80 €
Dapper O., “Het Kanael van Constantinopolen”, from the 
“Description de l’ Archipel...”, French edition of 1703. Map of 
the Constantinople and the Bosporus in excellent condition 
dim.16x12.5cm on sheet with text in French dim.23x35cm. 
¹e plates for this edition are exactly the same as the First 
1688 edition in Dutch. Zacharakis 1324. 

Lot. 3767 Starting Price: 60 €
Dapper, O., “Sinus Corinthiacus. Golfo di Lepanto”, Amsterdam, 1688. Copper engraved map (16x14cm) of northern Peloponnesus 
and part of central Greece. ¹is area, generally scarcely depicted on maps, was in the core of interest during the publication time, 
as the centre of the Venetian naval operations during 1686-87. Fine condition. Zacharakis 1293
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Lot. 3770 Starting Price: 150 €
Lasor, A. Varea (or R. Savonarola) “Stalimene” 
from “Universis terrarium orbis...”, 1713. Early 
copper engraved map of Lemnos (Λήμνος) island, 
dim.18x12cm on page dim.22x33cm. Extremely Fine 
condition. Zacharakis 1887.

Lot. 3771 Starting Price: 130 €
Lasor, A. Varea (or R. Savonarola) “Graecia” from “Universis terrarium 
orbis...”, 1713. Early copper engraved map of Greece dim.18x12cm on 
page dim.33x22cm. Extremely Fine. Zacharakis 1854.

Lot. 3769 Starting Price: 130 €
Bodenehr Gabriel, “Assoph, Azow, oder Azak, mit der Kleinen 
Tartarey dem Schwarzen meer...”, Augsburg 1712. Copper engraved 
map (24x18cm) of the Black sea (Εύξεινος Πόντος) and the 
surrounding countries, focusing on the areas that Russians targeted 
for accessing the black sea. Some light spots, mainly outside the 
map. In very good condition and from the scarce unique Atlas of 
Bodenehr (not in Zacharakis)

Lot. 3768 Starting Price: 150 €
Piacenza F., “Maure, Oviaro, Forino, Martese”, 1688. 
Rare map (18.5x14cm) from Piacenza’s isolario 
“L’ Egeo rediviso...”, 1688 (one and only edition). 
Depicting ¹e Rabbit Islands (Turkish: Tavsan adalari 
or Karayer adalari), a group of small uninhabited 
Turkish islands in the northern Aegean (Νησίδες 
κοντά στην Τένεδο και τα απέναντι μικρασιατικά 
παράλια). Zacharakis 2673. Excellent condition. 
Framed.
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Lot. 3772 Starting Price: 160 €
[Siege of S. Maura - LeÎada - Preveza / Πολιορκία της Αγίας Μαύρας - 
Λευκάδα - ΠΡΕΒΕΖΑ] Lasor, A. Varea (or R. Savonarola) “S. Maura con 
il golfo della Preveza..” from “Universis terrarium orbis...”, 1713. Copper 
engraved map of Amvrakikos Gulf, depicting scenes of the “Siege of 
Santa Maura” by the Venetian troops and Ôeet under the command 
of Francesco Morozini in 1684. Topography and settlements depicted 
pictorially. Map dim. 21x15cm. Zacharakis 1885.

Lot. 3773 Starting Price: 180 €
[CRETE / ΚΡΗΤΗ] Lasor, A. Varea (or R. 
Savonarola) “CANDIA” from “Universis 
terrarium orbis...”, 1713. Copper engraved 
map of Crete (17.5x10cm). Topography and 
settlements depicted pictorially. Labyrinth is 
positioned to the center of the island while 
Candia & Canea settlements are highlighted. 
Compass rose. On part of sheet. Full hand-
colouring. Zacharakis 1852.

Lot. 3774 Starting Price: 120 €
Lasor A. Varea (or R. Savonarola) “Stalimene” from “Universis 
terrarium orbis...”, 1713. Early copper engraved map of 
Lemnos (Λήμνος) island, dim.18x12cm on part of sheet. Full 
contemporary hand-coloured. Extremely Fine condition. 
Framed. Zacharakis 1887.

Lot. 3775 Starting Price: 130 €
Lasor A. Varea (or R. Savonarola) “Negroponte” from 
“Universis terrarium orbis...”, 1713. Early copper 
engraved map of Chalkida (Χαλκίδα) castle & area, 
dim.18x10cm. Full contemporary hand-coloured. 
Extremely Fine condition. Framed. Zacharakis 1862.
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Lot. 3776 Starting Price: 140 €
AA, P. Vander, “Turquie en Europe, Suivant les Nouvelles 
Observations de Messrs de l’ Academie Royale des Sciences…”, 
Leiden, 1714. Scarce copper engraved map (32x23cm) of 
the Greek Peninsula and western Asia Minor with nice late 
baroque cartouche. Rare map published only once. Fine 
condition. Zacharakis 50.

Lot. 3777 Starting Price: 100 €
Tournefort Joseph Pitton, “Port de Micone” 1717. Copper 
engraved (16x10cm) bird’s eye view of the Port of Mykonos, 
Cyclades from Tourneforts “Relation D’un Voyage du Levant”. 
Good impression, full hand colouring. with wide margins. 
Zacharakis 3526.

Lot. 3778 Starting Price: 70 €
Tournefort Joseph Pitton, “Trebizonde” 1717. Copper 
engraved (16x10cm) bird’s eye view of Trebizond (Trabzon 
- Τραπεζούντα) from Tourneforts “Relation D’un Voyage du 
Levant”. Good impression. Framed.

Lot. 3779 Starting Price: 240 €
Homann B., “Fluviorum... Danubii... totius Greciae et 
Archipelagi Novissima Tabula”, Norimbergae, n.d. but 1720. 
Splendid copper engraved map (58x50cm) of Greece and 
surrounding areas with full old beautiful hand-colouring. 
Double-fold of the middle-fold, otherwise ×ne condition. 
Zacharakis 1489

Lot. 3780 Starting Price: 80 €
[PATMOS / ΠΑΤΜΟΣ] MYLLER Padre A. M. “Insul PALMOSA 
oder PATHMOS”, from “Peregrinus in Jerusalem...” 
1729,1732,1735. Ηighly detailed-decorative map of the island 
of PATMOS. ¹e structure of the Monastery of Saint John 
the ¹eologian (Μονή τ ου Αγίου Ιωάννου του Θεολόγου) is 
depicted in high details while, settlements & relief shown 
pictorially. On part of sheet. Dim.14x8.5cm. Zach.2456.

Lot. 3781 Starting Price: 75 €
Val P. du, “Alciviadis expeditionum tabula geographica ex 
Plutarcho” , Amsterdam 1730, edition by Covens Mortier, 
big map (58x37cm) of Greece, presenting the expedition of 
Alkiviadis, by Plutarchus, places in Greece and Ionia. With 
the imprint: “A Paris chez le Sr Robert geographe ordinaire du 
Roy Quai de l Horloge”. Early historical map in ×ne condition. 
Zacharakis 3569.
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Lot. 3782 Starting Price: 65 €
Chatelain, H. A., “Carte de lAsie Inferieure selon les 
aunters anciens enrichie de remarques historiques sur les 
changements qui y sont arrivez”, Amsterdam 1732. Copper 
engraved map of Asia Minor and Cyprus from L’ Atlas 
Methodologique (26x22cm). Marginal tear. Fine condition. 
Zacharakis 926a.

Lot. 3783 Starting Price: 75 €
Delisle des Sales, “Carte de Peloponese”, Paris, 1743. Scarce 
copper engraved map (35x23cm) of the Peloponnesus and 
surrounding areas, published only once, in the “Histoire 
des homes illustres”. Folded as issued and in ×ne condition. 
Zacharakis 1382

Lot. 3784 Starting Price: 75 €
Bellin J. N., “Carte de la Mer Noire / Carte du Canal de la Mer 
Noire”, Paris, 1764. Two copper engraved maps (19x14cm 
and 19x9cm, in a sheet 33x21cm) of the Black Sea and of 
Constantinople and Bosporus. From the scarce Bellin’s work 
“Le Petit Atlas Maritime”. One old ink spot in the center 
of Black Sea, otherwise ×ne condition. Zacharakis 289b 
(Annex)

Lot. 3786 Starting Price: 45 €
Roux, “I.Scio”, Marseilles 1764. Copper engraved nautical 
chart of Chios (21x14cm). Fine condition. Zacharakis 3002

Lot. 3785 Starting Price: 75 €
Bellin J. N., “Carte de la mer de Marmara”, Paris, 1764. Nice 
coloured copper engraved map (30x20cm) from “Le Petit 
Atlas Maritime”, a scarce maritime Atlas. Tiny tears restored 
in margins, overall in very good condition. Zacharakis 284
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Lot. 3787 Starting Price: 40 €
Roux, “Port de la Sude sur l’ile de Candie”, Marseilles, 1764. 
Copper engraved nautical chart of the bay of Souda in Crete. 
Zacharakis 2997

Lot. 3788 Starting Price: 40 €
Roux, “Isle Zante”, Marseilles, 1764. Copper engraved nautical 
chart of Zakynthos island and adjacent coast. Zacharakis 
2993

Lot. 3789 Starting Price: 75 €
Hooke N., “A map of Macedon”, London, 1766. Scarce copper 
engraved (29x23cm) map ofMacedonia published only once 
in “Roman history”, London 1766. Folded as issued. In very 
good condition. Zacharakis 1679/1100

Lot. 3790 Starting Price: 90 €
Hooke, N., “A map of Epirus ¹essaly, and Achaia”, London, 
1766. Copper engraved map (29x23cm) in very good 
condition, light water stain in upper edges from a very 
rare book of Roman history published only once in 1766. 
Zacharakis 1678

Lot. 3791 Starting Price: 40 €
Roux, “Naples de Romanie”, Livorno, 1779. Copper engraved 
nautical chart of Nafplio (20x15cm). One very light vertical 
fold, otherwise ×ne. ¹e Livorno edition is scarce.

Lot. 3792 Starting Price: 170 €
Millar, G., “A correct map of Antient Greece / Engraved for 
Millars New complete & universal system of Geography”, 
London, 1782 [TOGETHER WITH] Conder T., “A correct map 
of antient Greece”, London, 1794. Millar’s rare and original 
version of a map of ancient Greece in ×rst edition and ×ne 
condition (33x20.5cm), here oÜered together with it’s re-
edition for Conder’s General Atlas (33x21cm). Conder, an 
English engraver, made his own Atlas in the 1790s. Zacharakis 
2306a, Zacharakis 1019.
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Lot. 3793 Starting Price: 45 €
Hilair, “Vue du Port et de la citadelle 
de Boudroun”, Paris, 1782. Fine copper 
engraved view (23x17cm) of the city of 
Bodrum and the castle of the Knights 
in 1776. Fine condition

Lot. 3794 Starting Price: 60 €
KauÜer, “Plan du port d Assamkalasi”, 
Paris, 1782. Copper engraved map 
(23x16cm) of the actual gulf of Didyma 
(today: Didim/Akbuk) in Asia Minor in 
the gulf of Gerontas, north of Bodrum. 
Fine condition. Together in the same 
sheet (50x33cm) Hilair, “Vue du meme 
port”, Paris, 1782. Impressive view 
(23x16cm) of the still standing at that 
time Byzantine church ruins and castle 
in the bay of Dydima, in the coastline 
of Asia Minor. Fine condition.

Lot. 3795 Starting Price: 35 €
KauÜer, “Carte des environs de 
Palatcha” (Palatia, the byzantine name 
for Militos area), Paris, 1782. Copper 
engraved map (23x17cm) of the plain 
of Militos in Asia Minor, the Anatolian 
coastline and Agathonissi island. One 
of the ×rst detailed maps of this area. 
Creases in the lower part of the map, 
otherwise good and intact.

Lot. 3796 Starting Price: 110 €
KauÜer F., “Plan du golfe et des isles 
volcaniques de Santorin”, Paris, 1782. 
Copper engraved map (37x25cm, 
in a sheet 50x33cm) of the gulf of 
Santorini, drawn in 1776 on the spot 
and engraved by Perrier. It is one of the 
×rst detailed maps of the volcanic site 
of the island, mentioning all villages 
and roads. Fine condition. Zacharakis 
937/610

Lot. 3797 Starting Price: 65 €
KauÜer F., “Plan du port de Naoussa”, Paris, 1782. ¹is copper engraved map 
(37x25cm in a sheet 50x33cm) of the port of Naoussa in the island of Paros, is a 
very special map. It is the ×rst map prepared with triangulation measurements in 
Greece. Choiseul GouÝer along with KauÜer, a skilled cartographer of the “Ponts et 
Chaussees”, visited Paros in early 1776. ¹e port of Naoussa was the main naval base 
of the Russian Ôeet in the Aegean (evacuated few months before the arrival of the 
team, in late 1775) and the French had strong interest in accurately map the naval 
base. Although the ×rst partial triangulation has been done in Greece by Chambert 
in 1741 in Milos, this one is the ×rst map of Greece of the modern time. An important 
map for the history of the Greek Cartography. Zacharakis 941/614
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Lot. 3798 Starting Price: 80 €
Reuilly, “Koenigreichs Albanien mit ¹essalien”, Wien, 1789. 
Copper contemporary colored engraved map (32x24cm) 
of Epirus and ¹essalia, with the Venetian possessions 
in continental Greece (the Continente) still present. Fine 
condition. Zacharakis 2889

Lot. 3799 Starting Price: 80 €
Reuilly, “Die LandschaÞ Romanien”, Wien, 1789. Copper 
contemporary colored engraved map (31x24cm) of ¹race 
(then called Romania - land of the Romans/Greeks). Fine 
condition. Zacharakis 2892

Lot. 3800 Starting Price: 80 €
Reilly F. J. Von, “Die LandschaÞ Macedonien”, Vienna 1789. 
Copper engraved map of Macedonia (31x23cm) in ×ne 
condition, Zacharakis 2891

Lot. 3801 Starting Price: 35 €
Captain Copeland, “Coast of Megara”, London, 1823. Copper 
engraved map and chart (26x16cm) of the coastline between 
Megara and Salamina. With soundings and scale in nautical 
miles. Taken from the survey of Captain Copeland on board 
HMS Meteor (in 1818). Very few of these early British 
Admiralty charts survived, with the ones included in books 
representing the majority of the survived copies.

Lot. 3802 Starting Price: 60 €
Brue A, “Carte generale de la Grece ancienne et de la Mer Egee”, Paris, 1827. Fine early lithographed map (53x40cm) of Greece. 
Splendid engraving and author’s pierce stamp. Several new techniques have been applied on this map, published during the 
Greek Revolution. ¹is map is geographically very advanced, probably based in French manuscript material.
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Lot. 3803 Starting Price: 75 €
Walker (engraver), 1. “Plan of the 
port of Navarino”, 2.”Plan of the 
Palaiokastro of Navarino”,London, 
1828. �e two sea charts, 18x12cm 
each one, present the whole bay of 
Navarino including the shallow north 
part of the bay, with soundings. �ese 
charts are reduced versions of the 
original British admiralty sea charts 
used in the naval battle of Navarino 
by the British Navy ships. None of the 
large original lithographed nautical 
charts, drawn by admiral Smith in 
1825 and engraved also by Walker 
(the o�cial engraver of the Admiralty), 
has survived. �ese reduced versions, 
engraved by Walker for a book about 
the naval battle & published just 
a�er the triumph in London in 1828, 
are the only contemporary printed 
testimonies of these large sea charts 
used on the battle�eld.

Lot. 3804 Starting Price: 30 €
Wheller Edwarts, “Athens”, no place or date, but London 1829. Lithographed map 
(31x24cm) of the Ancient Athens. �is map is a serious development in the topography 
of Antique Athens, incorporating all the discoveries up to the Greek independence 
period. It represents the next generation maps following Breitenbauch’s and Bertin’s 
maps of the end of 18th century.

Lot. 3805 Starting Price: 50 €
Texier C., “Hierapolis / Ruines de leglise”, Paris 1839. Denizli-Anatolia. Impressive 
lithographic view (35x25cm) of the ruins of the Byzantine church and Turkish 
people. Fine condition. Rare

Lot. 3806 Starting Price: 150 €
”General-Karte der Europaeischen Turkei und des Vladikats Montenegro, entworfen 
und gezeichnet von F. Handtke”, c.1860. Scarce map of the Balkans reaching the 
today borders of Hungary to the North to the central Greece to the south. Five (5)
inset maps of Crete, Constantinople, Dardanelles, Bosporus & Czernowitz (Ukraine). 
Dim. 74x65cm. Attached on linen in o�cial original case.
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Lot. 3808 Starting Price: 100 €
Kiepert H., “Constantinopel und der Bosporus. Reduction nach 
der Aufnahme des Freiherrn v. Moltke. Grzeichnet von H. Kiepert 
/ Simon Schropp, Berlin”, 1867. 1:100,000 plan of Bosporus and 
Constantinople with two inset extended keys of the European 
Embassies and the town’s places of interest & monuments. 
Dim.28x34cm. 6 printed map parcels attached on linen, folded as 
issued in original case with handwritten title “Bosphore (carte)”.

Lot. 3809 Starting Price: 50 €
”ITALIA ditta Artaria di Ferd. Sacchi e Figli 
editori in Milano 1882”. Large lithographic map 
100x60cm of central & northern Italy including 
Corsica and the adjacent lands of the Adriatic 
Sea with pictorial / section depiction of the 
mountains. Linen-backed. Light spotting & 
sunning, one tear on linen fold (~4cm).

Lot. 3807 Starting Price: 60 €
”Leutholds neueste Reisekarte der Schweiz und der 
Nachbarstaaten bis London, Paris, Nizza, Rom und 
Konigsberg ...Leuthold’s new map of Switzerland 
and the neighbouring states as far as London, Paris, 
Nice, Roma and Königsberg...”, 1866. Designed and 
engraved by H. H. Mullhaupt, published by H. F. 
Leuthold. Imressive, 92x65cm detailed lithographic 
coloured map of Switzerland with 4 inset maps on 
corners, attached on linen, in original case. 6 town 
plans (14x12cm each) of Zurich, Lausanne, Berne, 
Geneva, Bale & Lucerne attached on back of linen. 
Case worn, map with light wear along extremities.
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Lot. 3810 Starting Price: 160 €
K. Peucker / Artaria, “Karte von Makedonien, Altserbien und 
Albanien”, Wien, Second Edition, November 1903. �e map of 
“Ilinden uprising” and of the beginning of Macedonian struggle. 
Chromolithographed 69x65cm, folded. �e Ilinden uprising in 
August 1903, had a signi�cant impact in Europe, that started to 
focus on the still Ottoman Macedonia. �e Austrians �rst published 
this very detailed map for public use in October 1903, including lists 
of main events of the area and an inset ethnological map. Rare. 

Lot. 3811 Starting Price: 250 €
”ΙΜΒΡΟΣ Νήσος Ελληνική”, π. 1923, διαστ.63χ45εκ. 
Χρωμολιθόγραφος χάρτης τυπωμένος μετά την 
υπογραφή της Συνθήκης της Λωζάνης. Πορτραίτο 
του Π. Κουντουριώτη με λεζάντα «Επί Αβέρωφ, 3 
Δεκεμβρίου 1912. Με την βοήθειαν του Θεού, εν 
ονόματι του Δικαίου, πλέω μεθ’ ορμής ακαθέκτου 
και με την πεποίθησιν της Νίκης εναντίον του 
εχθρού του Γένους». Στην κάτω αριστερή γωνία το 
άρθρο 14 της Συνθήκης της Λωζάνης που αφορά 
τα νησιά Ίμβρος & Τένεδος. Σε κάδρο.

Lot. 3812 Starting Price: 80 €
”Η ΝΕΑ ΕΛΛΑΣ” Έκδοσις Ιωάννου Ν. Σιδέρη, Αθήναι, 
π.1950. Κλίμακα 1:1.000.000. Μεγάλων διαστάσεων 
70x101εκ χάρτης της Ελλάδας, επικολλημένος σε 
πανί. Ετικέτα “GREECE / Si�on, Praed & Co Ltd”. 
Εξαιρετική κατάσταση.
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General Trikoupis / Στρατηγός Τρικούπης

Lot. 3813 Starting Price: 500 €
Στρατηγός Τρικούπης Νικόλαος, “Έκθεσις Πεπραγμένων Μικτής Ταξιαρχίας Κορυτσάς”. Δακτυλογραφημένο κείμενο 20 
φύλλων υπογεγραμμένο από τον Στρατηγό Ν. Τρικούπη, με χειρόγραφες σημειώσεις του ιδίου. Το ημερολόγιο αυτό πρέπει να 
συμπληρώθηκε στο πεδίο καθώς ορισμένες από τις χειρόγραφες σημειώσεις αφορούν την αναγραφή της ακριβούς ώρας των 
συμβάντων. Περιέχει την περιγραφή ανά ημέρα από τη 10η Μαΐου έως και την 21η Μαΐου 1920 των πεπραγμένων της Μικτής 
Ταξιαρχίας με καταγραφή όλων των προπαρασκευαστικών κινήσεων, διαταγών, ομιλιών προς το στράτευμα, τακτικών και 
αποφάσεων του Στρατηγού. Μοναδικό ίσως αντίτυπο. 
Μετά τους νικηφόρους Βαλκανικούς πολέμους και τις επιτυχίες στο πεδίο του Μακεδονικού μετώπου στον Α’ Παγκόσμιο πόλεμο 
και λίγο πριν την έναρξη της Μικρασιατικής Εκστρατείας, το ζήτημα τη Βορείου Ηπείρου ήταν ακόμα ανοιχτό και δεν έπαψε 
να συγκεντρώνει το έντονο ενδιαφέρον της ελληνικής και διεθνούς πολιτικής και στρατιωτικής ηγεσίας. Η Κορυτσά σύμφωνα 
με τους όρους του πρωτοκόλλου της Κέρκυρας (Μάιος 1914) αποτέλεσε τμήμα της Αυτόνομης Δημοκρατίας της Βορείου 
Ηπείρου, εντός των ορίων του πριγκιπάτου της Αλβανίας. Τον Οκτώβριο του 1914 η πόλη περιήλθε στην Ελληνική διοίκηση, 
ενώ κατά την περίοδο του Εθνικού Διχασμού (1916) ξέσπασε μια τοπική εξέγερση και με στρατιωτική και ντόπια βοήθεια η 
Κορυτσά περιήλθε στον έλεγχο του Κινήματος Εθνικής Αμύνης του Ελευθέριου Βενιζέλου. Εντούτοις, λόγω των εξελίξεων στο 
Μακεδονικό Μέτωπο του Α’ Παγκοσμίου Πολέμου η περιοχή πέρασε γρήγορα στον έλεγχο των Γάλλων (1916-1920). Τον Μάρτιο 
του 1920, οι γαλλικές δυνάμεις ξεκίνησαν να αποχωρούν από την Δημοκρατία της Κορυτσάς. Εκμεταλλευόμενοι το κενό αυτό 
και προσπαθώντας να προλάβουν την κατάληψη της περιοχής από τις Αλβανικές δυνάμεις, δύο περίπου μήνες μετά (10.5.1920) 
ο Αντιστράτηγος Νικόλαος Τρικούπης ειδοποιείται να οργανώσει την ταχύτερη δυνατή κατάληψη της Κορυτσάς επικεφαλής 
της «Μικτής Ταξιαρχίας Κορυτσάς». Η Μικτή Ταξιαρχία αποτελείται από το 9ο Σύνταγμα Κρητών, το 27ο Σύνταγμα Πεζικού και 
Ορειβατική Πυρ/χία της ΧΙΥ Μεραρχίας.
«Την 10η Μαϊου ευρισκόμενος εν αδεία εν Αθήναις, εκλήθην υπό του Αρχηγού του Στρατού, όστις μοι ανεκοίνωσεν ότι προκειμένου 
να καταληφθή το ταχύτερον η Κορυτσά, συνεκροτείτο υπό την Διοίκησίν μου Μικτή Ταξιαρχία... η κατάληψις της Κορυτσάς υπό 
της Ταξιαρχίας έδει να είχε πραγματοποιηθή προ της εγκαταλήψεως της υπό των Γάλλων, δηλαδή το βραδύτερον μέχρι της 
15ης Μαϊου». Η Ταξιαρχία συγκεντρώνεται και συγκροτείται στη Φλώρινα από όπου και σχεδιάζεται η άμεση προέλαση προς 
την Κορυτσά με σκοπό την αναίμακτη κατάληψη της πόλης. Παρόλα αυτά οι κινήσεις τόσο των Αλβανών όσο και των Ιταλών 
και των Γάλλων ανατρέπουν τα σχέδια. Την 12η Μαϊου «Περί της εν Κορυτσά καταστάσεως αξιόπιστος ομογενής ελθων εκ 
Κορυτσάς... μοι έδωκε την πληροφορίαν ότι είδε αυτοκίνητα υπό Ιταλικήν σημαίαν περιτρέχοντα τα χωρία προς εξέγερσιν των 
κατοίκων και ότι αι Γαλλικαί Αρχαί της Κορυτσάς παρέδωκαν την πρωϊαν της 12ης Μαϊου την αστυνομίαν εις Αλβανούς χωρο-

↠ Στρατηγός Νικόλας Τρικούπης. Γιος του Θεμιστοκλή Τρικούπη και αδελφός του Κωνσταντίνου 
Τρικούπη. Αποφοίτησε από στη Σχολή Ευελπίδων και στη συνέχεια μετέβη στη Γαλλία, όπου και 
ολοκλήρωσε τη στρατιωτική του εκπαίδευση. Το 1897, πολέμησε στον Ελληνοτουρκικό Πόλεμο 
στο επιτελείο της 1ης Μεραρχίας. Στους Βαλκανικούς πολέμους, διετέλεσε επιτελάρχης της 3ης 
Μεραρχίας υπό τον υποστράτηγο Κωνσταντίνο Δαμιανό. Μετά τους Βαλκανικούς Πολέμους, 
διετέλεσε διαδοχικά διοικητής συντάγματος πυροβολικού, επιτελάρχης του Γ΄ Σώματος Στρατού, 
καθώς και υπαρχηγός του Γενικού Επιτελείου Στρατού. Κατά τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, πολέμησε 
στο Μακεδονικό Μέτωπο ως συνταγματάρχης, όταν ανέλαβε διοικητής της 3ης Μεραρχίας με 
την είσοδο της Ελλάδας στον πόλεμο. Μετά την νικηφόρα προέλαση του Ελληνικού Στρατού 
προάχθηκε σε υποστράτηγο. Μετείχε στη Μικρασιατική Εκστρατεία ως διοικητής του Α’ Σώματος 
Στρατού στη περιοχή της πόλης Αφιόν Καραχισάρ όπου και αιχμαλωτίστηκε, με την κατάρευση του 
μετώπου. Μετά το 1923 επέστρεψε στην Ελλάδα και το 1927 ανακλήθηκε στην ενεργό υπηρεσία 
και προάχθηκε σε αντιστράτηγο.
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-φύλακας... Την 2αν ώραν της 12ης Μαϊου έλαβον τας οδηγίας... όπως η μικτή ταξιαρχία μη υπερβή τα σύνορα άνευ νεωτέρας 
Διαταγής... κατά ληφθείσας πληροφορίας έκτακτος παρατηρείται κίνησις ματαξύ αλβανών προς εξέγερσιν των κατοίκων...». 
Οι εχθροπραξίες δεν αργούν να ξεκινήσουν καθώς την 14η Μαϊου «κατά την προχώρησιν του Τάγματος των προφυλακών 
αντηλλάγησαν πυροβολισμοί» ενώ ακολουθούν επείγοντα τηλεγραφήματα του Ε. Βενιζέλου που μετά από διεθνείς πιέσεις 
δίνει την εντολή «Επαναλαμβάνω και πάλιν ότι άνευ νέας ειδικής εξουσιοδοτήσεως στρατός ημών δεν πρέπει να προελάση 
εις κατάληψιν Κορυτσάς, αλλά θα φθάση μόνον εις τα όρια άτινα κατείχομεν μετά πρωτόκολλον Φλωρεντίας». Παρόλα 
αυτά ο Αντιστράτηγος Τρικούπης την ίδια κιόλας ημέρα δεχόμενος επιτροπή Αλβανών για διαπραγματεύσεις «εζήτησα να 
εκμεταλευθώ της προτάσεως... εδήλωσα ταύτη ότι έχων ρητάς διαταγάς... όπως καταλάβω την Κορυτσάν, δεν δύναμαι να έλθω 
εις ουδεμίαν μετ’ αυτών συνεννόησιν και να ανακόψω την προέλασίν μου». Πρόλα αυτά η κατάσταση δεν διαφοροποιείται και 
την 15η Μαϊου συντάσεται στην Καπίτσιστα πρωτόκολλο που υπογράφεται από Έλληνες (ανάμεσά τους και ο Ν. Τρικούπης) 
και Αλβανούς αντιπροσώπους και αποφασίζεται η προσωρινή αναστολή της προέλασης του Ελληνικού Στρατού με τις 
διασφαλίσεις ασφάλειας του Ελληνικού πληθυσμού της περιοχής. Η ιστορική αυτή συγκυρία φθάνει στο τέλος με τηλεγράφημα 
του Ε. Βενιζέλου την 16η Μαϊου στο οποίο αναφέρει «Αν και δια γενικωτέρους λόγους δεν καταλάβομεν την Κορυτσάν σήμερον, 
η προέλασις όμως της Μικτής Ταξιαρχίας μέχρι των συνόρων αυτής, παρέσχεν εις την Πατρίδα υπηρεσίας εχούσας πολιτικήν 
σημασίαν αξίαν λόγου».

Lot. 3814 Starting Price: 75 €
“PYRGOS”, Lithographic map from Curtius E., Kaupert J. A., 
Milchhoeêer A., “Karten von Attika” Berlin, Reimer D., 1881-
1900. Σφραγίδα Τρίτον Σύνταγμα Πεδινού Πυροβολικού και 
μέρος χειρόγραφης υπογραφής του Στρατηγού Ν. Τρικούπη. 
Επικολημένος σε λινό εποχής. Διαστάσεις. 51x55cm

Lot. 3815 Starting Price: 90 €
k.u.k Militrgeographisches Institut (Vienne), Maschka 
K., Vogel A., Noltz F., ?40o 41o VODENA?, Wien, 1904. 
Φύλλο του Generalkarte. Χειρόγραφη υπογραφή του 
Στρατηγού Ν. Τρικούπη, επίσης χειρόγραφα ?Βοδενά 
/ Μπίγλιστα / 1/4/1913?. Διαστάσεις 55χ42εκ 
επικολλημένο σε λινό εποχής.
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Lot. 3816 Starting Price: 90 €
k.u.k Militrgeographisches Institut (Vienne), 
Maschka K., Vogel A., Noltz F., ?42o 41o 
KAVALA?, Wien, 1904. Φύλλο του Generalkarte. 
Χειρόγραφη υπογραφή του Στρατηγού 
Ν. Τρικούπη και ημερομηνία 1/4/1913. 
Διαστάσεις 55χ42εκ επικολλημένο σε λινό 
εποχής.

Lot. 3817 Starting Price: 120 €
”Χάρτης Αθηνών και Περιχώρων”, κλίμακα 1:75000, Αθήνα, λιθ. Β. 
Παπαχρυσάνθου, 1912. Χειρόγραφη υπογραφή του Στρατηγού Ν. 
Τρικούπη και ημερομηνία 1/4/1913. Διαστάσεις 55χ42εκ επικολλημένο 
σε λινό εποχής.

Lot. 3818 Starting Price: 90 €
“Athen - Hymettos”, Lithographic map from Curtius E., Kaupert J. A., 
Milchhoeêer A., “Karten von Attika” Berlin, Reimer D., 1881-1900. Yπογραφή 
του Στρατηγού Ν. Τρικούπη, χειρόγραφα 3ον Σύνταγμα Πυροβολικού και 
ημερομηνία 1914. Επικολημένο σε λινό εποχής. Διαστ. 51χ55cm.
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Documents & Ephemera

Lot. 3819 Starting Price: 60 €
Naxos 1799, Scarce Mariage-contract. 
Manuscript on 2 pages on watermarked 
paper. Νάξος 1799, Προικοσύμφωνο. 
Χειρόγραφο 2 σελίδων σε 2 φύλλα 
υδατογραφημένου χαρτιού.

Lot. 3820 Starting Price: 35 €
”ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟΝ ΑΠΕΡΑΝΤΟΝ”. Λιθόγραφος πίνακας ευρέσεως ημερομηνιών του 
19ου αιώνα (1801-1896), με πίνακες “Πίναξ των ημερών αφων άρχονται οι μήνες 
εκάστου έτους” και “Πίνακες του ευρίσκειν τας αντιστοίχους των Μηνών Ημέρας 
προς τας των εβδομάδων.” Τυπωμένο το 1800, με υπογραφή του εκδότη “Ανδρέας 
Γ. Γλαράκης”. διαστάσεις 43,5χ32 εκ.

Lot. 3821 Starting Price: 120 €
Κύθηρα 1828. Χειρόγραφη δισέλιδη 
επιστολή απο τον Άνθιμο Κομνηνό 
Επίσκοπο Ηλιουπόλεως προς 
τον Ιωάννη Κλάδο – Πρόξενο της 
Ρωσίας στην Ύδρα. Ο κληρικός-
λόγιος Άνθιμος Κομνηνός υπήρξε 
σημαίνουσα προσωπικότητα της 
Ελληνικής Επανάστασης. Ανέπτυξε 
μεγάλη εθνική δράση πριν από την 
Επανάσταση του 1821 εξ αιτίας 
της οποίας εκδιώχτηκε από τους 
Τούρκους και κατέφυγε τελικά στην 
Πελοπόννησο, όπου συνέχισε να 
εργάζεται για τους σκοπούς του 
Αγώνα.

Lot. 3822 Starting Price: 15 €
Σαγκρί Νάξου, 1854. Αγωγή για 
πληρωμή οφειλομένων. Χειρόγραφο 
σε 2 φύλλα, με ανάγλυφες σφραγίδες 
και υδατόσημο.

Lot. 3823 Starting Price: 25 €
Χίος- Βροντάδος 1863. Πώληση 
χωραφιού με σφραγίδα 
«ΜΝΗΜΟΝΙΟΝ ΤΗΣ ΝΗΣΟΥ / ΧΙΟΥ».

For additional and more detailed images, visit 
the online auction catalogue at: 

www.karamitsos.com
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Lot. 3824 Starting Price: 25 €
”Βασίλειον της Ελλάδος/ Το επί των 
Οικονομικών Υπουργείον», 1868. 
Διακύρηξη επταετούς εκμίσθωσης 
ΟΡΥΧΕΙΩΝ ΣΜΥΡΙΔΑΣ ΝΑΞΟΥ.

Lot. 3825 Starting Price: 40 €
Νάξος 1871 – 1878, τέσσερα (4) συμβολαιογραφικά έγγραφα (3 πωλητήρια & 1 
Δάνειο) σε υδατογραφημένο χαρτί.

Lot. 3826 Starting Price: 100 €
Συλλογή από 11 υφασμάτινες Ελληνικές σημαίες π.1900 από κουτί πούρων 
εποχής. Διαστ. 30x22.5cm (3), 27x21cm (1), 20x13cm (6), 14x9cm (1). Collection of 
embroidered Greek ñags c.1900 from cigar boxes. Sizes from  14x9cm to 30x22.5cm. 
Framed.

Lot. 3827 Starting Price: 15 €
”Ζαχαροπλαστείον Αδελφών Β. Λίγδα 
Οδός Εγνατίας 126 - Θεσσαλονίκη 
/ Patisserie - Con�sserie V. Ligda 
Freres Rue Egnatia 126 - Salonique”, 
dim.19x12.5cm.

Lot. 3828 Starting Price: 20 €
”Βασίλειον της Ελλάδος/ Υπουργείον 
των Οικονομικών / Περί ορισμου της 
τιμής των κυρίων και δευτερευόντων 
δασικών προϊόντων κατά το έτος 
1901», με αναδιπλουμενο αναλυτικό 
πίνακα «Διατίμησις των δασικών 
προϊόντων δια την χρήσιν του έτους 
1901»

Lot. 3829 Starting Price: 100 €
Ottoman passport issued in �essaloniki 1902. Αριστοτέλης Κωστάκης ΣΥΝΔΙΚΑΣ. 
Διαβατήριο Θεσσαλονίκης Οθωμανικής περιόδου 1902 για μετάβαση στη Λυών-
Γαλλία του Αριστοτέλη Κωστάκη ΣΥΝΔΙΚΑ.
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Lot. 3830� Starting Price: 25 €
[Θεσσαλονίκη / Salonika] 
“Βιβλιοπωλείον και Χαρτοπωλείον 
Νικολάου Γ. Βικοπούλου / Ιδρυθέν 
τω 1879 εν Θεσσαλονίκη”, Τετράδιο 
Αριθμητικής με χειρόγραφες 
σημειώσεις στα ελληνικά, π.1905.

Lot. 3831� Starting Price: 50 €
”Εθνικόν Πανεπιστήμιον. Δελτίον Αναγνωρίσεως του Φοιτητού”, π.1906. Φοιτητικό 
Πάσο / Ακαδημαϊκή Ταυτότητα, με σφραγισμένη φωτογραφία φοιτητή και 
υπογραφή του Πρύτανη Γεώργιου Χατζιδάκη, στην αυθεντική θήκη.

Lot. 3832� Starting Price: 25 €
[Θεσσαλονίκη / Salonika] Advertising 
leaflet of the printing-publishing company 
“Osmanye Matbaash” situated at Sabri 
Pasha (today Venizelou Str.) & Merkesh 
Edgahanesi streets, c.1909.

Lot. 3833� Starting Price: 40 €
”Περί αναπτύξεως του φρονήματος 
του εν Μακεδονία Ελληνισμού», 
1910. Χειρόγραφη επιστολή, 
υπογεγραμμένη, του Προξένου 
Ελλάδας στο Μοναστήρι Κ. Δημαρά. 
Μεταξύ άλλων προτείνει την 
πρόσληψη από σλαβόφωνα χωριά 
τέκνων προκρίτων & εκπαίδευση – 
απασχολησή τους σε οικοτροφεία 
διαφόρων πόλεων της Ελλάδας.

Lot. 3834� Starting Price: 30 €
Καλλέργης Δ. Υπουργός Εξωτερικών, 
1910. Χειρόγραφη υπογεγραμμένη 
επιστολή προς τον Νομάρχη Λάρισας 
με την οποία δίνει εντολή για 
στενή παρακολούθηση ατόμου που 
κατευθείνεται στα Φάρσαλα.

Lot. 3835� Starting Price: 30 €
Λάρισα 8.10.1910. Εγγραφο του 
Προξένου Ελασσόνας προς το 
Υπουργείο Εσωτερικών στο 
οποίο καταγράφει πληροφορίες 
για τις θέσεις και κινήσεις του 
Τούρκικου στρατού, τον αριθμό των 
νεοσυλλέκτων, τα πολεμοφόδια, τις 
ενδυμασίες καθώς και εκτιμήσεις 
σχετικά με την σημασία των 
πληροφοριών αυτών.
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Lot. 3836� Starting Price: 30 €
Τσιρογιάννης Βλάσιος (ΝΤΑΛΗΣ), Μακεδονομάχος / 
Αντιστράτηγος. Δισέλιδη χειρόγραφη επιστολή π.1911, 
υπογεγραμμένη που αναφέρει σε ένα σημείο “...οφείλω να 
σε εμποδίσω εις τας τοιάυτας ενεργειας σου, γνωρίζων 
σου ότι η Κυβέρνησις ρητώς και αυστηρώς απαγορεύει την 
έξοδον σωμάτων εις Μακεδονίαν και έχει δώσει περί τούτον 
εντονοτάτας διαταγάς...”. Ο Αντιστράτηγος Τσιρογιάννης 
Βλάσιος (ΝΤΑΛΗΣ) συμμετείχε ενεργά στις πολεμικές 
επιχειρήσεις ήδη από τον Ελληνοτουρκικό πόλεμο του 1897, 
και στη συνέχεια τον Μακεδονικό Αγώνα, τους Βαλκανικούς 
πολέμους, τον Α Παγκόσμιο Πόλεμο και την Μικρασιατική 
εκστρατεία.

Lot. 3837� Starting Price: 30 €
Αγακίδης Απόστολος, Μακεδονομάχος, Σώμα Ευθ. Καούδη με 
δράση τη Φλώρινα. 2 έγγραφα Αστυνομικής υποδιεύθυνσης 
Μαγνησίας και σχετική επιστολή του υπογεγραμμένη 
του 1911 του Α. Αγακίδη: “Εαν το ερώτημα είναι άμεσον 
υιοθέτημα της Κυβερνήσεως απαντώ... ότι που πηγένω 
και γιατί πηγένω το ξέρει ο Γιάννης Δραγούμης... Εαν δε η 
έμπνευση αυτή της Κυβερνήσεως είνε προέλευση από τα 
λίψανα της Μακεδ. Αμύνης περιφρονώ να απαντήσω γιατί 
έλεγχο από χάρτινους αετούς ποτέ δε δέχθηκα... Αυτόν τον 
έλεγχο μπορούν να κάμουν μόνο στους Καπεταναραίους 
Τσίτον, Μπριάνη Χαραλαμπόπουλο και στους Μεριχοβίτες 
όπου περνάει η χεργκελέδικη ρεκλάμα των”.

Lot. 3838� Starting Price: 25 €
Δερελή 5 Ιουνίου 1911 «Περί Στρατιωτικών κινήσεων των 
της μεθορείου γραμμής οθωμανών». Χειρόγραφη επιστολή 
του δημάρχων Γόννων προς τον Νομάρχη Λάρισας στην 
οποία ενημερώνει ότι παρατηρεί «εξαιρετική κίνησις των 
οθωμανών στρατιωτών της γραμμής παρατηρείται, διότι 
εκτός της ενισχύσεως των σταθμών των, αφοράθεισαν 
εις πολλά σημεία ένοπλοι καιροφυλακτούντες επί της 
γραμμής» ακολούθως ζητάει ενισχύσεις «επειδή η δύναμις 
των Σταθμών της γραμμής των ημετέρων είναι ελάχιστη».

Lot. 3839� Starting Price: 100 €
Τοπουζλάρ Συκουρίου Λάρισας 1911. 26 επίσημα έγγραφα 
από Δήμο Συκουρίου σχετικά με διεκδικήσεις γαιών και 
βοσκοτόπων από τους κατοίκους. Με 229 υπογραφές 
των κατοίκων, λεπτομέρειες σχετικά με τις καλλιέργιες, 
σφραγίδες κ.α.
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Lot. 3842� Starting Price: 30 €
Γκαίτε Τζοβαρόπουλος, Μακεδονομάχος, Πράκτορας Α’ 
Τάξεως στον Μακεδονικό Αγώνα. Επιστολή με ημερομηνία 
24.7.1916 με την οποία ζητάει να κλείσει η υπόθεση 
δολοφονίας 4 Βουλγάρων του Σωχού για την οποία 
κατηγορείται. Ο Γκαίτε Τζοβαρόπουλος είχε ενεργή 
συμμετοχή στον Μακεδονικό αγώνα, τους Βαλκανικούς 
πολέμους και τις επιχειρήσεις του Α’ Παγκοσμίου πολέμου 
στην Μακεδονία. Το 1916 διατελούσε Υποδιοικητής 
Σιδηροκάστρου. 4 χειρόγραφες σελίδες με υπογραφή 
του Γκαίτε Τζοβαρόπουλου σε υδατογραφημένο χαρτί 
“Υποδιοικητής Σιδηροκαστρου”.

Lot. 3843� Starting Price: 40 €
Πολύγυρος 6.10.1916, Ειρηναίος Παντολέων, Αρχιεπίσκοπος 
Κασσανδρείας, τέως Μητροπολίτης Μελενικου & 
τέως διευθυντής Σχολής Χάλκης. Χειρόγραφη 2φυλη, 
υπογεγραμμένη επιστολή προς τον Π. Αργυρόπουλο 
σχετικά με τον φόρο της δεκάτης στους αγρότες.

Lot. 3844� Starting Price: 15 €
Καστοριά 16 Ιουνίου 1917. Χειρόγραφη επιστολή, υπογεγραμμένη, του Αργύριου Βουζά, ιατρού, 
Μακεδοονομάχου και μέλους της Εθνικής Επιτροπής Καστοριάς. Συγχαρητήρια επιστολή για 
τον διορισμό του Περικλή Αργυρόπουλου.

Lot. 3841� Starting Price: 15 €
Στογιαννίδης Χρήστος ή καπετάν Λίλης ή Ιάσων 
(Μακεδονομάχος), Έδεσσα, 8.8.1916. Χειρόγραφη επιστολή 
προς τον Περικλή Αργυρόπουλο σχετικά με περιστατικά 
περισυλλογής επιστράτων στην Έδεσσα και την «χείριστη 
διαγωγή» του Μητροπολίτη.

Lot. 3840� Starting Price: 15 €
[Α Βαλκανικός Πόλεμος] “Γεώργιος Α’ Βασιλεύς των Ελλήνων 
/ Περί συστάσεως Επιτροπής προς περίθαλψιν των 
απανταχού του Κράτους οικογενειών των εν επιστρατεύσει 
εφέδρων κλπ.», 22 Σεπτεμβρίου 1912.
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Lot. 3845� Starting Price: 20 €
[Θεσσαλονίκη] Δελτία παραγγελιών με διακοσμητικές 
βινιέτες “COLMANs / Christo Lamboudis / SALONICA” & 
“C. & E. Morton London England / Είδη του Οίκου Μόρτον / 
Κατάστημα αποικιακών & Εδωδίμων Χρήστου Λαμπουδη”, 
π.1920.

Lot. 3846� Starting Price: 20 €
[Θεσσαλονίκη] “Ποτοποιείον Νέος Τύρναβος / Α. Κατσαρός 
& Κ. Παπαγγελόπουλος / Θεσσαλονίκη / Μεγάλη 
Αποθήκη Ούζου”, π.1920. Δύο (2) δελτία παραγγελιών με 
διακοσμητικές βινιέτες

Lot. 3847� Starting Price: 120 €
Σμύρνη 3.6.1921. Δακτυλογραφημένη και υπογεγραμμένη 
επιστολή του Μητροπολίτη Σμύρνης Χρυσοστόμου προς 
τον Ιωάννη Ν. Σβορώνο (Διευθυντή Εθνικού Νομισματικού 
Μουσείου Αθηνών). Η επιστολή που είναι γραμμένη σε 
ιδιαίτερα φιλικό ύφος καταλήγει “κάποτε είχατε γράψει ότι 
θα ήρχεσθε εις Σμύρνην• τί καλά να Σας εβλέπομεν, μάλιστα 
τώρα μετά τας επικειμένας τελικάς νίκας”. Σε επίσημο 
επιστολόχαρτο της Μητρόπολης & σε ταχυδρομημένο 
φάκελο με σφραγίδες “Ιερά Μητρόπολις Σμύρνης”.

Lot. 3848� Starting Price: 20 €
[Θεσσαλονίκη] “Εργοστάσιον Υποκαμίσων και Γραβατών 
Αδελφών Γκαντίδη Θεσσαλονίκη / Fabrique de Chemises et 
Gravates Gantidi Freres Salonique”, 1924. Επιστολόχαρτο με 
μεγάλη διακοσμητική βινιέτα. Κείμενο προς το Εμπορικό 
και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης.

Lot. 3849� Starting Price: 100 €
Αρχείο “Στοάς Τάττη” (Αγ. Μηνά 5), Θεσσαλονίκη 1924 - 1942. Η 
στοά Τάττη χτίστηκε το 1925 στην οδό Αγίου Μηνά 5, σε περιοχή 
που είχε καταστραφεί από την πυρκαγιά του 1917 και είχε 
συμπεριληφθεί στο Νέο Σχέδιο για την ανάπλαση της πόλης. Το 
αρχείο περιλαμβάνει Τίτλο Ιδιοκτησίας του Κωνσταντίνου Τάττη 
(υιού του σημαντικού καπνεμπόρου της Θεσσαλονίκης Στεφάνου 
Τάττη) εγκεκριμένο από την Επιτροπή Σχεδίου Θεσσαλονίκης της 
19.12.1924, καθώς και πληρεξούσια / συμβολαιογραφικά έγγραφα 
που αφορούν την πώλησή του το 1934 στον εκ Ρουμανίας Σπυρέα 
Δ. Δημητρέσκου ή  Σπυρίδωνα Δημητριάδη, όπως και πληρεξούσιο 
των κληρονόμων αυτού με ημερομηνία 10.4.1942. Συνολικά 1 
σχέδιο-τίτλος ιδιοκτησίας και 34 φύλλα εγγράφων.
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Lot. 3850� Starting Price: 20 €
[Θεσσαλονίκη] “Κατάστημα Υφασμάτων παντός είδους 
Τσιούλης & Καλτσίκης Θεσσαλονίκη / Maison de Nouveaute 
et draperies  Tchioulis & Kaltchikis Salonique”, 1925. 
Συμπληρωμένο και υπογεγραμμένο επιστολόχαρτο με 
διακοσμητικές βινιέτες.

Lot. 3851� Starting Price: 20 €
[Θεσσαλονίκη] Επιστολόχαρτο με μεγάλη διακοσμητική 
βινιέτα “Μεγάλη Αποθήκη Ευρωπαϊκών & Εγχώριων 
Δερμάτων... Ευάγγελου Κοκκαλάνη / Evan Coccalanis Cuirs 
& Peaux en touts Genres... Salonique”. Επιστολή προς 
Γεώργιο Παριανό - Καρλόβασι, 1929.

Lot. 3852� Starting Price: 35 €
[Σάμος - Β Παγκόσμιος Πόλεμος] Σμύρνη 1941. Αίτηση 
10 ατόμων και των οικογενειών τους προς το Βασιλικόν 
Προξενείον της Ελλάδας στη Σμύρνη, για ασφαλή μεταφορά 
τους στην Κρήτη. Οι αιτούντες εγκατέλειψαν το νησί της 
Σάμου και μετέβησαν στην Εφεσο (Κουσάντασι) μετά 
από την κατάληψη του νησιού από τα Ιταλο-γερμανικά 
στρατεύματα φοβούμενοι αντίποινα λόγω της συμμετοχής 
τους στην εθνική αντίσταση.

Lot. 3853� Starting Price: 90 €
”ZETOR Τσεχοσλοβακίας / Τα καλλίτερα τρακτέρ του 
κόσμου”μεταλλική διαφημιστική πινακίδα 50χ70εκ.



Greek Painters of Istanbul
“Greek painters of Istanbul” includes 520 examples from the biographies and 
works of two hundred Greek painters from Istanbul who played an active role 
in the artistic development of Istanbul for centuries, which were important 
contributions to the O� oman and Turkish cultures since Byzantium.
2010, 384 pages

Sinasos Images and Narratives
Sinasos, was a Cappadocian town with a population of three 
thousand, consisting of the majority of the population of the 
Greeks until the 1920s. � is town was known as the “Pearl of 
the East” with its unique architecture, educated and talented 
people. � e Greek Cypriots, who had to abandon their 
homeland with the exchange of Turkish-Greek population 
in 1924, did something unprecedented before they le� . � ey 
took photos of their towns and brought them together in 
an album to immortalize them. � is album, which included 
houses, churches, schools, bridges and fountains, re� ected 
everyday imagery.  Edited by Evangelia Balta.
2007, hardcover, 240 pages

Prokopi: Photographs From the Centre for Asia Minor 
Studies
Ürgüp (Prokopi) was inspired by the book Sinasos, as well as the images of the immigrants returning to their 
country as a visitor many years later. � us, a history based on experiences, in which real people of Greek and 
Turkish origin were able to recall their truths by telling them that they remembered the events they lived together, 
would have been wri� en. Edited by Evangelia Balta.
2010, hardcover, 184 pages

The high quality and luxurius editions
by Birzamanlar Publishing of the
Orlando Carlo Calumeno Collection & Archives
available now for direct order at special prices. 
Visit our website or contact us for more info and orders.

A. Karamitsos
34 tsimiski str., 546 23 Th essaloniki, greece
t: +30 2310 264 366  F: +30 2310 274 031

e: karamitsos@karamitsos.gr
www.karamitsos.com










	Cover 616F-1
	Cover 616F-2
	616 - 00
	616 - 01
	616 - 02
	616 - 03
	616 - 04
	616 - 05
	616 - 06
	616 - 07
	616 - 08
	616 - 09
	616 - 10
	616 - 11
	616 - 12
	616 - 13
	616 - 14
	616 - 15
	616 - 16
	616 - 17
	616 - 18
	616 - 19
	616 - 20
	616 - 21
	616 - 22
	616 - 23
	616 - 24
	Cover 616B-2
	Cover 616B-1



